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Kriza v Mondragonu

Posledice finančne krize so se pokazale tudi v poslovanju ene najbolj znanih in proučevanih kooperativ na svetu – Mondragon. Novembra lani je skupina kooperativ Mondragon sprejela odločitev o stečaju kooperative Fagor Electrodomesticos, ki je bila zgodovinsko najpomembnejša enota skupine Mondragon. Odločitev je Mondragon razdelila na dva tabora in pod vprašaj postavila mondragonski sistem solidarnosti in način poslovanja mondragonskih kooperativ.

Mondragonske kooperative
Mondargonske kooperative (Mondragon Corporacion Cooperativa ali MCC) so svoje ime dobile po mestecu Mondragon v Baskiji na severu Španije, kjer je njihov sedež. Njihov pobudnik in ustanovitelj je bil duhovnik, Jose M. Arizmendiarrieta, ki je leta 1956 ustanovil prvo kooperativo Talleres Ulgor – današnji Fagor Electrodomesticos. V teku šestih desetletij so se mondragonske kooperative razvile v konglomerat 289 poslovnih enot, od katerih je 110 kooperativ. MCC letno ustvarja 14 milijard evrov prihodkov. Gre za enega največjih podjetij v skupni lasti na svetu in enega izmed top 10 podjetij v Španiji. Zaposlenih v celotni skupini je bilo leta 2007 že več kot 100.000. V zadnjih letih se je število zaposlenih zaradi posledic gospodarske krize znižalo, vendar le na račun odpuščanja nečlanov kooperativ, zaposlenih prek agencij.
Skupina Mondragon skupaj zaposluje približno 80.000 delavcev, od katerih jih je skoraj polovica kolektivnih članov. Večina, in sicer 46 odstotkov zaposlenih, dela v Baskiji, 40 odstotkov v drugih delih Španije in 17 odstotkov v drugih delih sveta. Največ zaposlenih, ki so hkrati člani kooperative, dela v industriji (46 odstotkov), sledi trgovina (40 odstotkov), finance (3 odstotke) ter storitve (1,3 odstotka). Sistem upravljanja je urejen tako, da so zaposleni, ki so hkrati člani kooperative, lastniki deleža njihove družbe, na podlagi česar izvolijo svoje predstavnike (v vsaki družbi posebej in v upravni odbor celotne skupine) ter tako sodelujejo pri vseh pomembnih odločitvah. Razpon plač med vodilnimi položaji v skupini in najnižje plačanimi zaposlenimi je omejen, saj je najvišja plača lahko 6,5-kratnik najnižje.
Finančna struktura mondragonskih kooperativ je dolga desetletja veljala za uspešen poskus uravnovešenja individualnih interesov zaposlenih članov in skupnih interesov kooperative. Nedeljiv skupni del kapitala podjetij zagotavlja finančno moč in trajen obstoj podjetij. Visok odstotek individualnega lastništva pa poleg motivacijskega učinka, ki ga ima na zaposlene, vpliva tudi na porazdelitev odgovornosti med zaposlene, ki so hkrati lastniki. Delovna pravila in disciplina v mondragonski kooperativi so stroga, prav tako pa tudi kazni za njihove kršitve. Za mondragonske kooperative je značilna visoka varnost delovnih mest, zaposleni pa dobijo v primeru brezposelnosti tudi nadomestilo, čeprav zaradi skrbnega načrtovanja in posodabljanja proizvodnje ter usposabljanja zaposlenih, primera odvečne delovne sile do novembra lani niso poznali.
Stečaj kooperative Fagor Electrodomesticos
Fagor Electrodomesticos je bila glavna industrijska kooperativa in hkrati največja kooperativa v Mondragonu. Bila je vodilni proizvajalec bele tehnike v Španiji in peti največji v Evropi. Zaposlovala je približno 5.700 zaposlenih, od tega 2.000 delavcev v petih tovarnah v Baskiji in dodatnih 3.500 delavcev v osmih tovarnah v Franciji, na Kitajskem, na Poljskem in v Maroku. S finančnimi težavami se je pričela srečevati leta 2007, ko je prišlo do 37-odstotnega padca prodaje. V letu 2009 je bila s strani zbora delavcev kooperative Fagor sprejeta odločitev o znižanju plač za osem odstotkov z namenom, da bi ublažili izgubo pri poslovanju. Stanje se je v letu 2010 nekoliko izboljšalo, zato sta vodstvo in upravni odbor Fagorja zaradi pričakovanega dobička ob koncu leta, zaposlenim povišala plače za 2 odstotka. Stanje pa se je zaradi španske gospodarske krize in propada nepremičninskega trga ter vse večje konkurence iz Azije, v naslednjih letih le še poslabševalo. Konec leta 2013 je tako prišlo do zaustavitve proizvodnje in stečaja korporacije Fagor Electrodomesticos, ker družba ni uspela najti finančnih sredstev za odplačilo svojega dolga v višini 2,5 milijarde evrov. Ostale kooperative v skupini so dodatno pomoč Fagorju v višini 50 milijonov evrov oktobra 2013 zavrnile, ker so želele solidarnosti postaviti mejo. Dodatni finančni priliv Fagorju naj bi ogrozil njihovo dobičkonosnost, poleg tega pa je Fagor z njihove strani v zadnjih letih že prejel 300 milijonov evrov pomoči. 
Takoj po stečaju Fagorja je svoj odstop podal tudi predsednik uprave skupine Mondragon Txema Gisassola. Uradno je odstopil zaradi osebnih razlogov, neuradno pa zaradi internih pritiskov, ki so nastali po oblikovanju dveh nasprotujočih si taborov znotraj Mondragona glede vizije o prihodnjem modelu te organizacije. Gisassola, ki je bil šest let tudi predsednik uprave Fagorja, se je zavzemal za preoblikovanje modela mondragonskih kooperativ v obliko holdinga. To preoblikovanje bi moč odločanja prevesila na stran korporativnih enot, kooperative, ki sedaj uživajo visoko stopnjo samozadostnosti, pa bi del svoje moči izgubile. Takemu prestrukturiranju sta v največji meri nasprotovali kooperativi Orona in Caja Laboral (delavska hranilnica in vodilna kooperativa finančne skupine), ki sta v tem videli grožnjo neodvisnosti in samostojnega odločanja znotraj posameznih kooperativ.
Skupina Mondragon poskuša sedaj zaprtje Fagorja omiliti s selitvijo zaposlenih v ostale kooperative. Do januarja letos so 400 zaposlenih v Fagorju že prezaposlili, prav toliko naj bi jih še v teku letošnjega leta, približno 300 naj bi se jih predčasno upokojilo, nekaj pa bi jih ostalo doma z nadomestilom plače. Usoda ostalih 3.500 zaposlenih, ki v večini niso člani kooperative, v tovarnah zunaj Španije pa ostaja negotova. Kot del prestrukturiranja ali zaprtja katere izmed kooperativ, kar je se v preteklosti že dogajalo, vendar je šlo vedno za manjše kooperative, Mondragon zagotavlja delovna mesta in dohodkovno varnost le za nekatere od svojih zaposlenih v Španiji, in sicer za člane kooperativ. Člani kooperative, ki so bili zaposleni v Fagorju, so tako upravičeni do 80 odstotkov plače za čas, ko bodo brez zaposlitve, vendar za obdobje največ dveh let. Po izteku tega obdobja brezposelni pridejo nazaj na delo in se zamenjajo z drugimi zaposlenimi, ki ostanejo doma za enako obdobje z nadomestilom plače. S tem načinom izmenjave želijo preprečiti izgubo veščin zaposlenih, ki so postali brezposelni. 
"V krizi ni baskovski model kooperativ, 
v krizi je današnji način poslovanja podjetij."
Koldo Saratxaga, zaposlen v skupini Mondragon že 21 let

Teža usode Fagorja za prihodnost ostalih kooperativ

Razlogi za stečaj Fagorja naj bi bili sistemske narave, in sicer po mnenju nekaterih prav v zapleteni strukturi zastopanosti zaposlenih pri upravljanju kooperative, zaradi česar se je predolgo odlašalo s prestrukturiranjem Fagorja. Fagorju je, kot vsem ostalim podjetjem v tej panogi, največ težav povzročala vse večja konkurenca iz Azije, ki je zmanjševala njihov obseg prodaje. Fagor pa naj ne bi dovolj sledil inovacijam, kot bi bilo za podjetje v taki panogi pričakovano. Za tem je sledila še odločitev menedžmenta skupine Mondragon, da žrtvuje uspešno podjetje, katerega prihodnost je zelo negotova, da zavaruje dobičkonosnost ostalih korporativnih enot v skupini Mondragon. Če tega ne bi storili, bi bila verjetnost, da preostalemu delu skupine povzročijo nepopravljivo škodo, zelo velika. 
Stečaj Fagorja bo, ne glede na to, da naj bi bila za en del tabora to prava odločitev, vrgel temno senco na celotno skupino in vnesel negotovost med prej zelo ponosne člane kolektivnega modela. Mondragon bo zagotovo potreboval več (deset) let, da bo pridobil prejšnje zaupanje vseh svojih kolektivnih članov in postal skupina kooperativ z enotno vizijo za prihodnost skupnosti – ohranitev kooperativnega modela kot gonilne sile za uspešno poslovanje in ohranitev delovnih mest.
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