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Spoštovani člani združenja!

V zadnjem času zaznavamo vse več primerov, ko se poskuša v posameznih podjetjih problematika določanja plač namesto s podjetniškimi kolektivnimi pogodbami urejati kar v obliki nekakšnih Pravilnikov o plačah kot »enostranskih« splošnih aktov delodajalca, ki se svetom delavcev pošiljajo le »v informacijo«. V zvezi s tem bi vas želel opozoriti na generalno stališče in priporočilo, ki smo ga v zvezi s tem že pred časom oblikovali v ZSDS, in sicer:

1.

Vse pravice in obveznosti iz delovnega razmerja kot »dvostranskega pogodbenega razmerja« (ena od teh pa so zagotovo tudi plače z vsemi njihovimi elementi po 126. členu ZDR) se lahko urejajo le s kolektivnimi pogodbami kot dvostranskimi pravnimi akti, ki jih – po možnosti tudi ob soudeležbi sveta delavcev na delavski strani, kar ZSDS še posebej priporoča - sklepajo sindikati in delodajalec. Le v primeru, ko v družbi ni sindikata, se lahko (pod pogojem, da so pravice ugodnejše od zakona) problematika plačnega sistema ureja v obliki pravilnika, ki pa mora biti v tem primeru po odločbi Ustavnega sodišča RS, št. U-I-284/06-26 predhodno posredovana v mnenje delavskim predstavnikom, t.j. svetu delavcev.

2.

Ne glede na to, ali se problematika skladno z zgoraj povedanim ureja s podjetniško kolektivno pogodbo ali s pravilnikom, pa je tisti del plačnega sistema, ki se nanaša na t.i. variabilni del plač (merila za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev) po izrecni določbi 95. člena ZSDU vedno predmet obveznega predhodnega soglasja sveta delavcev, če ta ni morda sodeloval kot enakopravni udeleženec (in podpisnik) na delavski strani pri sklepanju podjetniške KP..

*  *  *

Stališče, da plačni sistem načeloma ne more biti predmet urejanja v splošnih aktih delodajalca, temveč le v podjetniških KP, je utemeljeno z določili 292. člena ZDR in 2. odst. 3. člena ZkolP – Zakona o kolektivnih pogodbah, ki se glasita:

232. člen ZDR:

»Določbe splošnih aktov delodajalca, ki urejajo vprašanja, ki se v skladu s tem zakonom dogovarjajo v kolektivnih pogodbah, prenehajo veljati v roku devetih mesecev od dneva uveljavitve tega zakona.«

Drugi odst. 3. člena ZkolP:

»2) Kolektivna pogodba lahko v normativnem delu vsebuje določbe, s katerimi se urejajo pravice in obveznosti delavcev in delodajalcev pri sklepanju pogodb o zaposlitvi, med trajanjem delovnega razmerja in v zvezi s prenehanjem pogodbe o zaposlitvi, plačilo za delo, ter drugi osebni prejemki in povračila v zvezi z delom, varnost in zdravje pri delu ali druge pravice in obveznosti, ki izhajajo iz razmerij med delodajalci in delavci, ter zagotavljanje pogojev za delovanje sindikata pri delodajalcu.«

Posebej opozarjam tudi na odgovor na vprašanje »Ali lahko delodajalec določa plačo in druge pravice iz delovnega razmerja v splošnem aktu«, ki je objavljen v »Vodniku po pravicah iz delovnega razmerja – najpogostejša vprašanja« (str. 7). Vodnik, ki je objavljen na spletni strani Ministrstva za delo http://www.mddsz.gov.si/fileadmin/mddsz.gov.si/pageuploads/dokumenti__pdf/vodnik_zdr.pdf, je raziskovalna naloga, ki jo je financiralo Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, opravil pa jo je Inštitut za delo pri Pravni fakulteti Univerze v Ljubljani (doc. dr. Barbara Kresal, mag. Katarina Kresal Šoltes, dr. Darja Senčur Peček). Gre torej za dokument, ki ima precejšnjo strokovno težo. 

*  * *

Predlagam vsem svetom delavcev – članom združenja, da navedeno stališče in priporočilo čim bolj dosledno upoštevajo pri dogovarjanjih z delodajalcem glede urejanja plačnega sistema v družbi.

Lep pozdrav vsem!
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