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IN VENDAR SE PREMIKA!

Sistem sodelovanja delavcev pri upravljanju (delavske participacije) kot sodobni model uprav​ljanja podjetij s širšo udeležbo zaposlenih v procesih poslovnega odločanja tudi v Sloveniji poča​si vendarle dobiva domovinsko pravico. To med drugim kažejo tudi rezultati raziskave “Vpliv delavske participacije na poslovno uspešnost”, ki je bila ob sofinanciranju Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve izvedena v okviru Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij.

Nesporno smo še precej daleč od tega, da bi lahko rekli, da je pri nas prepričanje (zlasti menedžerjev) o ključnem pomenu zapo​slenih oziroma človeškega dejavnika organizacij za doseganje po​slovne uspešnosti v sodobnih pogojih gospodarjenja že postalo prevladujoče in samoumevno. Vse preveč je še prisotna nekritična zaverovanost v zveličavnost interesov kapitala pri podjetniškem upravljanju, vse preveč se še vedno malikuje v svetu že zdavnaj preživeti model “macho menedžmenta”, vse prepogosto se še vedno operira z neumnostjo o delavskem soupravljanju kot zgolj nekakšnem “vračanjem socialističnega samoupravljanja skozi stranska vrata”. Toda stvari se brez dvoma tudi na tem področju počasi vendarle obračajo na bolje.

Še pred nekaj leti je bil pojem “participativni menedžment” pri nas popolna neznanka, kaj šele, da bi ga kdo povezoval s sistemom delavskega soupravljanja, kakršnega je uvedel leta 1993 sprejeti zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju. Danes vsaj med naprednejšimi menedžerji in lastniki pojem “participativni mene​džment” že postaja sinonim za sodobno upravljanje, zakonski model delavskega soupravljanja pa je vse bolj razumljen kot njegova konkretna pojavna oblika. Vse več menedžerjev dojema svete delavcev kot izjemno dragocene partnerje v skupnih prizadevanjih za večjo poslovno uspešnost podjetij in ne kot nekakšne “nebodijihtreba”. Vse več sodobnih lastnikov kljub vsemu spoznava, da je lahko sodelovanje predstavnikov delavcev v nadzornih svetih zelo koristna pridobitev za interesno ravno​težno upravljanje in zagotavljanje nujno potrebne stabilnosti no​tranjega poslovnega okolja v podjetjih. Vse manj je glasov zoper uveljavljanje funkcije delavskega direktorja, ki lahko ob pra​vilnem koncipiranju njegove vloge zagotavlja sprotno upoštevanje ključnih interesov zaposlenih pri sprejemanju vseh pomembnejših od​ločitev v upravi.

Sodobno participativno upravljanje podjetij se torej vendarle postopno uveljavlja tudi pri nas. Ali je v tem pogledu pomembnejši vpliv novejših organizacijskih teorij, ki znanstveno dokazujejo poslovne prednosti takšnega modela upravljanja, ali pa je k temu več prispeval zelo napreden slovenski zakon o sodelovanju delav​cev pri upravljanju, ki z normativno močjo sili k vsaj mini​malnemu vključevanju delavcev v procese poslovnega odločanja v podjetjih, je v tem trenutku manj pomembno. Važno je, da se trend razvoja na tem področju vendarle obrača v pravo smer.

Da je res tako, pa kot rečeno, med drugim kažejo tudi rezultati uvodoma omenjene empirične raziskave. Tako je naprimer raz​veseljiv podatek, da kar 62 % anketiranih predsednikov svetov delavcev ocenjuje, da v njihovih podjetjih le razmeroma redko še prihaja do kršitev zakonsko določenih participacijskih pravic delav​cev, povprečna stopnja njihovega skupnega zadovoljstva z dose​ženim uresničevanjem delavske participacije na lestvici od 1 do 10 pa je 5,64. Posebej pomembno je, da se ta stopnja povečuje soraz​merno s časom delovanja sveta delavcev v posameznih podjetjih, kar zanesljivo nakazuje pozitiven trend razvoja celovitega sistema delavske participacije. 

Načeloma smo torej vsekakor lahko optimisti, seveda pa je tudi na tem področju treba dati času čas. Ne nazadnje je od sprejetja ZSDU minilo šele dobrih šest let, v mnogih na novo olastninjenih podjetjih pa so ga začeli uporabljati šele pred kratkim.

Kako torej naprej?

Kakih “kardeljanskih smeri razvoja” seveda na tem področju ni mogoče ponuditi. Kolikor pa smo o tem razmišljali v okviru Združenja svetov delavcev slovenskih podjetij, ki v zadnjem času brez dvoma postaja eden glavnih nosilcev in agensov razvoja sistema industrijske demokracije v Sloveniji, pa bo treba v bodoče glavni poudarek nameniti predvsem naslednjim aktivnostim:

1. 

utrjevanje in širjenje teoretičnih izhodišč delavske partici​pacije kot proizvodnega (delovnega), ne socialnega partnerstva v podjetjih (opomba: (ne)razumevanje tega vprašanja je namreč v tem tre​nutku še vedno glavna ovira hitrejšega uveljavljanja tega sistema v praksi);

2. 

usmerjanje delovanja delavskih predstavništev (zlasti svetov de​lavcev) od pretežno reaktivnega v pretežno proaktivno delo​vanje, pri čemer gre zlasti za afirmacijo pojma “kakovost delovnega živ​ljenja”, ki tudi v  svetu močno pridobiva na pomenu;

3.

proučevanje in uveljavljanje novih oblik, metod in načinov de​lovanja delavskih predstavništev ob upoštevanju koristnih tujih, zlasti nemških izkušenj;

4.

preprečevanje retrogradnih trendov v zakonodaji, ki so v zadnjem času na žalost v Sloveniji močno prisotni in prepoznavni zlasti skozi nekatere sporne rešitve konkretnih zakonov, o katerih posebej pišemo tudi v tej številki. 
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