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PARTICIPACIJA IN KAKOVOST

Problem, ki ga subjekti socialnega tržnega gospodarstva morajo reševati pri soočanju s kon​kurenco, je doseganje tržne učinkovitosti ob upoštevanju ‘bremena’ socialne blaginje ozi​roma pravičnosti. Rešitev tega problema je v prevajanju socialne blaginje (kot materializirane pra​vičnosti) v dejavnik (stopnjevanja) konkurenčnosti. 

Prav to rešitev ponuja strategija kako​vosti oziroma obrazec raznovrstne kako​vost​ne proizvodnje (RKP) (Streeck, 1992; Regini, 1995). RKP je forma prevajanja enakosti/pravičnosti v tržno učinkovitost, saj neposredne implikacije teh standardov - solidarnost, varnost in medsebojno za​upanje, ‘promovira’ v ključne dejavnike posebnega tipa ciljno-racionalnega delo​vanja. 

Raznovrstna kakovostna proizvodnja (RKP)

Organizacijska struktura kakovostne proizvodnje sestoji iz primerjalno majh​nega števila hierarhičnih nivojev ter šibke formalizacije organizacijskih delitev na lo​čene enote, posle in profesije. Na višjih ravneh je ta struktura zaznamovana z neizrazito razmejitvijo med strokovnimi in vodstvenimi pozicijami. Osnovne delovne vloge, ki zapolnjujejo operativna jedra or​ganizacij (Minzberg, 1979), so strokovno in socialno zelo zahtevne, izrazito nerutin​ske ter poudarjeno avtonomne. Ker te vloge lahko zapolni le polivalentna, strokovno temeljno usposobljena delovna sila, so polivalentni, kvalificirani delavci nosilna kategorija zaposlenih v organizacijah raz​no​vrstne kakovostne proizvodnje. Brez tega strateškega vira kakovostna pro​izvodnja preprosto ni možna. Zaradi tega je dualni sistem poklicnega izobraževanja, ki na eksternem trgu delovne sile zagotavlja zadostno ponudbo prav tega vira, ključni pogoj RKP.

Orisani organizacijski in kadrovski struk​turi obrazca RKP ustreza režim par​ticipativnega odločanja, saj je s stališča te fleksibilne strukture, ki je utemeljena na nerutinskih in avtonomnih delovnih vlo​gah, rigidna birokratska in avtoritarna regulacija izrazito disfunkcionalna. Vključi​tev polivalentnih delavcev in delavk v pro​cese odločanja je za organizacije RKP funkcionalna, saj zagotavlja ‘vgraditev’ in​te​resov polivalentne delovne sile v procese oblikovanja menedžerskih politik. Ker pa je polivalentna delovna sila centralnega pomena za RKP organizacije, je upošte​vanje interesov tovrstne delovne sile pri menedžerskem odločanju ključni pogoj delovanja teh, v strategijo kakovosti ori​entiranih, organizacij.
Upoštevanje interesov zaposlenih v RKP organizacijah se zagotavlja z om​rež​jem institucij participativnega odloča​nja oziroma soodločanja zaposlenih. Os​rednja institucija participacije je svet de​lavcev, ki tako kot predstavništvo zapo​slenih v nadzornem svetu in upravi (de​lavski direktor), reprezentira interese vseh zaposlenih v podjetju. Zaposleni so seveda lahko člani sindikata; relevantne skupine zaposlenih so praviloma tudi dejansko včlan​jene v sindikate. Kljub temu je v sistemu delavske participacije primarno artikuliranje interesov zaposlenih kot članov/pripadnikov podjetja, ne pa kot pripadnikov interne opozicijske (sindi​kal​ne) organizacije. Posebnega sindikal​nega organiziranja na mikro ravni v po​menu konfliktnega delovanja ta sistem ne pozna. Sindikati so na mikro ravni vključeni v procese participativnega odločanja. Na nek način jih participativno odločanje pre​sega in integrira. Celoten sistem partici​pativnega odločanja je v osnovi naravnan na iskanje rešitev, ki logiki tržnega delo​vanja ne nasprotujejo, znotraj te logike pa posebej podpirajo rešitve, ki konkuren​č​nost podjetja utemeljujejo na permanent​nem razvoju ‘človeških virov’, kar je na sploh v skladu z dolgoročnejšimi interesi zaposlenih v podjetju. V tem sistemu je konflikt med delom in kapitalom ‘izrinjen’ iz podjetja v območje zunaj-podjetniških in​kluzivnih kolektivnih pogajanj, ki pote​kajo med širšimi, praviloma sektorskimi inte​res​nimi organizacijami.

Na podjetniški ravni zagotavlja partici​pacija vitalne pogoje kakovostne proizvod​nje. Lahko rečemo, da dejansko konstituira obrazec RKP, saj brez participacije celoten sistem RKP sploh ne bi bil možen oziroma bi zdrsnil v neučinkovitost.

S stališča potreb kakovostne proizvod​nje so najpomembnejši naslednji učinki participacije: 

(I) 
stabilna  zaposlitev  delovne  sile,

(Ii) 
sprememba statusa kadrovske politike ter temu primerna reorganizacija celotnega polja 
menedžerskih politik,

(Iii) lojalnost zaposlenih ter

(Iv) visoka stopnja fleksibilizacije internega trga delovne sile.
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Slika: Participativna razsežnost obrazca RKP (fleksibilizacija internega trga 
delovne sile v participativni organizaciji)

Stabilna zaposlitev 

Sistem soodločanja močno destimu​lira uporabo odpustov oziroma t. i. nu​me​rične (eksterne) fleksibilnosti, kot primarne politike reguliranja stroškov organizacije ter ohranjanja zadostne stopnje njene tržne učinkovitosti. Ker je razvejan sistem pred​stavljanja delavskih interesov v organizaciji implicitno in eksplicitno osredotočen na zadovoljitev temeljne potrebe vseh zapo​slenih po ‘dobri’, se pravi dobro plačani in stabilni zaposlitvi, je razumljivo, da je - ob vključitvi tovrstnih interesov v oblikovanje politik reguliranja stroškov, odpuščanje de​lavcev komplicirana in v končni instanci za delodajalce tudi draga metoda regulacije notranjih stroškov. Zaradi tega se ji delo​dajalci v participativnih organizacijah pravi​loma izogibajo. Posledica opuščanja eks​ter​ne fleksibilnosti je omejevanje odvis​nosti (obsega) zaposlitve (oz. števila zapo​slenih) od gibanj na trgih izdelkov (Streeck, 1992:159). V participativnih organizacijah fluktuacije na trgih izdelkov preprosto ne implicirajo krčenja ali širitve števila zapo​slenih. Tovrstna nefleksibilnost je s stališča čiste tržne konkurence pomanjkljivost. Lahko rečemo, da se v terminih čiste tržne konkurence participativne organizacije, v primerjavi z neparticipativnimi orga​niza​cijami, kažejo v polju utilizacije delovne sile, zaradi primerjalno neznačilne uporabe eks​terne, numerične fleksibilnosti, kot neflek​sibilne, rigidne, torej manj konkurenčne organizacije. Ker človeške vire ne uporab​ljajo kot kvantitativno ekstremno prilagod​ljiv variabilni kapital, so po logiki čiste tržne, cenovne konkurence, obsojene na propad. 

Participativne organizacije svojo kon​ku​ren​čno prednost utemeljujejo na ome​jevanju delovanja čiste tržne logike v polju utilizacije delovne sile, torej ‘dobesedno’ v točki, ki je ključni vir čiste tržne kon​ku​rence. Stabilna zaposlitev, ki radikalno omejuje možnost uporabe eksterne, nume​rične fleksibilnosti je namreč temelj, ki participativni organizaciji omogoča kon​struk​cijo alternativne, interne fleksibil​no​sti. Stabilna zaposlitev, ki je s stališča eksterne fleksibilnosti neznosna omejitev, je ključni pogoj interne fleksibilnosti. V sistemu kakovostne proizvodnje je prav ta interna, drugačna, alternativna fleksibil​nost funkcionalni nadomestek eksterne fleksibilnosti, saj preprosto, primitivno tržno regulacijo stroškov z odpusti na​domešča z dereguliranimi, bolj demo​kratičnimi, sofisticiranimi utilizacijami, ki tudi bolj ustrezajo naravi polivalentne delovne sile. Rezultat so kakovostni pro​izvodi  ter temu ustrezno tudi ‘višji cenovni razredi’, ki jih podjetja, utemeljena na pri​mitivnih regulacijah, ne morejo doseči. 

Sprememba statusa kadrovske politike

V participativnih organizacijah je sta​bilna zaposlitev polivalentnih delavcev, ‘podprta’ z rigidnostjo zunanjega trga delovne sile, močna determinantna ne le ožjih kadrovskih, temveč na sploh celote menedžerskih politik in podjetniških strate​gij. Ob dragi delovni sili, ki je dobro uspo​sobljena, ob tem tudi dodatno (sa​mo)zavarovana pred uporabo primitivnih kadrovskih politik, je preraščanje kadrov​skih politik v kompleksne metode pridobi​vanja, ohranjanja in razvoja polivalentne delovne sile kot ključnega dejavnika kako​vostne proizvodnje neizogibno. Ta vsebin​ska sprememba kadrovskih politik ima daljnosežne posledice, saj nove kadrovske politike postavlja v središče vseh mene​džerskih politik, vključuje jih v strateško odločanje in nasploh spreminja zemljevid menedžerskega odločanja. ‘Pritisk’ sta​bilne zaposlitve polivalentnih delavcev de​jansko sproža recentriranje menedžer​skih prioritet, saj se ob vsaki večji inve​s​ti​ciji  /tehnološki spremembi zaposlene ob​rav​nava kot dragoceni fiksni kapital, čigar zatečena struktura močno odreja naravo in dinamiko bodočih tehnoloških sprememb. Naloga novih kadrovskih politik je, da ob uvajanju novih tehnologij ohranijo visoko stopnjo utilizacije obstoječe delovne sile, kar implicira uporabo metod in motiva​tor​jev, ki tej delovni sili ustrezajo.

Lojalnost zaposlenih

Varnost zaposlitve je, ob visokih pla​čah, splošna izhodiščna podlaga nadpov​prečne lojalnosti zaposlenih do organi​zacij. To lojalnost dodatno utrjujejo prav​kar omenjene nove kadrovske politike, ki so izjemno občutljive za potrebe polivalentne delovne sile.

Proizvodna koalicija

Spremenjena konfiguracija menedžer​skih politik, znotraj katere so kadrovske politike vključene v orbito strateškega od​lo​čanja, omogoča vključitev interesov lo​jalne delovne sile v procese odločanja v organizaciji. Aktivno, institucionalno zava​ro​vano vključevanje zaposlenih v procese menedžerskega odločanja ne le da stabi​lizira izhodiščno varno zaposlitev delovne sile, temveč konstruira in prenavlja, naj​izraziteje prav na področju kreiranja in iz​vajanja kadrovskih politik, specifično ‘pro​izvodno koalicijo’ menedžerjev in poliva​lentnih delavcev. Ob tovrstni navezanosti na zaposlene postaja menedžment relativ​no neodvisen od zunanjih lastnikov. Zaradi tega je relativno šibka pozicija eksternih lastnikov logična, tudi empirično dokazana značilnost participativnih organizacij. Po raziskavah, ki so bile opravljene v nemških organizacijah, se visok vpliv delavskih pred​stavnikov v nadzornem svetu ujema z visokim vplivom menedžmenta, ta pa je v negativni korelaciji z vplivom delničarjev (eksternih lastnikov) v organizaciji (Witte, 1981 in 1982 v: Streeck, 1992:160). Te ugotovitve sugerirajo, da močni eksterni lastniki participativnim organizacijam ne ustrezajo. Močna pozicija zunanjih last​nikov implicira lastniško/menedžersko po​ve​zavo. Znotraj te ‘naveze’ se prostor soodločanja zaposlenih omejuje, njegovi učinki, ki ugodno vplivajo na obrazec RKP, pa slabijo.

Fleksibilizacija internega trga delovne sile

Proizvodna koalicija je s stališča ciljev kakovostne proizvodnje funkcionalna, saj je forma strukturiranja kooperativnih raz​merij med delom in kapitalom v organizaciji oz. delujoča organizacija medsebojnega zaupanja, ki lahko zagotavlja optimalno utilizacijo polivalentne delovne sile. To utilizacijo proizvodna koalicija dosega s pomočjo konstrukcije visoko fleksibilnega internega trga delovne sile – že prej omen​jenega ključnega funkcionalnega nado​mestka eksterne fleksibilnosti. Visoka flek​sibilnost internega trga delovne sile pomeni, da zaposleni v organizaciji spre​jemajo hitre tehnološke spremembe, fleksibilno organizacijo dela in visoko interno mobilnost, da bi podjetju zago​tovili konkurenčnost (Streeck, 1992:163). Pripravljeni so na nenehno usposabljanje in prezaposlovanje, ker so do svoje orga​nizacije lojalni in ker jim tovrstna fleksi​bilnost, kot pogoj preživetja njihovega po​djetja, zagotavlja ohranjanje stabilne, varne zaposlitve. 

Povzetek

Če povzamemo: Stabilni položaj de​lovne sile v participativnih organizacijah povzroča ‘recentriranje’ menedžerskih politik oziroma njihovo reinterpretacijo s stališča interesov polivalentne delovne sile po eni, ter lojalnost zaposlenih do orga​nizacije, po drugi strani. Recentrirane me​nedžerske prioritete v kombinaciji z lo​jalnostjo zaposlenih tvorijo hrbtenico pro​izvodne koalicije, ki se manifestira v visoki stopnji fleksibilizacije internega trga de​lovne sile. Fleksibilnost internega trga delovne sile omogoča optimalno utilizacijo polivalentne delovne sile, ki se realizira v kakovostni proizvodnji oziroma materiali​zira v proizvodih visoke kakovosti. Lahko rečemo, da v primeru raznovrstne kako​vostne proizvodnje ustvarjajo ‘produkti’ institucionalnega okolja – medsebojno so​lidarni delavci, pripadniki organizacij med​sebojnega zaupanja, v nasprotju z logiko čiste cenovne konkurence, kakovostne ter visoko individualizirane proizvode, ki ‘nji​hovim’ podjetjem omogočajo dose​ganje tržne učinkovitosti oziroma profita​bilnosti (poslovanje po načelih renta​bi​li​tete). Še več: ne le, da institucionalno okolje, ki inducira kakovostno proizvodnjo kanalizira delovanje tržnih subjektov v načine ciljno-racionalnega delovanja, ki nimajo širših dezintegrativnih učinkov, tem​več tudi te oblike solidarnega delovanja v organizacijah medsebojnega zaupanja (RKP) s svoje strani samostojno indu​cirajo, pospešujejo širšo družbeno inte​gracijo.
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