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MITI, KI UNIČUJEJO VAŠA GLASILA, VI PA SE TEGA SPLOH NE ZAVEDATE

Če se že uvrščate med uspešne organizacije in še posebej, če to želite postati, je uspeh vaše organizacije odvisen tudi od zadovoljstva zaposlenih v organizaciji. Le-to je pogojeno med drugim tudi z obveščenostjo zaposlenih o dogajanju v njihovi organizaciji. In kako to dosežemo, se boste vprašali nekateri. Preprosto, bodo odgovorili drugi, ki imajo s tem več izkušenj. Večji del informacijskega bremena lahko namreč nase prevzamejo “hišni” časopisi, ki sodijo med naj​hvaležnejša orodja komuniciranja z in med zaposlenimi. 

Seveda ob tem ne gre pozabiti na opozorilo, da interni časopis vendarle ne sme biti edino orodje komuniciranja, saj ni vsemogočen. V nadaljevanju opisujemo nekaj temeljnih načel pri izdelavi inter​nega časopisa, ki bodo prišli prav tako oblikovalcem kot vsebinskim snovalcem časopisa. V naslednji številki Industrijske demokracije pa se boste lahko seznanili nekaterimi “nepisanimi” pravili, s pomočjo katerih boste lahko presodili, ali je interni časopis vaše organizacije na dovolj visoki ravni oziroma ali ustreza pravilom in pri​poročilom, kako naj bo interni časopis videti in kako naj bi v njem tekle zapisane besede. Tudi svet delavcev v podjetju je namreč v precejšnji meri (so)odgovoren za njegovo kakovost. 

Interne publikacije lahko prispevajo k večji učinkovitosti v organizaciji, saj ob​veščenost omogoča boljše delo ter ne na​zadnje spodbuja kreativnost in pripadnost zaposlenih v podjetju. Učinkovita publika​cija spodbuja zaposlene k razmišljanju, vpliva na njihova mnenja in stališča, od​govarja na njihova vprašanja, odpira prob​lemske teme in nakazuje možne re​šitve… Pa vendar naštetega ne boste dosegli, kljub temu, da boste v vaš “hišni” časopis vložili veliko časa, truda in energije, če ne bo vaš časopis že na prvi pogled privlačen in ažuren. Da bo vaš časopis prav takšen tudi postal, potrebuje izkušeno oblikovalsko oko in roko. 

Dober oblikovalec ne zna biti vsak

Veliko oblikovalcev, ki oblikujejo inter​ne publikacije, naredi usodno napako, ko ne pomislijo, kako naj bi bilo glasilo videti, vse dokler se ne usedejo za računalnik in ne začno dela s svojim novim izzivom. Končni rezultat je ponavadi glasilo, ki zgreši svoj bistveni namen.

Dober oblikovalec bo o poslanstvu glasila, za katerega bo izdelal oblikovalsko zasnovo, in o bralcih, ki jim je glasilo na​menjeno, razmislil še preden se bo lotil “urezati kroj” internemu glasilu. Če obli​kovalec pravilno pristopi k svojemu delu, obstaja možnost, da bomo nad končnim rezultatom še kako presenečeni. Na žalost še vedno obstaja kar nekaj “mitov”, ki zapeljujejo oblikovalce časopisov v napač​no smer. 

Prvi mit 

“Na račun cenejšega papirja, si lahko privoščimo več barv.”

Vse črnilo, ki ga premore svet, ne bo izboljšalo ugleda glasila, tiskanega na papir slabše kakovosti. Naj vas nikar ne zaslepi mišljenje, da si za vaše glasilo lahko privoščite več barv na račun zniževanja kakovosti papirja, na katerem boste glasilo tiskali. To je dvorezen meč. Raznobarvnost nikoli nima toliko večjega učinka, da bi na njen račun zniževali kakovost papirja. Raznobarvnost na cenenem papirju se namreč odraža le v slabi reprodukciji. 

Lepši in bolj strokoven izgled glasila lahko dosežemo s tiskanjem v manjšem številu barv na bolj kakovosten papir. Gostota in belina papirja namreč vplivata na stopnjo kakovosti tiska vseh podrobnosti in zahtevnejšega besedila kot so grafi in tabele. Eden izmed vzrokov uporabe go​stej​šega in premazanega papirja pri visoko kakovostnih revijah in brošurah se kaže v njihovi  zaznavni  vrednosti. 

Drugi mit
“Interna glasila berejo le zaposleni.”

Nekatere organizacije se ponašajo z glasili, ki ne dajejo videza in občutka stro​kovnosti. Čenče, kot so informacije o rojstnih dnevih, rojstvih otrok ali napre​dovanjih, polnijo strani v neprimerni obliki in na obraze bralcev privabljajo cinične nasmeške. Kakorkoli, glasilo podjetja je vaše ogledalo. Medtem ko je osnovni na​men internega glasila obveščati zaposlene in jih obenem še zabavati, večina glasil organizacij še vedno posega za omenjenimi čenčami. Vaše glasilo mora izražati stro​kovnost. Imeti mora čiste linije in čisto ob​liko, saj interno glasilo odraža “jaz” orga​nizacije prav tako kot poslovni dopisi in vizitke.

Tretji mit
“Novičarski videz je zanemarjen videz.” 

Nekateri prisegajo, da je glasilo lahko videti novičarsko le tedaj, kadar izgleda, kot da je bilo izdelano zadnjo minuto. Da bi bilo glasilo videti ažurno in da bi bralcem predstavljalo aktualne teme, si nekateri oblikovalci pomagajo s posebnimi pristopi. Bistvo zgodb in informacij je poudarjeno, naslovi so pogostokrat poudarjeni in za​pisani z drugačno obliko črk. 

Pogosto so takšna glasila tiskana le v črni barvi ali dvobarvno. Vse, kar bi bilo drugače, bi podalo občutek, da je že nekoliko preveč načrtovano. Prav tako v glasilih pogosto uporabljamo tudi foto​grafije, čeprav so te velikokrat slabe kako​vosti. Prikažejo namreč vsaj delček doga​janj, o katerih pišemo. Za glasila se lahko uporablja kakršnakoli oblika črk. Grafični elementi, ki podpirajo besedilo glasila, pa so omejeni z vrsticami, barvami in ostalimi pravili oblikovanja in tiska. Če je to pravilo, ki govori o tem, kako naj bo videti časovno ažurni časopis, pa ne smete misliti, da revije in časopisi kot so Newsweek ali Time uporabljajo eno samo strategijo. Tega na​čeloma ne počno nikoli in vedno znova dokazujejo, da se dobremu “dizajnu” ni treba žrtvovati za novičarski izgled. 

Ni nujno, da je vaše glasilo videti kot tabloid nekega supermarketa, ki svojim strankam oz. bralcem dopoveduje, kako pomembno in časovno ažurno je. Dobro oblikovana glasila so videti močna, pre​pričljiva in ažurna, ne da bi bila obenem videti kot “smeti”. 

Četrti mit
“Več oblik črk ima glasilo - bolj profesionalno in strokovno je videti.” 

Nekatera izmed najbolje oblikovanih glasil strokovnost in profesionalnost dose​gajo tudi z omejenim naborom črk. Raz​ličnost in razburljivost, ki ju bralcem podaja glasilo, sta podana v obliki in kompoziciji strani glasila, in ne v obliki črk. Dobro gla​silo je lahko zapisano tudi le z dvema skrb​no izbranima oblikama črk.

Del skrivnosti se nahaja v pravilni izbiri črk, ki ponujajo veliko možnosti nadalj​njemu oblikovanju z njimi in različnosti njihove uporabe (poudarjanje, spremin​janje velikih v male, spreminjanje velikosti in oblike, osenčenje, …). Ta strategija omo​goča različnost in ne le ohranjanje skupne niti z uporabo ene same oblike črk. S pravilno uporabo možnosti, ki jih ponuja ena sama oblika črk, lahko v posameznih situacijah ohranimo pestro in strokovno oblikovanje brez uporabe treh ali celo več oblik črk.

Peti mit
“Moj računalnik je moj oblikovalec.” 
Večina od nas dela napako, ko misli, da je zaradi organizacije in možnosti, ki nam jih dajejo računalniki, danes lahko vsakdo oblikovalec, kar pa še zdaleč ni res. Brez usposobljenih in izkušenih obliko​valcev so računalniki komajda kaj zmožni “dati od sebe”. Skrite pasti mišljenja, da je lahko vsakdo uspešen oblikovalec, vodijo v na​daljnjo oblikovalsko izrojenost.

Zanašanje na že skoraj “čarovniške” zmožnosti računalnikov se velikokrat ka​žejo v prekomerni uporabi barv, razmaka med črkami ter prekomernih nedopolnju​jočih se črkovnih kombinacijah ter v pre​komerni uporabi barvila. Končni re​zultat je vedno šibko osnovano glasilo.

Dober “dizajn” se začne z obliko​val​cem, ki razume kompozicijo, ravnotežje in obliko glasila. Če boste upoštevali zgoraj naštete nasvete, potem boste prav gotovo izboljšali obliko in s tem tudi izgled vašega glasila. Toda nikar ne pomislite na spre​membe, dokler ne boste popolnoma razu​meli poslanstva internega glasila in narave vašega občinstva.

PAGE  
3

