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3. Velikost vzorca. Kot navedeno, je prvi pogoj za verjetnostni vzorec ta, da imajo vse enote v populaciji enako možnost in enako verjetnost biti izbrane v vzorec. Če izbiramo vzorec zaposlenih v podjetju, torej pomeni, da morajo vsi zaposleni imeti ena​ko možnost, da so izbrani med anketirane. Tako pridemo do vprašanja, koliko enot moramo izbrati v vzorec. Teorija vzorčenja je razvila obrazce, s pomočjo katerih je potrebno velikost vzorca mogoče natančno izračunati. Ker uporaba teh obrazcev zah​teva precejšnje teoretično predznanje, jih ne bomo obravnavali. Povejmo le, da izra​čun temelji na zahtevani stopnji natanč​nosti ocene in predvideni variabilnosti po​ja​va v populaciji.

Statistika glede velikosti vzorcev opre​deljuje dva tipa:

a) Mali vzorci. To so vzorci, katerih velikost večinoma opredeljujejo do 30 ali največ  50  enot.

b) Veliki vzorci. To so vzorci, ki štejejo več kot  30 oziroma 50 enot.

Za ankete, ki jih bo izvajal svet delavcev, majhni vzorci pridejo redko v poštev. 

Velikost vzorca je odvisna tudi veli​kosti populacije, torej od deleža ali od​stotka enot populacije, ki so vključene v vzorec. Pri velikih populacijah (recimo 10.000 zaposlenih v eni organizaciji) je delež relativno majhen, saj že 2 odstotka od recimo 10.000 pomeni 200 zaposlenih. Pri majhnih populacijah je tudi delež večji. Če vzorčimo recimo iz populacije 600 zapo​slenih, potem je 10-odstotni delež le 60 enot. 

Nadalje je potrebna velikost vzorca odvisna tudi od tega, kako homogena je populacija. Če bi npr. vsi Slovenci o nečem imeli enako prepričanje, potem bi ga povsem natančno ugotovili že, če bi po​vprašali enega samega. Če pa je prav vsak drugačnega mnenja, ne bomo v vzorec nikdar zajeli vseh mnenj, dokler ne bomo vanj vključili prav vseh. Takih skrajnosti praktično seveda ne srečamo. Velja pa, da mora biti vzorec večji, če je raznolikost stališč večja.

Za potrebe sveta delavcev je mogoče postaviti praktično pravilo, da bi za po​pulacijo med 500 in 2.000 zaposlenimi za​doščal vzorec velikosti približno 100 zapo​slenih. Pri večjih populacijah je treba pove​čati tudi število enot v vzorcu.

4. Temeljne vrste verjetnostnih vzorcev. Glede na način izbire verjetnostnega vzorca razlikujemo nekaj temeljnih tipov:

a) Enostavni naključni vzorec. Reci​mo, da svet delavcev 2.000-članskega kolektiva izvaja anketo med zaposlenimi in da je bila opredeljena primerna velikost 100 enot (zaposlenih). V tem primeru lahko ravnamo kot pri vsaki loteriji (tomboli). Ime in priimek vsakega zaposlenega na​pišemo na listek in ga damo v vrečo (lahko tudi klobuk). Potem vseh 2.000 listkov dobro premešamo in na slepo izvlečemo 100 listkov. Imena napišemo na seznam, ki ga lahko uredimo na različne načine (po abecedi, oddelkih itd.)

b) Naključni sistematični vzorec. Enostavni naključni vzorec je pogosto težko uporabiti, saj zahteva veliko priprav​ljalnega dela. V podjetju imamo zaposlene navadno vpisane v razne sezname po abe​cedi, po času prihoda v podjetje itd. Torej spisek zaposlenih imamo in je tako urejen, da so vsebovani vsi zaposleni po nekem zaporedju. V idealnem primeru od zapo​redne številke 1 do zaporedne številke 2000. Tak spisek je mogoče uporabiti za izbiro naključnega sistematičnega vzorca. Postopek je naslednji. Če vzamemo gornji primer, da izmed 2.000 zaposlenih izbi​ramo vzorec 100 zaposlenih, pomeni, da bomo morali v vzorec izbrati vsakega dvaj​setega zaposlenega (2000 / 100). Rešiti moramo še vprašanje, kako izbrati prvega (izbrati ga moramo izmed prvih 20 na spisku), da bodo vsi imeli enako možnost biti izbrani. Strokovno najbolj primerna možnost je, da v statističnem priročniku poiščemo tabelo naključnih številk in v dvokolonskem stolpcu izberemo prvo, ki je manjša od 20 ali enaka 20. Recimo, da je to številka 17. Kot prvi v našem vzorcu bo zaposleni, ki ima v spisku številko 17. Potem vsak dvajseti: 37, 57, 77, 97, 117 itd. Če nimamo na voljo tabele naključnih šte​vilk, si pogosto pomagamo na drug eno​staven način: npr. Kateri dan v mesecu je danes? Katerega dne je bila rojena stara mama? Načinov je veliko, pomembno je, da prvega ne izberemo namenoma, ampak na način, ki daje vsem enako verjetnost, da bodo izbrani.

c) Stratificirani naključni vzorec. Ta je primeren, kadar želimo zagotoviti, da bi bile v vzorcu zagotovo zastopane določene kategorije zaposlenih. V podjetju imamo recimo kot posebej zanimivo skupino za svet delavcev zaposlene na tekočem traku. Ali želimo doseči, da bi bilo v vzorcu dovolj moških in dovolj mladih. Ali želimo, da bodo v vzorcu primerno zastopane vse kvalifikacijske skupine itd. Take skupine imenujemo stratume. V primeru stratifi​ciranega vzorca najprej opredelimo skupi​ne, ki so posebej zanimive z vidika prob​lema raziskave ali za izvajalca ankete. Za vsa​ko od teh skupin posebej ugotovimo veli​kost in člane skupine oštevilčimo. 

Potem se moramo odločiti, ali bomo v vzorec izbrali enak delež iz vsake skupine - stratuma. Če se odločimo za to varianto (proporcionalni stratificirani vzorec), po​tem izračunamo, koliko oseb bomo izbrali iz posameznega stratuma in potem rav​namo po eni od prejšnjih dveh metod. Vča​sih pa so stratumi različno veliki in bi enak delež iz vsakega stratuma pomenil, da bi bilo iz nekaterih izbranih v vzorec zelo malo enot, iz drugega pa zelo veliko. V tem primeru se lahko odločimo za nepropor​cionalni stratificirani vzorec. V tem pri​meru damo pri izbiri vzorca večji pomen najmanjšemu številu oseb, ki jih iz vsakega stratuma želimo vključiti v anketo. Potem ravnamo kot v eni prejšnjih dveh metod. 

Pri stratificiranem vzorčenju moramo biti previdni pri analizi podatkov. Podatke iz posameznih stratumov proporcionalnega stratificiranega vzorčenja lahko skupno ob​ravnavamo kot en vzorec. Pri podatkih iz neproporcionalnega stratificiranega vzor​ca pa moramo upoštevati različni delež, ki smo ga izbrali iz posameznega stratuma. Rezultat celotnega vzorca dobimo šele s ponderiranim upoštevanjem posameznih stratumov. Pomeni, da moramo pri se​šte​vanju po​datkov posameznih stratumov v celotni vzorec, te podatke popraviti zaradi neenakih deležev izbranih oseb v vzorec v posameznem stratumu. Saj bi sicer dobili pristranski rezultat, ki bi bil pod večjim vplivom onih, ki smo jih proporcionalno več izbrali v vzorec.

5. Avantgardni vzorec. V nekaterih pri​merih nas ne zanima reprezentativno ali povprečno stališče cele populacije, ampak predvsem stališča tistih, ki imajo moč in odločajo o tem, kaj se bo dejansko zgodilo v organizaciji. Navadno te označujemo kot dominantno koalicijo (prevladujočo zve​zo). Avtor obravnavanega tipa vzorca jo je poimenoval avantgarda. Recimo, za svet delavcev z vidika uresničevanja njegovega programa ni tako pomembno, kakšna je povprečna podpora kolektiva. Pomemb​nejše je stališče dominantne koalicije. Ta bo v podjetju dejansko odločala, katere svoje zahteve bo lahko uresničil svet delavcev  in katere ne. Tako bo na uspešnost sveta de​lavcev imela odločujoč vpliv majhna sku​pina zaposlenih (uprava, višji vodilni, mor​da še strokovnjaki), ne pa večina zapo​slenih, ki pa so polkvalificirani ali celo nekvalificirani. V takem primeru je za svet delavcev najbolj pomembno spoznati sta​lišča in prepričanja dominantne ko​alicije, saj bo na tej podlagi utemeljeno ocenil, česa se lotiti in česa ne, kje kaže na us​pešnost in kje ne. Zatorej kaže povprašati po stališčih predvsem dominantno ko​alicijo. »Vzorec«, ki ga sestavlja domi​nan​tna koalicija, označujemo kot avantgardni vzorec. Ključni problem pri tem vzorcu je odkriti, katere osebe sestavljajo dominan​tno koalicijo, saj praviloma ne gre za formalno skupino ali sestav formalnih sku​pin, temveč bolj za sestav oseb iz različnih skupin.
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