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Mag. Cvetka Peršak
Ustvarjanje računovodskih temeljev za udeležbo delavcev pri dobičku
Načelo pravičnosti – človeški kapital v bilanci stanja

Tako imenovano računovodstvo človeških zmožnosti, ki se ukvarja z merjenjem intelektualnega kapitala podjetij (najpomembnejša sestavina le-tega pa je seveda človeški kapital), je doslej služilo predvsem kot pripomoček za učinkovitejše upravljanje z različnimi poslovnimi viri podjetij. Razvoj tega področja znotraj ekonomske znanosti je v preteklih desetletjih žal nekoliko zastal. V zadnjem času pa se je o njem začelo razmišljati tudi kot o enem glavnih možnih temeljev za bodoči sistem delitve dobičkov med nosilce dela oz. človeškega kapitala in lastnike finančnega kapitala podjetij. Tudi s tega vidika se torej kaže potreba po ustreznem evidentiranju človeškega kapitala v bilancah stanja.
Računovodski standardi, človeški kapital in načelo pravičnosti
Mnogo slišimo o načelu pravičnosti (na Google–u najdete kar 150.000 zadetkov). Gre za načelo, za katerega , denimo, tudi papež, misli, da je nad načelom zakonitosti. Torej: tudi če stvari niso urejene z zakoni ali drugimi predpisi, pa so pravične, jih moramo upoštevati. Ali celo, če so stvari drugače urejene s predpisi, se moramo obnašati in odločati pravično, torej tako, da  je moralno, etično, po neki notranji normi, ki jo vsi prinesemo že na svet. Ta moralna norma bi morala biti tudi družbeno sprejemljiva in sprejeta, čeprav ni vedno zapisana.
Predpisi bi morali nastajati tako, da bi zapisali moralne norme. Tudi predpisi glede človeškega kapitala. Tokrat razmišljam o Slovenskih računovodskih standardih (v nadaljevanju: SRS), ki imajo moč zakona pri letnih poročilih. 
Kakšna naj bi bila bilanca stanja, ki bi, po načelu pravičnosti, upoštevala tudi človeški kapital?

Najprej je treba pojasniti, da  mora računovodstvo že sedaj upoštevati  nekaj načel, denimo :

- načelo časovne neomejenosti delovanja,

- načelo vrednostnega izražanja,

- načelo smotrnosti,

- načelo strogega upoštevanja nastanka poslovnega dogodka,

- načelo medsebojne povezanosti in soodvisnosti gospodarskih kategorij,

- načelo dokumentarnosti,

- načelo metodične izenačenosti,

- načelo preglednosti,

- načelo urejenosti,

- načelo ažurnosti in aktualnosti,

- načelo sodobnosti,

- načelo gospodarnosti,

- načelo kosmatega izkazovanja gospodarskih kategorij,

- načelo objektivnosti,

- načelo objektivnosti,

- načelo previdnosti,

- načelo nenehne revalorizacije,

- načelo zakonitosti .

Najbolj se načelo pravičnosti, ki sedaj ni zapisano v Kodeksu računovodskih načel dotakne štirih obstoječih načel: načela smotrnosti, načela sodobnosti, načela objektivnosti in načela zakonitosti. Glede zadnjega – načela zakonitosti, se zdi, da bi bilo načelo pravičnosti lahko z njim v nasprotju,  vendar bi mu zadostili že, če bi morebitna nasprotja oziroma razlike s predpisi v računovodskih izkazih ustrezno pojasnili.

Načelo smotrnosti pravi, da računovodstvo oblikuje informacije za potrebe upravljanja, poslovodenja in izvajanja v okviru poslovne celote ter za potrebe zunanjih uporabnikov, da bi gospodarsko čim bolj smotrno poslovali ter ohranjali in povečevali kapital 

Iz vrste raziskav, dejanskih podatkov in teoretičnih razglabljanj, nedvoumno izhaja, da bi ugotavljanje in ustrezno nagrajevanje človeškega kapitala prispevalo k smotrnosti poslovanja, k ohranjanju in povečevanju tudi (finančnega) kapitala, vsekakor pa k povečevanju celotnega kapitala.
Načelo sodobnosti pravi, da je računovodstvo sodobno, če pri oblikovanju in dajanju informacij uporablja najnovejša spoznanja, metode, in tehnična sredstva.

Spoznanja na področju človeškega kapitala bi lahko šteli za sodobna, čeprav segajo že v davno preteklost. Dejstvo je, da jih je praksa potrdila in jih potrjujejo uspešna podjetja. Dejstvo je tudi, da »klasični« kapitalizem prehaja iz krize v krizo, kar je dokaz, da je na zgolj »finančnem« kapitalu temelječa družba – zmotna paradigma.

Načelo objektivnosti pravi, da morajo biti računovodski podatki in informacije objektivni. To se doseže s pravilnim izražanjem poslovnih stanj in procesov, s popolnostjo podatkov in tudi z enako korektnostjo pri njih predočanju vsem uporabnikom, to je brez vsakršnih vsebinskih razlik in sprememb pomena pri predočanju različnim kategorijam uporabnikov.

Formulacija načela je nekoliko zapletena, pomeni pa, da morajo biti računovodske informacije točne in  popolne in korektno posredovane vsem uporabnikom. Vključevanje človeškega kapitala bi prav gotovo prispevalo k večji objektivnosti informacij, zanje pa bi bili še posebno zainteresirani vsi »nosilci dela, znanja, razvoja, inovacij, dodane vrednosti« - kar vse bom v nadaljevanju imenovala kar »nosilci dela« namesto »delavci«, ki ima klasični kapitalistični prizvok.
V skladu z gornjimi načelu in zlasti še načelom pravičnosti, bi torej v računovodske izkaze morali vključiti tudi človeški kapital. 
Ideja je v praksi vsekakor izvedljiva

Resnici na ljubo, se s tem vprašanjem ukvarjajo številni teoretiki in institucije.  O razlogih za nevključenost človeškega kapitala sem pisala že v eni prejšnjih številk Ekonomske demokracije. Po mojem, so razlogi predvsem v tem :
· da ni prave »politične« volje za ustrezen predpis,

· da je moč »finančnega« kapitala prevelika ,

· da so dosedanji predlogi vrednotenja precej komplicirani.

Vrednotenje človeškega kapitala bi lahko bilo v resnici precej enostavno. Tako kot je vrednost stroja definirana z vsoto vseh stroškov amortizacije v  amortizacijski dobi, bi lahko bila vrednost »nosilcev dela« definirana z vsoto preostalih (osnovnih)  plač posameznika do upokojitve.
»Nosilec dela« bi bil torej s strogo podjetniškega vidika ocenjen glede na neko osnovno plačo, ki jo za konkretno delo v konkretnem času, več ali manj dobro, definira trg. To je neke vrste povprečna plača za enaka dela (podobno kot danes to definirajo kolektivne pogodbe). Boljše ali slabše delo (seveda tudi razmišljanje, odločitve, inovacije…)  ob ostalih nespremenjenih okoliščinah, definira boljše ali slabše poslovanje podjetja ter odstopanje poslovnega izida od povprečnih rezultatov grupacije.

Poleg same višine osnovne plače pa bi na vrednost »nosilca dela« vplivala tudi njegova potencialna doba delovanja v podjetju – načeloma do izpolnjenih pogojev za upokojitev.

Tako bi npr. »nosilca dela«, katerega delo je na trgu vredno povprečno 1.000 € in ima do upokojitve še 10 let ovrednotili s 120.000 €. Vsako leto bi, identično kot pri stroju (če ga vrednotimo po nabavni vrednosti) popravili njegovo vrednost za 12.000 €, kolikor znaša letna plača, oziroma bi ugotavljali »pošteno vrednost« glede na razmere na trgu in njegovo skupno vrednost »okrepili« (povečali) ali »oslabili« (zmanjšali).
Za prvi približek ocenjevanja bi bilo to dovolj (vse najboljše rešitve so enostavne), sicer pa bi v nadaljevanju lahko izdelali številne modele vrednotenja in izbrali najboljše. Tako bi lahko upoštevali tudi povečevanje vrednosti zaradi izobraževanja, usposabljanja in osebnostnih lastnosti - motivacija, iznajdljivost, inovativnost itd., pa tudi zmanjševanje zaradi izostankov, nemotiviranosti, nezmožnosti timskega dela ipd.
Vrednost vseh »nosilcev dela« bi nato izkazali na aktivi bilance stanja med »sredstvi« oziroma premoženjem podjetja, na pasivni strani bilance pa bi ravno za toliko povečali tudi kapital, ta del pa bi imenovali človeški kapital, intelektualni kapital, kapital nosilcev dela ali kakor koli že (Shema 1).

Shema 1: Poenostavljena shema bilance stanja podjetja X na dan Y – po načelu pravičnosti

	SREDSTVA
	OBVEZNOSTI DO VIROV SREDSTEV

	Nosilci dela

Zemljišča

Zgradbe

Stroji, oprema

Zaloge

Terjatve

Finančne naložbe

Denar
	Kapital nosilcev dela

Kapital lastnikov podjetja

	
	Obveznosti do dobaviteljev

Obveznosti do zaposlenih

Obveznosti do bank

Obveznosti do države


Potem bi bilo jasno, da tudi »nosilcem dela« pripada del dobička, ne samo »nosilcem kapitala«, zakon, ki bi to uredil, pa bi nadomestil »načelo pravičnosti«.

V predvolilni kampanji smo slišali veliko tovrstnih obljub o pravični državi, spoštovanju dela, pravicah delavcev. Ali bomo kaj od tega tudi doživeli?

