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dr. Zvone Vodovnik

  Stres in absentizem v delovnih okoljih ter pravo
Stres in absentizem sta pojava, ki sta po ugotovitvah družboslovnih in tudi naravoslovnih ved (medicina) med seboj tesno povezana. Ker sta škodljiva za človeka in za organizacijo, v kateri človek opravlja neko aktivnost, je nujno ugotavljati dejavnike, ki ju povzročajo in načrtovati ukrepe, ki lahko prispevajo k njenemu odpravljanju. To je naloga vseh družboslovnih ved, torej tudi prava. Poglejmo si (le) nekatere možnosti v tem pogledu.
Uvod
Pravo je sistem pravnih aktov in pravnih norm, s katerim so urejena družbena razmerja med ljudmi, njegove prvine pa so različni pravni podsistemi, ki se – nekateri bolj, drugi pa nekoliko manj ukvarjajo z delovnimi in socialnimi razmerji oseb, vključenih v organizacije. S tega vidika je treba identificirati tiste glavne pravne podsisteme, za katere je mogoče domnevati, da vsebujejo pravne akte in pravne norme, katerih napačna ali sub-optimalna ureditev lahko pomembno pozitivno ali negativno vpliva na počutje udeležencev medsebojnih razmerij v organizacijah. V okviru teh pravnih podsistemov je z vidika naslovnega cilja treba iskati institute, za katere je mogoče domnevati, da utegne biti njihova pravna urejenost tako slaba, da je velika verjetnost, da tako negativno vpliva na udeležence pravnih razmerij, da jih spravlja v stres in morda celo povzroča absentizem.  To pomeni,  da je kakovost njihovih življenj neposredno prizadeta in da v organizacijah, v katerih delujejo, ne bodo dovolj učinkoviti, organizacije pa zato ne bodo tako uspešne kot bi bile, če bi teh pojavov ne bilo. 

 Med pravnimi podsistemi, ki urejajo družbena razmerja, na katera negativno učinkuje pojav stresa udeležencev teh razmerij, je mogoče šteti  zlasti upravno pravo, mednarodno pravo, civilno pravo, delovno pravo, pravo socialne varnosti, statusno oziroma korporativno pravo, kazensko pravo, družinsko pravo pa tudi  druga pravna področja. Pri analizi teh pravnih podsistemov  je mogoče najti šibka mesta v ureditvi ali v izvajanju norm,
 kar  ima negativne učinke na razpoloženje udeležencev teh razmerij. Nekateri pravni podsistemi so z vidika hierarhije pravnih aktov in pravnih norm nadrejeni drugim (ustavno pravo, mednarodno pravo), zato je z opisanega vidika treba v prvi fazi obravnavati zlasti te. Teze  se  omejujejo na zgolj primeroma izbrane zadeve, v zvezi s katerimi lahko razprava pripomore k oblikovanju posplošenih sklepov, ki lahko imajo vpliv tudi na druga področja. 

Vrednote kot temelj kritične analize 
Izbrana področja za obravnavo vprašanja slabosti pravne ureditve in izvajanja pravne ureditve, ki so lahko dejavnik posebno  velikih tveganj za pojav stresa oseb,  so nekatere rešitve na področju delovnega prava in prava socialne varnosti v tesni povezanosti z bolj »splošnimi« pravnimi področji, kot sta področje  ustavnega prava in mednarodnega prava. Značilnost teh področij je tudi precejšnja stopnja abstraktnosti pravnih aktov, ki spadajo v njun okvir. Kljub temu je tematika ustavnega prava in mednarodnega prava trden in sorazmerno trajen okvir za presojo ustreznosti pravne ureditve in njenega izvajanja na področju dela in sociale. Ustavnopravna in mednarodnopravna materija sta trajni in stabilni, ker temeljita na zgodovinsko pogojenih vrednotah in civilizacijsko pridobljenih prvinah sodobnih družb in mednarodnih organizacij. Za ti področji niso značilni hitri preobrati, ki bi bili odvisni od kratkoročnih gospodarskih kriz ali drugih družbenih in političnih gibanj, zanju je torej značilno postopno zorenje. Kot taki sta  trden okvir in orodje za preizkuse ustreznosti sorazmerno hitro oblikovanih modelov regulative in eksekutive na drugih pravnih področjih. 

Stabilni in od politike sorazmerno neodvisni področji ustavnega prava in mednarodnega prava sta lahko učinkovito orodje za preizkus ustreznosti pravne ureditve in izvajanja prava.  V sferi teh pravnih podsistemov so institucionalizirane pomembne vrednote, med katerimi je treba omeniti tiste, ki so neposredno povezane z ustavnimi kategorijami kot so človekove pravice in temeljne svoboščine,  demokratičnost, pravna država in socialna država.  

Iz zaznav številnih negativnih pojavov na področju dela in sociale je mogoče domnevati, da se v okviru delovnega prava in prava socialne varnosti z vidika upoštevanja omenjenih vrednot pojavljajo suboptimalne regulacije in izvajanje predpisov.
 Ta pojav lahko neposredno ali posredno prispeva k nastanku stresa pri udeležencih delovnih in socialnih razmerij.  Potencialno prizadete osebe v sferi delovnih razmerij niso  le delavci, temveč so lahko tudi menedžerji  in drugi. Na področju socialne varnosti pa so to upravičenci do socialnih pravic. Domneva o suboptimalni pravni regulaciji in izvajanju predpisov je preverljiva že z analizo skladnosti pravnih norm v pravnem sistemu, za analizo škodljivosti teh pojavov in njihove konkretne učinke pa bi bilo treba izvesti ustrezne empirične raziskave v okviru širših družboslovnih raziskovanj.  S tem bi se izognili praksi »lahkotnega« pripravljanja predpisov brez prepričljivih argumentov, kar škodi kakovosti zakonodajnih procesov kot tudi kakovosti socialnega dialoga v procesih kolektivnega sporazumevanja. Na temelju ustreznih raziskovanj bi bilo mogoče oblikovati vsebine in argumente za dopolnitev konkretnih pravnih aktov tako, da bi ti lahko služili kot temelj dobrim odnosom med delom in kapitalom ter motivirali zaposlene za dobro in ustvarjalno delo. 

Primeri nedosledne pravne izvedbe nekaterih ustavnih vrednot 
Nekateri problemi uveljavljanja svobode dela in pravice do dela

Na pojavljanje stresa  v delovnih okoljih lahko vplivajo delovni formalni in neformalni spori, do katerih prihaja zaradi pojavov kršitev pomembnih delovnih obveznosti delavcev ali menedžerjev, zaradi neupoštevanja ali kršitev človekovih pravic zaposlenih oseb, ki niso ustrezno sankcionirane. Znano je na primer, da določila 49. člena Ustave Republike Slovenije o svobodi dela niso v celoti upoštevana v predpisih in pri njihovem izvajanju. Ustavna vrednota o dostopnosti vsakega delovnega mesta vsakomur ter pravica do dela (zapisana v Evropski socialni listini, ki je del slovenskega pravnega reda) sta bistveno omejeni z zakonsko ureditvijo in prakso izvajanja te ureditve – ko gre za nekatere »fleksibilne« oblike zaposlitve, kakršna je na primer zaposlitev za določen čas.
  Pravna ureditev izjemno širokih možnosti sklepanja te vrste pogodbe in preširoka razlaga zakonsko določenih možnosti uporabe tega instituta v praksi prinaša v delovna razmerja veliko fleksibilnosti in malo varnosti, kar pomeni, da evropska paradigma o prožni varnosti zaposlenih (flexicurity) s takšno ureditvijo ni dosežena.  Ureditev in praksa na tem področju torej kaže, da vrednota, ki izvira iz 66. člena Ustave RS o vlogi države pri varstvu zaposlovanja in dela, ni ustrezno uveljavljena,  kar je verjetno pomemben dejavnik stresa prebivalstva. Uveljavitev te vrednote s pravnega vidika ni težavna in je mogoča na način ustreznega zavarovanja interesov tako delavcev kot tudi delodajalcev. Eden izmed dobrih načinov bi lahko bila uveljavitev zasnove modela enotne pogodbe o zaposlitvi za nedoločen čas, ki se pojavlja v razpravah organov Evropske unije in v stroki, seveda pa le ob skrbni presoji kateri elementi modela so primerni za Slovenijo in kateri ne.
 Druga možnost je uveljavitev ustrezne davčne politike Republike Slovenije pri obdavčitvi dela, ki bi zavirala manj uporabo manj primernih institutov z vidika navedene vrednote, v vseh primerih pa je predpostavka za ustrezno delovanje sistema zaposlovanja uveljavitev ustreznega formalnega (zlasti inšpekcijskega) kot tudi neformalnega (zlasti sindikalnega ) nadzora.
Nekateri problemi razvijanja demokratičnih odnosov 

Na področju demokratičnosti oziroma ugotavljanja demokratičnega deficita je mogoče omeniti kot posredni dejavnik stresa – zlasti zaostrovanje razmerij med zaposlenimi in delodajalci pri pravni ureditvi delovanja organov socialnega dialoga v telesih, v katerih se odloča o pomembnih delovnopravnih in socialno pravnih vprašanjih. Zaradi neizvajanja dogovorov, sprejetih na Ekonomsko socialnem svetu RS, ki je tudi posledica pravne neurejenosti tega organa, se po nepotrebnem zaostrujejo razmerja med sindikati in delodajalci in državo. Zavestna kršitev dogovorov, sprejetih na Ekonomsko socialnem svetu usodno ruši medsebojno zaupanje med socialnimi partnerji, to pa  negativno učinkuje na zaposlene ter njihove predstavnike. V zakonsko ureditev delovanja Ekonomsko socialnega sveta bi ob ustrezni politični volji z lahkoto vnesli moralno politične sankcije, ki bi pomembno preprečevale omenjeni škodljivi pojav.   Podobno velja za neustrezno pravno zasnovo preprečevanja in odpravljanja interesnih in pravnih sporov v javnem sektorju. Javni uslužbenci so ujetniki zakonskega omejevanja svobodnega kolektivnega sporazumevanja v javnem sektorju in prisilnih rešitev, če zaukazana kolektivna pogajanja ne uspejo. Model, ki ne upošteva mednarodno pravne paradigme o sindikalni svobodi in prostih kolektivnih pogajanjih,  seveda lahko vodi le v konflikte, ki se zaradi moči države končajo za javne uslužbence ali njihove posamezne kategorije stresno. Zastarela in nejasna pravna ureditev stavke je prav tako pomemben možni dejavnik stresa v delovnih okoljih. 

Neupoštevanje vrednote »pravnosti« države

Pravna država  temelji na stabilnosti pravne ureditve družbenih razmerij. To omogoča, da so ljudem dobro poznane njihove pravice, obveznosti in odgovornosti. Gre torej za  predvidljivost njihovih pravnih položajev,  kar je pomembna prvina kakovosti življenja ljudi. Pravna negotovost pa nasprotno deluje v nasprotni smeri in pogosto  povzroča tudi  stres. Na področju pravne ureditve delovnih razmerij in socialne varnosti je mogoče najti sporne norme, za katere je mogoče domnevati,  da bi lahko  povzročale  stres. Pregled zakonodaje s področja individualnih delovnih razmerij lahko pripelje do zaključka, da zakonodaja, ki na temelju pogosto upravičenih zahtev delodajalcev, uvaja mnoge elemente prožnosti pri menedžeriranju s kadri,  ne prinaša hkrati rešitev, ki bi brez škode za delodajalsko stran  sproščale svobodo zaposlenih oseb. Zaposleni so prepogosto vpeti v spone nepotrebne podrejenosti ali pokorščine, kar ni v prid varovanja osebnega dostojanstva zaposlenih. Tovrstna pravila so za delodajalce le na videz koristna. Značilni primer tradicionalne in zastrele pravne ureditve v Sloveniji in tudi v drugih pravnih ureditvah je ureditev konkurenčne prepovedi. Prožnost je mogoče uporabiti v tem primeru tudi v korist zaposlenih, kar pomeni, da bi lahko v primeru konkurenčne prepovedi zakonodaja omogočila le pogodbeno ureditev tega vprašanja, kar bi povsem zadostovalo namenu varstva interesov delodajalcev, odpraviti pa bi bilo primerno samodejno prepoved konkuriranja kot je urejena »po samem zakonu« v sedanjih predpisih. V nasprotju z namenom zakona so urejene odpravnine delavcem ob prenehanju pogodbe o zaposlitvi v nekaterih primerih, ko preneha pogodba po volji  delodajalca. Zakon po nepotrebnem prepoveduje delodajalcem, da bi delavcem priznal »previsoko« odpravnino, po drugi strani pa usmerja delodajalce k temu, da prepričujejo delavce, naj se odpravninam odpovedo, da bi se s tem ustvarili pogoji, da ne bi bilo nujno  odpovedati pogodb  tudi drugim delavcem. Takšne, v nasprotju z namenom zakona urejene rešitve navajajo delodajalce k neustreznim odločitvam, ki  lahko vodijo zaposlene v  stres.  Podobni problemi se pojavljajo na področju socialne varnosti. Na upokojence stresno deluje nepričakovano realno ali celo nominalno zmanjševanje pokojnin, ki je v nasprotju z načelom varstva pridobljenih pravic in zaupanja v pravo.  

Neupoštevanje vrednote »socialnosti« države

Socialna država je država, pri kateri so delovna in socialna ter gospodarska razmerja sicer oprta na  prosti trg, vendar pa tudi na načela družbene solidarnosti, humanosti in socialnega dialoga. Družbe, ki upoštevajo ta izhodišča, oblikujejo sisteme socialne varnosti, sestavljene iz socialnih zavarovanj in socialnega varstva, pri čemer upoštevajo vrednote, ki so značilne za kategorijo socialne države in so se oblikovale  skozi daljša časovna obdobja. Kot take pomenijo kulturni in civilizacijski standard v konkretni državi.  S tega vidika sta pomembni med seboj tesno povezani načelo vzajemnosti in načelo solidarnosti, ki morata biti v medsebojnem ravnotežju. Dolžnost države je, da v primeru, da je nujno krčiti eno izmed načel, zagotovi spodbude za učinkovito uveljavljanje drugega. Socialna zavarovanja temeljijo zlasti na vzajemnosti, vedno manj pa na solidarnosti, zato je to načelo treba intenzivneje uveljavljati na področju socialnega varstva. Zakonodaja, ki je na primer vezala uživanje varstvenega dodatka k pokojnini na omejitve pri dedovanju po uživalcu pravice, ni šla v to smer in je povzročila veliko čustvenih pretresov med ljudmi. Prizadetost prebivalstva je mogoče pričakovati tudi zaradi nedomišljene državne politike do izgradnje dodatnih zavarovanj na področju socialne varnosti in nedomišljenega procesa privatizacije na tem področju, s čemer se krši načelo komplementarnosti javnega in zasebnega sektorja socialne varnosti in podobno. 
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�  Francoski Inštitut za statistične in ekonomske raziskave opredeljuje to novo vrsto  pogodbe na naslednji način: »The open-ended employment contract is the normal form of employment contract between an employer and an employee, and has no fixed term. Employers must therefore use this type of contract unless they can prove that they are in a situation allowing another type of contract (fixed term contract, interim employee supply contract).





The contract may be concluded in writing or it may be the result of a verbal agreement between the employer and the employee for full-time open-ended employment contracts (unless specified otherwise by the provisions of law or branch agreements). However, the employer must inform the employee in writing of the essential points of the employment relationship: the identity of the two parties, the place of work, the position to be taken up and the pay.





The probationary period that is often provided for by branch agreement is contained in a specific clause of the contract. It is only valid if it is put in writing, and if the principle and the duration of the said period are set as soon as the employee is recruited«.


http://www.insee.fr/en/methodes/default.asp?page=definitions/contrat-trav-dur-indeterminee.htm, avgust 2012   





