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SINDIKATI V FRANCIJI
Organiziranost in delovanje francoskih sindikatov sta sicer okvirno že predstavljena v članku dr. Hojnikove o celovitem sistemu delavske participacije v Franciji. Kljub temu pa želimo francoske sindikate kot pomemben del tega sistema dodatno predstaviti še nekoliko podrobneje. Zato smo pripravili na to temo samostojen prispevek, ki – čeprav se bodo nekateri podatki v njem ponovili – v nekaterih elementih dopolnjuje in zaokrožuje predstavitev te tematike.
Francosko sindikalno gibanje je po številu članstva eno izmed najšibkejših v Evropi z zgolj 8 % zaposlenih, vključenih v sindikate. Ti so razdeljeni na več konkurenčnih konfederacij, ki medsebojno tekmujejo za članstvo. Med največje sodijo:

· CGT - Confédération générale du travail, 
· CFDT - Confédération Française Démocratique du Travail, 
· FO - Force Ouvrière (naši gostitelji ob letošnjem študijskem obisku članov ZSDS v Parizu), 
· CFTC - Confédération Française des Travailleurs Chrétiens in 
· CFE-CGC - Confédération Française de l'Encadrement - Confédération Générale des Cadres. 
Kljub nizkemu številu članstva in očitni razdeljenosti imajo francoski sindikati močno podporo pri volitvah delavskih predstavnikov ter velik mobilizacijski vpliv pri delavcih.  
Sindikalne konfederacije

Po podatkih nacionalne raziskave je bilo v času od 2001 do 2005 v sindikate vključenih povprečno 1,8 milijonov zaposlenih (8,1 % vseh zaposlenih v Franciji). Poleg tega so v sindikate včlanjeni še številni brezposelni in upokojenci, kar pomeni dodatnih 400.000 članov. Leta 2008 je bilo v sindikatih približno 7,6 % zaposlenih.
Skozi zgodovino se je v Franciji oblikovalo pet glavnih sindikalnih konfederacij (CGT, CFDT, FO, CFTC in CFE-CGC) s članstvom, razširjenim po celotnem gospodarstvu. Naštete organizacije predstavljajo reprezentativne sindikate na nacionalni ravni. Ta status jim avtomatsko daje pravico do pogajanj in kandidiranja na volitvah. Sicer obstajajo še nekatere druge sindikalne organizacije (FSU, UNSA in Solidaires), ki trenutno nimajo statusa reprezentativnih sindikatov, ampak so vseeno precej vplivne in v posameznih primerih jim sodišče lahko odredi status reprezentativnih sindikalnih organizacij.

Novi kriteriji reprezentativnosti in izguba tega statusa
Vendar pa se bo ta situacija (ki traja od leta 1966) kmalu spremenila, ker je nova zakonodaja iz avgusta 2008 uvedla nove kriterije reprezentativnosti sindikatov na nacionalni in panožni ravni ter na ravni podjetij. Ti sedaj prvič v zgodovini vključujejo pogoj, da ima sindikat določen obseg podpore delavcev, ki jo izkaže z volitvami v podjetju (ali s strani glasov članov sveta delavcev ali delavskih delegatov). Kjer te strukture ne obstajajo (podjetja z manj kot 10 zaposlenimi), lahko delavci sindikate volijo na regijskih volitvah vsaka štiri leta (to se je dodatno uvedlo oktobra 2010). 

Nova zakonodaja zahteva, da sindikat pridobi vsaj 10 % glasov na ravni podjetja, da je reprezentativen na ravni podjetja; podobno mora za reprezentativnost pridobiti 8 % glasov na panožni ravni in 8 % glasov na nacionalni ravni. Glasovi, ki se vštevajo v odstotke, so glasovi iz prvega kroga volitev, v katerem lahko predstavnike predlagajo samo sindikati. Če pa v prvem krogu glasuje manj kot pol upravičencev, lahko v drugem krogu kandidirajo tudi kandidati, ki jih niso predlagali sindikati.

Zaenkrat še ni jasno, ali bodo nova pravila spremenila strukturo nacionalno reprezentativnih sindikatov. Zadnje številke kažejo, da bosta status zgubila CFTC in CFE-CGC, čeprav naj se to ne bi zgodilo zgolj z enim krogom volitev (v drugem krogu so namreč veliko glasov dobili kandidati, ki niso bili predlagani s strani sindikatov). Poleg tega se status CFE-CGC ocenjuje drugače, ker gre za nacionalno priznan sindikat strokovnih in vodstvenih delavcev (za kar obstaja tudi zakonska podlaga). Ta sindikat ima tudi sam zase zelo visoko podporo. Novi kandidati za reprezentativne sindikate so pridobili 8,2 % glasov, a so bili ti razdeljeni med različne organizacije, vključno z UNSA, Solidaires in druge.

Nova zakonodaja bo na nacionalni in panožni ravni v polno veljavo stopila v avgustu 2013. Na ravni podjetij pa se to zgodi takoj po volitvah. Kot primer: volitve sveta delavcev pri francoskih železnicah, v marcu 2009, so povzročile izgubo statusa reprezentativnih sindikatov na ravni podjetja za FO, CFE-CGC in CFTC, ker so ti pridobili manj kot 10 % glasov.

Konkurenčnost in programske usmeritve sindikatov
Med glavnimi konfederacijami je razmeroma visoka konkurenca, a razlogi za razlike niso vedno najbolj jasni, prav tako pa prihaja do razlik med političnimi pozicijami vodstev in članstva znotraj samih organizacij. 

Med tremi največjimi konfederacijami ima CGT običajno najbolj militantna mnenja o političnih in gospodarskih problematikah, čeprav se ne zdi, da oporeka vsemu. Njihov programski dokument iz leta 2006 trdi, da morajo sindikati aktivno delovati in zahtevati, predlagati in se pogajati ter se upirati in graditi. CGT prav tako ni več tako blizu svojemu tradicionalnemu zavezniku, tj. Komunistični stranki. Njihov programski dokument iz leta 2003 je jasno izpostavil, da morajo sodelovati z različnimi strankami in ne smejo več podpirati posameznih političnih projektov.

CFDT je na drugi strani, ob siceršnjem sodelovanju z drugimi sindikati na nekaterih področjih, v preteklosti pokazal, da je bolj pripravljen sprejemati kompromise z vlado. To se je najbolj pokazalo s protesti za pokojnine v letu 2003, ko je CFDT podpisal dogovor z vlado, ki so ga drugi sindikati zavrgli. CFDT je to zagovarjal z argumentom, da je sam v središču skupine sindikalnih reformistov, ki se borijo za dosego konkretnih rezultatov. Ne glede na to pa je bil CFDT polno vključen v skupinske sindikalne proteste proti vladni ideji uvedbe nove oblike zaposlitve za mlade v letu 2006.

FO vključuje širok razpon mnenj, ki se povezujejo s socialistično stranko, Trotskističnimi skupinami in Gaulisti, čeprav je v preteklosti konsistentno zavzemal anti-komunistične pozicije in je bil stalno označen za najbolj zmerno konfederacijo. Vendar pa je v zadnjih letih prešel na bolj militantno pozicijo, predvsem zaradi pritiska nekaterih članov in tekmovanja s CFDT.

CFTC, ki po svojem opisu izhaja iz krščansko-socialistične tradicije, je na kongresu 2005 sprejel resolucijo, v kateri je kot enega od ključnih ciljev organizacije potrdil »ekonomsko učinkovitost in socialno pravičnost«.

CFE-CGC vidi svojo posebno vlogo v predstavništvu interesov višje vrednotenih/kvalificiranih delavcev, kot so višji tehniki in srednji menedžment.

Organizacije, ki trenutno nimajo statusa reprezentativnih sindikatov, imajo različno zgodovino. Solidaires vključuje nekatere levičarske aktiviste, ki so se ločili od CFDT in oblikovali novo skupino SUD, ki je najmočnejša pri železnicah, telekomunikacijah in pošti. UNSA, nacionalni sindikat avtonomnih sindikatov, je v večini sestavljen iz sindikatov javnega sektorja, vključno z delom nekoč združenega sindikata učiteljev. FSU je oblikovan okrog drugega dela sindikata učiteljev, prav tako pa vključuje še nekatere druge sindikate javnega sektorja.

Združevanje sindikatov v prihodnje?

Nova pravila o reprezentativnosti bi načeloma lahko spodbudila združevanje sindikatov, ker morajo ti pridobiti določen obseg podpore za ohranitev svojega statusa. Na nacionalni ravni sta se o združitvi že pogovarjala CFE-CGC in UNSA, a nista dosegla dogovora. Na ravni podjetij pa so že primeri zavezništev med sindikati, kot so FO in CFE-CGC, ki sta na volitvah na ravni podjetja - francoskih železnic (SNCF) - predstavila skupno listo.

Obstajata dve metodi merjenja relativne podpore za posamezne konfederacije – njihovo članstvo in glasovi, ki jih pridobijo na različnih volitvah delavskih predstavnikov v Franciji.

Glede na lastne številke po članstvu vodi CFDT, ki naj bi imel 813.100 članov ob koncu 2009. CGT naj bi imel 700.000 članov (glede na njihovo spletno stran), finančno poročilo za leto 2009 pa kaže 655.100 članov s plačano članarino, od tega 517.500 zaposlenih, 6.100 brezposelnih, 114.900 upokojencev in 16.600 nerazvrščenih. FO ne objavlja številk, a se njegovo članstvo ocenjuje na 300.000 članov. CFTC pa na svoji spletni strani trdi, da ima 142.000 članov, medtem ko njihovo finančno poročilo poroča o 112.900 članih v letu 2008. Akademska raziskava iz leta 2007 pa trdi, da so te številke v glavnem nižje, in da ima CGT s 540.000 člani, več članov kot CFDT, čeprav CFDT trdi, da te številke niso pravilne.

V zvezi s podporo na volitvah, so glavni test volitve delavskih predstavnikov (na pet let), čeprav te pokrivajo zgolj zasebni sektor. Glede na to je po zadnjih volitvah v vodstvu CGT, sledijo pa mu CFDT, FO, CFTC, CFE-CGC, UNSA in Solidaires. 

Principi organiziranosti gibanje članstva
Vse glavne konfederacije so organizirane podobno kot njihove vzporedne industrijske federacije in regijska združenja, ki vsa temeljijo na lokalnih sindikalnih organizacijah. A čeprav včasih prihaja do napetosti, je moč skoncentrirana na ravni konfederacij. 

Upad članstva v sindikatih, ki se je odvil predvsem od sredine 1970 do začetka 1990, se je očitno ustavil, saj se od takrat delež zaposlenih v sindikatih ohranja na približno enakem nivoju. Poleg tega posamezne konfederacije celo poročajo o naraščanju članstva, npr. CFDT o 2,3 % porastu, CFE-CGC pa celo o 14 % porastu.

Francoski sindikalizem je precej močnejši v javnem sektorju, kjer je v sindikatih približno 15 % zaposlenih, v primerjavi z zasebnim sektorjem, kjer je v sindikatih približno 5 % zaposlenih.

Kljub šibkemu članstvu pa so bili francoski sindikati sposobni mobilizirati svoje članstvo v množične akcije, s čimer so v določenih primerih spremenili tudi vladno politiko. Tako je npr. vlada morala umakniti svoje načrte za uvedbo nove pogodbe o zaposlitvi za mlade v letu 2006, v letu 2010 pa so bili masovni protesti proti pokojninski reformi. Šest demonstracij, ki jih je skupaj organiziralo šest sindikalnih konfederacij, pa je na ulicah združilo visoko število ljudi – do 3,5 milijonov na glavni dan protesta po podatkih CFDT, in do 1.3milijone po podatkih policije.
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