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Varnost in zdravje pri delu po novem ZVZD-1
Psihosocialna tveganja, doživetja preobremenjenosti in svet delavcev

Stari Zakon o varnosti in zdravju pri delu iz leta 1999 je bil usmerjen predvsem na klasične nevarnosti in tveganja v delovnem okolju. Tako so bile tudi ocene tveganja, ki so bile izdelane v obdobju med prvim in drugim zakonom, usmerjene predvsem na ekološke in tehnološke škodljivosti v delovnem okolju, na snovi in materiale v delovnem okolju. Rezultati evropskih raziskav o vplivu dela na življenje in zdravje evropskih delavcev pa že daljši čas kažejo, da so tisti dejavniki, ki močno vplivajo na počutje, zdravje in pripravljenost vztrajati v delovnem okolju, predvsem psihosocialna tveganja. Ali je ta vidik VZD že dovolj prodrl tudi v programe dela svetov delavcev in v novejše izjave o varnosti z oceno tveganja? Nova psihosocialna tveganja zdaj prinašajo zlasti številne krizne reorganizacije in prestrukturiranja, povezana z varnostjo zaposlitve. 
Novi Zakon o varnosti in zdravju pri delu iz leta 2011 je namreč v 24. členu posebej naložil delodajalcem, da morajo sprejeti ukrepe za preprečevanje, odpravljanje in obvladovanje primerov nasilja, trpinčenja, nadlegovanja ter drugih oblik psihosocialnega tveganja na delovnih mestih, ki lahko ogrozijo zdravje delavcev. Prav sveti delavcev pa so tisti, ki bi morali v interesu zaposlenih bdeti nad konkretno realizacijo te zakonske zahteve skozi sprejete izjave o varnosti z oceno tveganja ter druge akte in ukrepe s področja VZD pri posameznem delodajalcu.
Delovne razmere v Evropski uniji
Evropska kampanja, usmerjena v varovanje zdravja delavcev, je za leto 2012 namenila posebno pozornost presoji psihosocialnih tveganj. Cilj te kampanje je ugotoviti, kakšna je raven psihosocialnih tveganj v evropskih delovnih okoljih, predvsem pa naložiti delodajalcem v posameznih državah, da posvetijo dovolj pozornosti psihosocialnim tveganjem. 
Kot rečeno, je bil stari slovenski ZVZD iz leta 1999 usmerjen predvsem na klasične nevarnosti in tveganja v delovnem okolju. Rezultati novejših evropskih raziskav o vplivu dela na življenje in zdravje evropskih delavcev pa opozarjajo na vse večji pomen tudi psihosocialnih tveganj za varnost in zdravje zaposlenih, kar je ustrezno upošteval novi ZVZD-1. Psihosocialna tveganja so realnost vsakega modernega delovnega okolja. Ob predpostavki, da je pogoj za obvladovanje tveganj v delovnem okolju vzpostavitev ustrezne kulture - ustrezne varnostne in organizacijske kulture v delovnem okolju, to še posebej velja za obvladovanje omenjenih tveganj.

Vztrajajoča psihosocialna tveganja

Vztrajajoči pritiski v delovnem okolju so časovni pritiski. Časovni pritisk je bil tisti dejavnik, o katerem je že v okviru 4. raziskave 60 % zaposlenih poročalo, da predstavlja obremenitev. Ta delež se je rahlo povečal na 62 % v letu 2010. Kar 18 % zaposlenih poroča o tem, da ni možnosti usklajevanja poklicnega in zasebnega življenja. Posledično bi zato kar 33 % evropskih moških želelo zmanjšati obseg tedenskega dela in 29 % žensk zato, da bi dosegli boljšo usklajenost med poklicnim življenjem in privatnim življenjem. To je predvsem značilno za delavce, ki delajo več kot 48 ur, kar 65 % teh delavcev, bi želelo skrajševanje tedenskega delovnika.  Na drugi strani, pa je med tistimi, ki delajo le 20 ur tedensko takšnih le 7 % in bi jih kar 43 % želelo podaljšati delovni čas. Hiter in vsiljen ritem dela, nezmožnost vplivanja na vsebino dela, nezmožnost vplivanja na delovni čas, časovni pritiski, vse večje zahteve in pričakovanja tako v definirani in nedefinirani normi so stara psihosocialna tveganja, ki se pojavljajo že najmanj zadnje desetletje. To pa so hkrati tudi tista tveganja, ki jih je potrebno urejati in obvladovati v delovnem okolju. Za obvladovanje teh tveganj pa je potrebno tesno medsebojno sodelovanje zaposlenih in delodajalcev.

Vloga sveta delavcev
Svet delavcev je tisti, ki ima lahko ključno vlogo pri obvladovanju, pri spodbudi za obvladovanje vseh vrst tveganj, še posebej pa psihosocialnih tveganj. Če je potrebno za obvladovanje okoljskih tveganj prepričati lastnike kapitala o potrebi po investiciji, po vlaganjih v ekološke in tehnološke spremembe, pa je pogosto obvladovanje psihosocialnih tveganj tisto, ki zahteva znanje, razumevanje in pripravljenost.

Kakšna je cena znanja, razumevanja in pripravljenosti?
Včasih se poraja občutek, da je ta stroške celo večji, kot je cena investicije v novo tehnologijo ali prilagoditev delovnega okolja. Če zahtevajo prilagoditve delovnega okolja, predvsem prilagoditve projekta in odobritev ustreznih sredstev, pa zahteva obvladovanje psihosocialnih tveganj organizacijske spremembe in spreminjanje vedenja.

Spremembe vedenja bodo vedno veliko učinkovitejše takrat, kadar bodo pospremljene, spodbujene v čim širšem krogu. Pomembno je, da jih sprejmejo vsi zaposleni za svoje. Tu je ključna vloga sveta delavcev, tudi predstavnikov zaposlenih za varnost in zdravje pri delu ter pogosto tudi sindikata. Pri spreminjanju vedenja je potrebno najprej doseči zavedanje o potrebnosti sprememb. Sledi iskanje rešitev za čim večji krog zaposlenih v obliki sprejemljivih ukrepov in implementacija teh ukrepov. Spreminjanje vedenja brez dvoma ne zahteva tako velikih materialnih sredstev, zahteva pa nedvomno čas,  pripravljenost in znanje. Spreminjanje vedenja, ki je ključ obvladovanja psihosocialnih tveganj zahteva pripravljenost vseh v celotni hierarhiji, zahteva pa tudi gonilno silo. Ta gonilna sila je lahko svet delavcev, ki spodbudi sodelovanje zaposlenih v obliki sodelujoče ergonomije, hkrati pa vodstvo in lastnike kapitala prepriča v pravilnost in nujno potrebnost sprejetih odločitev za obvladovanje psihosocialnih tveganj.

Obvladovanja starih psihosocialnih tveganj
Obvladovanja starih psihosocialnih tveganj je mogoče doseči z organizacijskimi spremembami in s prilagoditvami delovnih procesov, tudi glede na zaposlene. Zavedati se je potrebno, da je vsak proces dela potrebno občasno prilagodi, še posebej če so potrebne tudi prilagoditve delavcem, ki se starajo, katerih zmogljivosti upadajo. Prav tako pa pogosto nove vsebine, predvsem v storitvenih dejavnostih zahtevajo zaradi same narave dela dovolj časa za izvedbo aktivnosti in je časovni pritisk izrazito omejitven dejavnik. V osnovi stara, že znana storitev dobi zaradi spremenjenih zunanjih pogojev novo vsebino, ki zahteva nove kompetence in novo vedenje. Za zaposlene, ki tega ne zmorejo, pa lahko ta novost predstavlja novo psihosocialno tveganje.

Relativno kratki časi so lahko pričakovani v izrazito rutinskih dejavnostih, ki pa so danes v veliki meri že nadomeščene z ustrezno tehnologijo. Tudi v storitvenih dejavnostih so pogosto enostavna opravila že nadomeščena z avtomatiziranimi procesi. Tiste storitve, tisti procesi, ki so ostali, pa pogosto zahtevajo dovolj časa za izvedbo aktivnosti. Pogosto zahtevajo tudi izkušnje, ki jih imajo starejši delavci, katerih ritem dela je nekoliko počasnejši in ga je potrebno upoštevati pri postavitvi organizacijskih pogojev dela.

Te organizacijske prilagoditve je možno prepoznati kot učinkovite ukrepe, ki bodo dolgoročno zagotovili delovanje podjetja ali dejavnosti na ravni, ki bo zadovoljevala tako zaposlene kot tudi uporabnike.

Nova psihosocialna tveganja 

Za čas recesije po letu 2008 so tudi za evropska delovna okolja značilna nova psihosocialna tveganja. Za 5. evropsko raziskavo o delovnih razmerjih so bili podatki zbrani v letu 2010. V času, ko je prvi val krize že rahlo pojenjal in je kazalo, da se evropsko gospodarstvo dviga iz brezna krize, se je pojavilo drugo dno krize. To je prizadelo predvsem nekatera gospodarstva v Evropi, zlasti pa tako ranljiva, kot je slovensko. Za slovensko gospodarstvo veljajo nekatere druge značilnosti. Valovi krize ga zajamejo pozneje. Pozneje se pojavijo potrebe po prestrukturiranju, pozneje se odreagira na pojave, ki so jih v razvitejših okoljih z razvitimi gospodarstvi že obvladali,

Značilnost prizadevaj izhoda iz recesije sta prestrukturiranje in reorganizacija. Reorganizacija in prestrukturiranje sta novi tveganji, o katerih poroča tudi 5. evropska raziskava. Za Evropo je bilo v letu 2010 značilno, da je kar 25 % delavcev poročalo o tem, da so bili v zadnjem letu deležni tako reorganizacije kot prestrukturiranja, 17 % delavcev se je srečalo le s prestrukturiranjem in 9 % le z reorganizacijo. V Sloveniji je bilo korenitih sprememb do leta 2010 relativno malo. Tako je bilo le 20 % zaposlenih deležnih reorganizacije in prestrukturiranja, le prestrukturiranja 18 % in le reorganizacija 9 % delavcev. Podatki zajemajo tako realni kot javni sektor. Vendar je bil že v letu 2010 javni sektor tisti, ki je bil v Evropi dežen intenzivnejših prestrukturiranj. Tako je kar 29 % evropskih delavcev javnega sektorja poročalo o reorganizaciji in prestrukturiranju, 9 % le o prestrukturiranju in kar 20 % zaposlenih je poročalo o reorganizaciji. Torej je bil to tisti sektor, ki je bil posebej deležen sprememb.

V Sloveniji je bilo nekoliko drugače in so veljale nekatere druge značilnosti. Zakon o ravnotežju javnih financ iz leta 2012, pa je močno stresel tudi javni sektor v Sloveniji. Strah pred izgubo visoke stopnje socialne varnosti, zmanjšanje plač, večja verjetnost izgube zaposlitve je postalo realnost tudi za javni sektor v Sloveniji. Nova psihosocialna tveganja so stabilnost zaposlitve in reorganizacija ter prestrukturiranje.

Še v letu 2010 je bil evropski javni sektor močno prepričan, da ima eno pomembno prednost – varnost zaposlitve. O tem je bilo prepričanih kar 90 % zaposlenih, za primerjavo z 79 % v industriji ali 78 % v gradbeništvu. Resne gospodarske težave in huda kriza predvsem v nekaterih državah Evropske unije kot so Grčija, Španija, Portugalska pa tudi Slovenija pa so močno prizadele  prav javni sektor. Varnost zaposlitve ni več sama po sebi umevna in tako postaja vrednota tudi za delavce, ki že imajo zaposlitev in ni le samoumevnost. Že v letu 2010 je kar 27 % slovenskih delavcev menilo, da njihova zaposlitev ni varna in lahko izgubijo zaposlitev v naslednjih 6 mesecih, vendar je ta delež bil predvsem na račun realnega sektorja. Takšnih delavcev je bilo v povprečju v Evropi le 16,4 %.

Absentizem in prezentizem
Nova tveganja pa prinašajo tudi nove vedenjske oblike. Če je bil za Slovenijo v preteklosti značilen relativno visok delež bolniškega staleža je ta začel močno upadati. Vsakih 5 let rezultati kažejo upad. Tako je v letu 2010 60,7 % slovenskih delavcev  poročalo, da so bili v letu pred raziskavo v bolniški, takšnih je bilo v Evropi 56 ,9 %, razlike v deležu bolniškega staleža med Evropsko unijo in Slovenijo se zmanjšujejo.

Strah pred izgubo zaposlitve vpliva na to, da postane bolniški stalež vse bolj izhod takrat, ko se človek počuti tako slabo, da ne more več delati. Pojavljati pa je začel se nov negativen pojav v delovnem okolju, začel se je pojavljati prezentizem. V letu 2010 je 59,2 % slovenskih delavcev poročalo o tem, da so bili leto pred raziskavo bolni na delu; takšnih je bilo v Evropi le 39,2 %. Torej je prezentizem pomemben pokazatelj razmer v slovenskih delovnih okoljih. Delavci se bojijo oditi na bolniško, vztrajajo v delovnem okolju, ker se boje izgubiti delo ali pa si bolniškega staleža zaradi socialno ekonomskih razmer enostavno ne morejo privoščiti.

Prestrukturiranje
Nestalnost zaposlitve in reorganizacija so tveganja, ki so realnost za delavca. Možnosti delavcev za sovplivanje in sooblikovanje teh sprememb pa so pogosto zelo omejene. Verjetno je Svet delavcev edini, ki ima vsaj minimalne možnosti vplivati na spremembe.  
Svet delavcev je tisti, ki ima še največ možnosti oziroma mora imeti možnosti sodelovati v procesih prestrukturiranja in reorganizacije. O napovedanih procesih mora biti tudi pravočasno obveščen in mora te informacije tudi ostalim sodelavcem pravočasno posredovati.

Psihosocialna tveganja in preobremenjenost
Vsako psihosocialno tveganje, ki vpliva na počutje zaposlenih, zaposleni to doživljajo kot preobremenjenost, ki se kaže v poslabšanju zdravstvenega stanja, če situacija traja dolgo časa. Zato je potrebno tudi psihosocialna tveganja pravočasno identificirati in jih odpravljati. Po naši zakonodaji psihosocialna tveganja ne povzročajo poklicnih bolezni iz seznama poklicnih bolezni. Vendar vplivajo na razmere v delovnem okolju, ker povzročajo slabo počutje, doživetje stresa in utrujenosti. Po rezultati 5. evropske raziskave kar 40 % slovenskih delavcev poroča o kronični utrujenosti in 79 % slovenskih delavcev poroča o doživetjih stresa. Doživetje stresa pa je nedvomno pokazatelj slabih psihosocialnih razmer. V zadnjih 10 letih se v Evropi zmanjšuje pojavnost nekaterih drugih negativnih pojavov v delovnem okolju, predvsem pogostnosti šikaniranj in trpinčenja. V Sloveniji ta delež ostaja približno enak.  Psihosocialna tveganja, ki izhajajo iz neustreznih medsebojnih odnosov v delovnem okolju so nadomestila nova tveganja, ki se skrivajo v reorganizaciji in nestalnosti zaposlitve. Tako kar 44,5 % slovenskih delavcev meni, da delo slabo vpliva na njihovo zdravje, v Evropi je ta delež 25 %. 25,8 % slovenskih delavcev ni zadovoljnih z delovnimi pogoji, v Evropi je takšnih delavcev le 15,7 %.
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Slika 1 Intervencije za odpravo psihosocialnih tveganj in preobremenjenosti
Psihosocialna tveganja povzročijo preobremenjenost tako kot druga tveganja in se kažejo v spremembah počutja posameznika in kolektiva. Ljudje smo različno občutljivi na pritiske, negotovosti ali šikaniranja. Ne glede na posameznikov prag občutljivosti pa pri vsakomur napoči trenutek, ko ne zmore več in situacijo doživi kot tveganje. Pojavi se sprememba počutja, ki je posledica nezmožnosti obvladovanja situacije. Je znak preobremenjenosti. Smiselno je, da se odreagira na vsako tveganje, še posebej pa na psihosocialno takrat, ko povzroča le preobremenjenost. Pogosto se sicer dogaja, da spregledamo posameznike in postanemo pozorni, ko se nekateri že močno izčrpani in je zanje intervencija zapoznela, za nekatere pa še pravočasna. Naučiti pa se je potrebno, da je intervencija nujna takrat, ko je še čas, in ne, ko je prepozno. Svet delavcev pa ima možnost in obvezo, da prepozna dogajanja v svojem okolju.

Kaj se lahko naučimo?

V prizadevanju postati čim bolj enakopraven član Evropske unije smo sprejeli marsikatero spremembo. Podatki o vplivu delovnih razmer na počutje in zadovoljstvo slovenskih in evropskih delavcev pa nas opozarjajo, da lahko še marsikaj postorimo, da lahko prenesemo iz evropskih delovnih okolij tudi pozitivne izkušnje. Zato je ključnega pomena osveščanje sveta delavcev o njihovih možnosti, o razmerah drugje ter osveščanje o možnih preventivnih ukrepih. Potrebna je aktivna vloga sveta delavcev v vsakem trenutku, predvsem pa takrat, kadar se napovedujejo večje spremembe, kadar se napoveduje prestrukturiranje. Prestrukturiranje je tisti dejavnik, ki ne bo prizadel le enega samega delavca, ki dela mogoče na prepihu ali v slabo razsvetljenem okolju, temveč bo prizadel celoten kolektiv.

Svet delavcev je verjetno edini most med delavcem in delodajalcem, ki lahko s svojo aktivno vlogo zmanjša doživetje stresov in preobremenjenosti ob spremembah, ki jih prinesejo nova psihosocialna tveganja ob spremembah, ki jih prineseta prestrukturiranje in reorganizacija. Svet delavcev je tudi tisti, ki lahko in mora vzpodbuditi intervencije v obvladovanje vseh vrst psihosocialnih tveganj takrat, ko je ta intervencija še učinkovita in ne tako zelo zahtevna.
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