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DELAVSKI DIREKTORJI V VELIKI BRITANIJI
Predstavniki zaposlenih v upravnih odborih kot oblika sodelovanja zaposlenih pri upravljanju
Čigave interese naj zastopa direktor - interese lastnikov (kapitala) ali podjetja kot celote? O tem v Veliki Britaniji vse glasneje razpravljajo. Dosedanji koncept podjetja, v katerem delavci delajo, menedžment pa upravlja v imenu in interesu  (izključno) kapitala, je presežen. Nov koncept je koncept podjetij in gospodarstva nosilcev interesov (stakeholders) in ne več delničarjev - lastnikov kapitala (shareholders). V podjetju naj bi pri poslovnih odločitvah upoštevali interese vseh, ki so interesno vezani na podjetje, in to so poleg latnikov kapitala tudi zaposleni, poslovni partnerji, kupci in širša družbena skupnost. V tem smislu naj bi vsak direktor (tudi delavski) uravnaval interesne konflikte različnih nosilcev. 

Pri nas dileme, koga naj zastopajo direktorji, ni. Ti zastopajo kapital. Problem se pojavi šele, ko je direktor delavski. Kaj je delavski direktor? Nekateri menijo, da je že sam naziv contradictio in adjecto (če je direktor, ne more biti delavski). Osnovna dilema je, ali naj bo delavski direktor v prvi vrsti (kadrovski) direktor (imenovan in odgovoren nadzornemu svetu) ali v prvi vrsti delavski predstavnik (imenovan in odgovoren delavcem). Zastopniki prvega stališča se sklicujejo na (uspešne) izkušnje, ki jih imajo z institucijo delavskega direktorja v Nemčiji. Delavski direktor je enakopraven član uprave, katerega delovno področje je “človeški kapital”. S tem delo (v primerjavi s kapitalom) pridobi pomembnejšo vlogo kot do tedaj. Koncept je vpet v zahteve modernega participativnega managementa in v podjetjih lahko prispeva k uspešnejšim poslovnim rezultatom in boljšim medčloveškim odnosom.

Zastopniki koncepta delavskega predstavnika argumentirajo svoje stališče s pojasnjevanjem okoliščin in razlogov uvajanja delavskega direktorja v nemška podjetja pred štiridesetimi leti in dejstva, da je pri nas vloga kadrovskega direktorja uveljavljen, ter opredelitve delavskega direktorja kot ene od oblik delavskega soupravljanja.

V nadaljevanju bomo na kratko spregovorili o instituciji delavskega direktorja v Veliki Britaniji, ki vsebuje elemente obeh prej omenjenih konceptov, čeprav je nekoliko bližje konceptu predstavnika delavcev. Pri tem je treba omeniti, da imajo v Veliki Britaniji delavske direktorje  v približno sto podjetjih in da postavljanje delavskih direktorjev v velikih podjetjih ni zakonsko obvezno. Prvi delavski direktorji so se v Veliki Britaniji pojavili v 70-tih kot reakcija na Bullockovo poročilo tedanji laburistični vladi o razmerah v britanskem gospodarstvu in industrijskih odnosih. V poročilu je bilo ugotovljeno, da je za izboljšanje rezultatov britanskega gospodarstva potrebno poskrbeti za spremembe v razmerju kapitala in dela in odpraviti do tedaj izrazito podrejen položaj dela. Čeprav so bili prvi delavski direktorji deležni številnih kritik, so njihove izkušnje dragocene teme za tiste, ki so prišli pozneje. 

Večina danes delujočih delavskih direktorjev je v podjetjih, ki so se za uvajanje te inštitucije odločila v 80-tih, v času privatizacije v Veliki Britaniji. V glavnem gre za podjetja, privatizirana s pomočjo notranjega odkupa.

Delavski direktorji v Veliki Britaniji so od zaposlenih (sindikata) izvoljeni predstavniki delavcev v upravnem odboru družbe. Čeprav to pomeni, da v upravi zastopajo interese zaposlenih, so kot direktorji (člani uprave) dolžni upoštevati interese podjetja. Tako bo delavski direktor sprejel odločitev, ki je mogoče v nasprotju z interesi posameznih delavcev, toda pomeni najboljšo rešitev za podjetje kot celoto. Za razliko od nemških kolegov - britanski delavski direktorji  nimajo določenega področja dela (in so izvršilni direktorji). Delavski direktor je v upravi zato, da bi se v njej vedno slišalo mnenje zaposlenih o vseh vprašanjih, ki so predmet razprave ali odločanja. Zaradi tega mora delavski direktor dobro poznati stališča zaposlenih (in jih biti sposoben posredovati upravi). Ponavadi delavski direktor, ko prevzame funkcijo, ne zapusti popolnoma svojih dotedanjih delovnih obveznosti prav zaradi tega, da ne bi izgubil stika s tistimi, ki jih predstavlja. 

Pomemben del njegove vloge je tudi posredovanje informacij o vsem, kar se dogaja v upravi, zaposlenim. Na ta način so zaposleni lahko prepričani, da uprava ne počne nič brez njihove vednosti, kar lahko bistveno zmanjša napetosti v podjetju kot posledice nezaupanja zaradi neobveščenosti. Ker enakopravno sodeluje pri delu uprave, mora biti delavski direktor za to delo usposobljen. Izobraževanje  (posebej na področju financ, računovodstva) traja zelo dolgo (na primer, prvo leto mandata lahko delavski direktor uporabi za izobraževanje) in je nenehno.
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Kateri koncept bi bil primeren za slovenska podjetja? Ali naj bo delavski direktor delavcem prijazen direktor ali od delavcev izbran predstavnik? Oboje!  

Kadrovski direktorji, ki so že v naših podjetjih, lahko izboljšajo svojo vlogo, upoštevajoč izkušnje nemških kolegov in napotke novejše organizacijske in menedžerske teorije o nujnosti in poslovni upravičenosti participativnega načina vodenja. Delavski direktorji naj bi bili, kakor jih definira slovenska zakonodaja, predstavniki delavcev v upravi in tako dejanska oblika soupravljanja. Torej, v podjetjih potrebujemo oboje: participativno usmerjenega kadrovskega direktorja in delavskega direktorja kot predstavnika delavcev v upravi družbe.

V učbenikih so definirane vloge, ki naj bi jih različni organizacijski akterji imeli v podjetju, pogosto zelo daleč od njihovih dejanskih vlog v realnem življenju organizacij. To je še posebej pomembno za družbo in gospodarstvo v tranzicijskem obdobju. Zavedati se je treba, da so tudi v kapitalističnih gospodarstvih delniške družbe daleč od enostavne v učbenikih podane podobe trikotnika, v katerem so med tremi skupinami (lastniki, menedžment in delavci) razdeljene vloge, interesi in moč. To velja prav tako (če ne še bolj) za delniške družbe v Sloveniji, v katerih je sedaj prevladujoča lastniška oblika lastništvo zaposlenih, kar pomeni, da so različni interesi (lastniški delavski, menedžerski) včasih združeni v eni sami osebi. 
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