mag. Iztok Purič

ZAČETKI IN IZKUŠNJE PROFIT SHARINGA V RAZVITIH TRŽNIH EKONOMIJAH

V razvitih tržnih ekonomijah so že zelo zgodaj spoznali, da je uspešnost podjetij tesno po​ve​zana z učinki zaposlenih. 

Iz teh spoznanj in razlogov so skušali najti načine, s katerimi bi dosegli oziroma spodbujali povečanje iniciative zaposlenih v poslovanju podjetij, kar bi se v končni fazi  odrazilo v rezultatu, se pravi dobičku. Zato ni presenetljivo, da je prav  profit sharing kot oblika in način motivacije, spodbude zaposlenih med najstarejšimi in že dodobra uveljavljenimi načini.

ZDA

Pogled v zgodovino nam pokaže, da se profit sharing pojavi že v 18. stoletju, in sicer v ZDA, natančneje leta 1797. Prvi tako imenovani profit sharing plan je postavil Albert Gallatin v svoji steklarni v kraju New Geneva v državi Pensilvanija. Razvoj in uveljavljanje profit sharinga je bil počasen tako v 19. stoletju in vse do tridesetih let 20. stoletja. V tem obdobju so zaživeli profit sharing plani v nekaterih pomembnih podjetjih kot npr. Eastman Kodak, Sears Roebuck, Harris Trust & Saving Bank in Johnson Wax. Po relativno skromnih začetkih in manjšemu zanimanju, predvsem v obdobju ekonomske krize, se povečan interes pojavi po študiji senatnega finančnega komiteja leta 1939
. Na tej osnovi je Kongres relativno hitro uveljavil zakonodajo, ki je spodbujala oziroma zagotavljala davčne prednosti tako za podjetja kot tudi za zaposlene. Kongres je zagotovil dva temeljna predpogoja, ki sta bila ključna za uveljavljanje profit sharinga v ZDA, in sicer je davčna za​ko​nodaja delovala spodbujevalno, prav tako pa se je narava profit sharinga spremenila in usmerila v skrb za dohodke v času upokojitve, delovne nezmožnosti, smrti in izgube zaposlitve. V tem primeru gre za »odloženi« profit sharing, se pravi, da so sredstva zaposlenih iz naslova dobička ostala v podjetju, naložena v posebnih skladih. Tako koncipiran profit sharing je v ZDA dosegel razsežnosti, ki vzbujajo spoštovanje (Tabela 1), obenem pa kaže na to, da je profit sharing zanimiv, učinkovit in primeren način spodbude zaposlenih.
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Tabela1: Stevilo profit sharing planov
vZDA 1939 - 1984





Velika Britanija

Zgodovinski začetki profit sharinga v Veliki Britaniji segajo v leto 1829, ko je lord Wallscourt na svoji farmi v kraju Galway vpeljal profit sharing. Vendar pa gre za osamljen primer vse do leta 1865, ko se pojavi oziroma uveljavi šest načrtov profit sharinga, med katerimi je najbolj poznan  program v premogovniku Henry Briggs & Son. Večjega razcveta profit sharinga v Veliki Britaniji ni bilo niti v začetku 20. stoletja, opazen napredek je viden koncem tridesetih let, kar prikazuje tudi spodnja tabela.

V razvoju profit sharinga v Veliki Britaniji v novejšem času je pomembna prelomnica nastop vlade Margareth Thatcher in njenega projekta ljudskega kapitalizma. Vlada je s svojimi davčnimi spodbudami omogočala širitev uvajanja načrtov profit sharinga, predvsem delniškega sistema. Pri tem sistemu so zaposleni oproščeni davka na dohodek, če dobljene delnice zadržijo v zaprtem skladu. Sredstva, ki jih podjetja namenijo za nakup takih delnic, predstavljajo odbitno postavko pri davčnih obveznostih podjetja. Le ob prodaji delnic so obdavčeni kapitalski dobički.
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Tabela 2: Profit sharing v Veliki Britaniji 1894-1987




Francija

Začetki profit sharinga v Franciji ne segajo tako daleč v zgodovino kot v ZDA in Veliki Britaniji, pa vendar lahko rečemo, da je sistem profit sharinga tu najbolj transparenten in ima dosledno zakonsko podlago. V letu 1955 se v Franciji obravnava kot odbitna postavka pri podjetniških prispevkih za socialno zavarovanje  gotovinska izplačila, ki so bila rezultat dobička podjetja. 

Kasneje, leta 1959, je bil uzakonjen prostovoljni, leta 1967 pa obvezni profit sharing, se pravi udeležba zaposlenih v dobičku podjetja. Zakonska ureditev je doživela spremembe in dopolnitve v letih 1986, 1990 in 1994, kar kaže na to, da država resno in odgovorno skrbi za uveljavljanje sistema v praksi. Obvezna udeležba zaposlenih v dobičku podjetja je določena za vsa tista podjetja, ki zaposlujejo več kot petdeset zaposlenih, za vsa ostala podjetja je prostovoljna. Sredstva, ki jih zaposleni dobijo iz tega naslova, morajo biti nakazana v poseben sklad. Ta je lahko v podjetju ali pa izven njega (investicijski sklad), prav tako pa velja blokada oziroma »za​mrz​nitev« razpolaganja s temi sredstvi (časovno od treh do pet let). Predčasni dvigi sredstev so zakonsko regulirani in opredeljeni predvsem zaradi možnih manipulacij. Tako zbrana sredstva v skladu predstavljajo odbitno postavko pri davčnih obveznostih podjetja in zaposlenih. Še posebno pomembno pa je, da  sredstva iz naslova udeležbe zaposlenih v dobičku podjetja nimajo narave plače in zato ne sodijo v sklop plač​nega sistema.

Na koncu velja poudariti, da je udeležba zaposlenih v dobičku podjetij kot oblika finančne participacije dejstvo, ki ga danes v resni razpravi ni mogoče spregledati. Še več, nekatere izkušnje, lahko rečemo kar večina, nakazujejo primernost in koristnost uvajanja sistema - profit sharinga. V prispevku omenjeni primeri so le del množice v praksi izpeljanih načinov in možnosti, ki so prinesle tako zaposlenim kot tudi podjetjem učinek, za dosego katerega velja vložiti napor.

� Senatni finančni komite v letu 1939 ugotavlja: Finančni odbor je spoznal, da je profit sharing v taki ali drugačni obliki bil in bo zelo uspešen, ko bo primerno vpeljan v  ustvarjanje odnosov med podjetjem in zaposlenimi, v smislu oblikovanja miru, enakosti, zadovoljstva in učinkovitosti. Mi verjamemo, da bo to bistvo in odločilen temelj ohranitve kapitalističnega sistema.
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