mag. Mato Gostiša

UDELEŽENCI OZIROMA DÉLEŽNIKI ORGANIZACIJE

NOVA PARADIGMA ORGANIZACIJE (2)

V prejšnji številki smo pojasnili velikanski paradigmatski preobrat v novej-šem teoretičnem in praktičnem pojmovanju gospodarskih organizacij (pod-jetij), in sicer od klasičnega pojmovanje teh organizacij kot čistih ekonom-skih subjektov k pojmovanju le-teh kot družbenoekonomskih subjektov, ki služijo zadovoljevanju potreb in interesov vseh njihovih t. i. udeležencev oz. déležnikov (angl. stakeholders) in ne samo lastnikov oz. družbenikov (angl. shareholders). Šele pravilno razumevanje omenjene nove paradigme organizacije namreč omogoča tudi pravilno razumevanje bistva različnih oblik participacije zaposlenih (soupravljanje, finančna participacija, lastniš-ka participacija) v okviru celotnega sistema upravljanja gospodarskih družb.

1. Kaj so “udeleženci oz. déležniki organizacije“

Organizacija je odprt sistem, kar pomeni, da je vsestransko vpeta v odnose soodvisnosti in medsebojnih vpli​vov s svojim okoljem. Mnogo posa​mez​nikov in družbenih skupin oz. entitet je tako ali drugače odvisnih od delovanja organizacije in seveda obratno - bolj ali manj uspešno delovanje organizacije je odvisno od vpliva številnih posameznikov in družbenih entitet, ki tvorijo njeno (notranje in zunanje) okol​je ter v njej ali preko nje uresničujejo takšne ali drugačne interese. Zanje se je v teoriji uveljavi angleški izraz “stakeholders”, ki ga nekateri naši avtorji prevajajo kot “udeleženci” (izvedenka iz pojma “biti udeležen”), drugi pa kot “déležniki” (izvedenka iz pojma “de​lež imeti”) organizacije. Po našem mnenju sta vsebinsko ustrezna oba poj​ma, pri čemer se zdi pojem “udele​ženci” primernejši za označevanje no​tranjih oz. aktivnih subjektov pro​cesov dela in odločanja v organizaciji (za​pos​leni, menedžerji, lastniki), pojem “dé​ležniki” pa za označevanje zunanjih subjektivnih dejavnikov vpliva na delovanje organizacije. 

Opomba 1: Déležnikov seveda ne smemo zamenjevati z delničarji, ki so le ena izmed skupin udeležencev organizacije.

Opomba 2: Za obravnavane interes​ne skupine v zvezi z organizacijo se v okviru nekaterih strok, zlasti ko​munikacijske, uporablja tudi izraz “jav​no​sti” (notranja oziroma interna in zunanja oz. eksterna).

2. Odnosi družbene menjave med organizacijo in njenimi déležniki

Eden najvidnejših slovenskih teo​retikov marketinga dr. Zlatko Jančič, ki medsebojna razmerja med organizacijo in njenimi déležniki (udeleženci, jav​nostmi) pojasnjuje kot odnose ekvivalentne družbene (ekonomske in neeko​nomske) menjave, je identificiral kar 25 javnosti, družbenih skupin, organizacij in posameznikov, ki lahko nastopajo kot déležniki podjetja (glej sliko!). 

Isti avtor (ibidem, str. 97 in 98) v zvezi s tem ugotavlja: V zadnjih letih so v podjetjih spoznali, da je zelo kratko​vidno govoriti le o marketingu s kupci, pač pa je treba marketinško razmišljati tudi, ko gre za povezave s partnerji podjetja, kamor sodijo dobavitelji, posredniki, distributerji, trgovci itd. Vendar pa so te menjave le del menjav, ki jih mora vzpostaviti sodobno podjetje. Če hoče dosegati dolgoročne cilje, mora po​vsem na novo definirati svojo pove​zanost z okoljem. Sprejeti mora koncept déležnikov, ki vidi podjetje kot skupnost interesnih skupin oz. javnosti (kupcev, konkurentov, zaposlenih, finančnih partnerjev, lokalnih skupnosti, medijev, vladnih organov itd.), od katerih ima vsaka v podjetju določen “delež”....
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Slika: Ravni ekvivalentne menjave podjetja z déležniki 
(Jančič, Celostni marketing, 1996)

Spoznanje, da mora organizacija menjati z različnimi javnostmi, izhaja iz njene vpetosti v širši družbeni sistem. Znotraj njega igra vlogo kakovostnega proizvajalca ali ponudnika storitev, prijetnega delovnega okolja, pametnega investitorja, lokalnega predstavnika, politika, nosilca določenih družbenih vrednot. 

V vseh teh vlogah mora biti organizacija konsistentna in konstruktivna, če hoče uspešno opravljati svojo končno funkcijo - menjavo s potrošniki. Kljub kakovosti, nizki ceni in komuniciranju z javnostmi se namreč lahko potrošniki odvrnejo od organizacije, če ta ni kos tudi drugim družbenim vlogam. Sauerhaft in Atkins (1989) v povezavi s tem pravita naslednje: “Dejstvo je, da sta percepcija izdelčne in storitvene kakovosti in percepcija vaše korporativne predstave povezani; vsaka lahko izgubi na račun druge. Širše gledano, celotno vedenje vašega podjetja - obnašanje vsakega zaposlenega, kakovost vaših izdelkov in storitev, vpliv proizvodnega procesa na okolje, vaš odnos do zaposlenih, dobrodelnih aktivnosti, prilagajanje objektov naravnemu okol​ju, institu-cionalne prakse - ta mala neskladja (ali velika) v delovanju, ki vas razkrivajo - vsaj imajo vpliv na javno mnenje. Vsa sestavljajo vaš korporativni vtis.” (konec citata)

3. Upoštevanje interesov vseh udeležencev (déležnikov) - “condictio sine qua non” uspešnega poslovanja

Če k navedenim ugotovitvam dodamo še spoznanja novej​še teorije o “družbeni odgovornosti podjetij” (ekologija, etično poslovanje itd.), ki je vse pogosteje tudi že sankcionirana v praksi (potrošniški bojkoti izdelkov posameznih podjetij, protesti, demonstracije itd.), je uvodoma navedena osnovna teza vsekakor potrjena. Gospodarske organizacije niso več niti v teoriji, niti v praksi izključno le ekonomski subjekti, ampak so družbenoekonomski subjekti v pravem pomenu besede. 

Brez najširšega možnega upoštevanja interesov raz​ličnih déležnikov (udeležencev) danes nobeno podjetje ne more biti več uspešno. Zanemarjanje teh interesov namreč lah​ko na različne načine (posredno ali neposredno) negativno vpliva na poslovanje, kar pomeni, da je njihovo upoštevanje postalo že poslovna nuja oz. “condictio sine qua non” uspešnega poslovanja in ne morda stvar dobre volje oz. dobrohotnosti ali širokosrčnosti konkretnih menedžerjev. Interesi zaposlenih kot enega najpomembnejših produkcijskih tvorcev so seveda v tem kontekstu še posebej izrazito poudarjeni.

4. Soupravljanje - nuja ali “darilo” delavcem?

Zaposleni so torej poleg lastnikov in menedžerjev ena treh ključnih skupin notranjih udeležencev organizacije, katerih interesi so za uspešnost njenega poslovanja še zlasti relevantni. Če so namreč s posamezno upravljalsko odločitvijo pomembneje prizadeti interesi katerega koli od omenjenih udeležencev organizacije, lahko to resneje ogrozi stabilnost notranjega poslovnega okolja in s tem poslovno uspešnost organizacije v sedanjih razmerah ostre tržne konkurence, ki omogoča preživetje in razvoj le zares najuspešnejšim (teorija interesno ravnotežnega upravljanja). Sprotno (ne samo ob sklepanju kolektivne pogodbe) upoštevanje vseh (ne samo materialnih, ampak tudi societalnih in osebnostnih) potreb in interesov zaposlenih v sferi dela je torej imperativ poslovne uspešnosti. 

Zato so soupravljanje in druge oblike vključevanja (integracije) zaposlenih v vse vidike poslovanja že zdavnaj postale nujen element sodobnega upravljanja podjetij. Le podjetja z visoko razvito participacijo zaposlenih lahko danes dosežejo t. i. poslovno odličnost. 

5. Pravni vidiki interesno ravnotežnega upravljanja podjetij

Možnost ustreznega upoštevanja interesov vseh navedenih udeležencev organizacije pri njenem upravljanju je tudi ustrezna pravno regulirana preko ZGD, ZSDU in drugih predpisov, in sicer tako, da: 

a) je lastnikom kapitala zagotovljena možnost uvel​jav​ljanja njihovih interesov preko pristojnosti skupščine in nadzornega sveta;

b) je menedžerjem dana možnost učinkovitega varstva lastnih interesov podjetja kot osamosvojenega in personificiranega kapitala na ta način, da imajo po ZGD veliko samostoj​nost pri odločanju tudi v odnosu do organov lastnikov (skupščina in nadzorni svet);

c) imajo zaposleni možnost uveljavljati svoje interese pri sprejemanju pomembnejših upravljalskih odločitev preko zakonsko urejenega sistema delavske participacije;

d) so interesi drugih déležnikov (zunanjih udeležencev) organizacije oziroma interesi zunanjega okolja (kupci, dobavitelji, družbena skupnost) pri delovanju organizacije zavarovani z različnimi predpisi (ekološki predpisi, predpisi o varstvu potrošnikov, predpisi o predstavnikih družbene skupnosti v organih organizacij posebnega družbe-nega pomena ipd.).
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