Vojko Čujovič

PROBLEMI PRED KONSTITUIRANJEM ARBITRAŽNE KOMISIJE

Arbitraža je namenjena reševanju sporov med sveti delavcev in delodajalci. Vendar v praksi naletimo na vrsto problemov, še preden se arbitraža sploh spusti v obravnavanje sporne zadeve. Predpisov, navodil in izkušenj za njihovo rešitev ni. Predstavil vam bom nekaj svojih razmišljanj.

Kdo in kdaj sproži arbitražni postopek?

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (v na​daljevanju ZSDU) v zvezi s stranko, ki začne arbitražni postopek pozna dve varianti:

1. Predlagatelj je obvezno svet delavcev

2. Predlagatelj je lahko svet delavcev ali delodajalec

Če je svet delavcev zaradi nespoštovanja zakona s strani delodajalca vložil veto (uprava družbe je sprejela pravilnik o ugotavljanju disciplinske in materialne odgovornosti, ne da bi predhodno organizirala skupno posvetovanje s svetom delavcev), mora takoj, istočasno s sklepom o zadržanju odločitve delodajalca, vložiti predlog za začetek arbitražnega postopka. Če tega ne stori, menim, da delodajalec ni dolžan zadržati izvršitve svojega sklepa.

Druga varianta pride v poštev v primerih, ko svet delavcev nima pravice veta; npr. svet delavcev v predpisanem roku zavrne soglasje k merilom za ocenjevanje delovne uspešnosti. ZSDU v 97. členu določa, da delodajalec ne sme sprejeti odločitve, če je v osmih dneh svet delavcev zavrnil soglasje. V tem primeru zakon nobeni od strank ne nalaga, da mora prav ona sprožiti postopek arbitraže.

Mnenja sem, da lahko arbitražni postopek sprožita obe stranki. Kdo bo predlagatelj, bo odvisno predvsem od interesa posamezne stranke za sprejem konkretnega sklepa delodajalca. Če bo svet delavcev mnenja, da je merila za ocenjevanje delovne uspešnosti potrebno sprejeti, vendar ne v predlagani vsebini, bo sprožil arbitražni postopek sam. Vsekakor delodajalec odločitve o sprejemu meril ne bo smel sprejeti, dokler spor ne bo rešen. ZSDU ne določa roka za vložitev predloga za začetek arbitražnega postopka, zato veljajo splošna določila o zastaranju. Pozorni moramo biti na primere, ko drug zakon, kot lex specialis, določa rok za začetek arbitražnega postopka. Zakon o delovnih razmerjih npr. v 35. členu določa, da mora svet delavcev v roku osmih dni sprožiti arbitražni postopek, če delodajalec ni upošteval njihovih stališč in mnenj v zvezi s programom presežnih delavcev.

Kako določiti arbitre?

V primeru stalne arbitraže že imamo listo arbitrov in sprejet dogovor med obema strankama. Večji problem nastane v primeru priložnostne arbitraže, ko se arbitri določajo z liste ministra za delo. Vprašanja, ki se pojavljajo v praksi, so na​slednja:

· Ali arbitre imenuje posamezna stranka, ali na zahtevo stranke minister za delo?

· Kaj storiti, če arbiter ne pristane na imenovanje?

· Kaj če druga stranka ne imenuje svoje arbitre?

· Kaj če arbitri ne imenujejo predsednika?

Ministrica za delo, družino in socialne zadeve je v Uradnem listu št. 37/94 objavila listo arbitrov, ki je določena na predlog reprezentativnih sindikatov in združenj delodajalcev. S te liste se imenujejo arbitri v primerih, če v družbi ni ustanovljena stalna arbitraža. Iz 99. in 102. člena ZSDU jasno izhaja, da svet delavcev in delodajalec sama imenujeta arbitre in da minister za delo nima nikakršne posredniške vloge. Niti v primeru, če arbiter, ki ga stranka povabi k sodelovanju, to odkloni. Mnenja sem, da arbitri, ki so dali svoj pristanek, da jih minister z odredbo postavi na listo arbitrov, brez opravičljivih razlogov ne smejo odkloniti sodelovanja pri delu arbitraže. Če svet delavcev meni, da so razlogi za odklonitev sodelovanja arbitra neopravičljivi in ocenjuje, da gre za neredno in nevestno delo arbitra, naj uporabi analogijo določil o sodnikih porotnikih iz zakona o sodiščih. Ministru za delo naj predlaga razrešitev nevestnega arbitra in imenovanje novega.

V primeru, da delodajalec ne imenuje svojih arbitrov, lahko svet delavcev zahteva, da arbitre določi pristojno sodišče. V primeru, da že imenovani arbitri iz iste liste arbitrov ne imenujejo predsednika arbitraže, lahko obe stranki predlagata sodišču, da ga to imenuje.

Kdo skliče prvo sejo arbitrov?

Ko obe stranki imenujeta svoje arbitre, se morajo sestati in skupaj imenovati predsednika. Nikjer ni določeno, kdo je tisti, ki je dolžan sklicati prvo srečanje arbitrov. Predlagam, da je to tista stranka, ki je do tedaj v postopku bolj aktivna in je tudi s predlogom sprožila postopek. Ta stranka je največkrat zainteresirana, da se spor hitro reši, medtem ko je v interesu druge stranke lahko tudi zavlačevanje postopka. Po imenovanju predsednika arbitraže problem sklicevanja nadaljnjih zasedanj arbitraže odpade.

Stroške plača družba

Zaradi postopka arbitraže in med samim postopkom nastajajo določeni stroški. Če z dogovorom med svetom delavcev in delodajalcem ni posebej določeno, kateri stroški in v kakšni višini se priznavajo strankam in arbitrom, se uporabljajo določila zakona o pravdnem postopku. Pri sprejemanju takšnega dogovora, mora svet delavcev izhajati iz svojih materialnih zmožnosti. Bistveno vprašanje je, če si je svet delavce s participacijskim dogovorom uspel zagotoviti sredstva za stroške in nagrade arbitrov. V takem primeru se svet delavcev lahko dogovarja z delodajalcem, katere stroške in v kakšni višini bo kril arbitrom; če teh sredstev nima zagotovljenih, gre za nujne stroške po 65/1 členu ZSDU, ki jih je dolžan kriti delodajalec. Svet delavcev ne more opravljati svojega dela, če mu je odvzeta aktivna vloga pri reševanju sporov z delodajalcem, še posebej, če upoštevamo, da mora v primeru veta istočasno sprožiti arbitražni postopek. Glede na navedeno trdim, da delodajalec v vsakem primeru krije vse stroške, ki nastanejo v zvezi z arbitražnim postopkom za obe stranki; posredno preko participacijskega sporazuma ali neposredno, kot nujne stroške za delo sveta delavcev.
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