Prevod: Nadja Cvek 

ZAPOSLENI LASTNIKI, NISTE SAMI

Ni še veliko časa od takrat, ko je lastništvo zaposlenih bilo posebnost, ne samo v ZDA, temveč povsod. Danes pa lahko rečemo da je postalo del našega vsakdanjega življenja. Predstavljajte si naslednjo zgodbo.

Mary je imela naporen dan. Komaj čaka večer, da se lahko spravi v posteljo in ovije v odejo Dakotah Handcrafts, ki jo je kupila pri Bloomingdales (Dakotah je tekstilna tovarna v lasti za​pos​le​nih, nastala iz kooperativ žensk z niz​kimi prihodki v Južni Dakoti).

Ko Mary naslednje jutro vstane, zunaj rahlo prši dež. Brez omahovanja si nadene Gore-Tex tekaško obleko in se odpravi na jogging (Gore-Tex je v lasti 6.000 zaposlenih). Na poti v službo v naglici kupi jutranji izvod The Milwaukee Sentinel (ki ga izdaja Journal Communications, podjetje v lasti za​pos​lenih) in ga prebere ob kavi in pecivu pri Starbucks (Starbucks omogoča nakup delnic vsem zaposlenim). Na srečo ima zobno ščetko in pasto Crest v pisarni (Crest izdelujejo pri Procter and Gamble, ki ima enega največjih ESOP-ov
 v državi). Za mizo izdelovalca Herman Miller (med največjimi izdelovalci pisarniškega pohištva, delno v lasti za​poslenih) in z uporabo Micro​softovega softwarea (Microsoftove delnice so razdeljene med 85 % zaposlenih, med katerimi je že 3.000 milijonarjev) Mary pripravlja prispevke za revijo, ki bo natisnjena pri Quad/Graphics, enemu naj​večjih tiskarjev revij v državi (in v 30 % lasti ESOP-a). Po kosilu dvigne Hallmark kartico (Hallmark je v 30 % lasti združenja notranjih lastnikov). Po delu si kupi večerjo pri lokalnem Whole Foods (veriga supermarketov z 10.000 zaposlenimi, ki omogoča nakup delnic zaposlenim po dveh letih dela pri podjetju) in nekaj drobnarij pri Krogerju (druga največja veriga supermarketov, 30 % v lasti ESOP-a in 401(k)plana). Toda Maryn dan še ni končan, kajti čaka jo še United Airlines-ov let za Washington (United Airlines je ena največjih letalskih družb na svetu, v večinski lasti zaposlenih). 

Mary je seveda izmišljena, podjetja in njihovi zaposleni lastniki pa so zelo resnični. Ne samo v ZDA, kajti ideja notranjega lastništva tudi drugod po svetu ni več neznan pojav. 

Ne samo “gospodinjska” imena

Večina podjetij v lasti zaposlenih pa ni splošno znanih. Science Applications, na primer, je ogromno razvojno raziskovalno podjetje, ki je bilo ustanovljeno kot podjetje v lasti zapos​lenih in ima danes 23.000 zaposlenih (z načrtovanim nakupom dveh podjetij pa jih bo kmalu imelo 30.000). Zaposleni so lastniki okoli 85 % podjetja skozi različne programe odkupa. Amsted Industries, izdelovalec industrijskih iz​del​kov je v 100 % lasti njegovih 8.000 zaposlenih. Projektno/gradbena podjetja Parsons Corporation (10.000 za​poslenih) in Austin Industries (6.000 zaposlenih) imata večinsko lastništvo zaposlenih. Dyncorp (18.000 zapos​lenih in v 100 % lasti ESOP-a in menedžerjev) opravlja tehnične storitve za letališča in ostale porabnike. 

So podjetja ki lahko tudi presenetijo. United Parcel Service z 315.000 za​poslenimi je desetletja bil v lasti menedžerjev (sedaj jih je 20.000), pred kratkim pa je eno tretjino delnic ponudil nevodilnim delavcem v podjetju. Publix Supermarkets, največja veriga na Floridi, ima okoli 100.000 zaposlenih. V časopisu Consumer report (Potroš​nikov poročevalec) so bili izbrani za naj<R>boljšo verigo supermarketov glede na pričakovanja kupcev. Že desetletja so v lasti zaposlenih. International Data Group, največji založnik računalniških knjig in revij (njihova je npr. serija priročnikov “... za telebane”) je v 30 % lasti zaposlenih.

Predvsem pa lastništvo zaposlenih najdemo v mnogo manjših podjetjih, ki oblikujejo ekonomsko jedro v večini skupnosti. Približno 12 - 13 milijonov zaposlenih v ZDA ima v lasti delnice podjetij, v katerih so zaposleni, bodisi skozi ESOP-e ali katero od drugih oblik notranjega delničarstva. Približno 2 mi​lijona med njimi pa imajo delnice v podjetjih, kjer so zaposleni večinski lastniki podjetja.

(Povzeto iz Employee Ownership Report, 
glasilo NCEO, USA, Volume XVII, No. 2) 

� ESOP je oblika združevanja za�poslenih z namenom postopnega odkupa celotnega podjetja ali določenega deleža (op. prev.), za katerega zakonodaja v ZDA predvideva posebne davčne olajšave.





