mag. Mato Gostiša

DOLŽNOST OBVEŠČANJA SVETA DELAVCEV

Svet delavcev po ZSDU uresničuje svoj vpliv na sprejemanje pomemb-nejših upravljalskih odločitev v podjetju na pet temeljnih načinov, in sicer: a) s pomočjo pravice do obveščenosti, b) skupnih posvetovanj z upravo, c) soodločanja s soglasjem, d) možnosti zadržanja izvršitve odločitve delodajalca ter e) pravice samoiniciativnega dajanja različnih pobud in predlogov delodajalcu. Danes si oglejmo najprej vsebino pravice sveta delavcev do obveščenosti.

Pravica sveta delavcev do obveščenosti (in hkrati seveda dolžnost delodajalca obveščati svet delavcev) je zapisana v določbah 89. in 90. člena zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU).


ZSDU:

a) Obveščanje

89. člen

Delodajalec mora obveščati svet delavcev predvsem o vprašanjih, ki se nanašajo na: 

· gospodarski položaj družbe,

· razvojne cilje družbe,

· stanje proizvodnje in prodaje, 

· splošni gospodarski položaj panoge,

· spremembo dejavnosti,

· zmanjšanje gospodarske dejavnosti,

· spremembe v organizaciji proizvodnje,

· spremembe tehnologije,

· letni obračun in letno poročilo,

· druga vprašanja na podlagi medsebojnega dogovora iz drugega odstavka 5. člena tega zakona. 

Na zahtevo sveta delavcev mora delodajalec omogočiti vpogled v dokumentacijo, ki je nujna za obveščenost o zadevah iz prejšnjega odstavka. 

90. člen

Delodajalec mora o vprašanjih iz pete, šeste, sedme, osme in devete alinee prvega odstavka prejšnjega člena obveščati svet delavcev pred sprejemom dokončne odločitve. 

Čeprav nekako velja, da je pravica in dolžnost obveščanja sveta delavcev najnižja stopnja participativnosti, gre pri tem za izjemno pomembno vprašanje, ki ga seveda ne kaže niti približno podcenjevati ali mu pripisovati drugoten pomen. Čim bolj celovita in popolna obveščenost sveta delavcev o poslovnem dogajanju v podjetju je silno pomembna predvsem iz treh razlogov:

1. 

Povsem samoumevno je, da se svet delavcev ne more kreativno vključiti v proces upravljanja podjetja, če nima na razpolago dovolj informacij o tem, kaj se na različnih področjih dela in poslovanja v podjetju sploh dogaja. Celovite informacije so torej pogoj za to, da svet delavcev sploh lahko o čemerkoli odloča in soodloča. S tega vidika je informacijska blokada zagotovo najučinkovitejši način tudi za “soupravljalsko blokado” sveta delavcev s strani vodstva, ki bi to želelo. Prav je, da se svet delavcev tega dejstva zaveda in vprašanju lastne obveščenosti namenja ustrezno pozornost.

2.

Stanje slabe obveščenosti zaposlenih in njihovih predstavništev v podjetju predstavlja najugodnejšo podlago za širjenje raznoraznih dezinformacij, negotovosti, malo​dušja itd., kar lahko izjemno neugodno vpliva na poslovno uspešnost podjetja. Zato bi vsako pametno vodstvo moralo izvajati ustrezno informiranje v obravnavanem smislu, ne da bi ga moral svet delavcev v to posebej siliti.

3.

Iz določbe 90. člena ZSDU jasno izhaja, da obveščanje sveta delavcev ni samo sebi namen. Določeno je namreč, da mora delodajalec o nekaterih pomembnih upravljalskih vprašanjih svet delavcev obveščati pred sprejemom do​končne odločitve. Gre konkretno za naslednje odločitve: sprememba dejavnosti, zmanjšanje gospodarske dejav​nosti, spremembe v organizaciji proizvodnje, spremembe tehnologije, letni obračun in letno poročilo ter druga vprašanja, določena s participacijskim dogovorom.

Izrecna dolžnost obveščanja pred sprejetjem dokončne odločitve seveda pomeni, da je že zakonodajalec izhajal iz podmene, da svet delavcev ne bo le pasivni sprejemnik določenih informacij zaradi njih samih, ampak se bo na podlagi teh informacij tudi aktivno vključil v dogajanje. 

Naloga sveta delavcev je torej, da vsako izmed zgoraj navedenih informacij temeljito pretehta predvsem z vidika interesov zaposlenih (kaj bi sprejem določene odločitve pomenil za zaposlene) ter poskuša z ustreznim mnenjem, pripombo, predlogom ali pobudo ustrezno vplivati na končno odločitev. Vplivanje na sprejemanje upravljalskih odločitev v podjetju tako, da bodo pri njih upoštevani tudi interesi zaposlenih, je ne nazadnje tudi temeljna funkcija in poslanstvo sveta delavcev v podjetju.

Naj v zvezi s povedanim posebej opozorimo tudi na določbo 2. odstavka 89. člena ZSDU, ki dodatno podkrepljuje pravico sveta delavcev do obveščenosti, vendar jo večina svetov delavcev v praksi skorajda ne izkorišča.

(nadaljevanje na 3. in 4. strani)

DODATNI PROTOKOL

K EVROPSKI SOCIALNI LISTINI

2. člen

Pravica do obveščanja in posvetovanja

1.

Da bi zagotovile učinkovito pravico delavcev do obveščanja in posvetovanja v okviru podjetja, se pogodbene stranke zavezujejo, da bodo sprejele in spodbujale ukrepe, ki bodo delavcem ali njihovim predstavnikom, v skladu z državno zakonodajo in postopki, omogočali:

a) da so obveščeni redno ali ob primernem času ter na razumljiv način o gospodarskem in finančnem položaju podjetja, v katerem delajo, z omejitvijo, da so določeni podatki, katerih razkritje bi lahko škodovalo podjetju, lahko nedostopni ali določeni kot zaupni; 

b) da se pravočasno z njimi posvetuje v zvezi s predlaganimi sklepi, ki bi lahko znatno škodovali interesom delavcev, še posebej v zvezi s tistimi sklepi, ki bi lahko pomembno vplivali na položaj zaposlovanja v podjetju.

2.

Pogodbene stranke lahko iz področja uporabe prvega odstavka tega člena izločijo tista podjetja, ki zaposlujejo manj kot določeno število delavcev, ki ga določi državna zakonodaja  ali praksa.

OBRAZEC INFORMACIJSKIH KAZALNIKOV ZA SVET DELAVCEV (avtor: Milan Utroša)

Besedilo
Doseženi podatki za minulo leto
Načrtovano za tekoče leto
Doseženi podatki v tekočem letu


Trimesečje
Skupaj
Trimesečje
Skupaj
Trimesečje
Skupaj



I.
II.
III.
IV.

I.
II.
III.
IV.

I.
II.
III.
IV.


I.
Podatki, ki se nanašajo na kapital
















1.
Prihodki iz poslovanja
















2.
Prihodki od financiranja
















3.
Izredni prihodki
















4.
Odhodki iz poslovanja
















5.
Odhodki financiranja
















6.
Izredni odhodki
















7.
Interni faktorji:
















a)
stanje naročil
















b)
stanje zalog
















8.
Strukturno (strateško) pomembni izdatki:
















a)
investicije v osnovna sredstva
















b)
dividende/izplačan dobiček
















c)
izdatki za raziskovanje in razvoj
















d)
izdatki za izobraževanje
















II.
Kazalniki likvidnosti
















1.
Terjatve do kupcev v primerjavi s prihodki  prodaje
















2.
Terjatve do kupcev v primerjavi z obveznostmi do dobaviteljev
















3.
Denarna sredstva v primerjavi s tekočimi obveznostmi
















III.
Podatki, ki se nanašajo na delo:
















1. 
Število zaposlenih
















2.
Delavci po tarifnih (plačilnih) razredih
















3.
Zaposleni, ki niso plačani po kolektivni pogodbi
















4.
Vajenci
















5.
Delavci za nedoločen delovni čas
















6.
Delavci s skrajšanim delovnim časom
















7.
Fluktuacija (%)
















IV.
Plače

















· povprečna plača v družbi

















· povprečna plača v družbi po kolektivni pogodbi

















· minimalna plača

















· dodatki na pogoje dela (% od skupne mase plač)
















V.
Delovni čas

















· plačane ure

















· nadurno delo

















· izpad delovnega časa
















VI.
Delovni pogoji

















· izmensko delo (% zaposlenih)

















· bolniške (%)

















· od tega: bolniške do 30 dni (%)

















· nesreče pri delu (% zaposlenih)
















VII.
Izobraževanje in usposabljanje

















· izdatki za delavce

















· izdatki za upravo
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