mag. Mato Gostiša

UPRAVLJANJE GOSPODARSKIH DRUŽB (2)

Po predstavitvi splošnih značilnosti sistema upravljanja gospodarskih družb v prejšnji številki se tokrat osredotočamo predvsem na predstavitev upravljalske strukture delniške družbe. Tudi zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) je pri določanju posameznih oblik sodelovanja delavcev v organih družbe namreč upošteval le organizacijo upravljanja delniške družbe, kot jo določa zakon o gospodarskih družbah (ZGD).

1. Upravljalska struktura delniške družbe

Upravljanje delniške družbe obsega:

a) lastninsko upravljanje (usmerjanje in nadzorovanje poslovanja podjetja),
b) vodenje poslov podjetja (menedžersko upravljanje, poslovodenje).

Lastninsko upravljanje uresničujejo delničarji na podlagi vloženega kapitala in v sorazmerju z njim (številom delnic). Poslovanje delniške družbe usmerjajo preko skupščine delničarjev, ki se sestaja  le enkrat do dvakrat letno in sprejema le najpomembnejše strateške poslovne odločitve, kot so: delitev dobička, ukrepi za povečanje ali zmanjšanje kapitala, statusne spremembe podjetja, prenehanje družbe, imenovanje nadzornega sveta ipd. 

Vodenje poslov podjetja pa delničarji nadzorujejo preko posebnega organa - nadzornega sveta, ki ga imenuje skupščina delničarjev. Nadzorni svet je le nadzorni organ v pravem pomenu besede in ne more neposredno odločati o posameznih vprašanjih vodenja poslov. Pristojen pa je za imenovanje in razrešitev članov uprave (direktorjev), kar je temeljni vzvod za uresničevanje vpliva delničarjev na delovanje “top menedžmenta” delniške družbe, ki je sicer zelo samostojen.

Tekoče vodenje poslov pa je v pristojnosti uprave družbe, ki je lahko individualna ali kolektivna. Člani uprave so direktorji. Uprava je pri sprejemanju vseh poslovnih odločitev, razen tistih iz pristojnosti skupščine, popolnoma samostojna. Njenih poslovnih odločitev kljub izredno širokim pooblastilom ne moreta neposredno narekovati niti skupščina niti nadzorni svet. Nadzorni svet lahko daje le soglasje k določenim pomembnejšim odločitvam uprave. Delniško družbo torej vodi uprava "v dobro družbe, samostojno in na lastno odgovornost" (1. odst. 246. člena ZGD).

Navidez paradoksalna (skoraj popolna) samostojnost uprave (“top menedžmenta”) v odnosu do "lastniških" organov družbe (skupščine delničarjev, nadzornega sveta) pri vodenju poslov podjetja temelji na teoriji podjetja kot namembnega premoženja. Po tej teoriji je podjetje kapital, naložen v pridobitne oziroma gospodarske namene, ki se pravno personificira. To pomeni, da postane samostojen pravni subjekt, ki je ločen od svojih članov in katerega premoženje je ločeno od premoženja članov. Zato ima podjetje kot namensko organiziran kapital tudi svoje lastne interese, ki so ločeni in včasih drugačni ali celo nasprotni interesom njegovih lastnikov (delničarjev). Medtem ko je npr. interes personificiranega  kapitala (podjetja) v tem, da samega sebe stalno plemeniti in povečuje, je temeljni interes njegovih lastnikov - delničarjev ravno nasproten, to je iztržiti od podjetja čim večji donos na njihov kapitalski vložek oziroma čim večje dividende na delnico. Iz teh razlogov je potrebno v zakonsko določenem sistemu upravljanja delniške družbe najti, kot že rečeno, ustrezno ravnovesje glede varstva interesov delničarjev na eni in varstva interesov (osamosvojenega) kapitala na drugi strani. Zakon je to vprašanje rešil na ta način, da je dva organa upravljanja (skupščino in nadzorni svet) postavil v funkcijo zastopnikov interesov delničarjev, enega (upravo kot poslovodstvo družbe) pa v funkcijo zastopnika interesov kapitala samega. Da pa uprava lahko uresničuje svoje temeljno poslanstvo (varstvo interesov kapitala) tudi nasproti delničarjem, mora biti pri odločanju od njih neodvisna.
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Slika: Upravljalska struktura delniške družbe

2. Notranje delničarstvo in delavsko soupravljanje
Prav velika, praktično popolna, samostojnost in neodvisnost uprave kot zastopnika interesov kapitala (podjetja) v odnosu do organov delničarjev je bistveni razlog, zaradi katerega je tudi za delavce v podjetjih z večinskim notranjim delničarstvom izredno pomembno, da v celoti izkoristijo participacijske upravljalske pravice, ki jim jih iz naslova dela zagotavlja ZSDU. Kot delničarji (iz naslova lastništva kapitala) bodo imeli namreč na upravljanje le omejen vpliv, kakor so omejene tudi pristojnosti skupščine in nadzornega sveta družbe. Vse odločitve uprave družbe, s katerimi se vsakodnevno tako ali drugače bistveno posega v pravice in položaj delavcev, pa bi bile popolnoma izven njihovega vpliva, če ne bi izvolili tudi svojih delavskih predstavništev po ZSDU. Z vidika delovnega prava so namreč tudi notranji delničarji v odnosu do "svojega" podjetja in njegove uprave le v pogodbenem delovnem razmerju, torej v položaju mezdnih delavcev.

3. Vloga delavskih predstavništev v podjetju

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju torej omogoča delavcem, da zlasti preko svojih, posebej izvoljenih, predstavništev (svet delavcev) in preko predstavnikov neposredno v nadzornem svetu ter v upravi družbe (delavski direktor) iz naslova dela uresničujejo svoj vpliv na upravljanje podjetja (družbe). S tem pa se v praksi tudi presega njihov klasični mezdni položaj in uveljavlja t. i. koncepcija déležnikov (stakeholders) kot najsodobnejše pojmovanje podjetja in njegovega družbenega poslanstva. 


VODSTVO DRUŽBE

246. člen
(1) Delniško družbo vodi uprava v dobro družbe, samostojno in na lastno odgo-vornost.

(2) Uprava ima lahko enega ali več članov (direktorji). Če družba nima nadzornega sveta, ima uprava najmanj tri člane.

(3) Zakon in statut določata sestavo in število članov uprave. Če ima uprava več čla-nov, se eden izmed njih imenuje za predsednika.

(4) Član uprave je lahko vsaka neomejeno poslovno sposobna fizična oseba, razen osebe:

· ki je bila pravnomočno obsojena zaradi kaznivega dejanja zoper gospodarstvo, zoper delovno razmerje in socialno varnost, zoper pravni promet, zoper upravljanje družbenih sredstev in naravna bogastva ter zoper družbeno in zasebno premo-ženje, in sicer za obdobje petih let po pravnomočnosti sodbe, vendar ne prej kot dve leti po prestani kazni zapora;

· ki ji je bil izrečen varnostni ukrep prepovedi opravljanja poklica, in sicer za čas trajanja prepovedi.

(5) Direktor ali prokurist gospodarske družbe mora biti državljan Republike Slovenije. Če ima uprava več članov, mora biti večina izmed njih državljanov Republike Slo-venije.

PRISTOJNOSTI NADZORNEGA SVETA

274. člen          

(1) Nadzorni svet nadzoruje vodenje poslov družbe.

(2) Nadzorni svet lahko pregleduje in preverja knjige in dokumentacijo družbe, njeno blagajno, shranjene vrednostne papirje in zaloge blaga ter druge stvari.

(3) Nadzorni svet lahko skliče skupščino.

(4) Vodenje poslov se ne more prenesti na nadzorni svet. Statut ali nadzorni svet pa lahko odločita, da se smejo določene vrste poslov opravljati le z njegovim soglasjem. Če nadzorni svet zavrne soglasje, lahko uprava zahteva, da o soglasju določi skupščina. Za sklep, s katerim skupščina da soglasje, je potrebna večina najmanj treh četrtin oddanih glasov.

PRISTOJNOSTI SKUPŠČINE


282. člen

(1) Skupščina sklepa o:

· delitvi dobička na predlog uprave in na podlagi mnenja nadzornega sveta;

· letnemu poročilu na predlog uprave in na podlagi mnenja nadzornega sveta;

· imenovanju in odpoklicu članov nadzornega sveta;

· spremembah statuta;

· ukrepih za povečanje in zmanjšanje kapitala;

· prenehanju družbe in statusnih spremembah (spojitev, pripojitev);

· imenovanju revizorja;

· drugih zadevah, določenih s statutom in tem zakonom.

(2) Skupščina ne more odločati o vprašanjih vodenja poslov, razen v naslednjih primerih:

· če to zahteva uprava, ali

· če gre za pristojnosti, ki bi na podlagi četrtega odstavka 274. člena tega zakona sicer pripadale nadzornemu svetu. 

(3) Če družba nima nadzornega sveta, lahko skupščina imenuje osebo, ki nadzoruje delo upravi in opravi pregled v smislu določb prvega in drugega odstavka 274. člena tega zakona med dvema zasedanjema skupščine, sicer to opravi revizor. O tem se sestavi poročilo za prvo zasedanje skupščine.
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