Rajko Bakovnik

KAJ JE INTERES DRUŽBE?

Naslovno vprašanje je vsekakor eno izmed pogostih vprašanj, s katerim se ukvarja najsodobnejša organizacijska teorija, obenem pa je tudi eno izmed ključnih praktičnih vprašanj, ki se pojavljajo v sistemu upravljanja gospo-darskih družb. Pri tem moramo posebej poudariti, da nas v obravnavanem primeru zanimajo izključno tiste oblike gospodarskih družb, ki jih našteva ZGD (Zakon o gospodarskih družbah, Uradni list RS, št. 30-1298/93), še zlasti delniška družba.

Nesporno sta z upravljanjem gospodarskih družb povezani velika družbena moč in oblast, kar sproža veliko zanimanje strokovne javnosti, politikov, državnih uslužbencev, lastnikov, menedžerjev, delavcev idr. Pojavljajo se številne teorije, ki na različne načine in z različnimi argumenti utemeljujejo svoj izbor ključnih interesov, ki sicer determinirajo upravljanje gospodarskih družb. Pri tem sta še posebej izraziti dve teoriji, ki imata žal v sedanjem tranzicijskem času tudi veliko zagovornikov. Prva absolutizira lastninsko pravico in razlaga, da mora biti upravljanje gospodarskih družb v izključni domeni lastnikov. Druga pa enako zavzeto absolutizira lastni interes gospodarskih družb, ki naj bi bil kot nekakšen “nadinteres” ločen od lastnikov, menedžerjev, delavcev in drugih udeležencev družbe ter njihovih interesov. Preživetost in spornost obravnavanih teorij pa bomo skušali pojasniti v nadaljevanju prispevka.

Za lažje razumevanje se moramo vrniti k preverjeni in že utemeljeni “teoriji podjetja kot namembnega premoženja”, ki razlaga, da je podjetje pridobitno naloženo premoženje, torej kapital, ki se pravno personificira (pridobi lastnost pravne osebe) v obliki gospodarske družbe. Tako je torej gospodarska družba samo pravnoorganizacijska oblika podjetja, ki se je pravno osamosvojila tudi nasproti svojim lastnikom. S tem kapital zaživi lastno življenje, ki je pravno in interesno ločeno od njegovih lastnikov. Iz povedanega pa že lahko izluščimo ključne interese, ki se pojavljajo v sistemu upravljanja gospodarskih družb, in sicer gre za interese: personificiranega kapitala, lastnikov, zaposlenih in okolja.

Tudi globalizacija svetovnega gospodarstva spreminja podobo uspešnih podjetij (gospodarskih družb), ki jim sam profit še zdaleč ni edini kriterij za poslovno uspešnost. Po nekaterih predvidevanjih bodo tako najpomembnejše značilnosti podjetij prihodnosti prepoznavne v njihovih vrednotah, v njihovem odnosu do ljudi, v njihovi odgovornosti in  povezovanju v širši družbeni skupnosti. Vedno bolj prevladuje tudi prepričanje, da je uspeh podjetja odvisen od uspešnosti zadovoljevanja potreb njegovih interesnih skupin, to je zaposlenih, kupcev, lastnikov, menedžerjev, dobaviteljev in družbene skupnosti. Vse to vodi v spremenjeno pojmovanje sodobnega podjetja, ki ni več zgolj ekonomski subjekt, temveč vse bolj prevladuje njegova širša družbenoekonomska vloga in gre v resnici za družbenoekonomski subjekt.

Gornje pojmovanje vloge in pomena ter družbenega poslanstva podjetij v najsodobnejši organizacijski teoriji in praksi se potrjuje tudi v izbranih kriterijih, po katerih se danes presoja tako imenovana poslovna odličnost podjetij. Tako je v okviru celote kriterijev evropskega modela poslovne odličnosti (kriteriji evropskega priznanja za kakovost oziroma EQA - The European Quality Award), ki ga je povzela tudi naša država, finančni rezultat zastopan po pomembnosti le s 15 % , zadovoljstvo zaposlenih z 9 %, zadovoljstvo strank z 20 % in pomembnost vplivov na družbo s 6 %. Preostalih 50 % pa prinašajo kriteriji iz skupine dejavnikov ali predpogojev “odličnega” poslovanja (vodstveni odnosi, usmerjanje sodelavcev, politika in strategija, resursi). Skratka, upravljanje sodobnih gospodarskih družb zahteva celovitost vseh poslovnih odločitev, ob ustreznem upoštevanju oziroma uravnavanju interesov vseh notranjih in zunanjih udeležencev oziroma deležnikov.

Gospodarske družbe torej služijo izključno zadovoljevanju in usklajevanju interesov vseh svojih notranjih ter zunanjih udeležencev oziroma deležnikov (lastnikov, menedžerjev, zaposlenih, dobaviteljev, kupcev in ožje ter širše družbene skupnosti). Tako je vsekakor primarni interes lastnikov ekonomski interes, ki se kaže v zavzemanju za čim večji donos vloženega kapitala in čim večjo rast vrednosti delnic. Interes lastnikov je mogoče doseči le z učinkovitim poslovanjem. Primarni interes menedžerjev, ki zastopajo kapital, pa je maksimalno oplemenitenje kapitala. Tudi interes menedžerjev je mogoče doseči le z učinkovitim poslovanjem. Tretji ključni notranji interes pa je interes zaposlenih, ki kljub množičnemu in zmotnemu prepričanju ni usmerjen samo v večjo plačo, ampak so pomembni tudi drugi interesi: po varnosti, po pripadnosti, po spoštovanju, po samopotrjevanju itd., katerih uresničevanje pa poenostavljeno tudi zahteva učinkovito poslovanje družbe.

Če se torej omejimo le na notranje deležnike, ki imajo seveda ključno vlogo v sistemu upravljanja gospodarskih družb, lahko ugotovimo, da imajo sicer zelo različne interese a isti cilj. K temu je vsekakor treba dodati tudi interese zunanjih deležnikov, ki imajo v sodobnih podjetjih vedno večji pomen. Njihovi interesi so lahko zavarovani z različnimi ekološkimi in drugimi predpisi, ki so največkrat finančno zelo zahtevni. Tako tudi v tem primeru lahko ugotavljamo, da je uresničevanje interesov zunanjih deležnikov mnogokrat odvisno od učinkovitega poslovanja družbe. In tako smo pri sklepni ugotovitvi, da gre v celotnem sistemu upravljanja gospodarskih družb v bistvu za različne interese a isti cilj - večja poslovna učinkovitost.

Kaj je potem pravzaprav interes gospodarske družbe in ali ima ta lahko popolnoma lasten interes, ki naj bi bil različen ali celo nasproten interesom njenih deležnikov?

Iz povedanega lahko zaključimo, da gospodarska družba nikakor ne more imeti popolnoma lastnega in sami sebi namenjenega interesa, torej nekakšnega “nadinteresa”, ki bi bil lahko celo nasproten interesom njenih deležnikov. Interes gospodarske družbe je izključno lahko le uravnotežen oziroma usklajen interes vseh njenih notranjih in zunanjih deležnikov. Od uspešnosti uravnavanja vseh, sicer različnih interesov, kar nikakor ne sme biti v škodo kateregakoli deležnika, pa je tudi odvisna uspešnost gospodarske družbe. 
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