Povzeto po: A. Kanjuo-Mrčela

DELNIČARSTVO ZAPOSLENIH - SPLOŠNI POJAV

Lastništvo zaposlenih je splošni pojav - 
pomembno je in jaz ga podpiram!

(I. M. Booth, 
predsednik upravnega odbora 
Polaroid Corporation, 4. 4. 1990)

Udeležba zaposlenih v lastništvu podjetij, v katerih delajo, je pojav z dolgo tradicijo. Delavske kooperative so v Italiji, Franciji in Veliki Britaniji nastale že pred 200 leti. V zadnjih dvajsetih letih zelo narašča število podjetij v Evropi in ZDA, ki so v lasti zaposlenih. V ZDA obstaja že okrog 12.000 podjetij, v katerih je 12 milijonov zaposlenih delničarjev. To pomeni 11 %  vseh zaposlenih v ZDA. V javnih podjetjih (1.500 delniških družb, ki javno prodajajo svoje lastniške deleže) imajo notranji lastniki pomemben delež v 15 odstotkih. Več kot milijon od zaprtih delniških družb pa v 9.500 družbah pozna notranje lastništvo. V ZDA je zakonodaja, sprejeta leta 1974, povzročila veliko naraščanje števila podjetij, ki imajo poseben model lastništva zaposlenih (ESOP - Employee Stock Ownership Plan). Osnova ESOP je, da, zaposleni denar za nakup delnic najamejo kot posojilo, ki ga odplačujejo iz profita podjetja. Zakonodaja je podjetjem, ki so uvajali ESOP, omogočala davčne olajšave. Večina ESOP podjetij v ZDA na začetku zaposlenim ni omogočala glasovalne pravice (in s tem celovite lastniške vloge). Na ta način so bili ESOP ugoden način financiranja, pravice zaposlenih lastnikov pa so bile precejkrat zlorabljene. ESOP zakonodaja se je večkrat spreminjala, tako da so danes pogoji za pridobitev davčnih olajšav vezani tudi na omogočanje glasovalne pravice delnic zaposlenih. S tem je omogočenih veliko zlorab. Pomembno je vedeti, da so ESOP samo ena od različnih oblik notranjega lastništva v ZDA.

V Veliki Britaniji so leta 1989 sprejeli ESOP zakonodajo in danes je nekaj sto podjetij v lasti zaposlenih. Svetovno znan je primer lastništva zaposlenih v kompleksu Mondragon v Baskiji (Španija), v katerem je danes več kot 21.000 zaposlenih lastnikov okrog 100 podjetij.

V deželah bivšega vzhodnega bloka, prav tako kot v Sloveniji poteka proces privatizacije in prav tako kot v Sloveniji bo notranji odkup (in v nekaterih državah še posebej menedžmenta)  posebno pomembna in pogosta oblika lastniškega preoblikovanja. V Rusiji so okrog 2.000 podjetij prodali zaposlenim na posojilo. V Latviji so bivše državne farme in poljedelska posestva spremenila lastniško obliko, ko so jih odkupili zaposleni. Madžarska je prva dežela po ZDA in Veliki Britaniji, ki je uvedla posebno ESOP zakonodajo. Medtem ko je v drugih deželah ESOP pravno opredeljen pod drugo pravno obliko (pokojninski sklad, trust, združenje, sindikat), kar pogosto ni v skladu z njegovimi cilji, pa se je Madžarska prva pravno opredelila ESOP kot novo vrsto pravne osebe, ki je ustanovljena posebej za to, da olajša zaposlenim nakup delnic. Novo ESOP zakonodajo so pred kratkim sprejeli tudi v Romuniji. Nekoliko ESOP oblik je ustanovljenih na Poljskem.

Pilotski ESOP projekt se je leta 1992 začel v Egiptu. Tudi v Argentini in Čilu so primeri, da zaposleni odkupi podjetje, prisotni kot oblika privatizacije. V mnogih deželah vidijo lastništvo zaposlenih kot politično ustrezen način zmanjševanja vtikanja države v javna podjetja (Asmon, 1992:1)

Zanimivo je, da ima delničarstvo zaposlenih politično podporo širokega spektra političnih sil; delničarstvo zaposlenih podpirajo tako demokrati kot republikanci v ZDA, konservativci in laburisti v Veliki Britaniji. Levo usmerjeni politiki so motivirani z željo po pravični razdelitvi celotnega družbenega bogastva, desno usmerjeni pa se razširitev kroga tistih, ki  so finančno neodvisni kaže kot način zmanjševanja pritiska na državni proračun. Razen s političnimi stališči je naraščanje števila podjetij v lasti zaposlenih pa vezano tudi z novo delovno filozofijo, strukturo delovne sile, tehnološkim razvojem, novo organizacijsko strukturo in prehodom iz industrijske v postindustrijsko družbo. Motivacija ne sloni več samo na materialnem nagrajevanju, bolj izobraženi zaposleni želijo imeti vpliv na svoje delovno okolje. Način in vsebina dela zahtevata nove oblike organizacije in vodenja. 
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