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SODELOVANJE - STVAR PODJETNIŠKE KULTURE

Sprememba je edina stalnica tega časa, 
skupno delo pa nujen pogoj za obstanek.

“Današnje gospodarske družbe poslujejo v razmerah nenehnih sprememb, ki nosijo s seboj globoke in daljnosežne posledice. Globalna konkurenca sili k razmisleku. Pogum za nove posle je vprašljiv. Sodobne oblike dela in razmeram prilagojene metode podjetniškega vodenja morajo toliko bolj dovoljevati in razvijati takšna razmerja med ljudmi v podjetju, ki so hkrati humana in orientirana na vsebino. Prisotna gospodarska kriza ponuja torej priliko za temeljito preorientiranje. Partnerstvo in soodločanje se pri tem dopolnjujeta in tvorita temelj za model konkurenčne sposobnosti, ki je v enaki meri orientiran h gospodarskim in k socialno-humanim ciljem, upoštevajoč spremenjeno samozavest ljudi.”

Tako nekako zveni uvodni odstavek v eni od novejših študij, ki obravnavajo podjetniško kulturo in notranje-podjetniško sodelovanje v nemških gospodarskih družbah. V prepričanju, da za potrebne spremembe glede načinov medsebojnega obnašanja in svojih stališč, tako KAPITAL kot DELO, potrebujeta zunanje impulze in pa osveščenost, da morata skupno hoditi po novi poti. To prepričljivo dokazuje konkretna zgledna praksa. Uspešna podjetniška kultura se pri tem kaže kot ključni element za potrebne spremembe in pomeni konkretno izvajanje partnerstva in kooperacije.

V Nemčiji, kjer ima sodelovanje zaposlenih in soodločanje delavcev že več kot sto-letno tradicijo (prva ideja o sodelovanju zaposlenih pri delitvi dobička je bila dana že leta 1835) in je razmeroma najbolj razvito, je pred kratkim končano tri-letno delo na projektu pod naslovom Prednost podjetniške kulture: partnersko ravnanje - uspeh zagotovljen. Zanj so se odločili leta 1994 na skupnem posvetu predstavnikov podjetniških uprav, svetov delavcev, tarifnih partnerjev in politikov. Glavna predpostavka, na katero se opira študija, je iz prakse konkretnih nemških podjetij dosledno vidno sorazmerje med sodelovanjem zaposlenih in podjetniškim uspehom.

In tudi zaključek projekta: Partnerska podjetniška kultura in takšno oblikovanje organizacije, ki upošteva človeka in temelji na medsebojnem zaupanju, sta pomembni predpostavki uspeha.
Kako pa pri nas? Podjetniška kultura je še razmeroma malo uporabljan pojem v terminologiji naših družb. Ni pa povsem nova njena vsebina. Zgledno sodelovanje podjetniškega vodstva, delavskega sveta in zaposlenih je poznano že iz nekaterih samoupravnih podjetij. Tam, kjer je bil razvit ustvarjalen dialog med njimi, sta obstojala tudi red in disciplina, podjetje je bilo uspešno in samoupravljanje neproblematično. Za novo podjetniško kulturo imamo torej poleg tuje teorije in prakse sodelujočega vodenja tudi domače zglede in kar nekaj razvitega organizacijskega instrumentarija v ta namen. Seveda pa je potrebno izhajati iz novega položaja vsakega od udeležencev sodelovanja v participativni organizaciji, in na tem dosledno izpeljani njegovi vlogi v procesu odločanja. Osveščanje o tem novem položaju in izobraževanje za skupno delovanje pa bo, kot se kaže, bržkone potrebno kar v vsaki novo ustanovljeni družbi.
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