(Gostiša, Miklič: Splošni priročnik za delavsko soupravljanje, 1995, str. 31, 32)

KLASIFIKACIJA SISTEMOV DELAVSKE PARTICIPACIJE

Različne znane sisteme (modele) delavske participacije v svetu lahko teoretično klasificiramo po različnih kriterijih. 

Glavne značilnosti, po katerih se posamezni sistemi (modeli) razlikujejo med seboj, in ki predstavljajo tudi temeljne klasifikacijske kriterije, so zlasti:

· institucionalna ureditev uresničevanja delavske participa​cije,

· vsebina in obseg participacij​skih pravic,

· način uresničevanja delavske participacije in

· vloga in položaj sindikata v sis​temu delavske participacije.

1.

Glede na institucionalno ureditev uresničevanja delavske participacije so v svetu uveljavljeni predvsem trije pristopi oz. modeli delavske participacije, in sicer (opomba: označbe po​sameznih modelov so pogojne):

a) integrativni model  predvideva enakopravno članstvo predstavnikov zaposlenih neposredno v organih upravljanja podjetja (družbe);

b) partnerski (kooperacijski) model  omogoča participacijo zapo​slenih bodisi preko posebnega delavskega organa oziroma izvoljenega delavskega predstavništva (svet delavcev, obratni svet ipd.), ki sodeluje z organi upravljanja podjetja pri sprejemanju določenih upravljalskih odločitev in v tem smislu deluje kot partner organom upravljanja pri odločanju, ali pa preko ustanavljanja raznih skupnih odborov in delovnih teles za posamezna vprašanja, ses​tavljenih iz predstavnikov delodajalcev in delavcev (komite za varstvo pri delu, odbor za gospodarska vpr​ašanja itd.);

c) dogovorni model pa konkretne oblike in načine ter obseg uresničevanja participacijskih pravic delavcev v posameznem podjetju (druž​bi) v celoti prepušča dogovoru oziroma sporazumu med organi podjetja (družbe) in predstavniki zaposlenih ali kolektivni pogodbi s sindikatom, medtem ko s heteronomnimi prav​nimi viri (državni predpisi) sistem delavske participacije ni posebej urejen ali je urejen le načelno.

V zvezi s prvim modelom je treba upoštevati še različne možne ureditve organov upravljanja podjetij (družb). Mogoči sta dve obliki: t. i. enotirni sis​tem upravljanja in t. i. dvotirni sistem upravljanja. V dvotirnem sistemu ima družba poleg skupščine še dva organa, in sicer upravo  oziroma upravni odbor (management board) in nad​zorni odbor (supervisory board), v enotirnem sistemu pa se člani sicer enotnega upravnega odbora delijo na člane z izvršilnimi in člane z neizvršilnimi (kontrolnimi) pooblastili. Naš zakon o gospodarskih družbah (ZGD) je sprejel dvotirni sistem upravljanja. 

2.

Glede na vsebino in obseg participacijskih pravic, ki jih uživajo delavci, ločimo:

a) tehnološko-organizacijsko participacijo, ki je omejena predvsem na možnost vplivanja zapos​lenih na organizacijo delovnega mes​ta in potek delovnega procesa, teh​nologijo, inventivne predloge in pobude itd.;

b) ekonomsko participacijo, ki zajema tudi vpliv zaposlenih na poslovno politiko in druge ekonomsko pomembne upravljalske odločitve podjetja.

3.

Glede na način uresničevanja participacijskih pravic ločimo:

a) individualno participacijo, pri kateri delavci kot posamezniki uresničujejo pravico do pobud in mnenj ter odgovorov na te pobude in mnenja, pravico do obveščenosti o spremembah na svojem delovnem mestu ter pravico postavljati vprašanja in dobiti odgovore glede svojih pravic iz delovnega razmerja;

b) kolektivno participacijo,  pri kateri zaposleni uresničujejo svoje pravice v zvezi s sodelovanjem pri odločanju preko svojih izvoljenih predstavništev.

4.

Glede na vlogo in položaj sindikata v sistemu delavske participacije ločimo predvsem dva značilna mo​dela:

a) participacijo preko sindikata (enotni sistem delavskih  predstav​ništev ali “švedski model”), kjer vlogo delavskih predstavništev op​rav​ljajo neposredno organi in predstavniki v podjetju zastopanih sindikatov;

b) participacijo preko posebnih delavskih predstavništev (dualni sistem delavskih predstavništev ali “nemški model”), kjer so sindikati na eni ter splošna delavska predstav​ništva na drugi strani institucionalno ločeni in imajo tudi ločene pristoj​nosti. 
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