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PLAČA (KOT STROŠEK DELA) IN UDELEŽBA NA DOBIČKU STA MED SEBOJ NEODVISNI KATEGORIJI

“Plača zaposlenih (v klasičnem pojmovanju) kot strošek dela, vezana na plačni sistem, je neodvisna od udeležbe zaposlenih pri dobičku družbe, ki znotraj celovitega plačnega sistema nastopa kot del relativno avtonomnega in vsebinsko povsem samostojnega ter ločenega dela celote.”
Temeljni smoter vsakega podjetja je, da doseže oz. skuša uresničiti svoje poslanstvo in s tem tudi specifične cilje. Za dosego le-teh pa mora podjetje privabiti in tudi zadržati delavce, ki imajo znanje, spretnosti in sposobnosti, ki so ključni faktor izvajanja in razvijanja konkretnega dela. Posa​meznik, ki vstopa v podjetje in v konkretni delovni proces, ima le njemu lastne potrebe, katerih zadovoljitev predstavlja njegov cilj in smoter vključevanja v delo. To je ne​izpodbitno dejstvo, ki ga sprejema vsak resen in razumen delodajalec, seveda ob upoštevanju splošno vel​javnih norm oz. zakonodaje.Plača in drugi osebni prejemki iz naslova dela so vsekakor eden od razlogov in po​treb, ki delavcu omogočajo normalno življenje in ob tem vplivajo na njegov odnos, zavzetost in interes za delo. 

Od podjetja in njegovih ciljev, ki naj bi jih delavci dosegli, je odvisno, za kakšen plačni sistem in širši sistem nagrajevanja nasploh zaposlenih (pla​č​​ni sistem v širšem smislu) se podjetje odloči, ali še bolj natančno, kakšen sistem nagrajevanja bo uporabilo za svoje potrebe. 

S temi sistemi želijo podjetja delavce stimulirati za dose​ganje svojih ciljev, kar predstavlja zelo primeren mehanizem v rokah menedžmenta za krmiljenje delav​čeve aktivnosti.

Čeprav sistemov, ki so in se v tujini uporabljajo za doseganje določenih ciljev, ne gre le prestavljati v naše o​kol​je, saj gre za specifične razmere v različnih okoljih, različne kulture, določene klimatske posebnosti, kar vse vpliva na končni rezultat. Iz teh razlogov so lahko cilji enaki, a so poti za njihovo dosego navadno različne, prilagojene objektivnim danostim. Za​vedanje tega dejstva nam omogoča lasten razmislek ob tem, da so vse že znane možnosti in primeri na vsak način dobrodošli. Na naslednji strani je prikazana shematska predstavitev celovitega sistema nagrajevanja dela (plačnega sistema v širšem smislu) avtorjev C. Fisherja, L. Schoenfeldta in J. Shawa (1990), ki predstavlja o​kol​je  ZDA.

Avtorji poudarjajo, da je cilj oz. namen učinkovitega sistema nagrajevanja dela zagotovitev motivacije za​poslenih za oblikovanje zaželenega vedenja, ki je primerno zahtevam podjetja. Ta cilj oz. namen je lahko dosežen v treh stopnjah, in sicer:

· z motiviranjem ljudi, da se pridružijo podjetju,

· z motiviranjem zaposlenih, da ostanejo v podjetju in

· z motiviranjem zaposlenih k doseganju visokega ni​voja njihovih sposobnosti oz. učinkov.

Na koncu lahko zaključimo z ugotovitvijo, da je plača zaposlenih (v klasičnem pojmovanju) kot strošek dela, vezana na sistem nagrajevanja dela (plačni sistem v širšem smislu), neodvisna od udeležbe zaposlenih pri dobičku družbe, ki znotraj celovitega sistema nagrajevanja nastopa kot del relativno avtonomnega in vsebinsko povsem samostojnega ter ločenega dela celote.
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