mag. Mato Gostiša

ZAKAJ SO MENEDŽERJI POSEBNA INTERESNA SKUPINA V PODJETJU

Že večkrat smo ugotovili, da je za razliko od dvostranskega tržnega delovnega razmerja med delodajalci in delojemalci, soupravljanje v bistvu tristransko interno asociativno organizacijsko razmerje med lastniki podjetja, menedžerji in zaposlenimi kot tremi ključnimi interesnimi skupinami udeležencev poslovnega procesa v zvezi z upravljanjem tega procesa. Zakaj v tej zvezi štejemo menedžerje (opomba: mišljen je seveda »top management«) kot posebno skupino nosilcev relevantnih interesov v organizaciji? 

Menedžerji imajo v organizaciji (podjetju) glede na svoj položaj vsekakor tudi specifične osebne interese (materialne in nematerialne). Vendar pa nas, ko govorimo o sistemu upravljanja podjetij, zanima predvsem vprašanje, kakšna »interesna vloga« je menedžerjem v podjetju pravno-sistemsko določena z zakonom o gospodarskih družbah (ZGD).

V tem pogledu velja opozoriti predvsem na tri določbe ZGD, ki so glede tega bistvene, in sicer:

a) Določba 1. odst. 246. člena ZGD pravi, da »delniško družbo vodi uprava v dobro družbe, samostojno in na lastno odgovornost«. Iz te določbe nesporno izhaja, da menedžerji v podjetju (opomba: velja seveda predvsem za kapitalske, manj pa za osebne in t. i. odvisne družbe) v načelu niso zgolj »agenti« lastnikov in njihovih interesov, ampak je sistemsko gledano njihova izvirna funkcija zastopanje »interesov podjetja (družbe)«. Ti interesi pa so v mnogih pogledih lahko drugačni in celo direktno nasprotni interesom lastnikov, kar prihaja zlasti do izraza v zvezi z delitvijo dobička. Imanenten interes podjetja kot pravne osebe je tako predvsem čim večje vlaganje v lasten razvoj, kar je seveda v neposrednem nasprotju z interesom delničarjev po čim višji dividendi.

Stališče o interesni osamosvojitvi podjetja kot »pravno personificiranega kapitala« od njegovih lastnikov za​govarja predvsem t. i. teorija namembnega premoženja, ki smo jo v tej reviji že obravnavali. Gornja in v nadaljevanju citirane določbe ZGD pa nesporno kažejo na to, da je na teh izhodiščih zasnovana tudi zakonska ureditev sistema upravljanja naših delniških družb.

b) Po določbi 1. odst. 228. člena ZGD ima uprava pri sestavi letnega poročila pravico do polovice dobička »odvesti v rezerve«. Uprava ima torej zares izjemno veliko samostojnost v razmerju do lastnikov celo pri tako pomembnem vprašanju kot je delitev dobička. S to pristoj​nostjo je še posebej izrazito jasno potrjena in konkretizirana zgoraj opisana vloga menedžerjev kot izvirnih zastopnikov lastnih interesov podjetja.

c) Določba 250. člena ZGD pa menedžerjem zagotavlja potrebno varstvo pred neupravičeno razrešitvijo s strani lastnikov, če v praksi uresničujejo zgoraj opisano vlogo v sistemu upravljanja. Po tej določbi gre namreč za t. i. upravičeno razrešitev uprave le v primeru ugotovljene kršitve obveznosti ali nesposobnosti za vodenje poslov. V nasprotnem primeru pa članom uprave pripada odškodnina v višini najmanj 24-kratne njihove zadnje plače.

Pri upravljanju podjetja se torej srečujejo tri vrste ključnih notranjih interesov, in sicer interesov lastnikov (uveljavljajo jih preko skupščine in nadzornega sveta), lastni interesi podjetja kot osamosvojenega in pravno personificiranega kapitala (zastopajo jih menedžerji v okviru svojih pooblastil) ter interesi zaposlenih (uvel​javljajo jih preko organov delavske participacije). Sistem upravljanja podjetij kot proces usklajevanja med nosilci različnih notranjih interesov je grafično prikazan na sliki.
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Slika: Relevantni notranji interesi v organizaciji (podjetju)

Če temu grafičnemu prikazu dodamo še interese okolja kot zunanje interese, ki jih je treba za uspešno upravljanje prav tako ustrezno upoštevati, pa dobimo t. i. upravljalski kvadrat, o katerem smo v tej reviji že večkrat govorili.

Bistveno, kar želimo shematsko prikazati v tem se​stavku, je torej naslednje: Napačno je o soupravljanju razmišljati skozi prizmo (antagonističnega) dvostranskega razmerja med interesi dela (delojemalcev) na eni ter interesi kapitala (delodajalcev) na drugi strani, kaj​ti na t. i. kapitalski strani v poslovnem procesu imamo opravka z dvema vrstama med seboj (lahko tudi zelo) različnih interesov. Pri tem se pogosto dogaja, da se lastni interesi podjetja celo bolj pokrivajo z interesi zaposlenih kot pa z interesi njegovih lastnikov (npr. dolgoročna stabilnost podjetja in varnost zaposlitve). Zato se v zvezi z upravljanjem oziroma sprejemanjem posameznih poslovnih odločitev sklepajo tudi naj​različnejše notranje koalicije, ki nimajo popolnoma nobene zveze z običajno ločnico med interesi dela in kapitala.
Seveda pa ta ločnica ostaja jasno določena pri urejanju tržnih delovnih razmerij na relaciji delodajalci - delojemalci, ki pa kot rečeno predstavljajo povsem drugo sfero industrijskih odnosov s povsem drugačno vsebino in načinom urejanja.
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