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Določbe Zakona o prevzemih (Ur. l. RS št. 47-2504/97 - ZPRE) glede dolžnosti prevzemne ponudbe za privatizirane nejavne družbe večjega obsega se ne uporabljajo, če gre za delnice, ki jih pridobi družba po​oblaš​čenka.
Za družbo pooblaščenko ZPRE do​loča nekaj pogojev, in sicer:
· družbo pooblaščenko lahko ustanovijo le delničarji delniške družbe, ki je nastala na podlagi lastninskega preoblikovanja po ZLPP; 
· ustanovitelji družbe pooblaščen​ke so lahko le delničarji takšne delniške družbe, ki se lastninsko ni preoblikovala z izvedbo jav​ne prodaje delnic;
· pravni položaj ter postopek in način ustanovitve družbe po​oblaš​čenke določa Zakon o privatizaciji javnih oseb v lasti Sklada R Slovenije za razvoj (Uradni list RS, štev. 71/94 in 37/95 - ZPPOS) ter v skladu z njim ZGD.
PRAVNI STATUS DRUŽBE POOBLAŠČENKE
Posebnosti, ki jih ZPPOS določa za ustanovitev in položaj družbe po​oblaščenke, so naslednje:
· družba pooblaščenka se lahko organizira kot kapitalska druž​ba;
· upravičenci delnic iz privatizacije lahko le-te vložijo kot stvarni vložek v osnovni kapital družbe pooblaščenke;
· osnovni kapital družbe poob​laš​čenke je lahko v celoti vplačan s stvarnimi vložki in ne velja določilo 191. člena ZGD, da je potrebno plačilo vsaj ene tretjine v denarju;
· pristojno registrsko sodišče je dolžno o zahtevi za vpis v sodni register družbe pooblaščenke odločiti v 8 dneh.
Med najpomembnejšimi poseb​nost​mi pravne strukture družbe po​oblaščenke je določba, da usta​no​vitelji lahko kapitalsko strukturo in upravljalska razmerja družbe po​oblaščenke oblikujejo prosto. Po tem se družba pooblaščenka še naj​bolj razlikuje od delniške družbe po ZGD in se na nek način približa ureditvi družbe z omejeno odgovornostjo.
Dodatno velja določba, ki je po​membna zgolj za čas trajanja notranjega odkupa: v tem času namreč po zakonu delnic družbe pooblaščenke ni mogoče prenašati izven kroga udeležencev notranjega odkupa.
Po izteku programa notranjega odkupa se prenosljivost delnic uredi tako, kot to določijo ustanovitelji s statutom družbe pooblaščenke oziroma z njeno družbeno pogodbo, če gre za družbo z omejeno odgovornostjo. 
V statutu družbe pooblaščenke se torej lahko opredeli omejena pre​nosljivost delnic znotraj kroga prvih ustanoviteljev, npr. z uvedbo soglasja organov družbe na prenos delnic izven tega kroga ali z opredelitvijo posebnih pogojev takšne prodaje. Možna oblika omejene prenosljivosti je statutarna določitev prednostne pravice drugih ustanoviteljev družbe pooblaščenke.
Če izhajamo torej iz ZPRE in ZPPOS in seveda ZGD, bi lahko statusne značilnosti družbe poob​laščenke nanizali takole:
1. Družba pooblaščenka je korporacijska skupnost delničarjev iste delniške družbe, ki jih vežejo korporacijska pooblastila za zastopanje pri uresničevanju glasovalne pravice. Kljub temu, da gre za skupno uresničevanje glasovalne pravice dolo​čenega kroga delničarjev, se po ZPRE ne šteje kot skupno delovanje, oziroma kot organizirano zbiranje po​oblastil, zaradi česar bi bila obvezna javna ponudba. Gre torej za izjemo od zakonske dolžnosti obvezne ponudbe za primer skupnega delovanja, četudi gre za več kot 50 delničarjev, ki skupno uresničujejo glasovalno pravico ali za več kot 55 % glasovalnih pravic;
2. Družba pooblaščenka je način zapiranja sicer po definiciji javne delniške družbe v tem smislu, da se praviloma omeji prenosljivost na krog ustanoviteljev družbe poob​laš​čenke. Z ustanovitvijo družbe po​oblaščenke se število delničarjev siceršnje delniške družbe znatno zmanjša, saj so v družbo po​oblaš​čenko praviloma vključeni številni razpršeni delničarji (praviloma iz notranjega odkupa, lahko pa tudi širše). S tem nastopijo pogoji za preoblikovanje delniške družbe s številnimi lastniki v družbo z omejeno odgovornostjo, torej družbo zaprtega tipa, v kateri družba po​oblaščenka zastopa prej razpršene delničarje znotraj zaprtega kroga lastnikov, kar je sicer značilnost družbe z omejeno odgovornostjo.
3. Ustanovitelji družbe pooblaš​čenke so lahko le delničarji, ki so pridobili delnice v okviru notranjega odkupa in interne razdelitve, ne pa ostali delničarji. Delničarji družbe pooblaščenke torej ne smejo biti niti tisti, ki so pridobili delnice v javni prodaji, ker tovrstne delniške družbe ne morejo ustanavljati družb pooblaščenk, niti delničarji, ki so pridobili delnice na podlagi zakona kot institucionalni lastniki (skladi), saj bi to pomenilo izigravanje zakonske ureditve prevzemov oz. dolžnosti obvezne ponudbe.
4. Določba ZPPOS, da se kapitalska in upravljalska razmerja v družbi pooblaščenki oblikujejo z njenim statutom oziroma svobodno, pomeni, da za te vrste družb ne veljajo stroga načela delniškega prava, kot je npr. načelo enakega obravnavanja delničarjev ali pa načelo vezanosti glasovalne pravice na nominalne zneske delničarjev. Še več, družba pooblaščenka se lahko ustanovi ne le kot delniška družba, ampak tudi kot družba z omejeno odgovornostjo ter tudi kot komanditna družba, saj obe sodita med t.i. kapitalske družbe;
5. Premoženje delniške družbe so delnice siceršnje družbe, lahko pa tudi denar ali drugi stvarni vložki.
6. Družba pooblaščenka je lahko holding družba ali pa ne, odvisno od tega, ali ima v siceršnji družbi večino vseh delnic, pa tudi od tega, ali bo njena dejavnost ustanavljanje, financiranje, upravljanje drugih družb, kot to določa ZGD. Družba pooblaščenka ima lahko tudi manjšinski delež v delniški družbi, katere delničarji so jo ustanovili, vendar v tem primeru nima položaja holding družbe oziroma obvladujoče družbe;
Dejavnost družbe pooblaščenke je uresničevanje glasovalnih pravic delničarjev, ki so jo ustanovili, ter upravljanje delniške družbe, kar pa ne pomeni, da njena dejavnost ne bi mogla biti tudi kaj drugega.
USTANOVITEV DRUŽBE POOBLAŠČENKE KOT D.D.
Za družbo pooblaščenko, ki se ustanovi kot d.d., veljajo siceršnja do​ločila ZGD o ustanovitvi d.d.
Statut, ki mora biti izdelan v obliki notarskega zapisa, lahko kapitalska in upravljalska razmerja v družbi uredi tudi drugače, kot to velja za običajno d.d., mora pa določati:
· ime in prebivališče oziroma firmo in sedež vsakega ustanovitelja, to je delničarjev siceršnje d.d., ki se odločijo za ustanoviteljstvo;
· firmo in sedež družbe ter dejav​nosti družbe,
· znesek osnovnega kapitala, ki izhaja iz seštevka vrednosti vlo​ženih delnic, nominalno vrednost delnic in število delnic vsake nominalne vrednosti, kar mora v zmnožku predstavljati vrednost vloženih delnic;
· ali se delnice glasijo na prinosnika ali na ime, pri čemer je slednje ustrezneje, saj bo pra​vi​loma omejena prenosljivost delnic oz. bo družba pooblaščenka t.i. zaprta d.d.;
· število članov uprave in nadzornega sveta, če ga družba ima, ali akt, v katerem se to število določi;
· obliko in način objav, pomem​bnih za družbo oziroma delničarje;
· čas trajanja družbe;
· način prenehanja družbe.
Poleg teh določb lahko statut vsebuje tudi druge določbe, pomembne za družbo pooblaščenko, razen tistih, ki so z zakonom izrecno prepo​ve​dane.
Posebne ugodnosti posameznim delničarjem ali tretji osebi, z na​vedbo upravičenca teh ugodnosti, se lahko določijo samo v statutu.
Samo v statutu se lahko določijo tudi stroški, ki jih družba povrne delničarjem ali drugim osebam kot nadomestilo ali kot plačilo za pripravo ustanovitve družbe.
PRAVILA O STVARNIH VLOŽKIH
Če delničarji prispevajo vložke tako, da ne vplačajo zneska delnic v denarju, ampak npr., kot to velja za družbo pooblaščenko, v vrednostnih papirjih (stvarni vložki), ali če družba prevzame obstoječe ali bodoče obrate ali druge premoženjske predmete, mora statut določiti: 
· predmet stvarnega vložka ali stvarnega prevzema,
· osebo, od katere ga družba pridobi, in 
· nominalni znesek, ki je zagotovljen s stvarnim vložkom ali stvarnim prevzemom, torej vrednost stvari (vrednostnega pa​pir​ja).
Če v statutu ni določb o stvarnih vložkih, kot smo opredelili, so pravna dejanja za njihovo izvršitev proti družbi neveljavna.
NAČIN USTANOVITVE (HKRATNO OZIROMA SIMULTANO)
Delniška družba kot pooblaščenka se ustanovi tako, da vsi ustanovitelji sprejmejo in podpišejo statut družbe pooblaščenke ter sami pre​vzamejo vse delnice.
Družba je ustanovljena, ko ustanovitelji prevzamejo vse delnice novoustanovljene družbe pooblaš​čenke.
Delnice se lahko vplačajo v denarju ali s stvarnimi vložki, vendar ne velja pravilo, da morajo vsaj tretjino osnovnega kapitala tvoriti delnice, ki se vplačajo v denarju.
Delnice družbe pooblaščenke se ob izdaji ne morejo prodajati pod svojo nominalno vrednostjo, zato je odločilno menjalno razmerje med vrednostjo delnic siceršnje družbe in nominalno vrednostjo, na katero se ob ustanovitvi glasijo delnice družbe pooblaščenke.
Pri stvarnih vložkih, npr. pri vlož​kih delnic druge d.d., mora biti družbi omogočeno trajno in prosto razpolaganje z njimi od trenutka vpisa družbe v register.
Za delnice, ki so bile deloma krite s stvarnimi vložki, če bi se torej vrednost delnice družbe pooblaščenke določila višje, kot je vrednost delnic, ki se vlagajo, mora biti pred vpisom družbe v register v denarju vplačana razlika, torej tisti del, ki ni krit s plačilom s stvarnim vložkom.
Če se delnice prodajajo nad nominalno vrednostjo, mora biti ves pre​sežek vplačan pred vpisom družbe v register.
IMENOVANJE ORGANOV, USTANOVITVENO POROČILO IN REVIZIJA
Ustanovitelji družbe pooblaščenke imenujejo prvi nadzorni svet druž​be in finančnega revizorja za prvo polno ali delno poslovno leto. Člani nadzornega sveta so imenovani le do prve skupščine. Nadzorni svet ime​nuje člane prve uprave.
Glede obveznosti imenovanja nad​zornega sveta velja enako kot za d.d. po ZGD.
Ustanovitelji morajo sestaviti pis​no poročilo o poteku ustanovitve druž​be (ustanovitveno poročilo).
V ustanovitvenem poročilu morajo biti prikazane bistvene okoliščine, od katerih je bilo odvisno plačilo za stvarne vložke ali stvarni prevzem. Pri tem se navedejo zlasti:
· pravni posli, s katerimi je družba pridobila stvarne vložke (vložek delnic, v ustanovitvenem postopku, skladno s statutom);
· ali v kakšnem obsegu so bile ob ustanovitvi prevzete delnice za račun člana uprave ali nadzornega sveta;
· ali in na kakšen način si je član uprave ali nadzornega sveta pridobil posebno ugodnost oziroma plačilo za pripravo usta​no​vitve.
Člani uprave in nadzornega sveta morajo preveriti potek ustanovitve družbe. Poleg tega mora pregledati ustanovitev eden ali več usta​no​vitvenih revizorjev, če se usta​no​vitev izvede s stvarnimi vložki, to​rej v vsakem primeru, če gre za družbo pooblaščenko ter še v na​slednjih primerih;
· če je član uprave ali nadzornega sveta sam prevzel delnice;
· če so bile ob ustanovitvi prevzete delnice za račun člana uprave ali nadzornega sveta;
· če si je član uprave ali nadzornega sveta pridobil posebno ugodnost ali plačilo za pripravo ustano​vitve.
Ustanovitvene revizorje imenuje sodišče. Ustanovitveni revizorji lahko zahtevajo od ustanoviteljev vsa potrebna pojasnila in dokazila. Pri nesoglasjih med ustanovitelji in ustanovitvenimi revizorji glede obsega pojasnil in dokazil, ki jih morajo zagotoviti ustanovitelji, odloča sodišče.
Ustanovitveni revizorji imajo pra​vico do povračila stroškov in do​plačila za delo. Stroški in plačilo se določijo po veljavni tarifi in gredo v breme družbe.
REGISTRACIJA
Družbo prijavijo za vpis v register člani uprave in nadzornega sveta. Sodišče lahko vpis zavrne, če ustanovitveni revizorji ugotovijo ali če: 
· je očitno, da je ustanovitveno poročilo ali poročilo članov uprave in nadzornega sveta nepravilno, nepopolno ali v na​sprotju z zakonskimi predpisi;
· če ustanovitveni revizorji izja​vijo, ali če sodišče ugotovi, da je vrednost stvarnih vložkov ali stvarnega prevzema bistveno manjša od nominalnega zneska delnic ali plačila, ki jih je zaradi tega potrebno zagotoviti.
V register se vpiše tudi:
· višina osnovnega kapitala in morebitnega odobrenega kapitala;
· dan sprejetja statuta;
· imena in naslovi članov uprave;
· trajanje družbe, če je ustanov​lje​na za določen čas;
· upravičenja članov uprave za zastopanje.
ODGOVORNOST USTANOVITELJEV IN DRUGIH
Ustanovitelji odgovarjajo družbi kot solidarni dolžniki za škodo, ki nastane zaradi netočnosti podatkov, danih v zvezi z ustanovitvijo družbe.
Če ustanovitelji namenoma ali iz hude malomarnosti oškodujejo druž​bo s stvarnimi vložki ali ustano​vitvenimi stroški, morajo škodo po​vrniti kot solidarni dolžniki. 
Ustanovitelj, ki je ravnal kot do​ber gospodarstvenik, za to škodo ne odgovarja.
Poleg ustanoviteljev in oseb, za katerih račun so ustanovitelji prevzeli delnice, mora družbi kot solidarni dolžnik povrniti škodo tudi oseba:
· če je pri prejemu plačila, ki v nasprotju s predpisi ni bilo všteto med ustanovitvene stroške, ve​dela ali bi morala vedeti, da gre za namenoma izvršeno utajo, ali ki je k tej utaji vede pripomogla;
· če je s stvarnimi vložki name​noma ali iz hude malomarnosti oškodovala družbo ali takšno oškodovanje omogočila;
· če je pred vpisom družbe v regi​ster ali v prvih dveh letih po njenem vpisu javno napovedala delnice, zato da bi jih dala v promet, če je vedela, ali bi kot dober gospodarstvenik morala vedeti za nepravilnost ali nepopolnost podatkov, danih za ustanovitev družbe, ali za oškodovanje družbe s stvarnimi vlož​ki.
Povzeto po:
Pravna praksa, št. 25/97
GV Ljubljana
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