
KATERE ODLOČITVE SO PRED ZAPOSLENIMI LASTNIKI?
V podjetju, ki je po končanem lastninjenju v večinski ali manjšinski lasti zaposlenih, je potrebno odgovoriti na številna vprašanja. Osnovno vprašanje je, ali bo lastništvo za​poslenih začasna lastniška oblika, ali pa bo, če bo to mogoče, trajni del lastniške strukture. V posameznih primerih bi se bilo smotrno odločiti, da bo za neko določeno obdobje lastništvo zaposlenih zamrznjeno (za dve leti ali celo pet let), in da bo dolgoročno urejanje sledilo po poteku tega obdobja. 
V zvezi z odločitvijo o dolgoročnih lastniških ciljih se bodo pred za​poslenimi lastniki odprla številna pomembna vprašanja. Po resnem razmisleku vseh zaposlenih lastnikov o strategiji prihodnjega delovanja, bi bilo smotrno rešitve in odgovore na vprašanja, ki jih bomo omenili, formalizirati in vključiti v pravila delovanja združenja/organizacije zapo​s​lenih lastnikov ali statut podjet​ja/družbe pooblaščenke.
1. Prihodnja lastniška struktura
Nekatera podjetja v lasti zapo​slenih so ustanovljena ali olastninjena z namenom, da (če je mogoče) ostanejo v lasti zaposlenih (in njihovih družinskih članov) tudi v prihodnosti. V nekaterih primerih pa je v prihodnje predvidena mešana lastniška struktura. V nekaterih podjetjih bodo zunanji investitorji potrebni in zaželeni takoj na začetku ali pa pozneje. Nekatera podjetja se bodo odločila, da bodo njihove delnice kotirale na borzi. Končna lastniška struktura se bo v vseh omenjenih primerih razlikovala. Pri tem bo potrebno odgovoriti na naslednja vprašanja:
a) Ali je cilj, da podjetje ostane v večinski/pomembni lasti zapos​le​nih in/ali organizacij, ki bodo delovale v njihovem imenu, ali je namen spodbujanje prodaje večjega dela delnic zunanjim investitorjem? 
b) Če se bodo delnice prodajale zunanjim investitorjem, ali se bo določil največji obseg zunanjega lastništva (in kolikšen bo), ali pa takšnih omejitev ne bo?
c) Če bo namen obdržati večinsko/pomembno kontrolo zapos​le​nih ali njihovih predstavnikov, kakšna bodo pravila za delničarje, ki za​pustijo podjetje (v primeru upokojevanja, prenehanja delov​nega raz​merja ali smrti)?
d) Ali bodo zaposleni odkupovali delnice od sedanjih zunanjih lastnikov?
e) Ali se bodo tudi v primeru mešanega lastništva zaposleni za​vzemali za ohranjanje dolo​čenega obsega lastništva zapos​lenih in organizacijske kulture, ki bo temu ustrezna. (Izkušnje svetovno znanih podjetij v manjšinski lasti zapo​slenih kažejo, da je tudi manjšinska udeležba za​poslenih v lastništvu podjetja lahko pomemben instrument motivacije in dejavnik organizacijske uspešnosti.)
2. Pogoji lastniških pravic
Povečevanje števila delničarjev lahko povzroči težave, posebej če je podjetje uspešno. Obstoječi delni​čarji mogoče ne bodo hoteli deliti dobička z novozaposlenimi delavci, ki v času lastninjenja niso bili v podjetju. Po drugi strani bo podjetje, ki je razdeljeno na lastnike in nelastnike, dolgoročno manj uspešno od podjetja, v katerem so vsi motivirani z lastniško udeležbo. Pri tem je potrebno odgovoriti na naslednja vpra​šanja:
a) Ali bodo vsi zaposleni lahko postali delničarji takoj, ko se za​poslijo? Katere delnice bodo uporab​ljene za ta namen?
b) Če ne, ali bo ta pravica vezana na delovno dobo ali obliko za​poslitve (določen - nedoločen čas)? (Izkušnje uspešnih podjetij v lasti zaposlenih kažejo, da ni pripo​ročljivo izklju​čevati zaposlenih iz lastništva na osnovi plače in, da je smotrno čimbolj skrajšati čas, po katerem zaposleni pridobijo lastniško pravico.
c) Ali bodo novozaposleni imeli prednost in ugodnosti pri nakupu delnic (popuste, obročno odplače​vanje ali celo brezplačno pridobitev)? 
d) Ali bodo člani družin za​poslenih lahko imeli/kupovali delnice? Če da, kako bodo definirani člani družine? Ali bodo imeli navadne delnice (z glasovalno pra​vico) ali prednostne delnice?
e) Ali bodo zaposleni, ko za​puščajo podjetje, morali svoje delnice prodati? Če da, na kakšen način in v katerem času? Če ne, ali bodo tudi vnaprej imeli glasovalno pravico?
3. Omejitve lastništva
V mnogih podjetjih v lasti za​poslenih menijo, da ni pravično in ustrezno dovoliti posameznim delničarjem (tudi v primeru, če so zaposleni), da postanejo lastniško premočni. Zaradi tega omejujejo število delnic, ki jih ima lahko v lasti ena oseba ali družina. Omejitve so v različnih podjetjih različne. V nekaterih ne obstajajo - npr. v podjetjih, kjer je potrebno zbrati kar se da veliko kapitala na začetku. Pri razmisleku o morebitnih omejitvah je potrebno odgovoriti na naslednja vprašanja:
a) Kaj naj bi bilo maksimalno in minimalno število delnic v rokah enega zaposlenega lastnika? (Raz​log uvajanja lastniškega mini​mu​ma je navezovanje zaposlenih na podjetje).
b) Ali naj bodo omejitve različne za različne kategorije zaposlenih, npr. na osnovi položaja v podjetju (vodilni ali ne), plače, delovne dobe, izobrazbe?
c) Ali bo omejitev veljala tudi v primeru, če je edini potencialni kupec delnic, ponujenih v prodajo oseba, ki je že dosegla limit?
4. Prenosljivost delnic
To je zelo pomembno področje za podjetje v lasti zaposlenih. Razen v primeru, ko obstaja namen spodbujanja zunanjega lastništva, ali če bodo delnice podjetja kotirale na borzi, mora imeti podjetje določena pravila glede prenosljivosti delnic med delničarji. Pametno je izoblikovati na​čin, ki bo zaposlenim omogočal prodajo delnic. Nekatera podjetja v lasti zaposlenih v ta namen organizirajo notranje trge za nakup in prodajo delnic. Za to je potrebno delnice, ki bodo predmet trgovine, na določen način oceniti. Vprašanja glede tega področ​ja so naslednja:
a) Katere omejitve glede pre​nosljivosti bodo obstajale? Ali bo​do zaposleni svoje delnice lahko prenesli na člane družine? Ali bodo delnice prenosljive vedno ali samo v vnaprej določenih obdobjih? Ali bodo bivši zaposleni svoje delnice lahko prenesli na kogarkoli. Ali jih morajo najprej ponuditi podjetju v odkup?
b) Ali bo podjetje poskusilo odkupiti delnice, ki jih bodo zaposleni ponudili v prodajo? Ali bo podjetje del dobička rezerviralo za ta namen? Če podjetje ne bo moglo odkupiti delnic, ki so ponujene za prodajo, ali bodo drugi zaposleni imeli prednost pri nakupu?
c) Ali obstaja namen organiziranja notranjega trga delnic - za zaposlene in ostale, ki želijo (in jim bo omogočeno) prodati in kupiti delnice?
d) Kako se bo ocenila vrednost delnic, ki bodo predmet trgovanja na notranjem trgu?
Zaposleni lastniki se bodo glede teh vprašanj odločali v skladu s prioritetami, ki jih imajo kot posa​mezniki in skupina. Kljub potencialu lastništva v organizacijskem smislu in v smislu dolgoročnih koristi za zaposlene kot posameznike bo popolnoma legitimna tudi njihova odločitev, da delnice (takoj ali v prihodnosti) prodajo zunanjim lastnikom. Pri odločanju sedanjih lastnikov je potrebno doseči, da bodo njihove odločitve utemeljene na čim večji informiranosti in znanju o možnostih, ki so na voljo in o posledicah določenih odločitev. 
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