mag. Mato Gostiša

UDELEŽENCI (STRANKE) PARTICIPACIJSKEGA DOGOVORA
Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) v 2. odst. 5. člena definira participacijski dogovor kot “pisni dogovor med svetom delavcev in delodajalcem” (opomba: naziva “participacijski dogovor” zakon neposredno sicer ne uporablja, ampak je ta naziv uveljavila praksa, ker je krajši in primernejši za vsakdanjo uporabo, obenem pa dovolj zgovoren glede vsebine akta, ki ga označuje). Kdo sta torej udeleženca oziroma stranki particpacijskega dogovora?

Odgovor na postavljeno vprašanje je na prvi pogled dokaj enostaven. Ker je delodajalec podjetje, točneje gospodarska družba kot pravno-organizacijska oblika podjetja (opom​ba: v nadaljevanju bomo uporabljali pojem podjetje kot generični pojem za vse vrste gospodarskih družb), sta stranki participacijskega dogovora vedno svet delavcev in podjetje kot delodajalec.

Povsem drugo in bistveno bolj zapleteno pa je vprašanje, kateri organ je pristojen in pooblaščen, da se v imenu podjetja kot delodajalca najprej pogaja s svetom delavcev in nato tudi sprejme sklep o sklenitvi in podpisu participacijskega dogovora. Ali je to:
· uprava, 
· nadzorni svet ali 
· skupščina delničarjev? 
(Opomba: V nadaljnjih razmiš​ljanjih bomo izhajali le iz upravljalske strukture delniške družbe, kajti za druge oblike gospodarskih družb le-ta po ZGD ni predpisana).

Skupščina:
je sicer teoretično možen partner svetu delavcev pri sklepanju participacijskega dogovora, v praksi pa to skorajda ne pride v poštev predvsem iz dveh razlogov:

a) Glede velike večine vprašanj, ki so materija participacijskega dogovora, je po zakonu pristojna odločati neposredno uprava in ne skupščina. Kot rečemo pa niti skupščina niti nadzorni svet ne moreta prevzemati v svojo pristojnost odločitev, ki zadevajo vodenje poslov podjetja in je zanje pooblaščena uprava. Le o tistih vprašanjih, ki so tako ali drugače pogojena s spremembo statuta, bi lahko dogovor sklepala skupščina, kajti za sprejem sprememb in dopolnitev statuta je pristojna izključno skupščina. O tem bomo podrobneje spregovorili neko​liko kasneje. 

b) Skupščina tudi sicer ni operativni organ, saj vemo, da se praviloma sestaja le enkrat letno. To pomeni, da je najkrajši možni rok, v katerem bi lahko prišlo do formalne sklenitve participacijskega dogovora najmanj eno leto (na eni seji imenovanje pogajalske komisije, šele na naslednji pa sprejem sklepa o skle​nitvi in podpisu dogovora na podlagi v pogajanjih usklajenega besedila).

Nadzorni svet:
kot možni pogajalec in podpisnik participacijskega dogovora v imenu podjetja odpade. Razen imenovanja in razrešitve ter urejanja razmerij z upravo v imenu podjetja namreč nadzorni svet ni pristojen neposredno sprejemati nobenih poslovnih odločitev.

Lahko pa nadzorni svet določene odločitve uprave veže na svoje predhodno soglasje, kar seveda velja tudi za odločitev o sklenitvi participacij​skega dogovora s svetom delavcev. To je posebej priporočljivo zlasti iz načelnih razlogov, o katerih bomo obširneje spregovorili v eni od naslednjih številk Industrijske demokracije.

Pridobitev predhodnega soglasja nadzornega sveta za sklenitev participacijskega dogovora pa je v do​ločenih primerih izrecno pripo​roč​ljiva kot obvezen element postopka sklepanja dogovora tudi iz povsem praktičnih razlogov. To velja zlasti v dveh primerih, in sicer:

a)

Kadar sta se partnerja spora​zu​mela, da bo treba zaradi možnosti dejanske realizacije posameznih sprejetih rešitev in usmeritev (npr.: v zvezi z delavskim direktorjem) predlagati skupščini tudi ustrezne spremembe statuta, je podpora nadzornega sveta lahko izjemno dragocena. Preden skupščina odloči o konkretnih predlogih sprememb in dopolnitev statuta, mora namreč svoje mnenje oblikovati tudi nadzorni svet. Če je torej zagotovljeno predhodno soglasje nadzornega sveta k participacijskemu dogovoru, je verjetnost, da bodo predlagane spremembe sprejete tudi na skupščini, veliko večja.

b)

Določene rešitve je mogoče v participacijski dogovor vnesti le, če se z njimi strinja nadzorni svet, ker po​segajo v njegovo pristojnost.

Taka je naprimer določba participacijskega dogovora o obveznem soglasju sveta delavcev k imenovanju kadrovskega (ne delavskega) direktorja, ki je član uprave. Imenovanje vseh članov uprave je namreč po za​konu izključna pristojnost nadzornega sveta, in če se nadzorni svet s tem ne strinja, seveda ni mogoče preko participacijskega dogovora te njegove pristojnosti pogojevati s predhodnim soglasjem sveta delavcev.

V to kategorijo sodijo tudi nekatere možne rešitve, ki se tičejo predstavnikov delavcev v nadzornem svetu, in jih je mogoče realizirati le, če jih akceptira in uvrsti v svoj poslovnik tudi nadzorni svet (npr.: podpredsedniško mesto za predstavnika delavcev, pravila za usklajevanje ob neodločenem izidu glasovanja ipd.) Če torej nadzorni svet da soglasje k participacijskemu dogovoru, se s tem avtomatično zaveže, da bo omenjene rešitve sprejel v svoj poslovnik.

Uprava: 
je torej nesporno tisti organ delniške družbe, ki je v imenu delodajalca (podjetja) pristojen tako za vodenje pogajanj oziroma za dogovarjanje, kakor tudi za končno odločitev o sklenitvi in podpisu participacijskega dogovora s svetom delavcev. Izjeme so kot re​čeno le tista vprašanja in rešitve, katerih praktična realizacija je pogojena s predhodno spremembo statuta podjetja. Kako preko participacijskega dogovora do ustreznih sprememb in dopolnitev statuta, pa bo predmet posebnega članka.

1

