Sociales Europa (prevod)

SVETI DELAVCEV (PODJETIJ) NA NIZOZEMSKEM

Najpomembnejša oblika delavskih predstavništev v nizozemskih podjetjih so (izključno iz delavskih predstavnikov sestavljeni) sveti podjetij  (hol. Ondernemingsraad) v podjetjih z več kot 35 zaposlenimi, ki imajo široke posvetovalne pravice in lahko v podjetjih z več kot 100 zaposlenimi tudi soodločajo. Za manjša podjetja zakonodaja predvideva manj močne pravice sodelovanja zaposlenih pri upravljanju. Delojemalcem pripadajo tudi pravice soodločanja pri sestavi nadzornega odbora in uprave. Sindikati stremijo h krepitvi položaja sindikalnih zaupnikov v podjetjih, ki imajo pomembno vlogo zlasti pri tarifnih pogajanjih.

ZASEDANJA IN VOLITVE
Za delodajalce obstaja obveznost ustanovitve sveta podjetja. 

Člani sveta podjetja so neposredno izvoljeni s strani osebja (zaposlenih) v posamezni enoti, pri čemer se njihovo število, ki lahko sega od 3 do 25, ravna po številu zaposlenih. V povprečju sveti podjetij štejejo od 9 - 10 članov. 

Člani sveta podjetja so izvoljeni z enotne liste, ki jo predlagajo po posvetovanju s svojimi zaupniki v podjetju sindikati ali s strani volilnih upravičencev (z vsaj tretjino in 30 podpisi v podjetjih z več kot 100 zaposlenimi, pod tem številom pa 10). Dopustno je namreč glasovanje po posameznih enotah.

Izvoljeni člani sveta podjetja so največkrat tudi sindikalno organizirani.

MANDAT 
Mandatna doba članov sveta podjetja je 2 leti.

NAČIN DELOVANJA SVETA PODJETJA
1. Vodenje poslov in poslovnik

Svet podjetja iz svoje sredine izvoli predsednika in enega ali več namestnikov. Svet sprejme poslovnik, h kateremu daje mnenje delodajalec, potrebno pa je tudi soglasje gospodarskega odbora. V njem so urejene seje, sklicevanje sej, glasovanje, dnevni red, postopki itd.

2. Interne seje in skupne (“soodločevalske”) seje (nem. Mitsprachesitzungen)

Svet podjetja se sestaja:

· povprečno 11-krat na leto sa​mostojno (interne seje),

· skupaj  s podjetnikom  na “soodločevalskih” sejah naj​manj šest​krat letno.

Svet podjetja lahko vabi na svoje seje, kakor tudi na seje svojih odborov, vodilne delavce, člane nadzornega sveta in izvedence.

Skupne (“soodločevalske”) seje potekajo izmenično pod predsedstvom podjetnika in predsednika sve​ta podjetja. Pri tem praviloma za protokolarna vprašanja skrbi zapisnikar sveta podjetja. Podjetnik in predsednik sveta se sporazumeta o poteku seje (dnevnem redu).

Na dveh skupnih sejah se ob​rav​nava izključno splošen gospodarski položaj in poslovno stanje podjetja. Člani nadzornega sveta (eden ali več njihovih predstavnikov) so pozvani k udeležbi. Skupna seja mora biti tudi v primerih poslovnih težav (padcev), glede katerih mora svet delavcev oblikovati svoje stališče ali podati soglasje. Na pobudo ene od obeh strani so lahko skupne seje tudi o drugih vprašanjih zato, da svet podjetja daje svoje predloge (iniciativna pravica).

3. Odbori sveta podjetja

Skladno s poslovnikom lahko svet podjetja oblikuje tudi odbore, in sicer v eni izmed naslednjih oblik:

a) stalni odbori, ki so zadolženi za posamezne skupine vprašanj ali te​matska področja;

b) posebni odbori, ki so zadolženi za posamezne dele podjetja in so sestavljeni iz članov sveta ter delavcev konkretne organizacijske eno​te, njihove naloge in pooblastila pa svet podjetja določi po dogovoru z vodstvom enote;

c) ad hoc odbori, ki so oblikovani le za proučitev posameznih vprašanj in po opravljeni nalogi prenehajo delovati.

POGOJI ZA DELO SVETA PODJETJA
Generalno je “podjetnik dolžan dati svetu podjetja in drugim delavskim predstavništvom v okviru možnosti na razpolago vse, kar potrebujejo za opravljanje svojih nalog”. V tarifnih pogodbah so lahko pogoji za delo urejeni natančneje in bolje kot v zakonu. V primeru težav (nesoglasij) odloča gospodarski odbor.

1. Čas sej 

Seje so med delovnim časom in s polnim nadomestilom plače.

2. Kontingent prostih ur

Člani sveta in odborov imajo zagotovljen določen fond prostih ur za opravljanje njihovih nalog (običajno več kot 60 letno).

3. Izobraževanje

Člani sveta podjetja imajo pravico do 5 plačanih dni letno za izobraževanje. Stroški izobraževanja se pokrivajo iz prispevkov, ki jih podjetja odvajajo posebnim “skladom skupnega oskrbovanja svetov podjetij” (nem. Stiftung des Gemeinschaftlichen Betreuungsinstituts für Unternehmensräte; hol. Gemeenschappelijk Begeleidings-instituut Ondernemingsraden). Za priznava​nje izobraževalnih storitev obstajajo posebne predpostavke.

4. Stroški 

“Stroške za delovanje svetov podjetij in pripadajočih odborov nosijo podjetja”.

Podjetnik lahko po dogovoru s svetom nameni za letne potrebe delovanja sveta in odborov fiksen znesek sredstev, ki jih svet uporablja po lastni presoji. Stroške izven tega zneska podjetnik krije le, če se predhodno izjasni, da jih bo prevzel. Procesne stroške prevzame podjetnik po predhodnem obvestilu.

5. Izvedenci (zunanji strokovnjaki)

Svet podjetja lahko za določene teme porabi na sejo enega ali več izvedencev ali pa jih zaprosi za pisno stališče. Delojemalska ali delodajalska stran lahko povabi izvedene tudi na skupno sejo. 

Stroške za pritegnitev izvedencev nosi podjetnik, če mu je njihova višina vnaprej sporočena. V primeru nestrinjanja odloča gospodarski odbor. 

Podjetnik mora omogočiti svetu podjetja, da se posvetuje z izvedenci v vseh vprašanjih, za katera je potrebno soglasje sveta podjetja. Če gre za odločitve, ki ne morejo biti izvršene brez predhodne pridobitve stališča sveta podjetja, mora podjetnik počakati na stališče sveta, dokler izvedenec ne poda svojega mnenja.

Sem spadajo tudi indirektni nastopi izvedencev pred delovnopravnim senatom na amsterdamskem sodišču:

a) če svet podjetja vloži ugovor zoper odločitev, glede katere mu pripada pravica do stališča;

b) v okviru ugotovitvenega postopka pri sumu nestrokovnosti vodstva obrata (iniciativa v tem primeru izhaja od sindikatov).

NALOGE IN PRISTOJNOSTI SVETA PODJETJA
Svet podjetja je postavljen “v inte​resu nemotenega obratovanja podjetja v vseh pogledih in z namenom soodločanja predstavnikov delojemalcev v podjetju”. Skladno z za​konom torej svetu podjetja pripadata dve nalogi: zastopanje interesov in soodločanje.

1. Informiranje (obveščanje, seznanjanje) sveta podjetja

“Podjetnik mora svetu podjetja in njegovim odborom pravočasno in izčrpno predložiti vse zahtevane informacije in podatke, ki jih le-ti potrebujejo za izpolnjevanje svojih nalog (na željo tudi v pisni obliki)”. V primeru spora odloča gospodarski odbor.

1.a. Temeljne informacije

Na začetku mandata mora podjetnik podati svetu podjetja izčrpno pisno informacijo o pravni ureditvi podjetja, o sestavi uprave in nadzornega sveta, koncernska razmerja in razmerja medsebojne odvisnosti ter o obratni organiziranosti.

1.b. Poslovne in finančne informacije

· Letno poslovno poročilo: mora biti predloženo svetu podjetja čim prej po tem, ko je izdelano. K temu sodi tudi obrazložitev in revizijsko poročilo

· Planske osnove: Če so v podjetju običajni večletni plani, kalkulacije in izvedbeni plani, mora podjetnik omogočiti svetu podjetja vpogled ali mu predložiti v pregled osnove za diskusijo o teh dokumentih.

· Splošno stanje poslovanja: Kot podlaga za razpravo o stanju poslovanja mora podjetnik posredovati svetu podjetja najmanj dvakrat letno informacije o poteku poslov in poslovni uspeš​nosti, o njegovih načrtih za naslednje poslovno obdobje, ka​kor tudi o investicijah na Nizozemskem in v tujini.

1.c. Letno socialno poročilo

Podjetnik mora najmanj enkrat letno predložiti svetu podjetja pisne podatke o stanju zaposlenosti in o vodenju socialne politike, kakor tudi o načrtih na tem področju.

2. Pravica podati mnenje (stališče)

2.a. Dolgoročne (daljnosežne) odločitve

Podjetnik mora omogočiti svetu podjetja, da poda svoje stališče (mnenje) o:

· Spremembah centra odločanja ( sem spadajo tudi trajne finančne udeležbe in skupno delo z dru​gimi podjetji);

· Opustitvi obrata ali dela ob​rata;
· Omejitvi, razširitvi ali spremembi dejavnosti podjetja;
· Večjih sprememb v organizaciji podjetja ali sprememb lokacije podjetja;
· Zaposlitvi ali izposoji delovne sile;
· Večjih investicijah ali kreditih, ki jih najame podjetje;
· Zahtevi oziroma naročilu stro​kovnega izvedenca za katero od navedenih vprašanj.
Potek: Podjetnik si mora pri​skr​beti stališče sveta podjetja pravočasno, tako da je še mogoč vpliv na predvideno odločitev. Pri tem je dolžan svetu podjetja dati v pregled podlage za odločitev in njene posledice. Za oblikovanje stališča (mne​nja) sveta podjetja mora biti sklicana skupna seja. Na podlagi stališča sveta podjetja mora podjetnik svetu podati pisni odgovor in pojasnilo o razlogih, zaradi katerih ga pri odločitvi ne more upoštevati. Po enomesečnem času za premislek od dneva prejema pisnega odgovora podjetnika lahko svet delavcev vloži pri podjetniški zbornici ugovor oziroma pritožbo, ki ostaja odprta, dokler odločitev podjetnika ni usklajena s stališčem sveta ali dokler svet podjetja od tega odstopi.

Podjetniška zbornica preizkusi, če je odločitev podjetnika utemeljena. Na tej podlagi lahko odredi umik odločitve ali njeno mirovanje ter naroči ustrezno raziskavo oziroma ekspertizo, na podlagi katere je mogoče sprejeti ukrep za premostitev spora.

2.b. Imenovanje in odpoklic člana uprave

Pri predvidenih imenovanjih in razrešitvah članov uprave je načelno treba pridobiti mnenje sveta podjetja. Pri tem veljajo smiselno enaka pravila kot pri sprejemanju dolgoročnih odločitev, o katerih smo govorili zgoraj.

3. Obveznost pridobitve soglasja sveta podjetja
3.a. Socialnopolitične odločitve

Podjetnik potrebuje soglasje sveta podjetja, če dotična vprašanja niso urejena s kolektivno pogodbo (tarifnim sporazumom), načelno pri vseh planiranih odločitvah o naslednjih vprašanjih:

· smernice za nastavitev, odpu​sti​tev, napredovanje, ocenjevanje in nagrajevanje delavcev ter po​klicno usposabljanje;

· pokojninski skladi, ustvarjanje premoženja in udeležba zapos​lenih pri dobičku;

· obratni red, predpisi o delovnem času, dopusti, varnost pri delu, zdravstveno varstvo in delovni pogoji;

· ureditev socialnega varstva v podjetju in položaj mladih delavcev;

· načela soodločanja o vprašanjih dela in obravnavanja problemov v podjetju.

Brez soglasja sveta podjetja do​tična odločitev podjetnika ne more stopiti v veljavo.

3.b. Imenovanje članov nadzornega sveta

Po zakonu iz leta 1971, dopol​njenem leta 1976 pripada svetu podjetja pravica do ugovora v zvezi z imenovanjem članov nadzornega sveta podjetja. V praksi pa je malo verjetnosti, da se ta ugovor dejansko upošteva. Zato se sveti podjetij v tej zvezi najpogosteje poslužujejo mož​nosti, da podajo priporočila za kandidate za člane nadzornega sveta. Ta priporočila so praviloma tudi upoš​tevana. 

Ker nadzorni svet imenuje in razrešuje upravo ter daje soglasje k pomembnejšim odločitvam v zvezi z investicijami ter finančnimi in kadrovskimi vprašanji, svet podjetja tako posredno zagotavlja svoj vpliv tudi na te odločitve.

4. Pravica do pobude (iniciative)
Delodajalec mora v obratnih vpra​šanjih upoštevati stališča in predloge sveta podjetja. Sklicana mora biti skupna soodločevalska seja (Mitsprachesitzung) in podjetnik je dolžan svetu podjetja na njegov pisni predlog podati obrazložen odgovor.

NADZOR IN UPRAVLJANJE
 Svet podjetja:

· nadzoruje spoštovanje veljavnih predpisov o delovnih pogojih in skrbi za to, da ni nihče prikrajšan oziroma postavljen v slabši po​ložaj; 

· podpira dogovarjanje o interesih dela;

· imenuje polovico članov uprav socialnih ustanov.

ZAKLJUČEK
Opravljanje pravic in pooblastil preko sveta podjetja se razlikuje od podjetja do podjetja. Večina podjetnikov (delodajalcev) ima danes pozitiven odnos do svetov podjetij. Raz​merje svet podjetja - delodajalec se odvija po urejenih poteh; regulacija pa je v vsakem podjetju drugačna (npr. soodločanje je pri podjetju Univer močneje izraženo kot pri Shellu in Philipsu).
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