DEZAP

Sporočilo za javnost Združenja za lastništvo zaposlenih DEZAP

DRUŽBA POOBLAŠČENKA JE ZAKONITA OBLIKA ORGANIZIRANJA DELNIČARJEV

V zvezi s trditvami borzno posredniške hiše PM & A, da je ustanavljanje družbe pooblaščenke enega naših članov - podjetja Iskraemeco - kršenje Zakona o prevzemih, DEZAP obvešča javnost in vse udeležence ustanavljanja družbe pooblaščenke delničarjev družbe Iskraemeco, da so trditve borznoposredniške hiše PM & A neresnične, napačne in v direktnem nasprotju z določili Zakona o prevzemih, na katere se borzno posredniška hiša PM & A sklicuje.
Družba pooblaščenka je oblika združevanja delničarjev, ki jo Zakon o prevzemih (Ur. l. RS, št. 47-2504/97 - ZPRE) posebej ureja kot način združevanja delničarjev izdajatelja, ki se je preoblikoval na podlagi Zakona o lastninskem preoblikovanju podjetij, in ki ni izvedel javne prodaje delnic. Skupno nastopanje delničarjev preko družbe pooblaščenke ZPRE ne šteje za prevzem, kar je osnovni razlog, zaradi katerega se bodo notranji delničarji v velikem številu slovenskih podjetij odločili za ustanavljanje družb pooblaščenk. Pravni položaj ter postopek in način ustanovitve družbe pooblaščenke določa Zakon o privatizaciji javnih oseb v lasti Sklada R Slovenije za razvoj (Ur. l. RS, št. 71/94 in 37/95 - ZPPOS) ter v skladu z njim ZGD. Družba pooblaščenka torej predstavlja legalno obliko združevanja delničarjev določenega podjetja zaradi uresničevanja skupnih upravljalskih interesov. 
Notranji delničarji poslovno uspešnega podjetja Iskra​emeco so se za ustanavljanje družbe pooblaščenke kot instrumenta dolgoročnega ohranjevanja lastništva zapo​slenih odločili zaradi tega, ker ocenjujejo, da je lastništvo zaposlenih pomemben dejavnih uspešnosti podjetja in oblika motiviranja in nagrajevanja zaposlenih. Lastništvo zaposlenih je torej v skladu z interesi zaposlenih kot posameznikov in posameznic ter z interesi podjetja kot celote. Ustanovitev družbe pooblaščenke je dogovorni akt delničarjev družbe Iskraemeco, v katerega jih nihče ne more prisiliti. Gre za oceno ustanoviteljev družbe po​oblaščenke, da je v njihovem dolgoročnem interesu ohraniti visoko raven lastništva zaposlenih v podjetju. Ta interes je seveda v direktnem nasprotju z interesi tistih, ki bi radi trgovali z delnicami družbe Iskraemeco ne da bi skrbeli za dolgoročen položaj, uspešnost in poslovno prihodnost ter usodo podjetja Iskraemeco in zaposlenih v podjetju. 

Žal ugotavljamo, da to ni prvi primer netočnega in zavajajočega obveščanja javnosti s strani uradno registriranih udeležencev našega finančnega trga. Bilo bi pričakovati, da bodo za to pristojne državne institucije začele ustrezno ukrepati.

Zavajanje javnosti z neresničnimi trditvami glede legalnosti ustanavljanja družb pooblaščenk in njihovih pomanjkljivosti ocenjujemo kot nasprotno nujnemu in celovitemu izobraževanju ter obveščanju slovenskih delničarjev in javnosti. Zato pozivamo borzno posredniško hišo PM & A, da se v primeru, če omenjeno počne zaradi neznanja, primerno izobrazi (izobraževalna gradiva smo jim pripravljeni brezplačno posredovati na DEZAP-u). V primeru, da je zavajanje javnosti zavestno početje omenjene borznoposredniške hiše, pa ima to sporočilo za javnost namen opozoriti na neresničnost njenih trditev.
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