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LASTNIŠKA TEORIJA: PRAVICE IN OBVEZNOSTI

“Lastništvo” je eden od treh značilnih konceptov ameriške kulture (zastava in religija sta preostala dva). Vsi trdijo, da te koncepte razumejo. Zdi se, da ima vsak “teorijo” o tem, kaj naj bi lastništvo pomenilo in kaj naj ne bi pomenilo. Dostopnost koncepta lastništva delavcem in menedžerjem, strokovnjakom in nestrokovnjakom je lastnost, zaradi katere je lastništvo najbolj zanimivo. To je obenem tudi lastnost, zaradi katere ima ideja lastništva v delovnem okolju lahko izrazito konstruktiven ali pa destruktiven potencial. Medtem, ko ima vsak teorijo o lastništvu, nimajo vsi iste teorije. In medtem, ko je popolnoma sprejemljivo, da številne in nasprotne teorije ostanejo nerazrešene v univerzitetnih predavalnicah, zahteva delovno okolje vsaj minimalni konsenz, da bi bili zagotovljeni uspešni poslovni rezultati.

V pristopu k ideji lastništva za​poslenih v kontekstu delovnega okol​ja, predlagam kot prvo razlikovanje med “zaznanim” lastništvom in “dejanskim” lastništvom. “Zaznano” lastništvo se sestoji iz vtisov ali definicij, ki jih zaposleni vseh ravni v organizaciji prinesejo v okolje lastništva zaposlenih. Te definicije imajo osnovo v družbenem življenju in osebnih izkušnjah z idejo različnih vrst lastništva . “Dejansko” lastništvo je predmet razprave. Pravniki, ekonomisti in filozofi se lahko strinjajo ali ne strinjajo glede tega, kaj bi bilo lahko dejansko lastništvo. Za nas dejansko lastništvo predstavlja formalni model različnih razsežnosti lastniške ideje, katerega bomo raz​ložili.

Uspešno svetovanje na tem področju zahteva jasno razumevanje tega, kako delavci in menedžerji zaznavajo lastništvo v določenem o​kol​ju. Ni dveh popolnoma enakih oko​lij. Razumevanje razlik med za​znanim lastništvom in logično obranljivim modelom dejanskega lastništva predstavlja večino našega svetovanja skupnostim zaposlenih lastnikov. 

Naš model lastništva je ustvarjen med skoraj dvajsetletnim poslušanjem razmišljanj delavcev in menedžerjev o pomenu lastništva. Mo​del pomaga opredeliti skupni besednjak, skupno iztočnico lastništva. Na najbolj splošni ravni trdimo, da obsega “poslovno lastništvo” dve osnovni področji “organizacij​ske​ga” in “ekonomskega” življe​nja. Organizacijsko življenje obsega članska ali človeška vpra​šanja. Ekonomsko življenje vklju​čuje poslovna ali denarna vprašanja. Poslovanje obstaja simultano na obeh področjih. Podjetja so družbene organizacije toda moramo jih razlikovati od drugih vrst družbenih organizacij, kot so cerkve ali klubi, ki niso iz​postavljeni pritiskom konkuren​čnega trga. Po drugi strani, podjetja niso samo stroji za ustvarjanje dobička; so tudi prepojena z vso kompleks​nostjo oseb, moči in socialne psihologije, ki spremlja življenja in delo človeka.
Zaradi razsežnosti organizacij​ske​ga življenja se sprašujemo o obveznostih in pravicah lastništva. Zaradi ekonomske razsežnosti se sprašujemo o tveganjih in nagradah lastništva. V kakšnem razmerju so ti koncepti? Menimo, da metafora tehtnice (iz politične in pravne terminologije) ponuja obetaven način razumevanja in razprave o teh problemih. Recimo, za vsako lastniško pravico, do katere se kot lastnik čutite upravičeni, obstaja protiutež sorazmerne odgovornosti. Če so, na primer, zaposleni zainteresirani za glasovalne pravice ali vpliv na odločanje, mora obstajati sorazmerna odgovornost razlikovanja med raz​ličnimi oblikami vpliva. Vpliv ne more biti enak glede vseh vprašanj. Obstaja odgovornost, da se razlikuje in prepozna kadar vpliv mora spremljati ali uravnovesiti strokovno zna​nje.

Na drugi razsežnosti organizacij​skega življenja menimo, da če ste, kot zaposleni lastnik zainteresirani za višjo raven pravičnosti v delovnem okolju, bo prav tako legitimno, da delovno okolje pričakuje dvigovanje ravni vašega zavzemanja kot člana organizacije.

Na ekonomski strani, glede tveganj in nagrad - če ste zainteresirani za nagrade lastništva je nujno, da to spremlja tudi sorazmerno razumevanje tveganja. Z drugimi besedami, če želite nagrado ali delež dobička, je prav , da podjetje pričakuje, da boste motivirano delali, in da boste investirali, da bi jih zaslužili. Po tem se delovne organizacije razlikujejo od organizacijskih skupnosti. Delovna okolja ne obstajajo v socialnem, temveč v ekonomskem času. Obstajajo v popolnoma negotovem kontekstu tveganja. Danes je tukaj, lahko jutri izgine.

Preliminarni opis našega modela lastniške kulture je poskus izdelave logičnega okvira in skupnega besednjaka, ob pomoči katerega se lahko pogovarjamo o naravi lastništva. Metafora tehtnice nam sugerira, da je pozitivna lastniška kultura uravnovešena, da so pravice so​razmerne obveznostim in nagrade sorazmerne tveganju. V naših raziskavah in v svetovalni praksi smo na splošno ugotovili, da veliko ljudi ne upošteva tega ravnotežja.

Samo za pravice ali samo za nagrade so tisti ljudje, ki o lastništvu razmišljajo z individualističnega ali egoističnega vidika. Oni se sprašujejo: “kaj pa jaz s tem pridobim?”. Po drugi strani tisti ljudje, ki poudarjajo samo tveganje ali samo odgovornost vidijo lastništvo na paternalističen način. Tisti z uravnovešeno podobo lastništva pa vidijo lastništvo kot koncept “članstva” ali “partnerstva”.
Na koncu, obstaja morje ljudi okrog omenjenih kategorij - ljudi, ki jih lahko poimenujemo “lastniški skeptiki”. To so tisti ljudje, ki se ne de​klarirajo na en ali drugi način in čakajo, da vidijo kako bodo vodstvo in uprava obravnavali to vprašanje preden vstopijo v čoln in začnejo veslati.

Iz podatkov, ki smo jih zbrali, glede vprašanj pravic/obveznosti in nagrad/tveganj izhaja, da so obe glavne skupini v delovnih okoljih - menedžment in delavci pogosto na različnih, neuravnovešenih koncih spektruma teh zamisli. Menedžment ima v glavnem negativen odnos do lastniških pravic, pozitivnega pa do lastniških obveznosti, pozitivno do tveganj in negativno do nagrad. Njihovo sporočilo delavcem je približno naslednje: “obnašaj se kot lastnik, usedi se in bodi tiho”. Delavci so po drugi strani pogosto pozitivni do pravic toda negativni do odgovornosti; negativni so do tveganj toda pozitivni do nagrad. Njihovo spo​ročilo menedžmentu je: “nagradi me kot lastnika, toda obravnavaj me kot zaposlenega”. Oni si želijo vse dobre nove lastnosti, vezane na lastništvo, medtem, ko bi se radi izognili večji odgovornosti.

V United Airlines-u in drugih podjetjih smo menedžmentu in delavcem začeli pomagati spopasti se s temi različnimi pogledi. V P & O skupinah ali skupinah pravic in obveznosti smo zbirali mnenja o lastništvu v podjetju in jih predstavljali v obliki krajših pisnih izdelkov. Spisu smo dodali nekaj izmišljenega, da zavarujemo naše informatorje in smo jih potem upo​rabljali kot koristen pripomoček za začenjanje razprav med delavci in menedžmentom.

Z odraslimi učenci je raziskava jasna: če želite doseči konsenz, to lahko naredite s pomočjo karizmatičnega voditelja ali karizmatič​nega svetovalca. Če pa želite posku​siti spremeniti srca in mnenja odraslih ljudi, jih morate spodbuditi, da se pogovarjajo med seboj. Morate najti način, tehnologijo, kako začeti razpravo o lastništvu z uporabo njihovih konceptov in besed in ne samo formulacij tako imenovanih strokovnjakov. 

Naš način je eden izmed možnih načinov začenjanja lastniškega raz​go​vora. Lastniški razgovor je po​memben za podjetja, ki poskušajo zgraditi lastniško kulturo.

Kako veste, če se premikate s tovrstnimi napori? Kako veste, ali dejansko gradite bona fide lastniško kulturo. Predlagam nekaj pristopov. Kvalitativno - predlagamo, da zbe​rete čimveč anekdot in informacij v zvezi z opazovanjem in, da opazo​vanja spremljate skozi čas. Kvantitativno - naše podjetje je delalo 3 leta na izdelavi zelo specifičnega raziskovalnega instrumenta za ta namen. OCS (raziskava lastniške kulture) je instrument, ki meri obstoj ali pomanjkanje stališč lastniškega ravnotežja pri delavcih in menedžerjih, ki sem ga predstavil. Orodja kot OCS nam lahko pomagajo precizno določiti, kje v organizaciji in okrog katerih vprašanj obstajajo neravnotežja. Druga orodja, kot so P & O skupine in tehnično-finančno-izobraževalne delavnice, lahko pomagajo dolgoročnemu projektu oblikovanja lastniške kulture.
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