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Intervju: Miloš Kovačič - predsednik uprave Krka d.d.

V KRKI IZGRAJUJEMO PRIPADNOST ZAPOSLENIH PODJETJU

Mnoge raziskave v tujini so pokazale, da so najbolj participativna podjetja običajno tudi najuspešnejša podjetja. Kako je s tem v Krki smo se pogovarjali z njenim prvim možem, predsednikom uprave Milošem Kovačičem.

Gospod Kovačič, ste predsednik uprave enega najuspešnejših slovenskih podjetij. Kako gledate na pomen človeškega dejavnika za poslovno uspešnost v sodobnem podjetju? Se vam zdijo popularna gesla kot npr. “Glavna konkurenčna prednost podjetij v sedanjih pogojih gospodarjenja so njihovi zaposleni”, “Zaposleni niso strošek, ampak pomemben vir”, “Ljudje so največje bogastvo podjetja” ipd. zgolj modna muha ali odraz najsodobnejših menedžerskih konceptov in neke nove poslovne filozofije naprednih tržnih gospodarstev na segmentu upravljanja s človeškimi viri?

Konkurenčnost podjetja in z njo povezana uspešnost poslovanja je vedno bolj odvisna od upoštevanja svetovnih standardov kakovosti, oprem​ljenosti podjetja s sodobno tehnologijo in hitrega prilagajanja tržnim spremembam. To so sicer ključni elementi odličnosti, ki pa jih lahko dosežemo le z dobro strokovno podkovanimi in usposobljenimi za​poslenimi. Ljudje z znanjem, s spo​sobnostjo hitre in pravilne reakcije na nenehne spremembe in zahteve, predvsem pa z željo po stalnem strokovnem in osebnostnem izpopo​l​njevanju so temelj današ​njega, pa tudi jutrišnjega uspeha vsakega po​djetja. Ključ za uspešno podjetje so torej ljudje. Dobro podjetje privlači “dobre ljudi”, le-ti pa omogočajo, da podjetje uspešno deluje tudi na dolgi rok. Kakovostna znanja, ustrezne sposobnosti, predvsem pa želja po stalnem učenju in novih izzivih je tisto, kar pričakujemo od zaposlenih. Kakovost znanja ne pomeni samo dobro poznavanje stroke, temveč tudi znanja tujih jezikov, informatike in komunikacijskih veščin, usmerjenost na cilje, pa tudi podjetniško žilico, ki nam omogoča, da to znanje čim bolje izkoristimo. 

Eden temeljnih ciljev sodobnega menedžmenta je izgrajevanje pripadnosti zaposlenih podjetju in njihova vsestranska integracija v organizacijo preko različnih oblik participacije zaradi kar najbolj učinkovite izrabe celotnega ustvarjalnega človeškega potenciala za doseganje postavljenih poslovnih ciljev. Teorija organizacije in menedžmenta v tem smislu priporoča hkratno razvijanje vseh treh temeljnih oblik organizacijske participacije (udeležbe) zaposlenih v poslovanju podjetja, to je participacije pri upravljanju (delavskega soupravljanja), participacije pri dobičku (“profit sharinga”) in lastniške participacije (notranjega delničarstva). Kako na to gledate v Krki in kako se to manifestira v vaši praksi?

Zaposleni sodelujejo tako pri upravljanju in kot lastniki podjetja. Žal jim udeležbe pri dobičku zakoni ne omogočajo. V Krki smo vse od nje​ne ustanovitve dalje izgrajevali pripadnost zaposlenih podjetju. Skr​bimo, da ohranjamo oziroma iz​bolj​šujemo kakovost življenja zapos​lenih tako na področju zdravstva, sociale kot tudi na drugih področjih, ki pomembno vplivajo na dobro počutje in uspešno delo v podjetju in izven njega. Poleg različnih možnosti osebnostnega in strokovnega razvoja pa v Krki omogočamo zaposlenim pestro kulturno in športno re​kre​ativno življenje, možnosti oddiha ter pomoč pri urejanju stanovanjskih in drugih težav. Vsako leto namenimo posebno pozornost našim jubilan​tom, torej tistim, ki praznujejo 10, 20, 30, ali 35 let zvestobe Krki, prav tako pa ne pozabimo niti na naše upo​kojene sodelavce. Na ta način moti​viramo zaposlene za delo in izgra​jujemo pripadnost.

Kakšna je vaša ocena delovanja sistema delavskega soupravljanja v Krki in kje so po vašem mnenju še neizrabljene možnosti na obeh straneh?

Svet delavcev vidim kot vez med upravo in zaposlenimi. Menim, da je potreben, zato je uprava Krke podprla njegovo ustanovitev in podpira njegovo delo. Pri njegovem delu so za pomoč svetu delavcev na voljo tudi strokovne službe, kjer lahko dobi vsa pojasnila ali drugo potrebno. Pomoč pa dobi lahko tudi od katerega koli člana uprave, seveda če se nanj obrne. Vez med upravo in svetom delavcev je tudi eden od članov uprave, ki je še posebej zadolžen za povezavo s svetom delavcev ne glede na to, da je član uprave tudi delavska direktorica.

Ali so se zaradi dvopartitne in paritetne sestave nadzornega sveta v praksi delovanja tega organa v Krki doslej pojavljale kake resnejše težave?

V Krki ne. V nadzornem svetu so kakovostni ljudje. Tako tisti, ki predstavljajo kapital, kot tudi naši delavci, ki zastopajo zaposlene. Delo poteka dobro, sodelovanje med upravo in nadzornim svetom je zgledno. Res pa kaže praksa iz nekaterih podjetij v Sloveniji, da neenotno delovanje organov slabo vpliva na poslovne rezultate in imidž podjetja.

Institut delavskega direktorja v Krki uresničujete v smislu delavskega predstavništva v pravem pomenu besede in ne v smislu klasičnega kadrovskega direktorja. Kakšna so vaša zapažanja v zvezi s to funkcijo?

Delavsko direktorico je nadzorni svet na predlog sveta delavcev, ki jo je predlagal, imenoval decembra lani. Je članica uprave Krke, njena najpomembnejša naloga pa je povezovanje želja in usmeritev sveta delavcev in zaposlenih z upravo in reševanje delavske problematike. Je vez med svetom delavcev in upravo ter vsemi zaposlenimi. Prakse na tem področju še nimamo veliko, pa tudi v Sloveniji kot kaže v različnih podjetjih o vlogi delavskega direk​torja razmišljajo različno. 

Ali v Krki uveljavljate udeležbo zaposlenih pri dobičku (“profit sharing”) in v kakšni obliki? Kje vidite ovire za hitrejše uveljavljanje te v svetu vse bolj razvite in uporabljane oblike organizacijske participacije zaposlenih v naših razmerah?

Ob lastninskem preoblikovanju podjetja določila o udeležbi dobička ni bilo mogoče vnesti v statut, ker nam Agencija za privatizacijo v nasprotnem primeru ne bi izdala soglasja za preoblikovanje v delniško družbo. Računali smo, da bo to področje uredil Zakon o udeležbi delavcev pri dobičku, vendar ta udeležbo zaposlenih pri dobičku zaenkrat pogojuje s tem, da mora to določilo vsebovati statut. Kakšne so možnosti za vnos takega določila v statut, pa lahko presodite sami. Če ne bomo omogočili, da bodo zaposleni čutili, da so prispevali k dobrim rezultatom podjetja, lahko pozabimo na njihovo lojalnost.

Ali boste v Krki podprli ustrezne oblike organiziranja notranjih delničarjev (npr. ustanovitev družbe pooblaščenke) in kakšno prihodnost napovedujete razvoju sistema notranjega lastništva v Sloveniji?

Pri tem moramo izhajati iz last​ninskega preoblikovanja Krke. Vlo​žek krkašev skupaj z notranjim odkupom predstavlja majhen odsto​tek premoženja Krke, zato zaenkrat ni potrebe, da ustanavljamo družbo pooblaščenko, seveda če upošte​vamo, da ima Krka še vedno približno 70.000 delničarjev. Če se bo pokazalo za potrebno, jo bomo ustanovili. Notranje delničarstvo je zanimivo za manjša in srednje velika podjetja, kjer lahko združeni za​posleni veliko naredijo. Za večja podjetja, kot je Krka, bi bilo to drago in ne​funk​cionalno.

Najlepša hvala za vaše sodelovanje in želimo vam še veliko uspehov!
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