Stephen May (prevod)

KOMUNIKACIJA - OSNOVA LASTNIŠTVA ZAPOSLENIH

John Lewis Partnership (JLP) je eno najstarejših in največjih podjetij v lasti zaposlenih na svetu. Zamisel o prenosu privatnega podjetja v last zaposlenih se je porodila leta 1906 in je bila uresničena leta 1914. JLP je predvsem trgovsko podjetje s 23 veleblagovnicami, 115 supermarketi in številnimi proizvodnimi podjetji. Promet je leta 1997 znašal 3,5 milijard funtov. JLP zaposluje 37.000 ljudi, ki so solastniki podjetja. Zaposleni so bili prvič udeleženi pri dobičku podjetja leta 1920.

JLP deluje po pravilih zapisanih v statutu, ki je nastal ob njegovi ustanovitvi. Statut določa kot osnovni cilj podjetja, da so zaposleni (partnerji) čimbolj udeleženi v prednostih lastništva - in še posebej v “dobičku, znanju in moči”.
Udeležbo v dobičku je lahko razložiti. Ko se del profita nameni reinvestiranju v poslovanje, se preostali del razdeli med partnerje kot odstotek plače. Dividenda (“bonus”) je na koncu leta 1997 znašala 22 % letne plače vsakega partnerja.

Udeležbo v poslovni politiki in upravljanju poslovanja je potrebno natančno opredeliti. Poslovanje ne bo preživelo, če ni vodeno s pomočjo strokovnega znanja in nadzorovano v skladu z centralno določeno poslovno politiko. Partnerji ne volijo odborov, ki bi določali poslovno politiko. Poslovno politiko določa menedžment. Toda menedžment je odgovoren vsem partnerjem in to ne samo teoretično, ampak tudi v vsakdanjem poslovanju. Partnerjem različni mehanizmi (vključno z izvoljenimi odbori in časopisi podjetja) omogočajo uresničevanje pravice spraševati o vseh dejavnostih in poslovni politiki in dobiti jasne odgovore. Izvoljeni centralni svet lahko odstavi predsednika upravnega odbora.
Prepričan sem, da je udeležba v znanju celo bolj pomembna od udeležbe pri dobičku in upravljanju. To zahteva pogum in disciplino menedžmenta. Tudi dobromisleče včasih zamika, da bi manipulirali z informacijami, kajti informacije so osnova moči. Zato ima JPL pisna pravila o informiranju. V rednih intervalih, ponavadi tedensko se rezervira čas, da bi vsi partnerji lahko razčistili lokalna ali splošna vprašanja s posameznimi menedžerji, spraševali ali dajali pobude. JPL vsak teden izdaja nacionalni časopis (ki je prvič izšel leta 1918) in 33 lokalnih časopisov. V časopisih se objavijo vsi detajli in statistični podatki o prometu prejšnjega tedna s tabelami, grafi in rednimi poročili o poslovanju vseh poslovnih enot. Zanimivo je, da v časopisih lahko vsak sprašuje o poslovni politiki ali zahteva informacije. Vprašanja in kritike so lahko anonimni in avtorjem ni treba skrbeti za morebitne negativne posledice odprtega izražanja svojega mnenja. Vsi prispevki morajo biti objavljeni. Edina izjema so pisma, za katera predsednik upravnega odbora osebno zatrdi, da bi bila njihova objava za organizacijo škodljiva. Zavrnitve pisem so redke. Poleg tega morajo na vprašanja odgovoriti pristojni menedžerji ali drugi člani upravnega odbora. Z anonimnostjo je zagotovljena tudi iskrena odprtost tako tistih, ki sprašujejo, kot menedžerjev. To je zelo učinkovit način pridobivanja informacij in zagotavljanja odgovornosti menedžerjev za vodenje poslovanja. 

V vseh poslovnih enotah volijo “komunikacijske svete”. Svete sestavljajo partnerji, ki nimajo menedžerskih pooblastil. Na svetih lahko razpravljajo o vsem, kar jih skrbi. Zapisnike z njihovih sestankov objavijo v časopisih podjetja (brez poimenskega navajanja teh, ki so sprožali vprašanja). Pristojni menedžerji morajo odgovoriti na vsa zastavljena vprašanja. Komunikacijski sveti so najboljši pokazatelj mnenj partnerjev in tega, koliko uspešni so menedžerji pri obveščanju o poslovni politiki. 

Na šestih sestankih letno izvoljeni sveti (lokalni sveti podjetij in centralni nacionalni svet) - predstavniki vseh ravni organizacije - lahko razpravljajo in menedžmentu ponujajo predloge glede vseh vidikov poslovanja. Lokalni sveti od lokalnih menedžerjev dobivajo redna poslovna poročila in poročila, ki zadevajo kadrovska vprašanja, izobraževanje in podobno in menedžerji so dolžni odgovoriti na vsa njihova vprašanja. Predsednik upravnega odbora in najvišji menedžerji centralnemu svetu predložijo letno poročilo.

To so nekateri od obstoječih komunikacijskih mehanizmov (teh je več, toda omenjeni zadostujejo za prvo predstavitev). Mehanizmi so pomemben okvir, toda potrebno je še več. Razen njih mora v podjetju obstajati prepričanje o pomenu komunikacij. Mora obstajati resnično prepričanje, da je v dolgoročnem interesu zdravega podjetja in v interesu vseh partnerjev, in da informacij nikakor ne smemo prikrivati, samo da bi olajšali življenje določenim menedžerjem.

Vsem je znano, da totalitarna politična oblast utemeljuje svojo moč v nadzoru nad mediji. Po drugi strani se svobodni mediji trudijo zagotoviti, da javnost izve vse, kar mora vedeti in ne samo tistega, kar se oblast odloči objaviti. Isti principi bi morali veljati tudi za vsako moderno podjetje in še posebej za podjetje v lasti zaposlenih.

Toda, vse to ne pride samo po sebi. V JPL-u partnerji obiskujejo izobraževalne tečaje o pravicah in obveznostih lastništva. Vsi novozaposleni obiskujejo tečaje, na katerih jim pojasnjujejo ureditev “industrijske demokracije” v JPL-u. Tisti, ki so prvič izvoljeni v odbore in svete pridobijo navodila o postopkih in svojih pooblastilih. Menedžerje usposabljajo za dobro komunikacijo in odgovornost. Najvišje menedžerje imenujejo šele takrat, ko je razvidno, da razumejo in obvladajo dobro komunikacijo.
Vse naštete dejavnost združuje skupen princip: dobra komunikacija je osnova uspešnega in resničnega lastništva zaposlenih. 
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