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INDUSTRIJSKE KOOPERATIVE

V sodobnem svetu se lastništvo zaposlenih pojavlja v obliki industrijskih kooperativ in v obliki družb z delniškim kapitalom zaposlenih. V tem članku bomo predstavili splošne značilnosti industrijskih kooperativ.

Z vidika števila zaposlenih in po obsegu prometa predstavljajo industrijske kooperative1 majhen delež v strukturi zahodnih gospodarstev. Zato pa imajo toliko večji pomen in težo z vidika lastnine zaposlenih, notranjega demokratičnega upravljanja in odnosov. Že samo njihov dolgotrajni obstoj, razvoj in v določenih primerih tudi poslovna odličnost, nam potrjujejo domnevo o možni uspešnosti gospodarske družbe, ki temelji na 100-odstotni lasti zaposlenih in na principih demokratičnega odločanja po principu: vsakemu zaposlenemu en glas.

Proučevanje njihovih organizacijskih značilnosti je imelo in ima vpliv na zakonske ureditve, ki zadevajo lastništvo zaposlenih. To se odraža v predlogih t. i. demokratičnih ESOP-ov ali ESOP-ov Mondragonskega tipa. Na drugi strani pa proizvodne kooperative niso relikt časa, saj novejše raziskave kažejo, da npr. v Franciji njihova število ponovno raste2. Gre za kooperative z majhnim številom članov iz vrst mladih izobražencev na področju proizvodov in storitev, ki imajo in zahtevajo veliko znanja. Tem ljudem so principi kooperativ bližji, kot pa delo v družbah v lasti drugih.

Na razširjenost kooperativ vplivajo zakonske ureditve, dostopnost do javnih del, dostopnost do kreditov itd. Ne glede na posebnosti, ki so od države do države drugačne, imajo proizvodne kooperative določene skupne zna​čilnosti:

· članstvo,

· upravljanje,

· delitev profita in

· nedeljiv kapital v obliki rezerv.

Članstvo praviloma nastopi po uspešno opravljenem preizkusnem obdobju, ki je od pol leta do pet let, ko novo sprejeti člani dokažejo profesionalno znanje in moralno vedenje, ter ko vplačajo članski delež. Zakoni določajo najmanjši odstotek članov v kooperativi, vendar so v praksi vsi zaposleni člani kooperative.

Članski prispevek se knjiži na poseben konto vsakega člana in na ta konto se beležijo dividende, ki so praviloma zmerne (8,5 odstotka) in del zadržanega, vendar na individualne konte razdeljenega profita. Ta sredstva, skupaj z obveznimi rezervami predstavljajo premoženjsko osnovo zadrug. Pomembno je, da pripada vsakemu članu en glas, ne glede na sredstva, zbrana na individualnih kontih posameznikov.

Ko članstvo preneha, ima član kooperative pravico na izplačilo sredstev s svojega konta, ponavadi v več obrokih. Ne more pa participirati na oblikovanih rezervah kooperative, ki se ne morejo razdeliti med člane niti v primeru, če kooperativa preneha obstajati. Osnovni članski vložek ne narašča z rastjo vrednosti kooperative in se ne more prodati. S temi omejitvami kooperativa ne more postati last skupine. Upravljanje je urejeno tako, da skupščina voli svet kooperative, ta pa postavlja upravo oziroma direktorje.

Delitev profita je razdeljena na tri dele3:

· del za obvezne rezerve (npr. v Franciji 25 odstotkov),

· del za dividende (npr. 8,5 odstotka),

· del za delitev med člane, ki se delno izplača v gotovini in delno zapiše na individualne račune in zadrži.

Zakonodaja dopušča olajšave za dobiček, ki se vlaga v obvezne rezerve, s čimer se krepi materialna osnova kooperative in za dobiček, ki se pripisuje na individualne račune, saj se ta obdavči, ko preneha članstvo v kooperativi.

Poleg teh splošnih skupnih zna​čilnosti, ki opredeljujejo osnove za delovanje kooperativ, so z vidika orga​nizacijskih značilnosti pomem​bni posamezni primeri kooperativ.

Ocenjuje se, da je danes v svetu zaposleno v različnih kooperativah 100 milijonov ljudi4, pri čemer so zajete najenostavnejše oblike skup​nega dela zaradi samopomoči, do dobro organiziranih in vodenih industrijskih ko​operativ.

V naslednjih številkah Industrijske demokracije pa bomo predstavili značilnosti industrijskih kooperativ Sacmi iz Italije, ACOME iz Francije in skupine Mondragon iz Španije.
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