mag. Mato Gostiša

VLOGA SVETA DELAVCEV NA EKONOMSKEM PODROČJU ODLOČANJA V PODJETJU

Dosedanja praksa kaže, da so sveti delavcev pri svojem delovanju običajno najšibkejši na ekonomskem področju, torej pri vključevanju v proces sprejemanja pomembnejših ekonomskih odločitev v podjetju. Mnogi so v zvezi s tem celo prepričani, da je vloga svetov delavcev in drugih delavskih predstavnikov na tem področju odločanja v podjetju zanemarljiva in nepomembna, kar pa je seveda zelo zgrešeno.

Ena izmed klasifikacij sistemov delavske participacije po kriteriju obsega in vsebine participacijskih pravic pravi, da po tem kriteriju ločimo dve vrsti participacije, in sicer:

a) tehnološko–organizacijsko participacijo, pri ka​teri je možnost sodelovanja zaposlenih omejena le na tiste odločitve, ki zadevajo organizacijo lastnega de​lovnega mesta in potek delovnega procesa v ožji or​ganizacijski enoti;

b) ekonomsko participacijo, pri kateri je zaposlenim omogočeno, da preko svojih voljenih predstavništev za​gotavljajo ustrezen vpliv tudi na sprejemanje po​memb​nejših ekonomskih odločitev v podjetju, ki posredno ali neposredno zadevajo njihov skupni materialni in socialni položaj. 

Slovenski model delavske participacije nedvomno sodi med tiste, ki zaposlenim omogočajo precej visoko raven tudi ekonomske participacije, in sicer:

· prvič preko določenih pristojnosti, ki jih zakon v tem pogledu daje neposredno svetom delavcev;

· drugič preko predstavnikov delavcev v nadzornem svetu kot organu, ki ima vpogled in kontrolo nad celotnim poslovanjem podjetja;

· tretjič preko delavskega direktorja kot predstavnika delavcev v upravi podjetja kot organu, ki kreira celotno poslovno politiko v podjetju.

I. PRAVICA DO OBVEŠČENOSTI

Kar zadeva neposredne »ekonomske pristojnosti« sveta delavcev je treba ugotoviti, da njihov večji del zakon obravnava v okviru pravice do obveščenosti sveta delavcev. Prav to je tudi razlog, da nekateri vlogo sveta delavcev na ekonomskem področju povsem po krivem podcenjujejo, enako kot podcenjujejo tudi pomen same pravice do obveščenosti kot ene izmed soupravljalskih pravic.

Zakon o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) v   89. členu določa naslednje:

»Delodajalec mora obveščati svet delavcev predvsem o vprašanjih, ki se nanašajo na: 

· gospodarski položaj družbe

· razvojne cilje družbe

· stanje proizvodnje in prodaje

· splošni gospodarski položaj panoge

· spremembo dejavnosti

· zmanjšanje gospodarske dejavnosti

· spremembe v organizaciji proizvodnje

· spremembe tehnologije

· letni obračun in letno poročilo

· druga vprašanja na podlagi medsebojnega dogovora iz drugega odstavka 5. člena tega zakona. 

Na zahtevo sveta delavcev mora delodajalec omogočiti vpogled v dokumentacijo, ki je nujna za obveščenost o zadevah iz prejšnjega odstavka.«

Vidimo torej, da ima svet delavcev po zakonu pravico biti vsestransko obveščen o vseh pomembnejših eko​nomskih vprašanjih v podjetju. Seveda pa ta obveš​čenost ni sama sebi namen, zaradi česar njeno morebitno podcenjevanje predstavlja hudo napako v delovanju sveta delavcev.

1. Zagotavljanje »ekonomske obveščenosti zaposlenih«

Eden od namenov celovitega obveščanja sveta delavcev (in preko njega vseh zaposlenih) je zagotovo ta, da pri zaposlenih zmanjšuje občutek negotovosti. Brez dvoma je najslabše za splošno klimo v podjetju, če zaposleni premalo ali nič ne vedo o ekonomskem položaju in pers​pektivah podjetja, od česar je ne nazadnje v celoti odvisen tudi njihov lasten materialni in socialni položaj. Zato je v takšni situaciji po eni strani ljudi skoraj nemogoče za​interesirati in mobilizirati v kakršnihkoli prizadevanjih za doseganje večje poslovne uspešnosti, po drugi strani pa takšno stanje predstavlja najugodnejša tla za širjenje raz​nih dezinformacij, ki lahko povzročajo splošno neza​dovoljstvo med zaposlenimi, padanje morale, delovne mo​tivacije itd.

Iz povedanega jasno sledi, da je ena najpomembnejših funkcij sveta delavcev na ekonomskem področju zago​tavljanje »ekonomske obveščenosti zaposlenih«. To pa pomeni predvsem dvoje: 

a) Svet delavcev mora terjati redne in kakovostne poslovne informacije od vodstva podjetja. Gre zlasti za to, da se zagotovi dosledno izvajanje določbe 89. člena ZSDU, pri čemer je posebej pomembno vprašanje kakovosti informacij. S tem vprašanjem se mora svet delavcev posebej intenzivno ukvarjati in ustrezne rešitve pokušati vnesti tudi v participacijski dogovor.

b) Svet delavcev mora zagotoviti posredovanje teh informacij vsem zaposlenim. Pri tem ima na voljo dva možna pristopa. Kot prvo lahko za prenos teh informacij uporabi lastne informacijske kanale, zlasti pa neposredne stike posameznih članov sveta delavcev z njihovo »volilno bazo«. Kot drugo pa lahko poskrbi za sistem obveščanja zaposlenih neposredno s strani vodstva (interni časopis, sklic zbora delavcev ipd.).

2. Ukrepanje na podlagi informacij o nameravanih ekonomskih odločitvah

Vsaj toliko, če ne še bolj, pomembno pa je to, da zakon posebej predvideva in omogoča tudi kreativno vklju​čevanje sveta delavcev v proces poslovnega odločanja na ekonomskem področju v podjetju. V zvezi s tem je posebej pomembna zlasti določba 90. člena ZSDU, ki pravi, da mora o vprašanjih iz pete, šeste, sedme, osme in devete alinee prej citiranega 89. člena ZSDU vodstvo obveščati svet delavcev pred sprejemom dokončne od​ločitve. 

Že zakon torej izhaja iz podmene, da svet delavcev v tem pogledu ne bo le pasivni sprejemnik takšnih in drugačnih poslovnih informacij, ampak naj bi te informacije le omogočile njegovo aktivno vlogo v procesu poslovnega odločanja v podjetju. Pričakuje se torej, da bo svet delavcev na podlagi vsake takšne informacije zavzel svoje stališče ter podal ustrezna mnenja ter pobude in predloge o tem, kako bi se veljalo o posameznem vprašanju v podjetju odločiti. Skratka – naloga sveta delavcev je, da poskuša kreativno vplivati na vsebino pomembnejših ekonomsko–poslovnih odločitev, pri čemer mora v zvezi z vsako takšno odločitvijo jasno definirati, prezentirati ter v okviru objektivnih mož​nosti varovati interese zaposlenih.
*****

Primer: Vodstvo podjetja skladno z določbo 89. člena ZSDU pravočasno, torej pred sprejemom dokončne odločitve, obvesti svet delavcev o nameravani spremembi dejavnosti, kar je nedvomno strateška poslovna odločitev, ki ima lahko vrsto zelo pomembnih tako materialnih kot socialnih posledic za zaposlene. Zato bo svet delavcev predlog takšne odločitve vsekakor moral nemudoma in temeljito analizirati najmanj z dveh vidikov, in sicer ekonomskega in socialnega ter si v zvezi s tem odgovoriti predvsem na dve vprašanji: 

a) Ekonomski vidik - Kaj to kratkoročno in dolgoročno pomeni za poslovno učinkovitost podjetja in s tem posledično tudi za materialni položaj zaposlenih? 
Če naj bi bil svet delavcev sposoben kvalitetno analizirati in ovrednotiti ekonomsko upravičenost neke tako pomembne strateške poslovne odločitve, ki jo predlaga vodstvo, bi morali člani imeti vsaj nekaj ele​mentarnega ekonomskega znanja. V nasprotnem si mora svet delavcev priskrbeti pomoč zunanjih strokovnjakov, ki mu bodo pomagali odgovoriti na vprašanje, ali bi veljalo s povsem ekonomskega vidika predlagano odločitev pod​preti ali ne. 

b) Socialni vidik - Kaj to pomeni za obseg in strukturo zaposlenosti v podjetju?
Interes zaposlenih seveda niso le čim višje plače in druge materialne ugodnosti iz dela, ampak tudi varnost zaposlitve in s tem dolgoročna socialna varnost. Zato mora svet delavcev temeljito proučiti tudi socialne posledice predlagane odločitve (ali se bo skupni obseg zaposlenih povečal ali zmanjšal; ali bodo potrebni drugačni poklicni profili in v zvezi s tem prekvalifikacije in dokvalifikacije; ali bodo potrebni odpusti in v kakšnem obsegu ipd.) 

Šele ko svet delavcev vsako takšno nameravano odlo​čitev vodstva pretehta z obeh zgoraj navedenih vidikov, se lahko opredeli:

· ali je odločitev res potrebna in prinaša pozitivne ekonomske efekte ter izboljšanje poslovne učin​ko​vitosti

in

· ali pričakovani pozitivni ekonomski efekti lahko od​tehtajo morebitne negativne učinke v smislu varnosti zaposlitve in socialne varnosti za zaposlene.

Na podlagi takšne analize predlagane odločitve pa se potem svet delavcev odloči kako bo ukrepal. Svet delavcev lahko v tem smislu ukrepa na več možnih načinov:
1. predlagano odločitev lahko vsestransko podpre in se celo aktivno angažira za širšo podporo odločitvi med vsemi zaposlenimi, kar je dostikrat lahko ključnega pomena za uspešno realizacijo posamezne poslovne poteze;

2. predlagano odločitev lahko kritično zavrne in poskuša z argumenti prepričati vodstvo, da se svoji nameri odreče;

3. lahko predlaga določene korekcije predlagane odločitve;

4. lahko predlagano odločitev sicer podpre, vendar le z določenimi pogoji in dodatnimi zahtevami; 

5. lahko zahteva, da se pred dokončno odločitvijo izdelajo še dodatne analize posameznih vidikov konkretne problematike;

6. itd.

V zvezi z možnimi načini ukrepanja sveta delavcev pa morda ni odveč ponovno opozoriti, da se mora po izrecni določbi 2. odst. 7. člena ZSDU svet delavcev odreči kakršnimkoli oblikam sindikalnega boja. Svet delavcev deluje predvsem z močjo argumentov.

*****

Vse, kar je bilo povedano v zvezi s primerom in​formacije o nameravani spremembi dejavnosti, v glavnem velja tudi za informacije o ostalih odločitvah iz 1. odst. 89. člena ZSDU (zmanjšanje gospodarske dejav​nosti, spre​membe v organizaciji proizvodnje, spremembe teh​nologije, letni obračun in letno poročilo, druga vprašanja na podlagi participacijskega dogovora). Zlasti obravnave letnega poročila bi se moral svet delavcev lotevati še posebej poglobljeno. Zakaj?

Letno poročilo sestavljajo:
· računovodski izkazi (bilance stanja, bilanca uspeha, izkaz delitve dobička)

· poslovno poročilo, ki poleg pojasnil računovodskih izkazov vsebuje tudi oceno možnosti prihodnjega razvoja.

Na podlagi informacij iz letnega poročila je torej mogoče:

· dobiti zares celovito sliko uspešnosti poslovanja po​djetja v preteklem poslovnem letu
· predlagati ustrezne korekture v poslovni politiki
· predlagati ustrezno shemo delitve dobička (npr. uvedba »profit sharinga« ipd.)
· kritično oceniti delovanje vodstva podjetja na posa​meznih področjih, zlasti na področju »upravljanja oz. ravnanja s človeškimi viri (human resource management)«, ter dati ustrezne pobude, po po​trebi pa predlagati ukrepe (v skrajnem primeru lahko tudi odpoklic vodstva).
Pri tovrstnih aktivnostih na podlagi letnega poročila pa je svet delavcev običajno lahko primerno učinkovit le v povezavi z delavskimi predstavniki v nadzornem svetu. Letno poročilo na predlog uprave namreč skupščina zaradi negativnega mnenja nadzornega sveta lahko zavrne. Takšna zavrnitev ima lahko za posledico tudi izrek nezaupnice in odpoklic uprave. Zato se v praksi uprave v večini primerov prizadevajo predlog letnega poročila pred obravnavo na skupščini uskladiti z nadzornim svetom. To pa je priložnost za delavske predstavnike v tem organu, ki so seveda za svoje delo in učinkovitost zastopanja de​lavskih interesov odgovorni svetu delavcev.

V zvezi z letnim poročilom velja posebej opozoriti na prakso sestavljanja posebnih letnih poročil za zaposlene, ki je v tujini že močno uveljavljena, poznani pa so tudi primeri naprednejših slovenskih podjetij, ki sestavljajo takšna poročila. Gre za poročila, ki so tako po zahtevnosti kot tudi po vsebini informacij posebej prilagojena potrebam zaposlenih, o čemer si lahko več preberete v članku M. T. Veselove v tej številki Industrijske de​mo​kracije. 

II. SKUPNO POSVETOVANJE IN SOODLOČANJE SVETA DELAVCEV

Razen posredno, preko zgoraj obravnavane pravice do obveščenosti, pa svet delavcev uresničuje svoj vpliv na sprejemanje nekaterih pomembnih ekonomskih odločitev v podjetju tudi neposredno, preko obveznega skupnega posvetovanja z vodstvom ter preko pravice do so​odločanja s soglasjem.
Med ekonomske odločitve, glede katerih zakon pred​pisuje obveznost skupnega posvetovanja med svetom delavcev in vodstvom podjetja, sodijo zlasti nekatera statusna vprašanja – tudi tako pomembna kot sta npr. prodaja podjetja ali njegovega bistvenega dela in zaprtje družbe ali njenega bistvenega dela. Vodstvo podjetja se mora prizadevati za uskladitev stališč s svetom delavcev (92. člen ZSDU); kar objektivno povečuje možnost sveta delavcev, da resneje vpliva na končno odločitev. Tako kot v primeru pravice do obveščenosti tudi za skupno posvetovanje velja, da ima svet delavcev pravico »veta« na odločitev, če je vodstvo svoje zakonske dolžnosti do sveta delavcev v tem pogledu opustilo.

Še močnejši vpliv sveta delavcev na nekatere ekonom​ske odločitve pa zakon zagotavlja preko pravice sveta delavcev do soodločanja s soglasjem (95. in 96. člen ZSDU). Gre za odločitve, ki ne stopijo v veljavo, če je svet delavcev v predpisanem roku zavrnil svoje soglasje. Od tovrstnih ekonomskih odločitev velja posebej opozoriti zlasti na merila za ocenjevanje delovne uspešnosti delavcev in odločitve o razpolaganju s stanovanjskim skladom, počitniškimi zmogljivostmi in drugimi objekti standarda delavcev. Tudi program reševanja presežnih delavcev vsekakor predstavlja pomembno ekonomsko odločitev v podjetju.

III. POSREDNO DELOVANJE PREK NADZORNEGA SVETA 

Nadzorni svet je sicer nadzorni organ v pravem pomenu besede in v principu ne sprejema neposrednih poslovnih odločitev, vendar je kljub temu zelo pomemben organ delniške družbe z velikim posrednim vplivom na od​ločanje. Pristojen je namreč za imenovanje in razreševanje uprave. Zato je tudi delavsko predstavništvo v nadzornem svetu pomemben kanal, preko katerega lahko svet de​lavcev deluje na ekonomskem področju.

Poleg že omenjene možnosti v zvezi z obravnavo letnega poročila so z vidika vpliva sveta delavcev na pomembnejše ekonomske odločitve v podjetju preko svojih predstavnikov pomembna zlasti še naslednja dejstva:

a) člani nadzornega sveta (s tem pa tudi delavski predstavniki v tem organu) imajo dostop do vseh po​membnih poslovnih informacij;
b) nadzorni svet si lahko pridrži pravico dajanja obveznega soglasja k pomembnejšim ekonomskim odločitvam uprave;
c) mnogi nadzorni sveti so uveljavili močno sve​tovalno funkcijo v odnosu do uprav, ki seveda takšno funkcijo hočeš nočeš sprejemajo.
Glede na to, da je svet delavcev tisti, ki imenuje in razrešuje delavske predstavnike v nadzornem svetu, ima v odnosu do njih tudi usmerjevalno funkcijo. Svet delavcev bi moral pri eni strani oblikovati stališča in usmeritve za delovanje delavskih predstavnikov v nadzornem svetu po drugi strani pa bi ga morali le-ti celovito obveščati o delu nadzornega sveta in o svojem delu. Brez ustrezne tovrstne povezave ne morejo ne eni ne drugi uspešno opravljati svojega poslanstva.

V razmerju nad svetom delavcev in predstavniki delavcev v nadzornem svetu sta se v dosedanji praksi uveljavila dva ekstrema, v analizo katerih pa se na tem mestu ne moremo spuščati, ampak nanje le opozarjamo. Enega predstavljajo poskusi nekaterih svetov delavcev, da bi uveljavili dosledni imperativni mandat nasproti delavskim predstavnikom v nadzornem svetu. Drugega pa predstavljajo primeri, ko se poskuša pod pretvezo »varovanja poslovnih skrivnosti« povsem prekiniti sleherna povezava na tej relaciji. Oba omenjena ekstrema sta v celoti nesprejemljiva.

IV. POSREDNO DELOVANJE PREK DELAVSKEGA DIREKTORJA

Delavski direktor je v določbi 78. člen ZSDU izrecno definiran kot delavski predstavnik (ne kot kadrovski direktor in menedžer) v upravi družbe. Glede na to, da je uprava organ, ki je pristojen za sprejemanje praktično vseh pomembnih poslovnih odločitev v podjetju (razen tistih, za katere je pristojna skupščina delničarjev), ta oblika delavskega predstavništva predstavlja zelo pomembno možnost za posredno vplivanje sveta delavcev na eko​nomske odločitve v podjetju. Pogoj pa je, da se med svetom delavcev in delavskimi direktorjem vzpostavi v principu enako razmerje, kot smo ga obravnavali v zvezi z delavskim predstavništvom v nadzornem svetu.

V. SAMOINICIATIVNO DELOVANJE SVETA DELAVCEV

Svet delavcev lahko kadarkoli naslavlja na vodstvo podjetja kakršnekoli pobude, vprašanja in zahteve v zvezi z upravljalskimi, torej tudi raznimi ekonomskimi odlo​čitvami. To je pravzaprav najpomembnejši vidik delo​vanja sveta delavcev, kajti zelo slab je svet delavcev, ki namesto proaktivno deluje reaktivno in se le odziva na iniciative s strani uprave.

V principu so tudi delavci življenjsko zainteresirani za dobro ekonomsko poslovanje podjetja. Zato je naloga sveta delavcev, da si aktivno prizadeva v tej smeri ter samoiniciativno (ne čakajoč na poteze vodstva) daje pobude in predloge za sprejem odločitev, ki lahko pomenijo konstruktiven prispevek v navedenem smislu (npr. kako zmanjšati stroške poslovanja in povečati storilnost, kako izboljšati kakovost na različnih področjih, kako uveljaviti različne stimulativne sisteme v podjetju itd.).
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