
SOUPRAVLJANJE ZAPOSLENIH V LUKSEMBURGU

V Luksemburgu obstajajo tri različne oblike za​sto​panja zaposlenih v podjetjih: 

· zastopstvo delovnega osebja (delavsko predstav​niš​tvo) v podjetjih z več kot 15 zaposlenimi, 

· paritetno sestavljen mešani odbor v podjetjih z več kot 150 zaposlenimi, 

· manjšinsko zastopanje delojemalcev v upravnem svetu delniških družb z državno udeležbo oz. z več kot 1.000 zaposlenimi.

I. ZASTOPSTVO OSEBJA (DELAVSKO PREDSTAVNIŠTVO)
Zastopstvo osebja (delavsko predstavništvo), kateremu pripadajo izključno predstavniki delavcev, zastopa in​te​rese delavcev.

1. Pravna podlaga

Zakon z dne, 18.5.1979, s spremembami po zakonu z dne 3.4.1980.

2. Področje veljavnosti
V podjetjih z več kot 15 zaposlenimi.

Skupno zastopstvo v podjetjih z več samostojnimi ob​rati je sestavljeno iz 3 članov predstavništva delovnega osebja vsakega obrata in iz 3 članov skupnega zastopstva.

3. Sestava in izbor
Zastopstvo osebja sestavljajo izključno delavci (z najmanj enoletno pripadnostjo podjetju), ki se izvolijo izmed celotnega osebja (z najmanj 6-mesečno pri​pad​nostjo podjetju) na podlagi volilne liste, predlagane s strani sindikatov.

Število zastopnikov ni omejeno (1 pri 15 do 25 zapo​slenih, 4 pri 100 zaposlenih, 13 pri 1.000 delojemalcih, 25 pri 5.500 delojemalcih, dodatno + 1 na začetih nadaljnjih 500 zaposlenih).

Obstaja tudi zastopstvo za mlade delavce (1 do 4 zastopniki od 5 mladih delavcev naprej) kot tudi za delavce in uslužbence (od 15 na skupino pri skupno 100 zaposlenih).

4. Mandatna doba
Štiri leta.

5. Poslovanje
Zastopstvo osebja se sestaja med delovnim časom najmanj enkrat mesečno. Obratovalne stroške poravna delodajalec, ki odobri tudi proste ure1 in pri več kot 500 delavcih popolnoma oprosti njihovega dela enega oz. več predstavnikov (imenovanje s strani zastopstva osebja po dogovoru s sindikati).

Delavski predstavniki se imajo med delovnim časom pravico udeleževati izobraževalnih oblik v zvezi z njihovo funkcijo, in sicer na področju socialnih gospodarskih ali tehničnih vprašanj, ki jih organizirajo sindikati ali druge službe.

6. Naloge
Naloga zastopnikov (predstavnikov) osebja je, da ugotavljajo in zastopajo interese delavcev v podjetju glede vprašanj delovnih pogojev, zaposlitvene varnosti in socialnega statusa (razen glede vprašanj, za katere je po potrebi pristojen mešani odbor).

7. Gospodarsko informiranje
Letno informiranje: V delniških družbah mora vod​stvo letno predložiti pregled o gospodarskem in finančnem razvoju podjetja (med drugim o poslovanju podjetja, prometu, proizvodnih in poslovnih rezultatih, obsegu naročil, razvoju strukture, vsoti plač in dohodkov osebja, investicijski dejavnosti).

Redno obveščanje: Podjetnik mora delavskim zaup​nikom omogočiti vpogled v vse dokumente, ki pričajo o poteku poslov in dogajanjih v podjetju (enkrat mesečno pri obstoju mešanega odbora, drugače pa na posvetih s poslovodstvom).

8. Razprava in posvetovanje
Zastopstvo osebja (delavsko predstavništvo): 

· mora biti konzultirano načeloma pred množičnimi odpuščanji2, delodajalec mora predložiti pisno poro​čilo z obvestilom pristojne delovne oblasti; odpustitve lahko začnejo veljati šele 60 dni po tem obvestilu;

· se mora pri prošnjah za uradno dovoljenje za po​daljšan ali krajši delovni čas poslušati vnaprej;

· mora sprejeti k vsem vprašanjem neko stališče in predložiti predloge glede izboljšanja delovnih in zaposlitvenih pogojev kot tudi socialnega položaja zaposlenega osebja;

· mora sprejeti stališče k oblikovanju oz. spremembam obratnega pravilnika (statuta) in nadzorovati spoš​tovanje le-tega; lahko predlaga tudi ustrezne spre​membe,

· sooblikuje varstvo pri delu, delovno okolje in ukrepe za preprečevanje nesreč ter imenuje enega pover​jenika za varstvo pri delu v podjetju.

II. MEŠANI ODBOR
Paritetno sestavljen odbor služi predvsem posvetovanju in kontroli, vendar pa tudi soodločanju pri socialnih vprašanjih.

1. Pravna osnova
Zakon z dne 6.5.1974, ki ureja mešane odbore v podjetjih zasebnega gospodarstva in organizira zastopanje delojemalcev v delniških družbah.

2. Področje veljavnosti
V podjetjih zasebnega gospodarstva, ki so na luksemburškem državnem ozemlju in v katerih je bilo v zadnjih treh letih stalno zaposlenih najmanj 150 delojemalcev.

3. Sestava in izbor 

Mešani odbor je sestavljen paritetno iz delodajalcev in delojemalcev.

Število njegovih rednih članov (z enakim številom nadomestnih članov) znaša 6 pri 150 do 500 zaposlenih, 8 pri 500 do 1.000 zaposlenih, 12 pri 1.000 do 1500, 14 pri 1.500 do 5.000 zaposlenih, pri več 16.

Zastopniki delodajalcev so delegirani s strani vodstva podjetja. Zastopniki delojemalcev (z najmanj enoletno pripadnostjo podjetju) se volijo s strani zastopstva osebja oz. zastopstev osebja preko list po načelu proporcionalnih volitev. Delavci in uslužbenci morajo biti zastopani ustrez​no njihovem številčnemu razmerju. Voli se lahko ločeno.

Člani mešanega odbora uživajo osebno zaščito pred odpustitvijo (delovnopravno imuniteto). Velja tudi tri mesece za kandidate in šest mesecev za nekdanje člane.

4. Mandatna doba
Štiri leta.

5. Poslovanje
Mešani odbor zaseda pod predsedstvom podjetnika oz. njegovega namestnika.

Izmed zaupnikov se določi zapisnikar. Zapisnikarju mešanega odbora za pomoč podjetnik postavi upravnega tajnika.

Mešani odbor se sestane najmanj enkrat v četrtletju oz. na zahtevo četrtine članov odbora – med delovnim časom, na nejavni seji. 

Dnevni red določi podjetnik skupaj z zapisnikarjem.

Sklepi in stališča mešanega odbora veljajo kot sprejeti, če je zanje glasovalo absolutno število glasov vsake strani mešanega odbora. Pri različnih mnenjih glede sklepanja pride do poravnalnega in razsodniškega postopka na državnem poravnalnem uradu. Pri različnih mnenjih glede posameznega vprašanja se podajo različna stališča, ki se nato posredujejo upravnemu svetu podjetja.

Na predlog absolutne večine neke skupine se lahko svetovalci, ki ne pripadajo nujno osebju podjetja, zaradi svetovanja udeležijo sej mešanega odbora. Njihovo število ne sme biti večje od polovice zastopnikov v vsaki skupini, delegirajo pa jih po vsej državi glede na članstvo najmočnejše organihacije delodajalcev oz. sindikata.

Podjetnik mora mešanemu odboru dati na voljo prostor in potrebna materialna sredstva za seje ter pisanje zapisnikov.

6. Informiranje in posvetovanje
a) Letno informiranje in posvetovanje

Letni obračun in posebno poročilo: Vodstvo podjetja je dolžno, da mešanemu odboru pred predložitvijo na skupščini delničarjev odobri vpogled v obračun dobička in izgub, letno bilanco, poročilo (poklicnih) pregledovalcev bilanc oz. revizijsko poročilo, po potrebi v poročilo upravnega odbora kot tudi v vse druge dokumente, ki se predložijo tudi skupščini delničarjev.

Stanje zaposlenosti: Podjetnik mora mešani odbor najmanj enkrat v letu informirati o tedanji ali načrtovani potrebi po delavcih v podjetju in posebej o ukrepih poklicnega izobraževanja, nadaljnjega izobraževanja in prekvalificiranja, ki bi iz tega lahko sledili za delojemalce v podjetju in se z njim posvetovati o tem.

Gospodarski in finančni razvoj: Podjetnik je dolžan mešani odbor najmanj enkrat v letu pisno obvestiti o gospodarskem in finančnem razvoju podjetja ter se z njim o tem posvetovati. Zato predloži mešanemu odboru pregledno poročilo o poslovanju podjetja, prometu, pro​izvodnih in obratovalnih rezultatih, obsegu naročil, struk​turalnem razvoju, znesku plač in dohodkov osebja in o investicijski dejavnosti.

b) Namensko informiranje in posvetovanje

Delovni pogoji: Podjetnik mora mešani odbor o vseh pomembnih odločitvah v vprašanjih proizvodnih naprav, tehnike in poteka dela informirati vnaprej in se o tem z njim posvetovati.. Mešani odbor mora obvestiti tudi o po​sledicah ukrepov na delovne pogoje in delovno okolje.

Gospodarske in finančne odločitve: podjetnik mora mešani odbor načelno predhodno obvestiti o gospodarskih in finančnih odločitvah z daljnosežnimi posledicami na strukturo podjetja ali zaposlitveno stanje (posebej pri obsegu proizvodnje in načrtovanju, investicijski politiki, načrtovani premestitvi obrata, obratovalni omejitvi ali raz​širitvi, načrtovani združitvi ali spremembah v organizaciji obratovanja) in poslušati njegovo mnenje.

Pri tem se morajo prediskutirati posledice načrtovanih ukrepov na število zaposlenih in strukturo, zaposlitveni in delovni pogoji, načrtovani socialni ukrepi (v glavnem v poklicnem izobraževanju).

7. Soodločanje
Mešani odbor ima pravico soodločanja pri:

· kontroli storitev in kriterijih za presojo sodelavcev, 

· kriterijih izbora pri zaposlitvah, napredovanjih, premestitvah in odpustitvah,

ukrepih varovanja zdravja in delovne zaščite ter pre​prečevanja nezgod pri delu.

8. Nadzorovanje upravljanja socialnih ustanov 

Mešanemu odboru mora podjetnik letno predložiti ustrezno poročilo o upravljanju: mešani odbor nadzoruje upravljanje socialnih ustanov.

III. TRIPARTITNO ZASTOPANJE V UPRAVNEM ODBORU
Zastopniki delojemalcev predstavljajo tretjino članov v upravnem odboru velepodjetij in izvajajo tam enake naloge kot drugi člani.

1. Pravna podlaga
Smiselno velja zakon z dne 6.5.1974 za mešane odbore.

2. Področje veljavnosti
· Zasebne delniške družbe z več kot 1.000 zaposlenimi v zadnjih treh letih.

· Delniške družbe z več kot 25-odstotno državno udeležbo oz. z državno licenco v osrednjem poslu.

3. Sestava in izbor 
Skupno mora biti upravni odbor sestavljen iz najmanj 9 članov.

Zastopstvo delovnega osebja je dopuščeno v nas​led​njem obsegu:

· tretjina članov upravnega odbora v zasebnih delniških družbah, 

· eden na začetnih nadaljnjih 100 delojemalcev, vendar najmanj trije in največ tretjina upravnega odbora v delniških družbah z državno udeležbo.

Zastopniki delavcev (z najmanj dvema letoma pri​padnosti obratu) se volijo s strani osebja preko list po načelu proporcionalnega izbora.

Možne so ločene volitve za delavce in uslužbence, v železarski in jeklarski industriji delegirajo tri zastopnike sindikalne organizacije (tu pridejo v poštev tudi tuji – nepripadniki podjetja).

Zastopniki delavcev uživajo delovnopravno imuniteto, prav tako tudi kandidati (3 mesece) in nekdanji zastopniki (6 mesecev).

4. Mandatna doba
Mandatna doba zastopnikov delavcev ustreza tisti, ki jo imajo drugi člani uprave, lahko pa jih zastopstvo osebja (oz. mesta, ki jih je postavilo na to funkcijo) odpokliče.

5. Naloge
Zastopniki delojemalcev razpolagajo z enakimi pravi​cami in dolžnostmi kot drugi člani upravnega sveta (odbora) in so solidarno odgovorni. 

Neodvisni poklicni pregledovalec poslovnih in gospo​darskih knjig (revizor) se lahko imenuje samo z eno​glasnim sklepom upravnega sveta (odbora).

Vir: Sociales Europa, 
Europäische Kommision, 
Brüssel, 1996
1 Primer: 8 prostih ur na teden se porazdeli na 5 zastopnikov v obratu s 100 zaposlenimi, 24 tedensko na 6 zastopnikov v podjetju s 300 zaposlenimi, 40 ur tedensko na 8 zastopnikov v podjetju s 500 zaposlenimi.





2 Odpustitev 10 delojemalcev v roku 30 dni oz. 20 delojemacev v roku 60 dni.
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