
Metka Roksandič

O PRAKSI SVETOV DELAVCEV V DRŽAVAH KANDIDATKAH ZA EU

"Hans Bckler Sklad in Sklad Fridrich Ebert sta junija letos v Budimpešti na Madžarskem organizirala zelo zanimiv seminar o praksi obratnih svetov (svetov delavcev) v Nemčiji, na Madžarskem, v Sloveniji in na Hrvaškem. Zakaj te države? Gre za zakonodajne rešitve soupravljanja v državah, ki so se zgledovale po nemški ureditvi soupravljanja. Da bi ugotovili, kakšna je praksa v teh državah, je sindikalni predstavnik vsake države predstavil delovanje svetov delavcev v praksi."

Soupravljanje je sestavni del poli​tične kulture držav Evrope, kot sta tudi tarifna politika (politika plač) in sindikalna politika. Ko se govori o soupravljanju, se ne misli le na področje delavskega soupravljanja v podjetjih, ampak v gospodarstvu in celotni družbi nasploh. Gre za sode​lovanje pri odločanju v socialnih za​varovanjih, uradih za delo, pri stro​kovnem izobraževanju ter o odlo​čit​vah, ki vplivajo na delo in življenje delavcev. V državah Evrope je raz​prava o soupravljanju tudi razprava o različnostih, ki so se razvijale tekom let v posameznih državah glede na okoliščine. Pa vendar se je v zadnjem času pojavila, s pohodom socialis​tičnih strank na oblast v največjih državah članicah Evropske unije, poudarjena skrb za izvajanje soci​alnega dialoga, ki temelji na določbah Amsterdamske pogodbe o socialnem protokolu. Ureditev in izvajanje so​upravljanja na podjetniški ravni je postalo predmet vse večjega zani​manja na mednarodni ravni kot tudi na nacionalni ravni. Tako je britanski predsednik Blair priznal smernico Evropskega sveta o obveznem obveš​čanju in posvetovanju v podjetjih v sestavi multinacionalk (evropski svet delavcev), angleški in irski sindikati pa želijo uveljaviti na nivoju Evrop​ske unije smernico o ureditvi obveš​čanja in posvetovanja v podjetju v nacionalni zakonodaji.

Tudi države kandidatke za vstop v Evropsko unijo se v okviru uskla​jevanja svoje zakonodaje s tisto v EU morajo prilagoditi že veljavnim predpisom in tudi razmišljati o tistih predpisih, ki se pripravljajo. Zato je področje soupravljanja že nekaj časa zelo aktualna tema Evropske komi​sije in vseh socialnih partnerjev v Evropski uniji (evropska združenja sindikatov, evropska združenja delo​dajalcev). Izdelujejo se študije o so​upravljanju, izvajajo se izobraže​valni seminarji, izmenjujejo se izkušnje. Pri tem ne gre le za enostransko podajanje modelov kot najboljših iz držav EU, ampak za izmenjavo infor​macij, medsebojne primerjave in iskanja prednosti in slabosti posa​meznih rešitev.

Hans Böckler Sklad in Sklad Fridrich Ebert sta junija letos v Budimpešti na Madžarskem organi​zirala zelo zanimiv seminar o praksi obratnih svetov (svetov delavcev) v Nemčiji, na Madžarskem, v Sloveniji in na Hrvaškem. Zakaj te države? Gre za zakonodajne rešitve so​uprav​ljanja v državah, ki so se zgledovale po nemški ureditvi soupravljanja. Da bi ugotovili, kakšna je praksa v teh državah, je sindikalni predstavnik vsake države predstavil delovanje svetov delavcev v praksi. 

Uvodno razmišljanje o zgodovini in prihodnosti interesnega predstav​ništva delavcev v Evropi je razgrnil dr. Gerhard Leminsky, nekdanji di​rektor Sklada Hansa Böcklerja iz Nemčije. Ta sklad je ustanovila Zveza nemških sindikatov leta 1977 za namene raziskovanja soupravlja​nja in štipendijske podpore. Razmiš​ljanja dr. Leminskega o souprav​lja​nju segajo v prihodnost, vendar še vedno temeljijo na nekaterih osnov​nih ciljih iz preteklosti, zato so za​nimiva tudi za nas. 

Ne glede na zahtevno situacijo in razmerja moči, se postavlja vpraša​nje, po kakšnih kriterijih zastopati interese zaposlenih. Pri tem je nujno izhajati iz temeljnih ciljev, ki so še vedno svoboda in osebni razvoj, pravičnost in socialna varnost, enake možnosti in solidarnost. Te abstrakt​ne cilje, ki so za večino držav spre​jemljivi, je možno uresničiti na zelo različne načine in z različnimi sred​stvi. Gre za to, da se doseže dogovor o ciljih, pri metodah je seveda možno iti po različnih poteh, ki vodijo k istim ciljem. 

V obratih in podjetjih je poudarjen element sodelovanja med zaposle​nimi, obratnimi sveti in mene​dž​mentom. Kljub temu pa morajo biti seveda obratni sveti zmožni kon​flikta. To ne pomeni, da naj bi stavkali, ampak morajo biti sposobni voditi politiko, za katero vodstvo jasno ve, da jo zaposleni podpirajo. 

V nekaterih državah EU bi se morali sindikati in obratni sveti osre​dotočiti na politiko zaposlovanja, vprašanja razvoja zaposlovanja in njegovega varovanja. Pred desetimi leti so mislili, da je potrebno doseči čim višje plače. Danes je varovanje zaposlitve osrednja točka, po kateri zaposleni merijo soupravljanje.

Soupravljanje je s spremembami v gospodarstvu postavljeno pred nove izzive, na katere mora najti svoje odgovore. Globalizacija gospodar​stva - mednarodno svetovna tekma, nove strategije upravljanja in kapi​tala, nove tehnologije proizvodnih sistemov, podjetniški dobički in odpravljanje sociale, pluralizacija in individualizacija, podjetniško prila​ga​janje in decentralizacija industrij​skih odnosov, odnosi med predstav​niškim soodločanjem in direktnim sodelovanjem, prazen prostor brez soodločanja, nove možnosti souprav​ljanja. Za vsakega od teh izzivov je potrebno za učinkovito soodločanje poiskati ustrezen način odzivanja. Pritisk mednarodne konkurence je povzročil tekom let zmanjševanje števila zaposlenih in istočasno rast produktivnosti. Nove strategije po​me​nijo večinoma drobljenje in de​centralizacijo proizvodnje, kar je za soodločanje v obratih velik problem, saj obratno soodločanje ne ustreza spremenjenim okoliščinam. Obratni sveti in sindikati velikokrat ne vedo , v katero smer vodi racionalizacija s spremenjenimi tehnologijami v pro​izvodnji. Dejstvo je, da ima pritisk gospodarstva na državo, da zmanjša socialne izdatke, težke posledice, saj se kljub gospodarskemu napredku pojavljajo problemi zaposlovanja. Soodločanje je neprenehoma podvr​ženo prilagajanju. 

Kakšne so posledice za prakso obratnih svetov? Samo nekaj poudar​kov! Nujno je potrebno poudariti zelo pomembno vlogo, ki jo ima država in zakonodaja za nadaljnji razvoj so​odločanja - soupravljanja. Politične stranke in parlamenti naj določijo podlage in minimalne pogoje za delo obratnih svetov in tudi za ohranjanje samostojnosti sindikatov. Razvoj ob​ratnih svetov ne bi smel biti odvisen od gospodarske in politične konjun​kture. Šele tako se lahko interesno zastopstvo razvija stabilno in sis​tematično. 

Poleg pogojev za delo obratnih svetov, ki morajo biti zakonsko do​ločeni, poleg skrbi za izobraževanje članov obratnih svetov, ki jo morajo prevzeti sindikati, poleg skrbi za zaposlovanje v podjetjih, je nujno sodelovanje obratnih svetov in sindikata v podjetju. V Nemčiji in tudi drugih državah je trajalo zelo dolgo, da so sindikati dojeli, da med sindikati in obratnimi sveti ni razmerja od zgoraj navzdol ali ob​ratno, oziroma da imajo sindikati končno besedo pri tem, kaj bodo delali obratni sveti. Sindikati imajo zelo pomembno vlogo pri politiki plač, ampak tudi pri odnosu do obratnih svetov. Obratni sveti imajo svoje izvirne naloge interesnega predstavništva, ki jih morajo sprejeti tudi sindikati. Gre za razmerje enakovrednih. Vsi udeleženci se morajo tega naučiti. To je zelo dolg in težek proces. Pri tem ni možno z zakonom ali kako drugače določiti in opredeliti posameznih vlog. To je vprašanje procesa in učenja udeležencev procesa.

Misli dr. Leminskega izvirajo iz izkušenj dolgoletnega akterja in spremljevalca procesa soodločanja in sodelovanja v Nemčiji, na preprost način opozorijo tudi na probleme, s ka​te​rimi se srečujemo v Sloveniji. Za razumevanje in nadaljevanje procesa soodločanja v Sloveniji je nujno spremljati tudi takšna razmišljanja. Ni možno gledati na soupravljanje le kot na tehnični problem, ampak kot na politični proces o tem, kakšno vlogo naj imajo interesna pred​stavništva delavcev v družbi in v gospodarstvu.
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