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ROJSTVO EFES-a V BRUSLJU MAJA LETOS

(»Birth of EFES in Brussels in Early May«, EFES NEWS, september 98)

8. maja 1998 se je Prvo evropsko srečanje zaposlenih delničarjev v Bruslju končalo s praktičnim dosežkom: ustanovitvijo Evropske federacije zaposlenih delničarjev (EFES).

Cilji, ki si jih je zastavil EFES, so naslednji: delovati kot predstavniško telo različnih nacionalnih federacij in kot povezava med njimi; širiti infor​macije o delničarstvu zapos​lenih in predlagati strategije in zakonodajo s ciljem zagotoviti participacijo zapos​lenih ter formalizacijo statusa, vloge in sredstev združenj zaposlenih last​nikov. Udeležba zaposlenih v kapi​talu narašča po vsej Evropi. Gospod Allan Larsson, predstavnik Evropske komisije in generalni direktor DG V, je potrdil pomembnost participacije zaposlenih za organizacijo dela in zaposlovanje. Gospa Marie-Therese Hermange, poročevalka o doku​men​tih MEP in PEPPER II, je predlagala raziskavo o učinkih PEPPER pripo​ročil in ustanovitev delovne skupine, ki bi zastopala vse zainteresirane stran​ke, ter program za zbiranje informacij in izkušenj držav članic. Participacija zaposlenih ima dejanski ekonomski vpliv in pri​prav​lja pot v socialno Evropo.

Francija in Združeno kraljestvo kot modela

Pravni in davčni okvir, ki sta ga oblikovali vladi teh dveh držav, sti​mulirata finančno participacijo. Še vedno pa ni dosežena participacija zaposlenih delničarjev v organih od​ločanja in menedžmentu podjetja. 

Davčne olajšave in obvezujoči za​konski okvir za podjetja nad dolo​čeno velikostjo so Francijo pripeljali na vrh participacijskih lestvic z več kot 5 milijoni zaposlenih delničarjev v 19.000 podjetij. Francoska zako​no​daja ponuja pomembne davčne spodbude za različne oblike finančne participacije in načrte varčevanja v podjetju. Participacijo zaposlenih la​h​ko razdelimo na tri obdobja: parti​cipacija v dobičku (denarne nagrade kot dodatek osnovni plači ali, od leta 1968, odložena udeležba v dobičku po treh oziroma petih letih), par​ticipacija v kapitalu (nepo​sredno po privatizacijskem programu, ki se je začel leta 1986) ter participacija v odločanju, ki še ostaja ne povsem dosežen cilj. Vključena je večina velikih javnih in zasebnih podjetij.

V Franciji se je združevanje zaposlenih delničarjev, ki se je začelo leta 1986 v Elfu z ustanovitvijo AVAS-a, razširilo na vse večje pri​vatizirane skupine. Ob koncu 1997 so zaposleni in upokojenci v Elfu imeli v lasti že 5 % kapitala.

V Združenem kraljestvu imajo nekaj zakonskih in korporacijskih na​črtov za udeležbo zaposlenih v do​bičku, kapitalu in delnicah. Najbolj razširjeni načrti vežejo odstotek pla​če na dobiček in tako omogočajo pomembne davčne olajšave. Število zaposlenih delničarjev dosega 3,5 mi​li​jonov ali 10 % delovne sile. Vsa podjetja, ki kotirajo na borzi, imajo zaposlene delničarje, ki pa večinoma nimajo v lasti več kot 3 % delnic. Samo 36 podjetij na Lon​donski borzi (ali 2 %) ima delež lastništva zaposlenih, ki presega 10 odstotkov. Participacijo zaposlenih v kapi​talu pa seveda ne pomeni parti​cipacije v odločanju.

Italija in Portugalska: prvi koraki delničarstva zaposlenih

Italija ima posebno zakonodajo, ki obravnava participacijo. Po privati​zaciji v devetdesetih letih delni​čar​stvo zaposlenih narašča v banč​niš​tvu, zavarovalništvu, velikih ener​getskih in telekomuni​kacijskih po​djetjih. Še vedno poteka živa raz​prava, ki razdvaja podjetja, ki niso pripravljena na participacijo v mene​džmentu, in sindikate, ki ostajajo zvesti dualističnemu konceptu dela in kapitala. Nedavno sprejet zakon o podjetjih podpira manjšinsko delni​čar​stvo in sodelovanje v upravljanju podjetij. V Italiji je ustanovljeno ve​liko združenj zaposlenih delničar​jev. Sedaj poteka proces združevanja moči v italijansko federacijo. 


»Verjetno obstaja določena stopnja previdnosti glede novih oblik združevanja, strah od zahtev, ki bi jih ta združenja lahko imela ter nepopolno priznavanje njihovih inovacijskih lastnosti.«

Franco MARZOLI

Predsednik ASSENI-a, Italija

Na Portugalskem obstaja močna povezava med participacijo zaposle​nih in participacijo sindikatov. Sin​dikati so to izkoristili kot sredstvo vključevanja v upravljanje v nedavno privatiziranih podjetjih. Aktivno za​stopanje zaposlenih zahteva tudi finančno participacijo. To je stališ​če, ki ga zastopa tudi Konfederacija evropskih sindikatov: zaposleni del​ni​čarji morajo poskušati doseči vse​stranski sistem participacije.


»Menimo, da je najboljši način zastopanja delavcev v podjetju zagotavljanje možnosti za sodelovanje v razpravah o strategiji podjetja.«

Armenio SIMOES MATIAS
Podpredsednik Sinergia Sindicato da Energia, 
Portugalska

Nizozemska, Irska in Belgija: v pričakovanju participacije

Na Nizozemskem in na Irskem se davčne olajšave nanašajo v glavnem na nakup delnic. Načrti udeležbe v profitu so v razvoju. Belgija pa je po institucionaliziranosti na mrtvi točki, brez zakonskih določb o participaciji.

Nemčija, Danska, Finska in Švedska: (finančna) participacija še vedno samo sanje

(Finančna) participacija zaposle​nih v teh državah je še vedno v povojih. Dve glavni obliki partici​pacije v Nemčiji sta načrti varčevanja zaposlenih in participacija v kapitalu. Država določa pravni okvir in malo finančnih spodbud, dejanske spora​zume pa sklenejo predstavniki de​lavcev in delodajalcev v skladu s ko​lektivnimi pogodbami. 

V Skandinavskih državah neobstoj davčnih spodbud in kriza na borzah delujeta zaviralno. Načrti temeljijo na odloženi udeležbi v dobičku (sklad za zaposlene in dodatki vezani na do​biček) in jih vsako podjetje določa posebej.

Evropska slika

EFES je ustanovljen, da bi ob pravem času prispeval k evropskemu procesu integracije. Uvajanje evra in monetarna stabilnost bosta bistveno spremenili evropsko ekonomsko in finančno podobo. Obseg dejavnosti na ravni Skupnosti je širok: za​ko​nodaja, davki, socialna varnost, za​poslovanje, industrijski odnosi in ka​pitalske povezave finančnih sku​pin, konkurenca, globalizacija trga itd. Zaposleni lastniki morajo biti ude​leženi v gradnji socialne Evrope.

Odprto okno proti Vzhodni Evropi

»Nujno potrebno je socialno partnerstvo na ravni Evropske Skupnosti, na nacionalni ravni in ravni sektorjev.« 

Rosendo Gonzalez Dorrego, Evropska Komisija, 
Vodja enote DG V/D.2

Participacija zaposlenih se je raz​vila neposredno po političnih, eko​nomskih in socialnih preobratih v Vzhodni Evropi. Privatizacija javnih podjetij je vzpodbudila delavce k sodelovanju v lastništvu podjetij. Razvoj menedžerskih pristopov je prvi korak na poti k novim korpo​racijskim organizacijskim modelom, ki imajo za cilj neposredno vklju​čevanje delavcev in izboljšanje eko​nomske uspešnosti. V Sloveniji ima​jo, na primer, v 91 % privati​ziranih podjetij zaposlene delničarje. Last​niš​tvo zaposlenih obsega 26 % pri​vatiziranega kapitala v Sloveniji. Na Poljskem je participacija zapo​slenih posledica ključne vloge, ki jo je sindikat Solidarnošč imel v političnih dogodkih. Naraščanje produktivnosti in dobičkov, upravljanje v interesu delavcev in njihovih družin so glavni cilji tistih, ki promovirajo delničar​stvo zaposlenih v Vzhodni Evropi. 


»Bilo mi je v zadovoljstvo in čast sprejeti vaše povabilo na prvo Evropsko srečanje zaposlenih delničarjev... Zaradi zavzemanja sindikata Solidarnočš je delničarstvo zaposlenih postalo pomembna sestavina lastniškega preoblikovanja na Poljskem... Želim vam veliko uspeha v ustvarjanju enotnih osnov za razvoj Evropskega sistema delničarstva zaposlenih.«

Janusz TOMASZEWSKI, 
podpredsednik vlade (Republika Poljska)

Ameriški model


 »Menim, da je bila bruseljska konferenca izjemno uspešna. Ponudila je hkrati izobraževanje in navdih. Ponosna sem, da sem bila z vami... Seveda morate v Evropi prilagoditi idejo in implementacijo lastništva tako, da ustreza vašim družbenim ciljem, navadam in kulturi.«

Patricia Hetter KELSO, 
predsednica Kelso inštituta (ZDA)

V ZDA obstaja trend naraščanja participacije zaposlenih, ki ga sprem​lja umik lastnikov iz uprav​ljanja podjetij. Srednji in najvišji menedžerji, ki so nosilci know-how-a in bistveno prispevajo k povečanju vrednosti delnic, so pridobili možnost finančne participacije. Predstavniki Capital Ownership Group trdijo, da nov sistem prispeva k preseganju stranskih učinkov kapitalizma, tek​mo​vanja in globalizacije trgov. Organizacija priporoča partici​pa​cijo zaposlenih kot sredstvo po​novne vzpostavitve človeške di​men​zije dela in vključevanja zaposlenih v globalno korpora​cijsko podobo. Istočasno so načela in pravila upravljanja podjetij, ki so deležna vse večje podpore s strani najvišjih vodilnih v ZDA in Zdru​ženem kraljestvu, zadnje čase pa tudi v Evropi, v skladu z pobudo velikih pokojninskih skladov (kot je kali​for​nijski CALPERS sklad, ki ga vodi William Crist). Ta stroga mene​džerska pravila zagotavljajo spošto​vanje pravic vseh delničarjev, vključ​no z zaposlenimi delničarji. V na​slednji številki EFES NEWS bomo analizirali načela upravljanja pod​jetij.

Na splošno so podjetja, ki so uvedla participacijo zaposlenih, za​beležila izboljšanje rezultatov, tako glede produktivnosti in konkuren​čnosti kot tudi kakovosti.

Prevod: Mirko Mrčela
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