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"PODJETNIŠKI SINDIKALIZEM" IN FLEKSIBILNOST MENEDŽERSKIH POLITIK

 »Do sedaj opravljena analiza razkriva, da je ob ustreznih socialnih politikah, ki so pogost predmet socioloških in politoloških analiz, verjetni ‘skriti’ dejavnik preusmerjanja potencialno negativnih vplivov visoke brezposelnosti med zaposlenimi v slovenskih podjetjih tudi specifični ‘podjetniški sindikalizem’.«

V preteklem desetletju je bilo zmanj​ševanje števila zaposlenih splo​š​ni ‘spremljevalec’ intenzivnih restrukturacijskih procesov v sloven​ski industriji. Prav ti procesi so spro​žili naglo rast brezposelnosti, ki je v zgodovinsko zelo kratkem, tri ali štiriletnem obdobju, dosegla evrop​sko povprečje (9 - 10 % delovno ak​tivnega prebivalstva). 

Teoretično gledano, pritisk brez​poselnih sili populacijo, ki je še za​poslena, da sprejema slabše pogoje dela. Notranji organizacijski ekvi​va​lent visoke brezposelnosti je izrazito neenaka distribucija moči med raz​ličnimi skupinami v organizaciji, kar je podlaga avtoritarnih regulacij, stop​njevanja izkoriščanja delovne sile ter potratne uporabe ‘človeškega kapitala’. 

Kako se tovrstni teoretično pri​ča​kovani učinki visoke brez​pos​elnosti izražajo v nekdanjih druž​benih podjetjih v Sloveniji? Predstoječi poskus odgovora na to vprašanje bo izhajal iz prvih rezul​tatov terenske raziskave, ki jo je spomladi leta 1998 opravila skupina raziskovalcev s Centra za organi​zacijske vede Fakultete za družbene vede. Izrazito kvalitativna narav​nanost raziskave ter tej primerna omejenost vzorca (pet podjetij), ne omogočata sklepanja o razširjenosti obravnavanih pojavov, dovoljujeta pa njihovo dokaj natančno kon​ceptualno opredelitev. 

"Podjetniški sindikalizem"

V Sloveniji je bila evropska stop​nja brezposelnosti dosežena v treh ali štirih letih, v približno desetkrat kraj​šem obdobju kot v drugih zahod​noevropskih družbah. Tovrstna ‘eks​plozija’ brezposelnosti je bila idealna predpostavka za vpeljavo avtori​tar​nih regulacij v slovenskih podjetjih. Prvi rezultati omenjene raziskave, in tudi vsakdanje izkušnje zaposlenih kažejo, da se v Sloveniji, vsaj znotraj nekdanjih družbenih podjetij, to ni zgodilo.

Do sedaj opravljena analiza raz​kriva, da je ob ustreznih socialnih politikah, ki so pogost predmet so​cioloških in politoloških analiz, ver​jetni ‘skriti’ dejavnik preusmer​janja potencialno negativnih vplivov vi​soke brezposelnosti med zaposle​nimi v slovenskih podjetjih tudi specifični ‘podjetniški sindikalizem’. 

V omenjeni raziskavi pokriva kon​cept ‘podjetniškega sindika​liz​ma’ dva tipa interesnega pred​stav​ljanja na mikro ravni: sindikalno organi​za​cijo znotraj podjetja ter partici​pacijo zaposlenih pri odlo​ča​nju. 
Prejšnje raziskave članov skupine ter empirične raziskave drugih av​torjev (npr.: Kavčič, 1996) kažejo, da so pri nas sindikati na mikro ravni relativno vplivna oblika interesnega posredovanja, saj je enotna, dobro organizirana sindikalna organizacija s primerjalno izjemno visokimi stop​njami sindikaliziranosti (70 - 90 %) značilna posebnost slovenskih indus​trijskih odnosov na sploh, posebej pa industrijskih odnosov znotraj nek​dan​jih družbenih podjetij. Pri nas sindikati močno podpirajo svete delavcev kot specifično, koristno razširitev delavske interesne re​pre​zentacije na ravni podjetja. Prav tovrstna ‘dvojna reprezentacija’ interesov zaposlenih konstituira rela​tiv​no učinkoviti ‘podjetniški sindika​lizem’ v večjih in srednje velikih (praviloma nekdanjih družbenih) podjetjih v Sloveniji.

Sindikati so močnejši segment te​ga predstavništva. V kontekstu stop​njevanja negotovosti zaposlenih so osredotočeni na optimalizacijo plač zaposlenih ter kontrolo njihovih de​lovnih pogojev. Te svoje primarne cilje dosegajo znotraj sistema kolek​tivnih pogajanj. Znotraj tega sistema uporabljajo klasične sindikalne pri​jeme, ki jih menedžment zelo dobro razume. Ker imajo podporo večine zaposlenih ter akcijsko sposobnost, ki se občasno potrjuje v odprtih kon​fliktih – stavkah, so pri doseganju teh svojih primarnih ciljev tudi učin​koviti. Lahko rečemo, da so sindikati na mikro ravni ključni dejavnik, ki od spodaj onemogoča stopnjevanje iz​koriščanja zaposlenih v nekdanjih družbenih podjetjih v Sloveniji. Pri izvajanju svojih politik so sindikati praviloma realistični in konstruk​tivni, partnersko orientirani do me​nedžmenta. 

Partnerstvo sindikatov na dekl​a​rativni ravni sprejema tudi mene​džment. Implicitno pa menedžerji sindikate v osnovi percipirajo kot nekakšen moteč dejavnik, ki omejuje optimalno izvajanje njihovih poslov​nih politik. Generalni direktorji sin​dikate zelo respektirajo kot realno in relevantno kontra-moč znotraj pod​jetij, ki pa bi jo najrajši ‘dislocirali’ v okolje organizacije. 

Na prvi pogled so sveti delavcev v primerjavi s sindikati pri urejanju notranjih razmerij v podjetjih bist​veno manj pomembni. Zdi se, kot da s perspektive akterjev delovnih razme​rij ‘resnih’ funkcij sploh nimajo. Ta obravnava svetov delavcev je najbolj razvidna iz odločnega zavračanja profesionalizacije tega predstav​niš​tva s strani menedžmenta ter zelo defenzivne obrambe te profesiona​li​zacije s strani predstavnikov zapos​lenih. 

Iz do sedaj opravljene analize se da razbrati, da imajo obstoječi sveti delavcev v slovenskih podjetjih tri funkcije. Prvič, oblikujejo in legi​timirajo predstavništvo zaposle​nih v nadzornem svetu podjetja, kar po​meni, da vsaj delno utemelju​je​jo/legitimizirajo eno od ključnih institucij upravljavske strukture del​niške družbe. Drugo funkcijo lahko opredelimo kot funkcijo ‘tribune’. Sveti delavcev delujejo kot institu​cio​nalizirana ‘točka’ relativno rednih srečanj predstavnikov zaposlenih (članov sveta delavcev in predsed​nika sindikata) s predstavniki mene​džmenta, na kateri se izmenjujejo informacije, ki spodbujajo skupno, konstruktivno urejanje vsakdanjega življenja znotraj podjetja. Tretja funk​cija je latentna in je bolj pre​ventivne narave. Vključno s pred​stavniki zaposlenih v nadzornem svetu je svet delavcev institucija, ki v primeru večjih kriz in pretresov zagotavlja maksimalno možno le​galno zaščito zaposlenim. 

Nova poliarhična struktura moči?

Od kod izvira ‘podjetniški sin​dikalizem’ v Sloveniji? V vseh predstavljenih primerih je ugotov​ljena jasna kontinuiteta med pred​stavljanjem interesov zaposlenih na mikro ravni v prejšnjem in sedanjem sistemu. Radikalnega zavračanja tradicije industrijske demokracije v nekdanjih družbenih podjetjih ni mogoče zaslediti. Zelo uravno​te​žena, v osnovi pa pozitivna ocena samoupravne izkušnje, ki je skupna vsem sogovornikom, kaže, da je ‘podjetniški sindikalizem’ močno pove​zan s tradicijo prejšnjega samo​upravljanja. Pod pritiskom kontekst​ualnih sprememb se je samouprav​ljanje prelevilo v soupravljanje po eni, ter znotraj-podjetniško sindikal​no predstavništvo po drugi strani. Sindikalno predstavništvo je ključni dejavnik, ki nevtralizira močne zu​nan​je pritiske (visoka ponudba na trgu delovne sile) na zaposlene, ter relativno uspešno ohranja ravnovesje moči znotraj organizacij. Lahko re​čemo, da so relativno močne sin​dikalne organizacije dejavnik, ki omogoča participacijo zaposlenih v slovenskih podjetjih. Brez sindi​katov bi participacija zaposlenih najverjetneje ‘izginila’.
‘Podjetniški sindikalizem’ konsti​tuira nov tip poliarhične strukture moči v prejšnjih družbenih podjetjih v Sloveniji. Ta nova poliarhična struktura moči, ki ustreza prenov​ljenim, bolj tržno naravnanim orga​nizacijam, je nadomestila poliar​hično strukturo moči, ki je bila značilna za podjetja v tržnem socializmu. Znotraj prejšnje strukture moči je me​ne​džment moral izvajati politike, ki so zagotavljale izpolnjevanje so​cialnih funkcij podjetij kot njihovih pri​marnih funkcij. Znotraj nove struk​ture moči socialne funkcije podjetja niso več primarne. Primarna funkcija podjetja je doseganje pro​fitabilnosti. Specifika nekdanjih družbenih po​djetij je, da so njihove prejšnje pri​marne funkcije za zapo​slene še zmeraj zelo pomembne. Brez iz​polnjevanja teh funkcij je profita​bilnost - primarni in legitimni cilj podjetja v novem tržnem kontekstu, nedosegljiva. Drugače povedano: v nekdanjih družbenih podjetjih me​nedžment lahko dosega profi​tabilne cilje, le če upošteva inte​rese, ki jih artikulira ‘podjetniški sin​dikalizem’. Najpomembnejši v hi​erarhiji interesov, ki jih artikulira ‘podjetniški sindikalizem’ pa je in​teres za ohranjanje stabilne zapo​slitve (job security) zaposlenih, ali vsaj zniževanje aktualne ravni nego​tovosti ohranjanja ‘njihovih’ delov​nih mest.

Vplivi na oblikovanje notranjih menedžerskih politik

Analizirani primeri sugerirajo, da ‘podjetniški sindikalizem’ modifi​cira učinke negotovosti ohranjanja delovnih mest na zaposlene na dva načina: z direktnim in indirektnim vplivom na oblikovanje menedžer​skih notranjih politik. 
Primer direktnega vpliva je pro​pad poskusa vpeljave avtoritarne regulacije notranjih razmerij v enem od raziskovanih primerov. Kljub krizi podjetja in ekstremnemu pri​tisku brezposelnih na lokalnem trgu delovne sile, avtoritarni direktor s svojimi načrti ni uspel. Dobro inte​resno organizirani zaposleni podjetja so odločilno vplivali na njegovo zamenjavo. Podjetniški sindikalizem je v tem primeru direktno spodnesel potencialno avtoritarne učinke pri​tiska brezposelnosti. 

Bolj indirektni vplivi na obliko​vanje notranjih menedžerskih politik izvirajo iz visoke stopnje udeležbe zaposlenih v lastniških strukturah podjetij. Tudi v tej razsežnosti ‘pre​delave’ negativnih učinkov pritiska brezposelnosti tradicija samo​uprav​ljanja ponuja dobro razlago slo​venskih posebnosti. Samo​uprav​lja​nje je močno spodbujalo skrb ‘de​lovnih kolektivov’ za lastne interese znotraj družbenih podjetij v tržnem socializmu. V soglasju s to tradicijo so zaposleni dojemali podjetja kot organizacije, ki so predvsem sredstvo uveljavljanja njihovih (kolektivnih in individualnih) interesov. Temu pri​merno so tudi podjetja dojemali, kot lastnino kolektivov, kot ‘skupinsko lastnino’. ‘Podjetniški sindikalizem’ močno podpira, istočasno pa tudi prenavlja, tovrstno ‘pojmovanje’ podjetij. V kombinaciji s specifičnimi političnimi konstelacijami, posebej z legitimizacijskimi potrebami različ​nih političnih sil po eni, ter s pritiski širšega sindikalnega gibanja po drugi strani, je ‘induciral’ aktualne re​zultate privatizacijskega procesa v Sloveniji. Poglavitna značilnost teh rezultatov je visoka stopnja notran​jega lastništva v Sloveniji. 

Visoka stopnja notranjega last​ništva v lastniški strukturi nekdanjih družbenih podjetjih implicira dva temeljna tipa menedžerskih re​akcij. 

a) Prvi tip je pragmatičen. Mene​džerji visoko stopnjo lastništva za​poslenih razumejo kot prehodni pojav. S pasivno držo prepuščajo ‘naravnim tokovom’, da ‘normali​zirajo’ lastniška razmerja. 

b) Drugi tip je bolj mobili​za​torsko-političen. V tem primeru me​nedžerji, ki so verjetno manj​šinska skupina med slovenskimi menedžerji, v visokem lastništvu zaposlenih vidijo potencialno stra​teško prednost njihovih podjetij. Skladno s to percepcijo, skušajo visoko udeležbo zaposlenih v last​niški strukturi ‘prevesti’ v nadpov​prečno notranjo integracijo organi​zacij (oziroma v visoko stopnjo identifikacije zaposlenih s podjet​jem), kar bi lahko bila (v kritičnih okoliščinah tudi odločilna) strateška prednost njihovih organizacij. 

Sklep: ‘podjetniški sindikalizem’ fleksibilizira menedžerske politike

Analizirani primeri sugerirajo dve oceni. Prvič, že znotraj pragma​tičnega pristopa notranje lastništvo močno modificira menedžerske po​litike. Ker so zaposleni solastniki, ni jih možno obravnavati kot navadne delojemalce (s solastniki je treba sodelovati in jih ustrezno motivirati). In drugič, znotraj politi​čno mobi​lizatorskega pristopa so politike me​nedžmenta ekstremno občutljive za potrebe ‘socialnega kapitala’. Ključ​ni pogoj teh politik je menedžment, ki zavestno podpira notranje lastništvo zaposlenih. Le ob tovrstnem me​nedžmentu je tudi možna dolgo​roč​nejša ohranitev visoke stopnje no​tranjega lastništva v Sloveniji. 

Lahko ugotovimo, da nova poli​arhična struktura moči, ki jo kon​stituira ‘podjetniški sindikali​zem’, okvirja menedžerske politike v slo​venskih podjetjih. Ta struktura mo​či inducira kreiranje menedžer​skih politik, ki so bolj fleksibilne ter bolj občutljive za specifične po​trebe ‘človeškega kapitala’. Ver​jetno je, da večina teh ‘mehkejših’ politik izvira iz pragmatičnih pri​lagajanj menedžerjev novi poliar​hični strukturi moči znotraj njihovih organizacij. Najbrž le v izjemnih primerih dojemajo menedžerji to no​vo poliarhično strukturo moči kot sicer dokaj komplicirano, obenem pa potencialno produktivno silo. V teh primerih se, zahvaljujoč bolj od​prtemu in aktivnemu menedžer​skemu pristopu, lahko ‘podjetniški sindikalizem’ razvije v razsežnost organizacijske strukture, ki podjet​jem v lastništvu zaposlenih zago​tavlja dolgoročnejšo notranjo sta​bilnost.
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