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PREDSTAVNIŠTVO DELAVCEV V NADZORNEM SVETU

Poleg oblikovanja sveta delavcev kot osrednjega delavskega predstavništva v podjetju imajo delavci na podlagi zakona o sodelovanju delavcev pri upravljanju (ZSDU) tudi pravico do sodelovanja pri odločanju v organih družbe, in sicer v upravi (preko delavskega direktorja) in v nadzornem svetu. Oglejmo si tokrat zakonsko ureditev predstavništva delavcev v nadzornem svetu.

Kaj je nadzorni svet
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(1) Nadzorni svetnadzorujevadenje
poslov druzbe.

(2) Nadzorni svet lahko preglecuje
in preverja knjige In dokumentacijo
druzbe, njeno blagajno, shranjene vred-
nostne papirje In zaloge blaga ter druge
stvarl

(3) Nadzorni svet lahko sklice
skups¢ino.

(4) Vodenje poslov se ne more
prenesti na nadzorni svet Statut all
nadzorni svet pa lahko doloéita, da se
smejo dolocene vrste poslov opravljati
le z njegovim soglasjem. Ce nadzorni
svet zavine soglasje, lahko uprava
zahteva, da o soglasju odloéi skupstina
Za skiep, s katerim skup$cina da so-
glasje, je potrebna vecina najman] freh
Eetrtin oddanih glasov




Nadzorni svet je eden od treh organov delniške družbe, ki ga zakon o gos​po​darskih družbah posebej ureja v določbah od 261. do 279. člena. V delniški družbi je obvezen v primerih, določenih v drugem odstavku 261. člena, v drugih oblikah gos​podarskih družb pa le, če je tako posebej določeno v družbeni pogodbi. Razen v delniških družbah se običajno ob​likuje predvsem v večjih družbah z ome​jeno odgovornostjo.

Nadzorni svet je nadzorni organ v ož​jem pomenu besede. Nadzorni svet nad​zoruje vodenje poslov družbe, torej delo uprave družbe, vendar pa ni pristojen sa​mostojno sprejemati nikakršnih odločitev v zvezi z vodenjem poslov. V najboljšem pri​meru lahko zahteva, da mora uprava za sprejem določenih poslovnih odločitev pri​dobiti njegovo predhodno soglasje. V razmerju do uprave lahko opravlja tudi (po)svetovalno funkcijo.

Tisto, kar temu organu z navidezno ozkimi pristojnostmi daje posebno težo in pomen v sistemu korporacijskega uprav​ljanja, pa je njegova pristojnost imenovanja in razreševanja uprave, torej »top mene​džerjev« podjetja, na podlagi določbe 250. člena ZGD. Preko te pristojnosti nadzor​nega sveta torej delničarji kljub dejstvu, da ima uprava pri vodenju poslov praktično neomejeno svobodo, ohranjajo v svojih rokah »škarje in platno« celotnega sistema upravljanja podjetja.

Sodelovanje predstavnikov delavcev v nadzornem svetu
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Stevilo predstavnikov delaveev v
nadzomem svetu se doloti s statutom
druzbe, vendar ne more bitl manj$e od
tretjine clanov nadzornega sveta v
druzbi, kjer je zaposlenih do 1000
delaveev, In ne manjse od polovice
¢lanov nadzornega svetav druzbi, kjer je
zaposlenih vec kot1000 delavcev.

Predstavnike delavcev, ki so Elani
nadzornega svefa, lzvoll in odpoklice
svet delavcev In s tem seznani
skupséinodruzbe.

Nadin Izvolitve in odpoklica clanov
nadzoimega sveta, ki so predstavniki
delaveev, se podrobneje dolodl s
poslovnikom sveta delavcev




Nadzorni svet je torej zelo pomemben organ v sistemu korporacijskega upravlja​nja, zato je tudi pravica do sodelovanja predstavnikov delavcev v tem organu zelo pomembna participacijska pravica. Pred​stavnike delavcev v nadzorni svet, katerih število se določi s statutom, imenuje in razrešuje svet delavcev podjetja. Če delavci ne izvolijo sveta delavcev, tudi ne morejo imeti svojih predstavnikov v nadzornem svetu.

V teoriji je precej sporna določba prvega odstavka 79. člena ZSDU, ki dopušča možnost, da bi v družbah z več kot 1.000 delavci lahko delavci imeli v nad​zornem svetu več kot polovico članov. To je seveda v sistemu kapitalskega upravljanja podjetij nesprejemljivo. Vendar pa v praksi tega problema ni, saj Agencija za privati​zacijo ob lastninjenju ni dajala soglasij k statutom podjetij, ki bi vsebovali takšne določbe. Zato zaenkrat ni popolnoma no​bene potrebe, da bi iz tega razloga spremin​jali veljavni zakon.

Predstavniki delavcev so povsem enakopravni člani nadzornega sveta

Čeprav nekateri teoretiki načenjajo tudi tovrstne diskusije, ni popolnoma nobe​nega dvoma, da so predstavniki delavcev v formalnem pogledu povsem enakopravni člani nadzornega sveta. V zvezi s tem D. Belič naprimer pravi (Pravna praksa, št. 6/97):

Nesporno je, da so člani nadzornega sveta med seboj enaki v pravicah in ob​veznostih. Zakon določa posebne pravice in obveznosti le za predsednika nadzornega sveta, ki pa je lahko predstavnik delničarjev ali delavcev, če ni s statutom drugače do​ločeno (mnogo statutov ima namreč določ​bo, da mora biti predsednik nadzor​nega sveta predstavnik delničarjev). Zato me​nim: če je v statutu določena pravica članov nadzornega sveta do plačila za njihovo delo in udeležba na dobičku, gre ta pravica vsem članom in ne le članom, ki so predstavniki delničarjev.

Ne gre pozabiti, da so člani nadzornega sveta za svoje delo enako odškodninsko odgovorni ne glede na to, koga pred​stavljajo oziroma kateri organ jih je izvolil. Statutarna določba, ki bi člane nadzornega sveta, predstavnike delavcev v njihovih pravicah kakorkoli diskriminirala nasproti predstavnikom delničarjev, bi bila protiza​konita. Skupščina, na kateri delavci pra​viloma nimajo večinskega deleža, bi teore​tično lahko celo spremenila statut in do​ločila, da nagrade pripadajo le določenim članom nadzornega sveta. Tedaj pa nastopi ZGD s svojo določbo, v kateri pravi, da članom nadzornega sveta lahko pripada nagrada in udeležba na dobičku. Iz te določbe izhaja, da zakon ne dopušča diskriminacije med člani nadzornega sveta, glede na to, kdo jih je izvolil. Takega skup​ščinskega sklepa notar tudi ne bi smel overiti (konec citata).

Razmerje med svetom delavcev in predstavniki delavcev v nadzornem svetu

Iz določbe 2. odst. 79. člena ZSDU iz​haja, da ima svet delavcev, ki pred​stavnike delavcev v nadzorni svet imenuje in razrešuje, nasproti njim tudi t. i. usmer​je​valno in nadzorno funkcijo. To pomeni, da jim lahko določa vsaj okvirne usmeritve za delovanje v tem organu in jih v primeru, da nezadovoljivo zastopajo interese zapos​lenih lahko tudi razreši. To pa seveda ne pomeni, da imajo predstavniki delavcev v nadzornem svetu imperativni mandat, o čemer smo v tej reviji že pisali.

Analiza izvajanja zakona o souprav​ljanju delavcev (ITEO, 1996) v zvezi z raz​merji med svetom delavcev in predstavniki delavcev v nadzornem svetu ugotavlja na​slednje (str. 88):

»Svet delavcev imenuje delavske predstavnike v nadzornem svetu. Delovanje delavskih predstavnikov v nadzornem svetu je torej usmerjeno tudi na uresničevanje stališč sveta delavcev. Zato smo v raziskavo vključili tudi nekaj kazalcev o sodelovanju med svetom delavcev in delavskimi predstavniki v nadzornem svetu. Ocene so posredovali predsedniki svetov delavcev. 

Sodelovanje med svetom delavcev in predstavniki delavcev v nadzornem svetu so predsedniki svetov delavcev ocenili takole:

zelo zadovoljivo 
15,9 %

zadovoljivo
32,7 %

srednje
9,7 %

nezadovoljivo
1,8 %

brez odgovora 
39,8 %

Tudi na tem področju kaže upoštevati, da je izkušenj še malo. Zato verjetno toliko predsednikov sodelovanja ni ocenilo. Pri tistih, ki so dali ocene, pa so dokaj visoke. Kakšnih problemov v tem odnosu zaenkrat ni.

Delavski predstavniki v organih podjetja na takšne načine in s takšno intenzivnostjo sodelujejo s svetom delavcev:

OBLIKA SODELOVANJA 
REDNO 
(v %)
POGOSTO + VČASIH (v %)
REDKO + NIKOLI (v %)

se udeležujejo sestankov sveta
82,3
14,5
1,8

sodelujejo v razpravi
79,3
18,9
1,7

sodelujejo pri odločanju 
70,2
17,6
12,3

Prikazane so le ocene tistih, ki so dali določne ocene. Tisti, ki niso odgovorili, niso upoštevani. Iz ocen je očitno, da je sodelovanje med svetom delavcev in predstavniki delavcev v nadzornem svetu zelo dobro.«
Povzeto po ID, št. 5/97 
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