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NOVA MERILA POSLOVNE USPEŠNOSTI ZA NOVO TISOČLETJE

Si danes lahko predstavljate upravljanje najsodobnejšega nadzvočnega letala samo s pomočjo merilnika hitrosti, ne da bi vas pri tem zanimali še tudi številni drugi parametri varnega in uspešnega poleta: višina, poraba goriva, smer poleta, vremenski pogoji? Odgovor se ponuja kar sam po sebi, pa vendar, današnji menedžerji počnejo nekaj podobnega, ko pri »pilotiranju« svojih organizacij v prihodnost, pogosto uporabljajo en sam merilnik, tistega za dobiček namreč. Merjenje poslovne uspešnosti le s finančnimi količniki, sicer kombinirano še s procesnimi merili kakovosti, produktivnosti in stroškov na enoto proizvoda, danes ne zadošča več za »varen polet« podjetij v prihodnost! Na radarskem zaslonu poleta se namreč izrisuje le posnetek o pretekli uspešnosti organizacije, praktičnih napovedi o prihodnosti pa si s (pre)ozkimi finančnimi po​datki ni mogoče priklicati na zaslon. Podatki kot so stopnja lojalnosti odjemalcev, za​do​voljstvo zaposlenih ali hitrost učenja in sposobnost organizacije za spreminjanje, običajno tudi niso izmerjeni na način, ki bi omogočal prevajanje podatkov v učinkovite poslovne strategije in akcije (»kar se meri, se uresniči«). Sistemi »navigacij« podjetij bolehajo za ne​povezljivostjo poslovnih strategij, procesov in potrebnih meritev.

Te pomembne vrzeli v merjenju poslovne uspešnosti in učinkoviti implementaciji poslovnih strategij, danes že razmeroma zelo uspešno odpravljajo nova sodobna menedžerska orodja, kot je recimo integrirani strateški merilnik poslovne uspešnosti (angl. balanced scorecard) ali pa modeli poslovne odličnosti (npr. EFQM, Evropski Model Poslovne Odličnosti). Zlasti prvi, ki na svojem uspešnem letu okoli sveta, vse kaže zaenkrat še sploh ni pristal v Sloveniji, ima poleg navdušenih privržencev, tudi odločne nasprotnike, predvsem v vrstah tradicionalnih raču​novodij, ki še vedno gradijo na temeljnem računovodskem modelu, katerega iznajdba sega v 16. stoletje! Računovodje seveda niso preživeti, toda tisto kar danes »merijo in štejejo«, gotovo je! 

Med globalnimi trendi na prelomu tisočletja, kot so eksplozivni razvoj infor​macijske tehnologije, globalizacija trgov, dominacija znanja kot temeljnega produk​cijskega dejavnika, itd., je pravzaprav res edina stalnica, temeljna sposobnost orga​nizacije strateško upravljati spremembe. Ta proces je, zlasti še pri razmeroma uspešnih organizacijah, močno oviran s samovšečnim in vase zaverovanim prepri​čanjem, da organizacije pač zaenkrat raz​meroma uspešno poslujejo in da ni pravih razlogov za spreminjanje! Večina ekspert​nih modelov upravljanja sprememb (tudi teh v Sloveniji praktično ne poznamo, o njih pa molčijo celo s teoretičnimi spoznanji sicer hvaljene slovenske poslovne šole in MBA programi) zato v prvo fazo obvlado​vanja sprememb, uvršča prav nujo po streznitvi glede merjenja lastne poslovne uspešnosti, saj se organizacije vse prerade lahkomiselno primerjajo z lastnimi lansko​letnimi rezultati in ne, recimo, s svojimi pravimi tekmeci ali mednarodnimi stan​dardi! 

Prav nove, ustreznejše in ofenzivnejše metode merjenja poslovne uspešnosti, so zato lahko vzgonski veter sprememb v slovenskih podjetjih, ki jih v opevanem približevanju evropski uniji, čakajo še veliki preizkusi. Tradicionalna finančna merila po​slovne uspešnosti ustvarjajo zelo varljiv občutek varnosti in ne silijo v smer pra​vočasnih sprememb.

Stečajni, prisilni ali upravitelj sprememb?

Načrtno, strateško upravljanje spre​minjanja organizacij (angl. management of change), danes gotovo ni več modna skovanka sodobnih gurujev menedžmenta, temveč stvarnost, ki že opazno ločuje us​pešne organizacije od slabih ali pov​preč​nih, slovenske od evropskih! Globalizacija, nenehni tehnološki razvoj, hitrost potreb​nega odzivanja, izjemno zniževanje stroš​kov, pritiski in grožnje tako zunanjega kot notranjega okolja, odločilen vpliv znanja, itd. so le nekateri izmed številnih dejav​nikov, s katerimi se soočajo organizacije, ki prav procese načrtnega odzivanja na te izzive, opredeljujejo kot najbolj temeljno sestavino nove dinamike organizacij. 

Če se je torej v svetu v zadnjem de​setletju že profiliral nov poklic upravitelja sprememb, pa si je med »novejšimi po​klici« v zadnjem desetletju v Sloveniji utrl prostor predvsem stečajni ali prisilni upravitelj! Takšno hipotezo utrjuje spo​znanje, da pri nas praktično ni zaslediti srednje velikega ali večjega poslovnega sistema ali podjetja, ki je iz procesov pre​obratov, transformacije ali post​pri​va​ti​zacijskega spreminjanja, izšel bistveno močnejši, prodornejši, uspešnejši. Naši me​nedžerji so torej bistveno bolj »uspo​sobljeni« za zniževanje in klestenje vseh vrst stroškov, odpuščanje zaposlenih in zapiranje tovarn, kot pa za ustvarjanje novih razvojnih vizij in konceptov, novega mer​jenja in upravljanja delovne uspešnosti, reinženiringa delovnih procesov in marke​tin​ške posodobitve na temeljih t. i. eko​nom​ske dodane vrednosti.

Ločnica med obema »poklicema«, ste​čajnim in upraviteljem sprememb, so prav številna nova specialistična znanja in veščine s področja menedžmenta, strnjena v temeljnih modelih upravljanja spre​memb, kamor pa gotovo sodijo tudi nove, ambiciozne metode in modeli merjenja poslovne odličnosti. Brez njih bomo še na​prej profilirali le …  napačen poklic! 

Računovodje niso preživeti, kar štejejo, zagotovo je

Na potrebo po temeljiti prenovi orodij, ki jih za strateško upravljanje sprememb uporabljajo današnji menedžerji in podjetniki, je med prvimi v The Wall Street Journal, opozoril sloviti guru mene​dž​menta, Peter Drucker: »Sedanji orga​nizacijski koncepti in orodja so neprimerni za obvladovanje in nadzor poslovanja. Potrebujemo povsem nove načine merje​nja poslovne uspešnosti organizacij - recimo jim raje kar poslovni auditi!« 
»Oče sodobnega menedžmenta« kot pravijo Petru Druckerju, je s tem stavkom nedvomno opozoril, da novi načini mer​jenja poslovne uspešnosti niso nobena modna muha enodnevnica, ampak stvarna potreba, ki bo omogočila potreben veter sprememb za organizacije, ki svojo us​pešnost še vedno merijo z merilom, ki zgolj presoja preteklo poslovanje, z dobičkom namreč. Tako profit, kot nekatera druga tradicionalna finančna merila poslovne uspešnosti, bi morala po mnenju Druckerja imeti nalepko z opozorilom! O tem namreč, da ne merijo zadovoljstva in lojalnosti potrošnikov, zadovoljstva in motivacije zaposlenih, intelektualnega potenciala po​djetja, ugleda, kompetenc vodstvene ekipe ali izgubljenih priložnosti! Brez tovrstnih meril, podjetij za tretje tisočletje v pogojih nadvse turbulentnih in hitrih sprememb, ne moremo več ustrezno upravljati in ob​vladovati.

Slabosti tradicionalnih (finančnih) sis​temov merjenja poslovne uspešnosti, sicer že dalj časa niso nobena neznanka. V prvi vrsti gre za njihovo zelo ozko osredo​točenost in naravnanost samo v pretekla poslovna dogajanja, kar spodbuja najhuj​šo izmed bolezni sodobnega mene​dž​menta, kratkoročno naravnanost organi​za​cij. Zato posebej ne preseneča, da so v razvitih ekonomijah v zadnjih nekaj letih začeli hiteti z vpeljevanjem številnih novih merilnikov in modelov presoje poslovne uspešnosti: EVA (angl. Economic Value Added, ekonomska dodana vrednost), MVA (angl. Market Value Added, trženjska dodana vrednost), SV (vrednost za del​ničarje, angl. shareholders value), inte​gralni merilnik poslovne uspešnosti (angl. balanced scorecards), EFQM (evropski model poslovne uspešnosti), Malcolm Baldridge Award (ameriška nagrada za poslovno uspešnost), itd. Na Internetu boste lahko zasledili kar neverjetnih 180.000 referenc na gesla o merjenju poslovne uspešnosti, v ZDA pa v povprečju izide nova knjiga s tega področja vsaka dva tedna! V kolikšni meri so ti novi modeli in prijemi odgovorili na dileme merjenja poslovne uspešnosti, bo kot vedno po​kazala poslovna praksa in večen razsodnik, čas. 

Osrednje vprašanje, ki pa si ga zastavijo le redki, še manj pa nanj ponujajo ustrezne odgovore, tako slejkoprej ostaja, kaj or​ganizacije pravzaprav želijo z merjenjem poslovne uspešnosti sploh doseči? Od​govor na to vprašanje le ni tako preprost, kot se zdi, češ da pač želijo preveriti svoje poslovanje, tako da vedo ukrepati za na​prej, saj »kar ne moreš meriti, tudi upravljati ne moreš«. Toda ta odgovor ne razkriva, da sedanje metode merjenja uspešnosti, pre​cej slabše »napovedujejo« prihodnost! Danes prihodnost namreč ni nobena pre​prosta ekstrapolacija preteklosti, zato si je potrebno prizadevati za takšna merila, ki bodo dovolj zgodaj signalizirala, da v kolikor podjetje ne ukrepa na določenem strateškem področju, utegne to povzročiti usodne posledice. 

Merjenje poslovne uspešnosti mora biti torej kvantifikacija preteklih poslovnih dejanj organizacije na način, ki omogoča napovedovanje bodočih rezultatov. Za slednje pa potrebujemo dodatne, ustrezno zbrane, razvrščene, analizirane, interpre​tirane in komunicirane informacije in po​datke.

Profit se tako, kot edino zveličavno merilo poslovne uspešnosti, počasi, ven​dar zanesljivo, odpravlja v zgodo​vino. Številne študije potrjujejo, da se že tudi za novosti prislovično nedovzetni investitorji, finančni, borzni in poslovni analitiki, vse bolj odločajo za dodatna, praviloma nefi​nančna merila poslovne uspešnosti. Finan​čna merila predstavljajo danes po različnih virih, le še približno eno tretjino presoje o poslovni uspešnosti podjetij! To pošilja menedžmentu podjetij jasno in nedvo​umno sporočilo: takoj pričnite integralno predstavljati poslovno uspešnost organi​zacij! Praksa zaenkrat tega še ne potrjuje, saj 90 % menedžerjev še vztraja na kla​sičnem finančnem računovodstvu. To to​gost je še eden od znamenitih mislecev menedžmenta, Charles Handy cinično ko​mentiral: »Kar se ne da šteti, ne šteje. Denar (profit?) se šteje z lahkoto, zato je postal tako rekoč univerzalno merilo vsega, tudi poslovne uspešnosti!« 

Zagovornikov »šole« nobelovca Mil​tona Friedmana o odgovornosti mene​džmenta zgolj in samo lastnikom kapitala, izražene v monetarni, profitni obliki, seveda še ne bo zmanjkalo kar čez noč. V ospredje pa se vendarle nezadržno prebija tudi alternativni pogled, ki ima prav tako za sabo nobelovca, Kenneta Galbraighta, ki zatr​juje, da vodilni menedžerji niso odgovorni le delničarjem, ampak tudi številnim dru​gim déležnikom organizacije, ki so z njo interesno povezani in od katerih je odvisen njen uspeh ali neuspeh. V prvi vrsti gre seveda za potrošnike (kupce, odjemalce, komitente, kliente ipd.), toda tudi za zaposlene, dobavitelje, lokalno in širšo družbeno okolje, itd. In pravega merjenja poslovne odličnosti in konkurenčne uspo​sobljenosti ni brez presoje tudi z zornega kota teh, za podjetje relevantnih javnosti. 

Profit je, tako zatrjujejo prvi, edino in osrednje merilo poslovne uspešnosti. A s tem še ne ponujajo odgovora na vprašanje: če je nekaj pač merilo, kaj pa je potemtakem cilj? Profit ne more biti hkrati merilo in obenem cilj, sredstvo za dosego cilja in cilj hkrati ?! Zato ostaja ta enigmatična uganka postkapitalistične ureditve za​enkrat še nerešena in se profitu kot osred​njemu merilu priključujejo (ali pa ga celo nadomeščajo!) še druga finančna in nefi​nančna merila poslovne uspešnosti. 

Prava merila poslovne uspešnosti

Merjenje poslovne uspešnosti je torej izjemnega pomena za nenehno strateško prenovo, učenje in spreminjanje organi​zacij. Če pravih meril poslovne uspešnosti ni, tudi ni pritiska za spremembe. Zato mora biti poudarek na pravih merilih! Od tega namreč, kako merimo in štejemo, je odvisno kako vidimo stvari in kako na​vsezadnje ukrepamo! Primer: če merimo razvitost države, kot je recimo Kitajska, samo s tradicionalnim merilom DBP (druž​beni bruto proizvod ) na prebivalca, je Kitajska med najbolj revnimi državami na svetu, saj se z nekaj nad 300 US $ na prebivalca uvršča na rep svetovne lestvice razvitosti. Toda, če uporabimo drugačno merilo, ki ga uporablja Mednarodni Mo​netarni Sklad MMF, t. i. paritetno kupno moč (PPP, Purchasing Power Parity), vi​dimo Kitajsko v povsem drugačni luči, kot drugo najbogatejšo državo na svetu! Tako spoznamo povsem drugo Kitajsko, kjer v urbanih delih države presega stopnja opremljenosti gospodinjstev s TV aparati in pralnimi stroji 80 %! Tudi OECD in Svetovni Gospodarski Forum v Davosu že uporab​ljata povsem nova merila presoje držav, ki vključujejo še razvitost znanosti, infra​strukture, sposobnosti ljudi. Takšnim zgle​dom sledijo že tudi korporacije, kjer je podatke o dobičku začel pri npr. IBM nadomeščati seznam sedem različnih me​ril: štirih finančnih (rast prihodkov, donos na kapital, profit, gotovinski pretok) in treh nefinančnih (zadovoljstvo potroš​nikov, zadovoljstvo zaposlenih in merilo kakovosti). Združeni narodi priporočajo, da v svoja letna poročila organizacije vnesejo še merila povezana s politiko do okolja, obseg kapitalskih naložb za okoljske na​mene in naložb za dosego sprejetih glo​balnih okoljskih standardov. V Franciji ima poročanje o poslovni uspešnosti, ki pre​sega zgolj finančne informacije, že dolgo časa zakonsko podlago, koncept dé​lež​niških (stakeholders report, social auditing) poročil pa pridobiva vse več za​govornikov.

Novi sistemi merjenja poslovne uspeš​nosti imajo torej trojno nalogo: na eni strani z radarsko natančnostjo detektirati signale, ki kažejo, da slabi imunski sistem organizacije in ki preprečujejo razvoj bole​zenskih znamenj na najbolj vitalnih delih organizma. Na drugi strani je vloga mer​jenja namenjena nadzorovanju parametrov povezanih z zadovoljstvom potrošnikov, zadovoljstvom zaposlenih , zadovoljstvom delničarjev, obvladovanjem poslovnih pro​cesov in sposobnostmi organizacije, da inovira in nenehno ustvarja dodatno vred​nost. Tretja funkcija sodobnih merilnikov poslovne uspešnosti, ki imajo torej vse več »uric« in ne le tisto, ki kaže profit, je po​vezana z izborom tistih informacij, ki nenehno postavljajo organizaciji nove in nove izzive in zavestno presegajo do​sedanjo »čredno« logiko merjenja po​slov​ne odličnosti.

Rešitev je torej v polni afirmaciji novih meril poslovne uspešnosti in uporabi mo​delov, ki nova merjenja poslovne us​peš​nosti omogočajo ter uporabljajo kot os​novo za učinkovito implementacijo po​slovnih strategij. Kako učinkovite so bile dosedanje, najbolj ponazarja podatek iz vodilne poslovne revije Fortune, ki zatrjuje, da je le ca. 10 % strategij konsekventno in uspešno izpeljanih. Ali ponujajo novi mo​deli priložnost, da se ta odstotek bistveno dvigne? 

PAGE  
4

