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SKROMNI REZULTATI NA PODROČJU FINANČNE PARTICIPACIJE ZAPOSLENIH V AVSTRIJI

EU je s sprejemom »Priporočila o spodbujanju participacije zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja« v prvi vrsti želela spodbuditi države članice, zlasti pa njihove vlade, da s pomočjo ustrezne zakonodaje postavijo temelje za razvoj sistemov, ki bodo zagotavljali udeležbo zapo​slenih pri rezultatih (dobičku) podjetij. Avstrija kot država z relativno kratko zgodovino, kar za​deva članstvo v EU, je na tem področju dejansko v položaju, ki jo uvršča med pogojno »ne​razvite«, saj empirični podatki kažejo precej klavrno stanje.
Stanje na področju finančne participacije zaposlenih v Avstriji ne predstavlja prav velike promocije tega celovitega sistema v praksi. Kar zadeva zakonsko urejenost, kot podlago za praktično implementacijo različnih oblik sodelovanja zaposlenih pri dobičku podjetij, obstoji v Avstriji ustrezna normativna podlaga zgolj za »profit sharing«, se pravi udeležbo zaposlenih pri dobičku družbe. Socialni partnerji so do uvajanja vseh oblik finančne participacije relativno skeptični, zlasti do t. i. share based-shem. Skladno z avstrijsko delovno zakonodajo, tako združenja delavcev kot združenje delodajalcev, pozitivno sprejemata povečan interes za profit sharing. Obe strani tako razvijata in udejanjata individualne primere profit sharinga, seveda ob določenih pogojih, kar konkretno pomeni, da sistem ni primeren za posameznike, temveč le znotraj posameznega podjetja.




Shema 1: Oblike finančne participacije v Avstriji 
(PEPPER II, 1996)
V Avstriji zakonodaja dovoljuje delitev dobička v obliki bonusov za t. i. bele ovratnike, saj se smatra, da ostalo osebje ni odgovorno (pa tudi ne prispeva) za možne izgube podjetja, kakor tudi v primeru ugodnih rezultatov, ne prispevajo (v zadostni meri) k tem rezultatom.

Splošen pogled, ki vključuje zakonske možnosti (dopustnost), kaže na dokaj razširjeno delavsko delničarstvo, ki se ureja in udejanja skozi kolektivno dogovarjanje med socialnimi partnerji. Od leta 1994 dalje obstoji zakonska možnost ustreznih davčnih olajšav za posamezne delnice in sicer kot možna nižja cena nakupa samo za zaposlene. Maksimalna davčna olajšava (določena je v znesku) znaša 10.000 ATS na leto. Izpolnjen pa mora biti poseben pogoj, in sicer, da so posamezne oblike finančne participacije zaposlenih primerno dostopne vsem zaposlenim, ali pa posameznim specifičnim skupinam v konkretnem podjetju. Dividende so predmet normalnega obdavčenja s stopnjo 22 %, ob dejstvu, da obstoji opcija za obdavčitev kot prihodek, ki je v večini primerov nagrada zaposlenih. 

Empiričnih raziskav je zelo malo, kakor tudi razpoložljivih podatkov o pogostosti posameznih oblik finančne participacije. Kakorkoli že, razpoložljivi podatki o delavskem delničarstvu v velikih podjetjih kažejo, da je v ta sistem vključenih 18.000 zaposlenih. Pričakovanja, da se bo to število povečalo, je realno zlasti po tem, ko je davčna zakonodaja omogočila ustrezne olajšave. Sistem participacije zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja (PEPPER), postaja prisoten v vse več dejavnostih in s tem tudi podjetjih, zlasti pa v kovinski industriji.

Splošno mnenje
Zakonska urejenost
Davčne ugodnosti

Zadovoljivo, brez velikega navdušenja. Skeptičnost zlasti do ESO.
Delovno pravna zakonodaja iz leta 1974, dopolnjena 1994, davčna zakonodaja 1994.
Samo za ESO.

Tabela 1: Pregled stanja na področju finančne participacije v Avstriji (PEPPER II, 1996)
Samo v zadnjem času je bilo področje participacije zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja (PEPPER) deležno obširnih in sistematičnih razprav in tudi ocenjevanj, zlasti s strani delavskih predstavnikov. Rezultat teh aktivnosti je bil sklep delavske zbornice (Bundesarbeitskammer), da je potrebno oblikovati primeren izobraževalni program, na temo finančne participacije, ki naj bo namenjen usposabljanju predstavnikov zaposlenih in članov svetov delavcev (works councils). Primeri kažejo, da se delavsko del​ničarstvo pojavlja predvsem v primerih oz. razmerah, ko se podjetja pojavijo na borzi, ali pa takrat, ko posamezno podjetje zaide v resne ekonomske težave. Omenjene situacije objektivno predstavljajo povečan riziko za zaposlene (časovno nedoločenost) in iz teh razlogov se tako delavska zbornica kot tudi delavska združenja precej zadržano opredeljujejo do uvajanja tega sistema v konkretno prakso.

Oblika finančne participacije
Število podjetij
Število vključenih zaposlenih

ESO*
20
18.000

SO**
1
400

ESOP***
2
380

PS****
1
ni podatkov

*      employee share-ownership

**    stock options

***  employee share-ownership plans

****profit sharing

Tabela 2: Številčni prikaz razširjenosti finančne participacije v Avstriji (PEPPER II, 1996)
Pomembna oblika v sistemu finančne participacije zaposlenih, je »profit sharing«, ki predstavlja v okvirih kolektivnih pogajanj, zlasti na strani sindikatov, področje, ki služi tudi za doseganje (razvijanje) večje fleksibilnosti plačnega sistema. Participacija zaposlenih pri dobičku in rezultatu podjetja v avstrijskih razmerah predstavlja, kljub dogovorom med socialnimi partnerji in vse pogostejšim razpravam med njimi, marginalen vpliv na realno prakso in se zaradi tega v mnogih okoljih do tega sistema ustvarja skeptičen odnos, ki povzroča situacijo z malo upanja na uspeh v smislu izboljšanja oz. razvijanja v prihodnje.
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