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Sociales Europa (PREVOD)
SODELOVANJE ZAPOSLENIH V BELGIJSKIH PODJETJIH

1. TRI OBLIKE ZASTOPANJA

V Belgiji na podjetniški ravni lahko naletimo na tri različne oblike zastopanja zaposlenih:

· Paritetno sestavljeni odbor za varnost, zdravje in polepšavo delovnega mesta (CSHE – Zakon z dne, 10. 06. 1952) pod predsedstvom podjetnika je obvezno predpisan v podjetjih, ki imajo 50 in več zaposlenih. Zastopnike delojemalcev izvolijo, kakor pri svetu podjetja83, vsaka štiri leta na tajnih volitvah vsi zaposleni; odbor ima posvetovalno funkcijo (njegovo stališče je trebe priskrbeti prej) pri kontroli in predlogih. Člani odbora lahko izkoristijo določeno število prostih ur in možnost šolanja, po potrebi pa se lahko vključi tudi strokovnjak.

· Sindikalno zastopstvo (tudi sindikalno delegacijo) oblikujejo socialni partnerji samostojno84. Sestavljajo jo izključno zastopniki delojemalcev in je pristojna za delovne stike, pogajanja in nadzor upoštevanja pravnih predpisov in tarifnih določil. Pogaja se o sporazumih podjetja, ima pravico, obveščati zaposlene in da se ga obvesti pri spremembah, ki bi utegnile okrniti delovne pogoje, podjetnik pa mora poslušati njegovo mnenje. Sindikalni delavski zaupniki imajo pravico do oprostitve od dela in do drugih materialnih sredstev. Spodnje meje, sestava in izvolitev članov se določijo s tarifno pogodbo. V kovinsko predelovalni industriji obstaja npr. za od 40 delavcev oz. 50 uslužbencev obvezno po eno lastno zastopstvo za delavce in uslužbence, ki se izvoli za štiri leta in ločeno za vsako poklicno skupino. Zastopstvo je sestavljeno iz dveh zastopnikov v majhnih podjetjih oz. šestih pri več kot 500 zaposlenih. Pri delavcih ni zgornje meje. 

· Svet podjetja je bil z zakonom uveden leta 1948. Je mešan (s podjetnikom kot predsednikom) in je obvezno predpisan v podjetjih s 100 in več zaposlenimi. Njegova glavna naloga je obveščanje o gospodarskih in finančnih vprašanjih. Poleg tega ima v določenih točkah tudi pravico do posvetovanja, kontrole in soodločanja. Upravlja socialne ustanove.

Tu se moramo v prvi vrsti lotiti nazadnje omenjene oblike zastopanja, ki ima v gospodarskem smislu največji pomen85. 

2.  ZAČETKI IN PRAVNE OSNOVE SVETOV PODJETIJ

1935 so bila nastala prva obratna zastopstva v premogovnikih. Med drugo svetovno vojno so med izvoljenimi zastopniki delodajalcev in delojemalcev potekali pogovori o zgraditvi novega družbenega reda. 13. januarja 1946 je na nacionalni delovni konferenci med obema stranema prišlo do združitve.

Malo za tem s strani vlade predloženi osnutek zakona je bil 20. Septembra 1948 sprejet kot Zakon o gospodarskem pravnem sistemu (LOE). Začel pa je veljati s kraljevim odlokom 27. novembra 1950 in odtlej je bil (v letih 1954, 1963, 1971, 1975, 1978, 1985, 1986, 1991) z zakoni in kraljevimi odloki večkrat spremenjen. S tem zakonom so bili uvedeni sveti podjetja in določeni glavni elementi. V prvih dvajsetih letih so imeli sveti podjetij pri svojem delu v podjetjih različen uspeh.

Na gospodarski in socialni konferenci 1970 je postalo jasno, da mora biti soodločanje delojemalcev pri splošnem načrtovanju podjetja in razvoju zaposlovanja še učinkovitejše. V tarifni pogodbi iz leta 1972 (s spremembami 1974 in 1981) in s kraljevim odlokom 1973 (s spremembo 1981) so bile pristojnosti sveta podjetja, še posebej pri obveščanju o gospodarskih in finančnih vprašanjih določene jasneje in natančneje. Pravice svetov podjetij pri zaposlovanju, kadrovskih vprašanjih, organizaciji dela pa tudi pri gospodarsko- in finančno-političnih vprašanjih, celo pri podjetniških odločitvah, so se zaradi tega še okrepile. 

Po tarifni pogodbi veljajo posebni postopki obveščanja in izražanja mnenja pri zaprtju podjetja, množičnih odpustitvah in državnih subvencijah. 

V tem času pa se mnenja poklicnih združenj o nadaljnjem želenem razvoju svetov podjetij razhajajo: po volji CSC (Opomba: katoliška zveza krščanskih sindikatov, blizu socialnim demokratom, 1.4 milijone članov, zastopana predvsem v flamskem delu dežele) naj bi bili zastopani izključno izmed delojemalcev in naj bi imeli pravici do soodločanja in veta; FTGB (Opomba: splošna zveza belgijskih sindikatov, blizu socialistom, 1 milijon članov) pa vidi v njih nadzorni odbor za delojemalce z okrepljenimi možnostmi »nasprotnega krmarjenja« in z odložilno učinkujočim sistemom opozarjanja; po pojmovanju FEB naj bi ustanovili odbor s pravicami do soodločanja, z upoštevanjem pristojnosti podjetnika pri vodenju podjetja.

Sveti podjetij se v bistvu urejajo z:

· Zakonom o gospodarsko pravnem sistemu z dne, 20. septembra 1948 (LOE); nazadnje spremenjen s kraljevim odlokom 21. maja 1991;

· Zakonom z dne, 28. junija 1966, o odpustitvi delojemalcev pri zaprtju podjetja (Lfern);

· Kraljevim odlokom z dne, 20. septembra 1967, o zaprtju podjetja (ARfern); nazadnje spremenjenim s kraljevim odlokom 15. marca 1984;

· Okvirno pogodbo, št. 9, z dne, 9. marca 1972, v kateri so združene vse veljavne tarifne pogodbe celotne dežele, in 

· Sporazumi k svetom podjetij (CCCE); nazadnje spremenjeni z Okvirno tarifno pogodbo, št. 37, 27. novembra 1973, v zvezi z ureditvijo vprašanja, v katere gospodarske in finančne informacije naj bi svet podjetja dobil vpogled (ARinfo); nazadnje spremenjeno s kraljevim odlokom 12. avgusta 1981;

· Okvirno tarifno pogodbo, št. 24, z dne, 2. oktobra 1975, o postopku informiranja in izražanja mnenja zastopnikov delojemalcev pri množičnih odpuščanjih (CClic); nazadnje spremenjeno z Okvirno tarifno pogodbo, št. 24'', sklenjeno 8. oktobra 1985;

· Kraljevim odlokom z dne, 24. maja 1976, o množičnih odpuščanjih (ARlic); nazadnje spremenjenim s Kraljevim odlokom 11. junija 1986;

· Kraljevim odlokom, št. 18. Z dne, 18. marca 1982, o ureditvi in organizaciji nadzora pri uporabi politike zniževanja plač v podjetjih (ARaid); nazadnje spremenjenim s Kraljevim odlokom 31. decembra 1983;

·  Okvirno tarifno pogodbo, št. 39, z dne, 13. decembra 1983, o postopku informiranja in izražanja mnenja sveta podjetja o socialnih posledicah pri uvajanju novih tehnologij (Cctec)

3. SVET PODJETJA – PODROČJE VELJAVNOSTI

Načeloma velja, da se v vseh »tehničnih obratnih enotah86« in podjetjih s povprečno najmanj 50 stalno zaposlenimi ustanovi svet podjetja (LOE, čl. 14).

Vsekakor pa se v podjetjih z manj kot 100 delojemalci člani sveta podjetja ne volijo. Njegove naloge namesto tega prevzamejo CSHE oz. v drugem primeru sindikalni delavski zaupniki. Spodnja meja je pri številu zaposlenih torej 100.87
4.  SESTAVA IN IZVOLITEV SVETOV PODJETJA

4.1.  Pobuda

»Sveti podjetij se ustanovijo na pobudo delodajalca« (LOE, čl. 16). 

4.2. Sestava

Svetu podjetja pripadajo (LOE, čl. 16): 

· podjetnik in en oz. več s strani podjetnika imenovanih zastopnikov (in nadomestnih članov), ki na osnovi vodilnega položaja, ki ga imajo (pogosto spada zraven tudi kadrovski vodja), lahko obvezno delujejo za podjetje, ne smejo pa biti močneje zastopani kot zastopniki delojemalcev;

· 2 do 25 izvoljenih zastopnikov sindikata (in nadomestnih članov)88. 

Za določene skupine zaposlenih obstaja lastno zastopstvo:

· mladim delojemalcem (pod 25. letom) pripadajo pri od 25 zaposlenih naprej v tej skupini en ali trije zastopniki (LOE, čl. 16); pri 25 in več delojemalcih pod 21. letom se ustanovi dodatni odbor;

· vodilni kadri od leta 1985 oblikujejo v podjetju z od 15 zaposlenih naprej lasten volilni odbor (LOE, čl. 20a);

· delavci, uslužbenci in vodilni kadri morajo biti na volilnih seznamih in pri razporeditvi sedežev upoštevani ustrezno njihovemu številčnemu zastopanju. Od 25 zaposlenih naprej (nad 21. letom) v neki skupini se oblikujejo lastni volilni odbori za delavce in uslužbence, če v podjetju prevladuje vsakokrat druga skupina (LOE, čl. 20).

4.3. Volitve

zastopniki delojemalcev v svetu podjetja se izvolijo s strani vseh zaposlenih na tajnih volitvah po volilnih seznamih, volilni predlogi izhajajo od »po članstvu najmočnejših zastopniških odborov delojemalcev« (v praksi CSC, FGTB in CGSLB - splošna centrala zveze svobodnih sindikatov z 200.000 člani; za vodilne kadre velja poseben predpis; LOE čl. 20b in 14).

Razdelitev sedežev se ravna po prejetih glasovih in po obsegu posameznih skupin zaposlenih. Glede na moč teh skupin se lahko oblikujejo lastni volilni odbori (gl. nadaljevanje!).

Za porazdelitev na posamezne sezname velja načelo enostavnih proporcionalnih volitev. Lahko se izvolijo delojemalci nad 18 let z več kot šestmesečno pripadnostjo podjetju, ki ne pripadajo vodstvu podjetja.

4.4. Varstvo

Zastopniki v svetu podjetja in CSHE, sindikalni delavski zaupniki in kandidati socialnih volitev uživajo v času trajanja svojega mandata posebno varstvo: to pomeni strožje zahteve za odpustitev (LOE, čl. 24), zastopniki morajo ustrezno plačilni skupini, ki ji pripadajo, redno napredovati in biti razvrščeni, zaradi opravljanja funkcije pa »prizadeti ne sme biti deležen nobenih neugodnosti niti posebnih ugodnosti« (LOE, čl. 21).

5.  MANDATNA DOBA SVETOV PODJETIJ

Mandatna doba traja 4 leta.

6.  NAČIN DELA SVETOV PODJETJA

6.1. Poslovanje

Svet podjetja se sestane pod predsedstvom podjetnika oz. njegovega, s predsedovanjem pooblaščenega, namestnika. Kot zapisnikar nastopa en zastopnik zaposlenih (LOE, čl. 22).

Paritetni odbori predložijo vzorčne pravilnike podjetja, ki jih svet podjetja lahko ustrezno uskladi; v njih so določeni postopki za sklic sej, določitev dnevnega reda, naloge predsednika in zapisnikarja, potek sej, oblikovanja zapisnika, vpogled v informacije, uporaba arhivov itd. (LOE, čl. 22).

6.2. Seje

Svet podjetja »se na pobudo podjetnika oz. polovice članov sveta zastopnikov delojemalcev skliče najmanj enkrat na mesec« (LOE, čl. 22). 

V zvezi z gospodarskimi in finančnimi vprašanji se morajo organizirati posebne seje. Teh se lahko udeleži ali pa naj bi se jih udeležil revizor (LOE, čl. 15a – gl. nadaljevanje!).

V podjetjih z več obrati ali obratnimi oddelki velja poseben postopek za kontrolo gospodarskih in finančnih vprašanj oz. drugih zadev, ki so pomembne za več teh obratov ali obratne oddelke: ali se organizira skupna seja ali pa vsak svet podjetja skliče svojo lastno sejo pod predsedstvom podjetnika, ki je pristojen za celotno podjetje (CCCE, čl. 15).

Sveti podjetja lahko v zvezi z obravnavanimi vprašanji poslušajo tudi mnenje drugih pripadnikov zaposlenih (LOE, čl. 16). Pritegnitev strokovnjakov je v določenih okoliščinah možna (gl. nadaljevanje).

6.3. Stroški in materialna sredstva 

· Seje: »Seje sveta podjetja tudi če potekajo izven delovnega časa, veljajo kot redni delovni čas in so ustrezno plačane. Svetu podjetja mora podjetnik dati na voljo za seje potrebne prostore in sredstva. Potne stroške nosi delodajalec« (LOE, čl. 23).

»Za obravnavanje gospodarskih in finančnih informacij se poleg rednih sej sveta podjetja organizirajo dodatne seje. Za kontrolo temeljnih in letnih informacij mora biti na voljo dovolj časa. Za vsako imenovano informacijsko obliko je treba določiti skupaj najmanj osem ur« (ARinfo, čl. 31).

· Število prostih ur: »Ob ustreznem upoštevanju organizacijskih zahtev v oddelkih« je zastopnikom delojemalcev »treba odobriti zadostno količino časa in sredstev, ki jih potrebujejo za izpolnitev svojih nalog v najboljših možnih pogojih« (CCCE, čl. 17).
· Izobraževanje: »Članom sveta podjetja je treba odobriti še posebej zadostno količino časa in sredstev, ki jih potrebujejo za udeležbo na izpopolnjevanjih in izobraževanjih zaradi izboljšanja gospodarskih, socialnih in tehničnih znanj, ki jih potrebujejo za izpolnjevanje svoje naloge kot zastopniki delojemalcev in ki jih organizirajo pogodbene sindikalne zveze ali njihova poklicna društva; zaradi tega pa ne bi smeli utrpeti izgube dohodka podjetja stroške plačila za izpadle delovne dneve poravnajo s sredstvi nadomestilnega sklada« (CCCE, čl. 18)
6.4. Strokovnjaki in revizorji 

Strokovnjaki: »Kralj določi, pod katerimi predpostavkami člani sveta podjetja lahko predlagajo vključitev nekega strokovnjaka. On tudi določi višino njihovih prejemkov, ki jih mora poravnati delodajalec« (LOE, čl. 16).

V gospodarskih in finančnih zadevah »se lahko pritegnejo strokovnjaki za določena dela sveta podjetja:

· ali za kontrolo ali za nadaljevanje poizvedb v zvezi s predloženimi informacijami,

· ali za informiranje dela sveta podjetja o določenih tehničnih vidikih.«

Prvi primer je možen samo ob privolitvi obeh strani, v drugem primeru mora vabeča stran obvestiti svet podjetja. »Vsakokrat druga stranka ima pravico, da zavrne strokovnjake«, vendar pa »lahko to pravico uporabi samo dvakrat«. Pri razhajanjih mnenj kot razsodnik nastopa en uradnik iz gospodarskega ministrstva. Sicer pa »imata obe stranki v svetu podjetja možnost, da lahko neformalno povabita strokovnjake na interne pripravljalne seje, ki jih organizirata« (ARinfo, čl. 34 in 35).

»Strokovnjaki so zavezani dolžnosti varovanja tajnosti« (ARinfo, čl. 36). 

Revizorji: V podjetjih s svetom podjetja mora na predlog sveta podjetja občni zbor lastnikov deležev imenovati revizorje (LOE, čl. 15a). Ustrezni sklepi se sprejmejo z večino glasov članov sveta podjetja in zastopnikov delojemalcev (LOE, čl. 15b).

Poleg obvezne kontrole poslovnih knjig podjetja imajo revizorji nalogo (LOE, čl. 15a):

· da svetu podjetja poročajo o letnem zaključnem računu in poslovnem poročilu,

· da ocenijo in pojasnijo svetu podjetja predložene gospodarske in finančne informacije (finančno strukturo in razvoj finančnega položaja), posebno nasproti zastopnikom delojemalcev.

· Revizor ima vpogled v pisno in finančno dokumentacijo, ki je predložena svetu podjetja, v dnevni red in zapisnike o gospodarskih vprašanjih s sej sveta podjetja. On se lahko oz. mora teh sej celo udeležiti, če ga ena izmed strank nanje povabi (LOE, čl. 15a). 

7.  NALOGE SVETA PODJETJA

S pristojnostmi sveta podjetja »naj bi se delojemalci bolje vključili v vodenje podjetja in načrtovanje zaposlovanja, da bi se izboljšalo medsebojno razumevanje med delojemalci in delodajalci; poleg tega se pravica zastopnikov delojemalcev do informiranja in izražanja mnenja uresničuje tako, da odgovornost vodenja in prednostne pravice podjetnika ostanejo ohranjene« (CCCE, čl. 2).

Naloge svetov podjetja so obveščanje in svetovanje o gospodarskih in socialnih zadevah, nadzorovanje, soodločanje pri obratnem pravilniku in načrtovanju dopusta ter upravljanju na področju sociale. 

8.  OBVEŠČANJE SVETOV PODJETJA

8.1. Predmet in oblika informiranja

Po zakonu o svetih podjetja obstajajo zelo velike informacijske obveznosti, še posebej o gospodarskih in finančnih zadevah (vse do proizvodnih stroškov in investicijskih načrtov). V katere vsebine in kako dobijo vpogled vanje je natančneje določeno z ustreznim kraljevim odlokom (ARinfo). 

Obveščanje mora potekati pred sprejetjem odločitve (CCCE, čl. 3). 

Predložiti se morajo povezane in časovno natančno razvrščene informacije. Za tem sledi stališče in izmenjava mnenj. Člani sveta podjetja lahko med sejami delajo zapiske, zahtevajo obsežne podatke, postavljajo vprašanja, izražajo kritiko, dajejo pobude in izražajo mnenja. Podjetnik mora vsakokrat navesti, kako namerava dalje obravnavati omenjeni tematski krog (ARinfo, čl. 30, in CCCE, čl. 3).

Kot dopolnilo k gospodarskim in finančnim informacijam v zvezi s podjetjem se morajo po potrebi predložiti podrobno shranjene informacije o pravni obliki, gospodarski in finančni enoti, ki ji podjetje pripada (ARinfo, čl. 1). Dokumentacija, v katero lastniki deležev dobijo vpogled, mora biti načeloma dostopna tudi svetu podjetja (ARinfo, čl. 2).

Zastopniki delojemalcev naj bi na osnovi njim predloženih informacij obveščali ostale zaposlene. Informacije, ki jih imajo, morajo obravnavati z ustrezno molčečnostjo, tako da se ohranijo interesi podjetja (ARinfo, čl. 32). Podjetnik lahko nasproti svetu podjetja določene informacije označi za potrebne varovanja tajnosti (ARinfo, čl. 33). Po utemeljenem predlogu na ustreznem mestu v gospodarskem ministrstvu sme v določenih posameznih točkah (npr. pri trgovskih maržah) odstopati od obvezujočih osnovnih načel (ARinfo, čl. 27 in 28). Prošnje za posebna dovoljenja pa so zelo redke (143). 

Predvsem v srednje velikih podjetjih in v močno zaradi krize ogroženih panogah so pri prenosu zakonskih določil nastopile težave. Delovno težišče zastopnikov delojemalcev je bilo že od nekdaj na gospodarskih in finančnih informacijah ter je bilo pristojno tudi za socialne interese, zato se ustrezno izobraževanje pri sindikalnih organizacijah še naprej pospešuje (143). 

8.3. Gospodarsko in finančno informiranje

Glej tabelo 31.

8.4. Informacije o stanju zaposlenosti

Glej tabelo 32.

9. POSVETOVANJE IN IZRŽANJE MNENJA SVETOV PODJETJA

Pred odločitvami načelno obstoječe pravice do posvetovanja sveta podjetja so precej manjše kot njegove pravice do informiranja, v prvi vrsti obstajajo pri socialnih vprašanjih. Podjetnik se mora s svetom podjetja posvetovati:

· »pri združitvi, koncentraciji, prevzemu ali zaprtju obratov oz. pri drugih daljnosežnih spremembah, za katere se podjetje pogodi«; svet podjetja se »mora tu obvestiti pravočasno in načelno pred razglasitvijo«, njegovo »mnenje je treba slišati prej še posebej pri učinkih na zaposlitvene izglede zaposlenih delavcev, delovne procese in na splošno zaposlitveno politiko« (CCCE, čl. 11);

· pri ukrepih v zvezi s poklicnim izobraževanjem in prekvalifikacijo (CCCE, čl. 8);

· pri vprašanjih kadrovske politike; podjetnik informira svet podjetja o »običajnem ravnanju« in »možnostih in ukrepih, ki lahko privedejo do sprememb na enem oz. več delovnih področjih«; svet podjetja mora »preveriti« ustrezne informacije (CCCE, čl. 9);

· pri množičnih odpuščanjih; pri načrtovanih množičnih odpuščanjih mora podjetnik pisno o tem obvestiti zastopnike delojemalcev (oz. sindikalno zastopstvo). Kopijo tega je treba poslati tudi vodji regionalnega urada za delo; ta se mora z zastopniki delojemalcev ob predložitvi »vseh ustreznih podatkov« posvetovati o »možnostih, kako bi preprečili množična odpuščanja ali vsaj omilili njihove posledice« (CClic, čl. 6, in ARlic, čl. 6); delodajalec sme prizadetemu delojemalcu svojo odpoved objaviti šele po preteku 30-dnevnega roka po obvestitvi sveta podjetja; vodja uradne ustanove za delo lahko rok skrajša ali podaljša na 60 dni (ARlic, čl. 9 in 10)89;

· o poledicah uvedbe novih tehnologij; delodajalec je dolžan, da svet podjetja obvesti 3 mesece pred uresničitvijo načrtovane uvedbe novih tehnologij, ki zadeva več kot 50 delojemalcev oz. 10 iz neke skupine; s svetom podjetja se mora posvetovati o posledicah uvedbe za zaposlovanje, delovni proces in delovne pogoje (CCtec).

Tabela 31

	Predmet
	Pogostnost, roki
	Predpostavke
	Pravne osnove

	Temeljne informacije o:

· pravni obliki podjetja 

· konkurenčnem položaju podjetja na trgu

· proizvodnji in produktivnosti

· finančni strukturi podjetja 

· izdatkih in izračunih proizvodnih cen

· personalnih stroških 

· splošnem načrtovanju in perspektivah podjetja v prihodnosti

· znanstvenem raziskovanju, o podjetju dodeljenih državnih subvencijah

· organigramu (zgradbi) podjetja
	· vsaka 4 leta

· v roku 2 mesecev

· po volitvah novega sveta podjetja
	Posebno zasedanje sveta podjetja, stališča in diskusija, predložitev ustrezne dokumentacije in pisnih poročil, h katerim področjem, to je določeno v ARinfo. 

Obveščati se mora prav tako o pravni, gospodarski ali finančni enoti, ki ji podjetja pripada
	ARinfo, čl 4 do 14 

	Letno obveščanje o ocenitvi:

· položaja in razvoja podjetja v preteklem poslovnem letu

· ciljev in možnosti 

· odstopanja doseženih uspehov od postavljenih ciljev

· finančne stabilnosti, likvidnosti in stanja prihodka v podjetju

Informacije o:

· splošnih možnostih podjetja in njihovih vplivih na zaposlovanje (položaj na trgu, stanje naročil, programi razvoja, racionalizacije in prestrukturiranja)

· odstopanjih v primerjavi s temeljnimi informacijami

· bilanci s primerjalnimi podatki iz treh poslovnih let

· bilanci uspešnosti s primerjalnimi podatki iz treh poslovnih let

· državnih subvencijah in njihovi uporabi 
	· letno v roku 3 mesecev po zaključnem računu


	Posebna seja sveta podjetja pred občnim zborom lastnikov deležev s stališči o letnem zaključnem računu.

Pisno poročilo, računska dokumentacija, poročilo revizorja morajo biti predloženi 14 dni pred sejo. Tudi konsolidirana letna bilanca nadrejene enote podjetja.
	ARinfo, čl 15 do 23

CCCE, čl.4

	Redno obveščanje o:

· stanju izpolnjevanja zastavljenih ciljev

· predvidenem razvoju pri prodaji, naročilih, položaju na trgu, proizvodnji, stroških, proizvodnih stroških, zalogah, produktivnosti, zaposlovanju

· uporabi državnih subvencij in njihovih učinkih

· vodenju izdatkov, po potrebi glede na cilje
	· najmanj vsake 3 mesece
	Posebna seja sveta podjetja. Pisna skrajšana verzija sporočenih informacij 14 dni pred sejo.
	ARinfo, čl. 24

ARaid, čl. 2


	Priložnostno obveščanje:

· pri procesih, ki imajo za podjetje lahko daljnosežne posledice

· pri internih odločitvah podjetja z daljnosežnimi posledicami za podjetja

O odločitvah in postopkih ter njihovih predvidenih posledicah, o poslovnem razvoju in položaju delojemalcev.
	· nemudoma pred rednim obveščanjem

· kolikor mogoče pred prenosom odločitev
	Predložitev informacij skupaj s stališčem. Pisni pregled številk.
	ARinfo, čl. 25 in 26

	Obveščanje pri zaprtju podjetja:

Če naj bi se podjetja ali en njegov del zaprl, mora delodajalec o tem obvestiti delojemalce in svet podjetja ter to javiti tudi oblastem.
	· nemudoma
	Obveščanje delojemalcev preko razglasa.
	ARferm, čl. 4L

Ferm, čl. 3

	Informacija pred nameravanimi množičnimi odpuščanji:

Glej posvetovanje in izražanje mnenja.
	
	
	


Tabela 32

	Predmet
	Pogostnost, roki
	Predpostavke
	Pravne osnove

	Letno obveščanje o:

· zaposlitveni strukturi

· razvoju zaposlovanja

· načrtovanju zaposlovanja

· sklenjenih ali načrtovanih družbenopolitičnih ukrepih pri zaposlovanju
	· letno
	Na letni informacijski prireditvi o gospodarskih in finančnih vprašanjih.

Pisne informacije naj bi bile predložene najmanj en dan pred sejo, vsako načrtovano področje naj bi bilo podrobno predstavljeno.
	CCCE, čl. 5

	Redno obveščanje o:
· stanju pri izpolnjevanju napovedanih ciljev

· odstopanju doseženih rezultatov od ciljev

· spremenjenih možnostih
	· enkrat na mesec / četrtletje
	Na redni seji. Pisne informacije.
	CCCE, čl. 6

	Priložnostno obveščanje:

pri nenačrtovanih odpustitvah ali novih nastavitvah
	· pred odločitvijo, kakor hitro je možno
	Glej o tem posvetovanja in izražanje mnenja pri množičnih odpuščanjih.
	CCCE, čl. 7


10.  SOODLOČANJE SVETA PODJETJA IN UPRAVLJANJE SOCIALNIH USTANOV

Svet podjetja ima v nekaterih točkah tudi pravice do soodločanja90:

· Svet podjetja »preveri« splošna načela za nastavitve, odpustitve, zamenjavo polnega delovnega časa z delnim delovnim časom; na predlog podjetnika oz. zastopnikov delojemalcev »ugotovi«, če so ukrepi »pogojeni z gospodarskimi ali tehničnimi okoliščinami« (LOE, čl. 15, in CCCE, čl. 12);

· Svet podjetja »oblikuje« in »modificira« obratni pravilnik (LOE, čl. 15);

· Svet obrata »določi« letno načrtovanje dopusta in »organizira«, če je to potrebno, rotacijo delovnih mest (LOE, čl. 15);

· Svet podjetja »upravlja« vse socialne ustanove (kolikor teh ne nadzoruje neko združenje), »določa« oz. »modificira« splošna načela za načrtovanje storitev in »skrbi« za smiselno uporabo denarja (LOE, čl. 15, in CCCE, čl. 13).

11.  DRUGE PRISTOJNOSTI SVETA PODJETJA

Svet podjetja bedi nad upoštevanjem zadevnih zakonov in pravilnikov, zavzame stališče k gospodarskim vprašanjem, ki izhajajo iz paritetnih odborov, ali o tem predloži poročilo. Lahko prevzame tudi naloge, ki pripadajo CSHE.

Vir: Sociales Europa, Europäische Kommission, 
Brussel 1996

Prevod: Danijela Bakovnik

83 Razen zastopanje za vodilne delavce.


84 Okvirna pogodba št. 5, ki je bila sklenjena 21.05. 1971 na Nacionalni delovni skupščini (CCDS); v paritetnih odborih sklenjene tarifne pogodbe.


85 V podjetjih z manj kot 100 zaposlenih prevzamejo zastopniki CSHE naloge članov sveta podjetja. Če ne obstaja noben svet podjetja, lahko naloge, pravice in pristojnosti v zvezi s splošnim razvojem podjetja in vprašanji zaposlovanja preidejo na sindikalne delavske zaupnike.


86 S tem mislimo podjetja in organizacijske enote. 


87 1987 so obstajali sveti podjetja v 2000 podjetjih (63).


88 Praviloma 6 pri 100 do 500 delojemalcih, 8 pri 500 do 1000 delojemalcih, +2 na začetih nadaljnjih 1000 do 6000 delojemalcev, nad tem +1 na začetih nadaljnjih 1000 delojemalcev do predvidene najvišje meje.


89 Za množična odpuščanja gre, kadar je v roku 60 dni odpuščenih 10 izmed 20 do 100 zaposlenih, pri 100 do 300 zaposlenih 10% zaposlenih, pri več kot 300 zaposlenih pa 30 delojemalcev (ARlic, čl. 1)


90 Sklepi se navadno sprejemajo soglasno.
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