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LE ČEMU NAJ BI BILE ZAVAROVALNICE IN BANKE PRI NAS NEKAJ POSEBNEGA?

Če bo zakon o zavarovalništvu sprejet v sedaj predlagani obliki, bo Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij v povezavi s sindikati vsekakor sprožilo ustavni spor. Niti enega samega resnega razloga namreč ni, zaradi katerega bi bila utemeljena kakršnakoli diskriminatorna ureditev participacijskega položaja zaposlenih v zavarovalnicah v primerjavi z zaposlenimi v drugih delniških družbah.

Ni čudno, da predlagatelj zakona o zavarovalništvu niti sam ne zna vsaj za silo smiselno utemeljiti določbe, ki se mu je zapisala v drugem odstavku 29. člena predloga zakona, in pravi takole: “Ne glede na določbe zakona, ki urejajo udeležbo delavcev pri upravljanju, delavci zavarovalniške delniške družbe ne morejo biti člani nadzornega sveta te zavarovalne delniške družbe”.
Le čemu neki?

Bogsigavedi kaj se je sestavljalcem predloga zakona motalo po glavi, ko so konstruirali to veleumno določbo. Obrazložiti tega, vsaj doslej, vsekakor niso znali. Če jim to ne bo uspelo niti pred drugim branjem zakona v Državnem zboru, v kar pa dvomimo, iskreno upamo, da bodo vsaj upoštevali pravočasna opozorila sindikatov, svetov delavcev zavarovalnic in Združenja svetov delavcev slo​venskih podjetij ter citirano določbo sami umaknili iz končnega besedila predloga zakona. Določba je namreč ne samo nesmiselna, ampak tudi evidentno protiustavna.
Načelo univerzalnosti pravice delavcev do sodelovanja pri upravljanju, ki ga uveljavlja določba 75. člena Ustave Republike Slovenije v povezavi z določbo 1. člena zakona o so​delovanju delavcev pri upravljanju (UL RS št. 42/93), dopušča morebitno drugačno ureditev (ne pa ukinitev) soupravljalskih pravic delavcev v določenih vrstah podjetij le v toliko, kolikor je to utemeljeno s specifikami konkretne dejavnosti.

V razvitih evropskih državah s povsem primerljivim modelom delavske participacije (npr. Nemčija, Avstrija) za zavarovalniške delniške družbe kakih takih specifik niso uspeli odkriti in delavcem teh družb povsem normalno priznavajo tudi pravico do imenovanja svojih predstavnikov v zavarovalniške nadzorne svete. Zato bi bilo res nadvse zanimivo izvedeti, kaj naj bi bile v tem pogledu tako posebnega ravno slovenske zavarovalnice.

Pa kaj zato, če imajo zavarovalnice (enako velja tudi za banke) kot finančne organizacije v okviru svoje dejavnosti opravka predvsem z denarjem kot eno izmed oblik poslovnega premoženja? Tudi vse druge gospodarske organizacije imajo premoženje, s katerim je treba znati upravljati. Tudi vse druge organizacije imajo svoj kapital, lastnike kapitala in svoje zaposlene, od katerih je v največji meri odvisna uspešnost celotnega poslo​vanja in jim je zato iz tega naslova tudi povsem logično priznana pravica do soupravljanja poslovnega procesa. Mar zavarovalnice lahko delajo brez zaposlenih? Ali morda zavarovalnicam zadostuje le peščica velesposobnih finančnih (top)menedžerjev ter nadzor​nikov in za uspešno poslovanje ne potrebujejo sposobnih, zadovolj​nih, pripadnih in motiviranih zaposlenih? Se morda zaposleni v zavarovalnicah ne spoznajo dovolj na zavarovalniško dejavnost, da bi lahko (tako kot zaposleni v drugih dejavnostih) konstruktivno sodelovali pri upravljanju in tako po svojih močeh prispevali k uspešnemu poslovanju svojih organizacij? Ali pa se to od njih (le na kakšni osnovi neki?) kar pričakuje kot samoumevno, čeprav naj bi pri pomembnejših poslovnih vprašanjih (npr. v nadzornih svetih) pa ne smeli imeti nobene besede?

Še bi lahko naštevali taka in podobna vprašanja, ki kažejo na globoko nesmiselnost, pa tudi na protiustavnost določbe 2. od​stavka 29. člena sedanjega predloga zakona o zavarovalništvu. Predlagatelj zakona nanje nima prav nobenih argumentiranih odgovorov. Zato Združenje svetov delavcev slovenskih podjetij, ki je to problematiko obravnavalo na svoji skupščini dne 11.6.1999, apelira na Ministrstvo za finance, na odbor za finance in monetarno politiko kot matični parlamentarni odbor ter na vse poslanske skupine in posamezne poslance Državnega zbora, da v okviru svojih pristojnosti preprečijo sprejem omenjenega določila v okviru zakona o zavarovalništvu. Vsekakor bi s tem naredili narod​no​gospodarsko koristno potezo.

