Romana Oman

O DELOVANJU SINDIKATOV IN OSTALIH DELAVSKIH PREDSTAVNIŠTEV 
NA DANSKEM

V okviru mednarodnega sindikalnega sodelovanja smo obiskali Dansko in se tam podrobneje seznanili z delovanjem njihovih sindikatov in drugih delavskih predstavništev v podjetjih. V nadaljevanju na kratko predstavljamo glavna spoznanja s tega izobraževanja.

ORGANIZIRANOST SINDIKATOV

Prvi sindikati  so bili na Danskem usta​novljeni že daljnega leta 1874. Do tega časa je bila Danska agrarna dežela in po začetku industrializacije so se začeli ustanavljati pr​vi sindikati, ki so imeli zelo malo članov. Danes je večina delavcev organizirana v sindikatih, združujejo se predvsem po po​klicih.

Danska ima 5.300.000 prebivalcev, od tega je 2.500.000 delavcev in v centrali LO, ki ima 23 organizacij, je od vseh zaposlenih 1.500.000 članov sindikata, Imajo še eno centralo DA, ki ima 16 organizacij in samo 24.000 članov. Ostali člani sindikata so organizirani po poklicih.
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Ti dve centrali se združujeta po pano​gah v kartele, ki se pogajajo za panožne kolektivne pogodbe.
Sindikati, v katerih se združujejo posa​mezni poklici, pa se lahko direktno po​gajajo in sklepajo podjetniške kolek​tivne pogodbe z delodajalci.
Vsi sindikati tudi podpirajo Socialno demokratično stranko, ki na državni ravni zastopa interese delavcev. Konzervativna in liberalna stranka pa daje podporo delo​dajalcem. 

SINDIKALNA ČLANARINA IN IZOBRAŽEVANJE SINDIKALNIH ZAUPNIKOV

Članarina  za članstvo v sindikatu je  do​ločena v fiksnem znesku in je za vse člane sindikata enaka, ter znaša 4 % od pov​prečne plače v državi.  Od te vsote se 2 % nameni sindikatu za njegovo delovanje,  ostanek pa je namenjen podpori v pri​meru brezposelnosti. Zaradi te ugodnosti je članstvo v sindikatu zelo veliko, saj v primeru, da nisi član sindikata, ne prejmeš podpore za brezposelne. Ta pa je kar ugod​na, saj znaša 90 % povprečne plače in jo lahko prejemaš pet let. Da si upravičen do te podpore, pa moraš prej delati eno leto, lahko tudi s presledki. Na ta način imajo Danci daleč najbolj urejeno varstvo za primer brezposelnosti, vendar po zagoto​vilih le-to Danci zelo neradi koristijo, ker zelo cenijo delo.

Sindikati na Danskem imajo zelo  dobro organizirano izobraževanje sindikalnih zaupnikov.  V ta namen je po določilih ko​lektivne pogodbe  vsak delodajalec dolžan nameniti po 0,22 krone na uro od vseh zaposlenih. S tem letno pridobijo 280 mili​jonov kron, prav tako vsoto pa za izo​braževanje namenijo tudi sindikati iz svoje članarine. Tako lahko na leto pošljejo na izobraževanje 40.000 sindikalnih zaupni​kov, kar pomeni, da poteka vsak teden najmanj en tečaj za izobraževanje. Redno imajo zaposlenih več kot 200 predava​teljev,  hkrati pa po potrebi zaposlijo tudi zunanje strokovnjake.  Začetni tečaj traja tri tedne,  vendar vsako nadaljnje leto obis​kujejo po  več enotedenskih tečajev  in se izobražujejo na vseh področjih, ki jim iz​boljšujejo delo v delavskih pred​stav​niš​tvih.

SINDIKAT KAD

Pred dobrimi sto leti so bili  sindikati na Danskem organizirani samo za moške. Ker pa so tudi ženske zahtevale svoje pravice, in jih moški niso hoteli sprejeti v svoj sindikat, so jim moški iz svoje članarine dali 100 kron, s katerimi so potem ženske usta​novile svoj sindikat KAD. Danes ima sin​dikat žensk KAD 90.000 članic, organi​ziranih v 63 predstavništvih po vsej dr​žavi. Vsake tri leta izvolijo 22 svojih pred​stavnic, 2 sekretarki in predsednico KAD in te potem opravljajo svoje funkcije na se​dežu sindikata KAD v Köbenhavnu. Pred​sednica KAD je edina ženska na najvišjem nivoju vseh sindikatov iz cele države.

Kako deluje eno izmed predstavništev sindikata KAD, si lahko pogledamo na pri​meru mesta Odense, ki ima 5000 članic sindikata.  Na sedežu KAD je 22 zaposlenih - od tega so tri izvoljene in zaposlene v KAD, vse ostale zaposlene pa so plačane od dr​žave in se ukvarjajo z zavarovanjem  za pri​mer brezposelnosti. Predsedstvo tega pred​stavništva ima 11 izvoljenih članic, od tega tri profesionalno delajo na KAD. Vseh 5000 članic v tovarnah zastopa 170 sindi​kalnih zaupnic, ki so hkrati tudi varnostne zaupnice,  ker je tako predpisano po zako​nu. Sindikalne zaupnice se združujejo v klubih, kjer usklajujejo svoje mnenje in zah​teve z ostalimi sindikalnimi zaupniki iz drugih sindikatov. Tako imajo klub za mla​de delavce, klub za informiranje, klub za varstvo okolja in zdravja zaposlenih in klub za industrijo, v katerem si predstav​niki sorodnih tovarn izmenjujejo mnenja.  Prav tako pa mnogi sindikalni zaupniki sodelujejo tudi v ostalih državnih klubih in komitejih, kjer skupno rešujejo problema​tiko vseh zaposlenih.

ZAVAROVANJE ZA PRIMER BREZPOSELNOSTI

Kot smo že omenili, imajo na Danskem najbolj urejeno zavarovanje za primer brez​poselnosti. Če si bil 12 mesecev zaposlen, ti v primeru brezposelnosti pripada pod​pora za dobo 5 let. Podporo dobivaš v višini  90 %  povprečne plače na Danskem, od tega je 60 % te podpore sub​ven​ci​onirano od države, ostalih 40 % pa je iz sklada sindikalne članarine. V primeru, da imaš otro​ke do 14 leta starosti dobiš za vsakega otroka še dodatno leto podpore za primer brezposelnosti. Čeprav so starši deležni precejšne podpore od države za vzdrže​vanje svojih otrok, pa traja porod​niški do​pust, ki ga lahko izkoristi eden od staršev, samo šest mesecev.

V času brezposelnosti se večina delav​cev šola  na različnih stopnjah šolanja in s tem skuša pridobiti višjo kvalifikacijo. Običajno porabijo brezposelni  eno leto šo​la​nja samo zato, da ugotovijo, v katero pre​kvalifikacijo se bodo usmerili. Če tudi po 5 letih ne uspeš dobiti zaposlitve, pa v pri​meru izpolnjevanja kriterijev, ki temeljijo na prihodkih ostalih članov družine, lahko na​daljuješ s prejemanjem socialne podpore.

Zelo urejeno je tudi izobraževanje med zaposlitvijo. Imajo veliko šol, ki izboljšujejo znanja na vseh področjih dela. Izobražujejo se lahko za 200 poklicev v 13 različnih industrijah. Lahko pa tudi delodajalci do​ločijo poseben program izobraževanja. Po​gosto uporabijo rotacijo na delovnih mes​tih in v primeru, ko je zmanjšan obseg dela, delodajalci sami pošiljajo delavce na dodatna izobraževanja. S tem delodajalci ne obremenjujejo zavarovanja za primer brezposelnosti, in če delavce obdržijo kot zaposlene in jih pošljejo v dodatno izo​braževanje, prejmejo od države za čas izobraževanja za vsakega delavca po 2/3 njihove plače.

DELOVANJE DELAVSKIH PREDSTAVNIŠTEV V TOVARNAH

Kako delujejo delavski predstavniki, smo si ogledali v dveh tovarnah, ki se ukvarjata s predelavo plastike in kovine in izdelujeta embalažo za prehrambene in zdravstvene izdelke. V obeh tovarnah je bilo od 200 do 300 zaposlenih delavcev.  Delo je zelo avtomatizirano, tako da delavci samo nadzorujejo avtomatsko izdelavo proizvo​dov. Velik poudarek je na varnosti delavcev pri delu. Zelo vidna je ločitev na bele in modre halje, kar pomeni, da bele halje delajo kot uslužbenci v poslovnih sektorjih, modre pa v proizvodnji.  Za vsako poklicno skupino je sklenjena posebna kolektivna pogodba. Bele halje delajo  po indivi​du​al​nih pogodbah in so plačane za delo preko polnega delovnega časa, ki znaša  160 ur na mesec,  glede na sklenjeno pogodbo. Mo​dre halje so plačane po urah s tem, da delajo 37 ur na teden  in so v primeru dela preko polnega delovnega časa plačane s fiksnimi dodatki glede na sklenjeno kolek​tivno pogodbo. Malica med delovnim ča​som  ni plačana.  Tako v dopoldanski izmeni delajo po  8,5 ur in se menjajo s popol​dansko izmeno tako, da delajo tedensko 37 ur. V nočni izmeni ne rotirajo, ampak ne​prekinjeno delajo samo nočno izmeno. V nočni izmeni dela tudi veliko žensk in za odobritev nočnega dela ne potrebujejo niti soglasja žensk oziroma sindikata, niti niso dodatno zdravstveno pregledane, če so sposobne za delo samo ponoči. Tako obliko dela opravičujejo s tem, da je zdrav​stveno za delavce bolj primerno, če se ne menjava ritem dela. Posebna izjema pa je delo med vikendom, in sicer imajo zapo​slene delavce in delavke, ki delajo v soboto in nedeljo po 12 ur. S tem opravijo 24 ur na teden, plačano pa imajo 37 ur na teden.
Delavski predstavniki delujejo na vseh nivojih tovarne. Izvoljene imajo tri pred​stavnike delavcev v upravi, ki pa so izbrani izmed vseh delavcev  in nimajo nobene zve​ze s svetom delavcev ali sindikatom. Svet podjetja ima 10 članov, njegova naloga pa je krojiti politiko na področju dela. Pet članov je s strani delavcev (med njimi so tudi predstavniki sindikata), ostalih pet pa je s strani menedžmenta s tem, da med menedžment štejejo tudi vse predstavnike belih halj. Člani sveta – predstavniki de​lav​cev so avtomatično tudi sindikalni za​upniki in delajo tudi kot varnostni za​upniki. 
Ker je v tovarni več sindikatov, in sicer poleg sindikata za ženske KAD tudi ostali sindikati, ki so običajno organizirani po poklicih, delujejo tako, da v raznih komi​tejih in klubih zastopajo svoje delavce. O vseh problemih se vsi sindikati najprej us​kladijo in potem enotno nastopajo pri po​gajanjih z delodajalcem.

Zanimivo je tudi, da veliko sindikatov del denarja od članarine, in sicer po 75 danskih kron mesečno, namenja za izobra​ževanje otrok v nerazvitih deželah. Pov​prečno podpirajo po 10 otrok naenkrat s celega sveta in v tem primeru je to že tretja generacija sindikalnih posvojencev.

V želji, da se tudi ostalim delavcem, predvsem ženskam, omogočijo boljši de​lov​ni pogoji in enakopravnost pri delu, so predvsem predstavnice sindikata KAD zelo udeležene v mednarodnih sodelovanjih in prav to izobraževanje, ki je bilo financirano iz njihove članarine, je ena izmed oblik pomoči tujim sindikatom.

