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ORGANIZACIJE NISO NEDOTAKLJIVE - 
POROČATI MORAJO 
TUDI ZAPOSLENIM

Dandanes organizacije ne morejo prisegati na samozadostnost in izoliranost od okolja. Še naj​manj pa na to, da so nedotakljive. Obkrožajo jih namreč številne skupine, ki v odnosu do podjetja izražajo svoja posebna pričakovanja in zahteve. Takim skupinam pravimo déležniki oziroma déležniške skupine, ker pač imajo na takšen ali drugačen način nek delež v organizaciji (v tujini jim rečejo “stakeholders”). Mednje sodijo tudi zaposleni, ki upravičeno pričakujejo posebne ob​like obveščanja in poročanja. Pri izpolnjevanju teh pričakovanj lahko sodelujejo tudi sveti delavcev.

Vsaka skupina déležnikov izraža po​sebne zahteve in pričakovanja. Lastni​kom denimo pripada lastniški delež v kapitalu podjetja in iz tega naslova izražajo svoje zahteve glede uspešnosti poslovanja orga​nizacije, ki jim omogoča željeni donos. Kupci, ki uporabljajo izdelke ali storitve po​djetja, zopet v zvezi s temi pričakujejo us​trezno kakovost, način uporabe, ceno in podobno. Okoljevarstvene skupine opo​zar​jajo podjetja na škodljiv vpliv njihovega delovanja na okolje. In še bi lahko naštevali. 

In zakaj se je danes vredno in nujno ozirati na te déležniške skupine? Zato ker so pridobile moč. V procesu lastninskega preoblikovanja so podjetja pridobila točno znane lastnike, ki jih doslej ni bilo. Okol​je​varstvene skupine so prav tako pridobile številne privržence in s tem večjo družbeno moč, saj lahko s svojimi aktivnostmi (npr. pozivanjem k bojkotu) ključno vplivajo de​nimo na prodajo izdelkov podjetja, ki so po njihovem mnenju sporni z okolje​varst​ve​nega vidika. Skupno vsem déležniškim skupinam torej je, da vedno bolj aktivno izražajo svoja pričakovanja in zahteve in v primeru njihovega nespoštovanja tudi iz​redno moč. Ignoriranje déležnikov s stra​ni podjetja ima torej lahko za podjetje hude posledice.

Poročanje déležniškim skupinam, tudi zaposlenim

Pomembna oblika izražanja odgovor​nosti podjetja do déležniških skupin je poročanje podjetja o svojem delovanju, ki vpliva na te skupine. Zato dandanes uprave tako dosledno pripravljajo letna poročila in sklicujejo skupščine delničarjev, kjer tem poročajo o tistem delu svojega delovanja, ki vpliva na pričakovanja in zahteve lastnikov. Ti so trenutno primarna déležniška sku​pina, bi lahko rekli. Njihova prednost je tudi v tem, da je poročanje podjetja o poslo​vanju precej jasno predpisano z zakoni in računovodskimi standardi. Manj obvezu​joče in transparentne so obveznosti poro​čanja drugim déležnikom, denimo zapo​slenim.

In kje so v vsej tej déležniški zgodbi zaposleni? Seveda, tudi ti predstavljajo eno skupino déležnikov, ki najbolj nepo​sredno od vseh skupin vpliva na poslovne rezultate podjetja. Torej tudi njih ne gre zanemariti. V nadaljevanju teksta se osre​dotočimo predvsem na področje obveš​čanja zaposlenih. 

V marsikaterem podjetju lahko ugo​tovite, da zaposleni na letni ravni ne pre​jemajo povratnih informacij o poslovanju podjetja, še manj pa o aktivnostih, ki so se v minulem letu odvijale na kadrovskem po​dročju. O poslovnih rezultatih zaposleni prej zvedo iz medijev kot iz lastnih internih virov informacij. In še nekaj boste ugotovili: v marsikateri organizaciji kadrovske službe pripravljajo neke vrste “kadrovska poro​čila”, v katerih poročajo upravi o številnih aktivnostih na področju kadrovanja, za​poslovanja, napredovanja, izobraževanja, nagrajevanja, zavarovanja zaposlenih in še marsičem. Žal so tovrstne informacije pred​stavljene za zaprtimi vrati najvišjim organom družbe, čeprav bi bile, v malce predelani obliki, zanimive in dobrodošle tudi med zaposlenimi. Nenazadnje gre za informacije, ki tako ali drugače zadevajo njihovo delo in delovne pogoje.

Če se torej strinjamo, da gre za in​formacije, ki brez posebnega razloga os​tajajo “za zaprtimi vrati”, raziščimo še možnost, kako jih predstaviti zaposlenim. Možna oblika je t. i. letno poročilo za za​poslene. Gre lahko za tiskano ali elek​tronsko “publikacijo”, ki vsako leto ob is​tem času (denimo v mesecu, ko letno poročilo prejmejo tudi delničarji) zapo​slenim na enem mestu prinaša zbir infor​macij. Ta oblika komuniciranja z zapo​sle​nimi je v razvitem svetu precej bolj pogosta kot pri nas, saj jo razumejo kot pozitivno razširitev odgovornosti vodstva podjetja preko meja tradicionalnega poročanja lastnikom zgolj o finančnih rezultatih. Pomeni poročanje interni déležniški sku​pini, ki vsebuje poleg “trdih”, kvantitativnih podatkov (o številu zaposlenih, poslovnih rezultatih, stroških izobraževanja) tudi bolj “mehke” (oblike izobraževanja in nagra​jevanja zaposlenih, skrb za zdravje in re​kreacijo zaposlenih, sindikalne aktivno​sti, delovni pogoji ipd).

Zakaj poročati zaposlenim?

Prvo vprašanje, na katerega moramo odgovoriti, je, zakaj sploh pripravljati letno poročilo za zaposlene. Prav gotovo najprej zato, ker so zaposleni upravičeni vedeti za rezultate svojega celoletnega dela, pa tudi za ostale aktivnosti, ki vplivajo na njihovo delo. S takšno obliko formalnih komu​ni​kacij se izognemo govoricam, ki se obi​čajno pojavijo takrat, kadar ni formalnih informacij in ki seveda po svoje, lahko tudi neustrezno, interpretirajo dogajanje v po​djetju. S posredovanjem letnih infor​macij zaposlenim vodstvo tudi doseže boljše razumevanje poslovnih rezultatov in po​slov​nih odločitev na strani zaposlenih. Ne​nazadnje lahko letno poročilo za zapo​slene pozitivno vpliva na motivacijo za​poslenih, saj lahko ti na osnovi informacij v poročilu sami ocenijo tisto, kar jih najbolj skrbi (denimo na podlagi podatkov o obsegu naročil, deležu izvoza, naložbah, odpuš​čanju ipd. sklepajo o varnosti svo​jega de​lovnega mesta ali o možnostih napre​do​vanja). 

Kaj zapisati v letno poročilo 
za zaposlene?

Ko smo prepričani, da je letno poročilo za zaposlene prava pot, se lotimo še vpra​šanja vsebine. Najbolj osnovni vsebin​ski sklopi, ki naj bi jih zajelo letno poročilo za zaposlene, so: 

· poslovni rezultati podjetja;
· delovni pogoji in ugodnosti za za​poslene (plače, nagrade, izobra​že​va​nje in usposabljanje, stanovanja, pre​hrana in prevoz, rekreacija, počitni​ce, socialni skladi, zavarovanja, zdravst​vene storitve, varnosti pri delu, od​sotnost, napredovanje, odpušča​nje, za​poslovanje);
· statistični podatki o zaposlenih (šte​vilo, struktura po spo​lu /staro​sti / izobrazbi / dolžini zaposlitve, rast);
· varnost zaposlitve (dobičkonosnost, razvoj, naložbe, višina naročil, izvoz)
· ostalo: opis poslovnega okolja in tren​dov v panogi, delo komisij /odbo​rov, projekti, ki zadevajo delo zapo​slenih ipd.
Poleg vsebine je seveda pomemben tudi način prikaza informacij. Primerno je, da informacije prikažemo glede na po​stavljene cilje in dosežene rezultate. Korist​no je podajanje absolutnih in relativnih podatkov (npr. poleg prihodkov celotnega podjetja, je za zaposlene zanimiva infor​macija o deležu prihodkov posamezne or​ganizacijske enote v skupnih prihodkih ipd.). Prav tako so dobrodošle primerjave - časovne ali pa s konkurenco, če seveda razpolagamo z istovrstnimi primerljivimi podatki. Predvsem pa pazimo na jezik, ki ga uporabljamo, saj želimo, da zapisane infor​macije razumejo prav vsi zaposleni.

Namigi za boljše letno poročilo za zaposlene:

· poročilo komunikacijsko podprite - ob pripravi, izdaji in po njej obveščajte zaposlene in pridobivajte njihove odzive, 

· poročilo naj bo dostopno vsem zaposlenim

· uporabite razumljiv jezik (terminologija iz letnega poročila za delničarje ni primerna tudi za poročanje o poslovnih rezultatih v letnem poročilu za zaposlene)

· poročilo naj bo kratko, razumljivo in privlačno

· poročilo naj vsako leto izide ob istem času

· izberite vaši organizaciji primerno in izvedljivo obliko (tiskano, elektronsko, kombinirano)

· bodite pozorni na stopnjo razkrivanja informacij (zlasti tistih, ki imajo naravo poslovne skrivnosti)

· pridobite naklonjenost uprave za projekt.

Kako se lotimo izdelave letnega poročila za zaposlene?

Primerno je, da za izdelavo letnega po​ročila za zaposlene oblikujemo posebno projektno skupino. To lahko sestavljajo predstavniki kadrovske službe, sindikata, sveta delavcev, službe plana in ekonomike. Preden pričnemo s konkretnim delom je dobro analizirati obstoječe informacije in njihove vire v organizaciji. Ker pa bi zapo​sleni morebiti želeli izvedeti več, kot se že sedaj spremlja v organizaciji, je koristno izvesti analizo informacijskih potreb in pričakovanj med zaposlenimi (usmerjeni intervjuji, fokusne skupine). Na podlagi vsega tega lahko dokončno določimo vse​bino letnega poročila za zaposlene, torej informacije in merila, ki jih bomo redno spremljali. S tem namenom je nujno vzpo​staviti sistem merjenja, v katerem dolo​čimo, kdo bo zbiral oz. spremljal posa​mezne informacije in merila, na kakšen način in kdaj. Nato se lahko lotimo same izdelave poročila. In še na nekaj ne smemo pozabiti: po izidu letnega poročila za zapo​slene preveriti odziv med zaposlenimi. Ta​ko lahko pridobimo koristne informacije o tem, kako bi lahko letno poročilo za zapo​slene v prihodnje še izboljšali.

Pri vsem tem lahko svet delavcev sodeluje kot pobudnik priprave letnega poročila za zaposlene. V vseh naslednjih fazah pa kot član projektne skupine in aktivni udeleženec v opisanih fazah pri​prave poročila.

