Vojko Čujović

VSEBINA DOGOVORA O USTANOVITVI STALNE ARBITRAŽE (2)

Pred sestavljalci dogovora o ustanovitvi stalne arbitraže se poljavlja vrsta vprašanj, za katera je težko najti konkretne odgovore, saj so že sprejeti dogovori v Sloveniji redkost. V prejšnji številki sem predlagal rešitve v zvezi z relativno kratkim rokom za zaključek spora pred arbitražo (odrek vložitve tožbe za določen čas) in v zvezi z preprečitvijo negativnih posledic pasivnosti ene izmed strank, predlagal, da stranki v dogovoru navedeta, da bo postopek tekel v slovenskem jeziku in predlagal uporabo inštituta izločitve v arbitražnem postopku. 
V današnjem sestavku zaključujem s predlogi odgovorov na vprašanja, na katera sem naletel ob izdelavi konkretnega dogovora o ustanovitvi stalne arbitraže za eno izmed gospodarskih družb na področju Gorenjske.

Konstitutivna seja članov arbitražnega senata

Po imenovanju arbitrov s strani obeh strank naj stranka, ki je sprožila arbitražni postopek, skliče konstitutivno sejo članov arbitražnega senata. Naloga arbitrov na tej seji je imenovanje predsednika senata. Ar​bitri se lažje odločijo za predsednika, če po​znajo vsebino spora in izberejo pred​sed​nika, ki ima za rešitev konkretnega spora potrebna znanja. Zato je dobro z vabilom na konstitutivno sejo poslati tudi predlog za začetek arbitražnega postopka in odgovor nasprotne stranke z vsemi prilogami ter veljavni dogovor o ustanovitvi stalne ar​bitraže.

Sklenitev poravnave

Stranki se spustita v arbitražni po​stopek, ker želita spor rešiti po mirni poti ali sta ga prisiljeni reševati na tak način zaradi načela omejenega sodnega varstva. Če stranki res želita spor rešiti po mirni poti in če razhajanja niso prevelika, sta stranki pripravljeni skleniti poravnavo. Zato naj dogovor vsebuje zavezo predsednika sena​ta, da mora predno se spusti v dokazni po​stopek, pozvati stranki na sklenitev po​ravnave.

Če se stranki s poravnavo strinjata, se vsebina poravnave zapiše v zapisnik o ob​ravnavi, podpišeta ga obe stranki, pred​sednik senata in zapisnikar. S tem je arbit​ražni postopek zaključen.

Podpisovanje zapisnika o obravnavi, odločanju in arbitražne odločbe

Zapisnik o obravnavi podpiše pred​sednik senata, zapisnikar in stranki oziro​ma njuni pooblaščenci, zapisnik o glaso​vanju pa podpišejo vsi člani senata in zapisnikar. Če član senata, kakšna stranka ali pooblaščenec oddide preden podpiše zapisnik ali ga noče podpisati, se to zapiše v zapisnik.

Arbitražno odločbo mora v skladu s 103. členom ZSDU podpisati predsednik senata. Če predsednik senata ne podpiše izvirnika arbitražne odločbe, je izpolnjen pogoj iz  27. člena ZDSS za vložitev zahteve katerekoli stranke za razveljavitev arbit​raž​ne odločbe pred pristojnim sodiščem. 

Stroški postopka

ZSDU nima določil o kritju stroškov, ki nastanejo pri arbitražnem načinu reševanja spora. Zato je potrebno smiselno uporabiti določila zakona o pravdnem postopku.

Med stroške postopka štejemo stroške strank in stroške arbitraže.

Med stroške strank štejemo pred​vsem:

· administrativne stroške strank

· nagrade pooblaščencem 

· stroške izvedbe dokazov, ki jih stranke predlagajo same.

Med stroške arbitraže štejemo pred​vsem:

· nagrade za člane senata

· potne stroške, dnevnice in nočnine čla​nov senata 

· 
stroške, potrebne za izvedbo dokazov, ki jih predlaga arbitraža

· 
administrativne stroške arbitraže.

Velja splošno načelo, da stranka pred​hodno sama krije stroške, ki jih ima zaradi arbitražnega postopka. Z arbitražno od​ločbo pa senat odloči, katera stranka mora drugi povrniti njene stroške in stroške ar​bitražnega postopka ter v kakšnem ob​segu. Odločitev senata temelji na uspehu strank v postopku. Če ena od strank v sporu v celoti uspe, ji je druga stranka dolžna pokriti vse njene stroške, ki so bili potrebni za arbitražo in vse stroške arbitraže. 

Pri tem je potrebno poudariti, da delo​dajalec krije vse stroške strank in arbitraže, ne glede na uspeh v pravdi. Če delodajalec zagotavlja svetu delavcev sredstva za po​krivanje stroškov za reševanje sporov na podlagi participacijskega dogovora, svet delavcev pokrije z arbitražno odločbo naložene stroške iz tega vira. Samo v pri​meru, da namensko zbrana sredstva ne zadostujejo za pokritje vseh stroškov me​nim, da mora svet delavcev razliko pokriti iz sredstev, ki jih ima na voljo za ostale na​mene. Če delodajalec svetu delavcev ne daje namenskih sredstev za pokrivanje stroškov za reševanje sporov, je de​lo​da​jalec dolžan pokriti vse stroške sveta de​lavcev in arbitraže, kot nujne stroške po 65. členu ZSDU.

Merila za določitev višine nagrad arbitrom

Arbitrom je potrebno pokriti nepo​sredne stroške udeležbe na sejah arbit​ražnega senata. Največkrat gre za potne stroške, ob daljših zasedanjih in v primeru arbitrov, ki pridejo iz oddaljenejših krajev Slovenije, pa lahko pride tudi izpolnitve pogojev za izplačilo dnevnic ali celo za kritje stroškov nočitev. Kriteriji za izplačilo omen​jenih stroškov so splošno znani in ne predstavljajo problema. 

Arbitrom je potrebno določiti tudi na​grade, ki predstavljajo nadomestilo za iz​gubljeni čas zaradi sodelovanja pri delu arbitražnega senata. Predlagam, da se do​loči osnovna višina nagrade za arbitre in 20 do 30 odstotkov višja nagrada za pred​sednika. Dejanska višina nagrade je lahko nižja, če ne pride do meritornega odločanja zaradi končanja postopka iz procesnih raz​logov ali zaradi umika zahtevka, odpo​vedi zahtevku ali poravnave. Nagrada je lahko tudi višja, če gre za posebej zaplete​no, strokovno zahtevno zadevo, pri kateri so potrebna strokovna znanja, zbiranje infor​macij, poglobljen študij pravne prakse ali dolgogotrajen dokazni postopek.

