mag. Cvetka Peršak

KAKO RAZUMETI BILANCO STANJA

Obvezna sestavina letnih poročil, ki so za lansko leto aktualna ravno v tem času, je tudi bilanca stanja. Marsikaj lahko izvemo iz nje, marsikdaj pa so nepoznavalci prepričani, da nam pokaže več, kot nam v resnici lahko. 

Kaj je bilanca stanja

Bilanca stanja je računovodski izkaz, ki prikazuje stanje premoženja in obvez​no​sti podjetja na določen trenutek. Že na​slednji trenutek v življenju podjetja je lahko situacija bistveno drugačna. Če, denimo, podjetje proda izdelke plačilno ne​zmo​ž​nemu kupcu, je že v tem trenutku stanje podjetja slabše. Bilanca stanja ima dve strani, levo, ki jo imenujemo AKTIVA in desno, ki jo ime​nujemo PASIVA. Kot že ime pove, sta obe strani VEDNO v ravnotežju (zbilancirani).

Aktiva 

Na levi, aktivni strani, podjetje v dolo​čenem trenutku popiše vse premoženje, ki ga ima:

· zemljišča,
· zgradbe,
· 
opremo, stroje,
· 
Zaloge (materiala, polproizvodov, pro​izvodov, blaga),

· 
terjatve do kupcev (neplačani računi za prodane izdelke),
· 
posojila, ki jih je podjetje dalo (ka​dar ima podjetje več denarja kot ga potrebuje za dejavnost, ga lahko po​sodi drugim),

· vrednostni papirji,
· denar na žiro računu in v blagajni.
Leva stran bilance prikazuje torej pre​moženje podjetja oz. višino in strukturo sredstev.

Pasiva

Na desni, pasivni strani, je razvidno, kolikšen del premoženja je v lasti last​nikov podjetja, koliko pa podjetje za pre​moženje, ki ga ima, še dolguje raznim upnikom.
Podjetje običajno dolguje dobaviteljem za dobavljen material, za kupljeno opremo, za elektriko, telefon, poštne storitve, za najemnino za poslovne prostore, za špe​dicijske storitve itd. Podjetje dolguje tudi delavcem – za plače, potne stroške, regres za prehrano. Podjetje lahko v določenem trenutku dolguje tudi državi – za davek in banki ali drugim podjetjem za kredit. Po​djetje ima torej naslednje obveznosti:

· 
obveznosti do dobaviteljev,
· 
obveznosti do delavcev,
· 
obveznosti do države,
· 
obveznosti do banke.
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- Opredrmetena osnovra sredstva
- Dolgorotre finanne nalozbe

GIBLJIVA SREDSTVA
- Zaloge materiala

- Zaloge prozvodoy

- Terjatve do kupcev

- Kratkorotre finantne nalozbe
- Denarma sredstva

- Aktivne Easovre razmelitve

- Osnovri kapital
- Vplatani presezek kapitala

- Rezene

- Preneseni dobicek pretekiih let

- Nerazdeljen dobitek tekobega leta

- DOLGOROC. OBV, 1Z FINANCIRANJA
- KRATKOR. OBV IZ FINANCIRANJA
- KRATKOROC. OBY. IZ POSLOVANJA
- PASIVNE CASOVNE RAZMEJITVE

Stika: Shematski prikaz bilance stanja





Razlika med vrednostjo premoženja in velikostjo obveznosti je del pasive bilance stanja, ki sestavlja KAPITAL podjetja in je torej tisti del, ki je od lastnikov podjetja. Če je torej vrednost premoženja 100 in ob​veznosti 40, je kapitala 60. Toliko pa je tudi knjižno vredno podjetje. Podjetje je torej (knjižno) vredno toliko, kolikor kapitala ima.

Celotni pasivni strani bilance stanja rečemo strokovno tudi “obveznosti do virov sredstev”.
Bilanca je, kot smo že rekli, statičen izkaz, saj prikazuje stanje na določen trenutek. Večina poslovnih dogodkov se odraža v bilanci stanja tako, da je v na​slednjem trenutki bilanca stanja drugačna, bodisi se spreminja višina ali struktura leve strani bodisi desne strani ali pa obeh strani hkrati.

Če denimo podjetje prejme kredit od banke, se nam na desni strani bilance po​večajo obveznosti do banke, na levi pa stanje na žiro računu. Če sedaj za ta denar kupimo stroj, se zmanjša žiro račun in poveča vrednost strojev. 

Priprava bilance stanja

Bilanca stanja je obvezen raču​no​vod​ski izkaz in so ga podjetja dolžna na​rediti po Zakonu o gospodarskih druž​bah (Ur. list 30/93). Zakon daje le splošne napotke za sestavljanje računovodskih izkazov in vo​denje poslovnih knjig. Po​drobnejša stro​kovna navodila pa dajejo Slovenski raču​novodski standardi, na ka​tere nas ZGD napotuje. Bilanco stanja je potrebno nare​diti najmanj enkrat letno, ob koncu poslov​nega leta. Potrebno pa jo je narediti tudi ob statusnih spremembah, ob uvedbi stečaja ipd.

Odgovornost za pravočasnost in pra​vilnost računovodskih izkazov (torej tudi bilance stanja) nosi poslovodstvo družbe. Manager podjetja je tudi odgovoren, da pri sestavljanju bilance stanja izhaja iz »načela previdnosti«, ki določa, da moramo pri iz​kazovanju posameznih postavk upošte​vati vse morebitne bodoče izgube, kakor hitro obstaja verjetnost, da bodo nastale, medt​em ko dobičkov ne smemo upoštevati vse dokler dejansko ne nastanejo.
Po računovodski standardih je po​treb​no natančno opisati tudi uporabljene ra​čunovodske metode, posebej pa še spre​membe v računovodskih rešitvah, ki po​memb​no vplivajo na informacijo o stanju sredstev in obveznosti do virov sredstev. Bilanca stanja mora tako kot drugi raču​novodski izkazi prikazovari RESNIČNO in POPOLNO stanje. Kapital mora torej od​ražati POŠTENO VREDNOST PODJETJA na dan bilance stanja.

Kaj je “poštena vrednost podjetja”

Ugotoviti »pošteno« vrednost podjetja pa ni enostavno. Po definiciji je poštena vrednost tista cena, po kateri bi pro​dajalec bil pripravljen neko stvar prodati, kupec pa kupiti, ob pogoju, da bi kupec vedel kaj kupuje in ne bi bil niti prodajalec niti kupec prisiljen v prodajo oz. nakup (kadar namreč neko stvar moramo prodati, smo jo pripravljeni prodati ceneje, kot če v to nismo prisiljeni ).

Do takšne cene seveda pridemo, kadar stvar resnično prodajamo. Podjetje pa mo​ra ovrednotiti svoje premoženje, ne da bi ga v celoti prodajalo, saj ga rabi za svoje poslovanje. Za ceno gotovih izdelkov obi​čajno ve, saj jih prodaja, medtem ko po​djetje ne more ugotoviti poštene tržne vred​nosti za zemljišče, zgradbe, opremo itd. Lahko jo le oceni. Ocena pa seveda ni nekaj natančnega, objektivnega, ampak subjektivna presoja ocenjevalca. Pravilo​ma bo vsak ocenjevalec ocenil vrednost drugače.

Pri pregledovanju bilance stanja se tako moramo zavedati, da so stvari »re​lativne«, kar pa ne pomeni, da so nujno napačne, le pravilno ima določen razpon. Bolj kot so stvari pojasnjene, bolj je tudi bilanca stanja objektivna. Interesentom je potrebno stvari razkriti, razložiti. Med »in​te​resenti« pa so gotovo tudi delavci oz. svet delavcev podjetja.

Revizija bilance stanja

Kaj pa če je bilanca revidirana s strani pooblaščenih revizorjev? In je mnenje pozitivno? Potem – potem to pomeni, da so postavke v bilanci stanja narejene po Slovenskih računovodskih standardih – in nič več in nič manj. Revizor ni usposobljen, niti kompetenten, da bi presojal ali je denimo vaša CNC stružnica vredna toliko kot je navedeno v vaši bilanci ali pa bi jo morali ovrednotiti višje/nižje. Tudi ne more vedeti kdaj, koliko in ali sploh bodo po​samezni kupci poravnali svoje obveznosti do vašega podjetja itd. Kljub velikemu delu, ki ga revizor opravi v podjetju, njegovo po​zitivno mnenje ne daje potrditve, da je vrednost kapitala poštena tržna vrednost.

Sestavine kapitala

Kapital predstavlja vir financiranja, ki so ga v podjetje vložili lastniki, nastajal pa je tudi z uspešnim poslovanjem po​djetja oz. se je zmanjševal zaradi neus​pešnega poslovanja. Kapital je v bilanci razčlenjen na:

· 
osnovni kapital,

· 
vplačani presežek kapitala

· rezerve

· preneseni čisti dobiček / izguba prejšnjih let

· revalorizacijski popravek kapitala in

· nerazdelejeni čisti dobiček/izguba po​slovnega leta.

Osnovni kapital predstavlja vložek last​nikov in mora biti v istem znesku iz​kazan tudi v sodnem registru. S tem ka​pitalom podjetje jamči za svoje obveznosti. Osnovni kapital se lahko pojavlja kot del​niški kapital (pri delniški družbi) in je raz​deljen na delnice, lahko je razdeljen na de​leže (družba z omejeno odgovornostjo), predstavlja pa zmnožek števila delnic /deležev in njihove nominalne vrednosti.

Vplačani presežek kapitala se pojavlja pri delniških družbah kadar je dosežena prodajna cena delnic ob emisiji višja od nominalne vrednosti.

Rezereve so sestavni del kapitala in so predvsem namenjene pokrivanju morebit​nih izgub. Zakon o gospodarskih družbah določa, da morajo rezerve predstavljati vsaj 10 % osnovnega kapitala, če se želi iz​plačati dobiček delničarjem. Rezerve obli​kujemo iz čistega dobička, v okviru last​ninskega pre​oblikovanja pa so jih podjetja lahko obliko​vala tudi iz razlike med vred​nostjo kapitala po otvoritveni bilanci in ocenjeno vred​nostjo podjetja. 

Preneseni čisti dobiček prejšnjih let je tisti del dobička iz prejšnjih let, ki ni bil razdeljen lastnikom ali razporejen v re​zer​ve. Iz te postavke kapitala se v kasnejših letih lahko izplačajo dividende, pokriva izguba, polnijo rezerve ali poveča osnovni kapital.

Izguba je negativna postavka in zmanj​šuje kapital podjetja. Po zakonu je potrebno izgubo pokriti najkasneje v petih letih po njenem nastanku pokriti. Če je ni mogoče pokriti, se mora zmanjšati osnovni kapital, kar pa je drag in neprijeten postopek.

Revalorizacijski popravek kapitala na​stane kot posledica zahteve Slovenskih računovodskih standardov, da mora kapi​tal ohranjati realno kupno moč. To pomeni, da moramo vse postavke kapitala konec leta revalorizirati z rastjo cen na malo. 

Nerazdeljeni čisti dobiček poslovne​ga leta je čisti dobiček iz izkaza uspeha, ki med letom še ni bil porabljen. Nerazdeljen ostane toliko časa, da o njem odločajo lastniki na skupščini. Po Zakonu o gospo​darskih družbah, ga je treba razporediti najkasneje v 5 letih po sprejemu letnega poročila.

“Zlato bilančno pravilo”   

Bilanco stanja lahko analiziramo. Že na prvi pogled ugotovimo, ali je podjetje fi​nančno močno po »zlatem bilančnem pra​vilu«, ki pravi, da je podjetje finančno moč​no, če ima toliko kapitala in dolgoročnih obveznosti, kot znaša vrednost stalnih sredstev (torej zemljišč, zgradb in opre​me ter morebitnih dolgoročnih finančnih naložb). Če torej na aktivi predstavlja vrednost stalnih sredstev takšen ali manjši znesek, kot je na pasivi vrednost (celot​nega) kapitala in dolgoročnih kreditov, po​tem je, po tem pravilu, podjetje finančno močno. 

Prav tako lahko v postopku analiziranja s podatki bilance stanja, izkaza uspeha, iz​kaza denarnih tokov in analitičnih evidenc izračunamo številne kazalnike, ki nam, povedo, ko jih primerjamo s kazalci za pre​tekla obdobja, na plan, na konkurenco (ob pogoju, da so izračunani po isti meto​do​logiji) ali smo boljši ali slabši, kot smo bili, kot smo planirali oz. kot so naši kon​kurenti. Pri tem pa se je potrebno zavedati rela​tivnosti, ki jih vključuje tako naša, kot tudi konkurenčna bilanca.

