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FINANČNA PARTICIPACIJA ZAPOSLENIH V ŠPANIJI

Za Španijo velja, da ne sodi v sam vrh gospodarsko uspešnih članic EU, enako velja tudi za uveljavljanje finančne participacije zaposlenih. To področje je skromno uveljavljeno in tudi pričakovani trendi ne kažejo na to, da bi v bližnji prihodnosti lahko finančna participacija oziroma uveljavljanje njenih različnih oblik dosegla večji razvoj.

Značilnost Španije na področju finan​čne participacije je v tem, da je to področje v veliki meri povezano s plačno politiko, ki je predmet kolektivnih pogajanj med social​nimi partnerji. V tem smislu se področje finančne participacije zaposlenih razume kot oblika dodatnega plačila oziroma dodatka k osnovni plači zaposlenih in je urejeno s t. i. »delavskim statutom«. Na tem področju ne gre za pretirano razpravo o specifični politiki in potrebnih aktivnostih, povezanih z uveljavljanjem posameznih ob​lik participacije zaposlenih pri dobičku in rezultatih podjetja (PEPPER). Ustrezna za​konodaja nudi v okviru možnosti določen »prostor«, znotraj katerega se lahko uvel​javljajo posamezne oblike participacije za​poslenih. 

Zakonska ureditev ne daje splošnih in širokih ugodnosti ne podjetjem in tudi ne zaposlenim, da bi posamezne oblike fi​nančne participacije imele potreben vzgon pri svojem uveljavljanju v konkretni praksi. Ko omenjamo zakonsko ureditev, mislimo na leta 1986 sprejeti zakon, ki je uredil in omogočil t. i. delavski odkup (employee buy-out). Za druge možne oblike ostaja manj prostora, predvsem v smislu ustreznih davčnih spodbud, ki so povsod, in to velja tudi za španske razmere, pravi motivator za konkretizacijo v posameznih podjetjih.

Ustvarjeni dobiček podjetja lahko us​mer​jajo španska podjetja na dva načina, in sicer:

· 
kot prihodek-plačo zaposlenega ali
· 
kot vložek v sklad namenjen za do​sego konkretnih ciljev.
Skladno z davčno zakonodajo se tako usmerjeni ustvarjeni dobiček podjetja opre​deljuje kot strošek dela, ob izpolnjenih pogojih, in sicer, da je izplačilo vključeno kot predmet kolektivnega dogovora (spo​razuma) in predstavlja motivacijo za oprav​ljeno delo. Z vidika davčnih spodbud je tako razporejen dobiček obravnavan kot prihodek-plača zaposlenega.
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Shema 1: Oblike finanéneparticipacijezaposlenih v Spaniji




Od leta 1986 se v Španiji pojavlja oblika t. i. »delavskega podjetja«, ki predstavlja v lastniškem smislu podjetje v večinski lasti zaposlenih. Delež zaposlenih naj ne bi bil manjši od 51 % kapitala podjetja in ta podjetja so deležna določenih davčnih olajšav.

Pri oceni razmer na področju finančne participacije zaposlenih v Španiji je po​trebno izpostaviti dejstvo, da posebnih empiričnih raziskav ni izvedenih in je iz teh razlogov težje razbrati pravo stanje in smeri, v katere naj bi se finančna participacija zaposlenih razvijala gene​ral​no, kot tudi posamezne oblike participacije zaposlenih, v specifičnih primerih in okol​jih. Splošna informiranost o kolektivnem dogovarjanju med socialnimi partnerji in sklenjeni dogovori (sporazumi), obsegajo tudi določila o finančni participaciji za​poslenih, ki v svoji vsebini neposredno izpostavljajo potrebo po povezanosti us​tvarjenega rezultata (do​bička), doseženega ob višji stopnji produktivnosti, z njeno de​litvijo med zaposlene.  

	Splošno mnenje
	Zakonska urejenost
	Davčne ugodnosti

	Relativno zadovoljivo, brez velikega navdušenja.
	Zakonodaja iz leta 1986.
	Samo za EBO.


Izdelane analize na podlagi opravljenih davčnih pregledov v posameznih podjetjih kažejo dokaj zanimivo stanje, iz katerega je moč razbrati, da se za posamezne oblike finančne participacije odločajo velika po​djetja, in sicer iz razloga spodbude ali nagrade za svoje zaposlene. Kot posebnost »pravil igre« v Španiji na področju finančne participacije, je potrebno ponovno izpo​staviti kolektivno dogovarjanje, ki pred​stavlja ključ za vsako konkretno implemen​tacijo posamezne oblike finančne partici​pacije v podjetjih. Dogo​vorjena oblika je rezultat uporabnosti, primernosti in možnosti, ter tudi želja zaposlenih, ki se v končni fazi konkretizira v skupnem dogo​voru in individualni pogodbi vsakega za​poslenega. Osnovni kriterij v vseh pri​merih finančne participacije je ta, da je rezultat, izhajajoč iz participacije, dodatek k plači zaposlenega.

	Oblika finančne participacije
	Število podjetij
	Število vključenih zaposlenih

	CPS*
	1.087
	1.800.000

	*  cash based profit sharing


Na koncu je potrebno in smiselno os​vetliti stanje na področju finančne parti​cipacije v Španiji tudi skozi Priporočilo o spod​bujanju participacije zaposlenih v dobičku in rezultatih podjetja (1992), ki državam EU priporoča:

· 
ustrezne zakonske možnosti za uved​bo finančne participacije,

· 
stimulativne ukrepe v smislu davčnih olajšav,

· 
pomoč v obliki ustrezne informacije vsem udeležencem,

· 
prenos in posredovanje izkušenj tudi drugih članic skupnosti,

· 
različne možnosti uvedbe glede na razmislek in odločitev socialnih part​nerjev,

· 
primerno zavest oziroma klimo tako pri menedžmentu kot tudi pri zapo​slenih. 

Mirno lahko zaključimo, da se razmere, ki vladajo na področju finančne parti​cipacije zaposlenih v Španiji, niti malo ne odražajo v pozitivno naravnani vsebini »Pri​poročila«, ki predstavlja znotraj EU vodilo in usmeritev hkrati.

