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SODELOVANJE ZAPOSLENIH PRI UPRAVLJANJU PO PREDLOGU 5. DIREKTIVE EU

Peta Direktiva Evropske unije, ki temelji na 54/G. člena EGS pogodbe in se nanaša na strukturo delniške družbe in na pristojnosti in dolžnosti njenih organov (Svetu je bila predlagana 19.8.1983, vendar do danes še ni bila sprejeta), ureja več vrst participacije zaposlenih v upravljanju gospodarskih družb.

Direktiva sicer dopušča, da zakonodaja držav članic dovoli izbiro med dvotirnim sistemom upravljanja (posebej upravni ter posebej nadzorstveni organ) ali eno​tirnim sistemom (le upravni organ), ven​dar v primeru, da gospodarska družba uveljavi dvotirni sistem, veljajo kot obvezne določbe o delavski participaciji.

Tako npr. Direktiva določa dolžnost nad​zornega organa (nadzorni svet), da določi, kateri od članov kolektivne uprave je posebej zadolžen za področje kadrovskih in zaposlitvenih razmerij.

Predlagana 5. Direktiva nadalje določa, da se v družbah, ki zaposlujejo povprečno manj kot 1.000 zaposlenih, nadzorstveni  organ imenuje na skupščini delničarjev. Države članice v nacionalnih zakonodajah ne sme​jo predpisati višje številke kot 1.000 za to merilo, pri čemer se v številko štejejo tudi zaposleni v družbah hčerah. 5. Dire​ktiva torej predpostavlja, da v nadzornih svetih družb z manj kot 1.000 zaposlenimi ni predstavnikov zaposlenih.1
Pač pa na drugi strani Direktiva za gospodarske družbe, ki presegajo 1.000 zaposlenih, obvezuje države članice, da zagotovijo participacijo zaposlenih v nad​zornih svetih. Vendar pa kot alternativo participaciji zaposlenih prek nadzor​nega sveta, države članice lahko zagotovijo so​delovanje zaposlenih tudi na druge načine, in sicer:

· 
prek organa, ki predstavlja zapo​sle​ne;

· 
prek kolektivnih pogodb, ki jih skle​pajo predstavniki zaposlenih s pred​stav​nikom delodajalca.

Dodatno Direktiva dovoljuje, da se de​lavska participacija ne uveljavi v državah članicah v primeru, kjer večina zaposlenih izrazi svoje nasprotovanje le-temu.

V vsakem primeru se člani prvega nadzornega sveta imenujejo v ustano​vit​venem aktu, pri čemer predstavniki zapo​slenih seveda ne sodelujejo.

Predlagana 5. Direktiva dovoljuje, da zakonodaja držav članic predvidijo, da je do ene tretjine članov nadzornega organa imenovano drugače, kot Direktiva sicer do​loča.

Po predlagani Direktivi sta največ dve tretjini članov nadzornega organa lahko imenovani na skupščini delničarjev. Kar zadeva predstavnikov zaposlenih, pred​lagana Direktiva določa, da jih mora biti najmanj tretjina imenovanih s strani za​poslenih, vendar največ do ene polovice. Drugače povedano: člani nadzorstvenega organa (nadzornega sveta) morajo biti naj​več z dvema tretjinama imenovani na skupščini in za najmanj eno tretjino do največ ene polovice s  strani  zaposlenih.
Vendar Direktiva za primer, da je po​lovica članov nadzornega sveta imeno​vana s strani zaposlenih, izrecno obvezuje, da mora način glasovanja biti takšen, da so dokončne odločitve sprejete s strani tistih članov nadzornega sveta, ki jih imenuje skupščina delničarjev.

Delavska participacija prek organa, ki predstavlja zaposlene po predlagani Direk​tivi, naj bi imel predstavniški organ zapo​slenih pravico v razmerju do uprave družbe:

· pridobiti redne informacije o vpraša​njih položaja, napredka in izgledov za družbo, njenega konkurenčnega polo​žaja, kreditov in investicijskih načrtov;

· posredovanje preden nadzorni svet da soglasje na odločitve uprave.

Predstavniški organ zaposlenih naj bi se redno sestajal, še posebej pred vsa​kim zasedanjem nadzornega sveta in naj bi dobival dokumentacijo ter informacije, povezane z dnevnim redom nadzornega sveta. Na zahtevo predstavniškega organa zaposlenih naj bi se njegov predsednik ali pooblaščeni član udeleževal sej nad​zor​nega sveta.

Participacija zaposlenih naj bi se ure​jala v skladu s kolektivnimi pogodbami, ki se sklenejo s predstavniki družbe in pred​stavniki zaposlenih, ki naj bi urejale sode​lovanje in način kot določa Direktiva.

Direktiva določa tudi načela za izvolitev predstavnikov zaposlenih v nadzornem sve​tu. Terja predvsem, da vsi zaposleni sodelujejo pri izvolitvi s tajnim gla​so​va​njem in da je zajamčena svobodna od​ločitev.

 Opomba urednika: Ravno obratno stališče glede tega vprašanja zastopa R. Vrenčur, ki sklicujoč se tudi na A. Dorrensteijna pravi: »Država članica pa lahko z notranjo zakonodajo določi uporabo teh modelov tudi za tiste družbe, ki imajo manj kot tisoč zaposlenih,. Vendar se delavci, zaposleni v družbi hčeri, glede ugotavljanja števila ter s tem povezane aplikacije modela participacije štejejo za zaposlene v družbi materi.« (Podjetje in delo, št. 2/99, str. 387) 








