Sociales Europa (prevod)

ZASTOPANJE ZAPOSLENIH V ITALIJANSKIH PODJETJIH (1)

Značilne za strukture zastopanja zapo​slenih v italijanskih podjetjih so:

· 
velike zmožnosti prilagajanja gospo​darskemu, družbenemu in politične​mu razvoju, povezane z majhnim za​konskim vplivom na tem področju;
· 
tesna prepletenost s sindikati, tako da se tu odraža obstoječa enotnost oz. razklanost;
· 
v teku časa menjajoča se težišča med enotnim in sindikalnim zastopa​njem, med centralistično in decen​tralistično vodeno tarifno politiko.
V sedanjem času je interesno zastop​stvo izoblikovano pretežno kot enotno zastopstvo126, katerega način delovanja se je uredil in poenotil v nadpoklicnih kolek​tivnih (tarifnih) pogodbah leta 1991 in 1993 z dvojno volilno izkaznico.

I. RAZVOJ, KI ŠE NI KONČAN
1. Začetki: sindikalno ali enotno zastopstvo

Začetki zastopanja delavcev v podjetjih so se pojavili v času na prelomu stoletja, ko so v Milanu in Torinu nastali v industrijskih obratih časovno omejeni odbori delavcev. S sklenitvami kolektivnih (tarifnih) pogodb pri podjetjih PIRRELI (1902) in ITALA (1906) se je ustanovilo stalno zastopstvo delavcev, ki je bilo pri PIRRELIJU izvoljeno s strani vseh zaposlenih delavcev, pri po​djetju ITALA pa le s strani sindikalno orga​niziranih delavcev. 

Med 1. svetovno vojno so v podjetjih nastali »obratni odbori«, ki so jih izvolili sindikalno organizirani delavci, in sicer kot protistoritev za sodelovanje sindikatov v vojnem gospodarstvu; tudi po letu 1918 so obstajali še naprej.

1919 - 1920 so zaradi nezaupanja sindikatov v Torinu propadle nadaljevalne zasnove za zastopstva, izvoljena s strani vseh delavcev, in so zatem spet izginila.

1925 so bili obratni odbori odpravljeni in v istem času so bila za razbitje sin​dikalnega gibanja (CGdL) postavljena sta​novsko poklicna zastopstva.

2. Obratni odbori po vojni

Neposredno po koncu fašizma so bili 1943. leta s sporazumi po vsej deželi med zvezami delavcev in delodajalcev še pred ponovno odobritvijo svobodne sindikalne dejavnosti ponovno oblikovani obratni odbori. Ti so bili izvoljeni s strani vseh zaposlenih in so dobili pristojnosti pri pogajanjih za kolektivno pogodbo na ravni obrata. Tako so tvorili vezni člen med delavci in sindikalnimi odbori. 

S ponovno ustanovitvijo enotne krovne organizacije CGIL (Splošne italijanske zveze za delo) 1947 so se sindikalna prizadevanja usmerila na ostrejšo kon​trolo obratnih odborov in kratenje njiho​vih pravic do soodločanja. S Conf​industrio (največjo zvezo delodajalcev, čla​nico UNICE) je bil sklenjen sporazum po vsej deželi. 1953 in 1966 je prišlo do na​daljnjih dogovorov v zvezi z obratnimi odbori med delodajalsko zvezo in sindikati (CGIL, CISL, UIL so bili takrat razcepljeni). Zakonsko to vprašanje takrat ni bilo ure​jeno.128 
Po sporazumu so bili v industrijskih obratih z več kot 40 zaposlenimi dopuščeni izključno iz zastopnikov delavcev sestav​ljeni odbori, t. i. obratni odbori, ki naj bi se po podobnem postopku kot v nemških obratnih svetih dogovarjali z delodajalcem. Njim so pripadali za čas dveh let (prej za eno leto) prek seznamov izvoljeni in ustrezno njihovemu številčnemu razmerju zastopani delavci in uslužbenci, ki so prevzeli posve​tovalne naloge, pretežno v vprašanjih ob​ratnega pravilnika, delovnega časa in let​nega dopusta. Nadzorovali naj bi tudi spoštovanje tozadevnih določil kolektivnih pogodb, kakor tudi zdravstvenih varnost​nih predpisov. Poleg tega so podali pred​loge za izboljšanje potekov dela in socialnih ustanov.

Zatem so do konca 60. let obratni odbori (ok. 3.000 s 15.000 zastopniki) vzporedno z obratnimi sindikalnimi skupinami (SAS), ki so bile postavljene predvsem s strani CISL129, zastopali in​terese delavcev nasproti delodajalcu. V mnogih primerih so sklenili tudi pravno sporne kolektivne sporazume.

3. Priznanje in nepojasnjeni položaj zastopnikov sindikatov v 70. letih

V teku protestnega gibanja v letih 1968/1970130 so obratne odbore dejansko izpodrinile nove zastopniške strukture. Nastopijo »obratni delavski zaupniki« kot predstavniki zaključenih skupin delavcev (30 - 50 delavcev), od katerih so tudi ime​novani in odpoklicani. Ne obstajajo ni​kakr​šne povezave s sindikati, pa čeprav so sindikati večkrat poskušali, da bi prek zastopnikov vplivali na porajajoče se zah​teve glede mezd. Le-ti se o zahtevah delav​cev, od katerih so bili izvoljeni, pogajajo neposredno z delodajalcem.

S časovnim zamikom se potem 1970 v t. i. Statutu delavcev (SL) priznajo nasto​panje, organizacija in delo sindikatov v podjetju. Po § 19 Statuta se morajo »na pobudo delavcev« in »v okviru« sindikatov, ki pripadajo najreprezentativnejšim krov​nim zvezam po vsej deželi, ter organizacij, ki so se priključile v obratu veljavnim kolektivnim (tarifnim) pogodbam, ustano​viti »obratna sindikalna zastopstva« (RSA). Lahko se ustanovijo v podjetjih z več kot 15 delavci (več kot 5 v kmetijskih obratih), njihovi člani so za določeno število ur oproščeni dela in za svojo dejav​nost dobijo tudi prostore. 

Po nastopu veljavnosti Statuta sin​dikati niso pokazali resnejšega zanimanja za močnejše »priznanje« zastopniških odborov ali celo za natančnejšo določitev njihovih pravic in dolžnosti. Tako je sistem ostal zelo »ohlapen« in se je stalno prilagajal  vsakokratnim  danostim. 

S Statutom delavcev torej niso nastale nikakršne enotne praktike ali stalni zastop​niški odbori. V podjetjih so obstajale zastopniške strukture pod različnimi ozna​kami: tovarniški sveti, sveti delavskih zaupnikov, obratni sveti, osnovni odbori; istočasno pa so bila obratna sindikalna zastopstva (RSA) prijavljena pri delodajal​cu, da bi lahko uživala njim pripadajočo oprostitev od dela. Sindikati so gledali na svete kot na svoje osnovne organizacije, ne da bi pa jasno razložili razmerje obratnih zastopstev (RSA) do sindikatov. 

Poleg raznolikosti oznak je bila tudi praksa izredno večplastna in nepregledna. Za obratne zastopnike so šteli imenovane sindikalne zastopnike in s strani vseh zaposlenih (posamezno) izvoljene delav​ske zaupnike, ki so jih sindikalne zveze priznale kot zastopnike sindikatov v po​djetju. Bili so v tesnem stiku z zakonsko predpisanimi zbori vseh zaposlenih delav​cev. Od neke določene velikosti podjetja naprej so delavski zaupniki izvolili izvršni odbor kot delovni organ nasproti po​djetniku, na katerega se lahko obračajo zaposleni, in še poseben odbor v skupinah podjetja. Kot sindikalne skupine, blizu bazi, so tako obratna sindikalna zastopstva (RSA) v podjetju v enem in istem odboru zastopala sindikate, ki niso pripadali po​djetju, in tudi vse zaposlene delavce v po​djetju. Tako je nastalo enotno zastopstvo z dvojno vlogo zastopanja.
Do sredine 70. let so bila obratna sin​dikalna zastopstva (RSA) pristojna za naj​različnejša vprašanja, predvsem pa za vpra​šanja delovnih pogojev. Pri tem je prišlo do vedno večjega prenosa kolek​tivnih (tarifnih) pogajanj na podjetja. Pred zakulisjem gospodarske krize in ponovno centralizacijo kolektivnih pogajanj so bile na novo določene naloge obratnih sindi​kalnih zastopstev (RSA). Njihove naloge so bile takrat v večji meri posamične zahteve in razjasnitev dnevnih problemov. Vpliv sve​tov je izginil.
Ob začetku 80. let je sicer obstajalo 32.000 svetov z več kot 206.000 za​stopniki. 

4. Novo oblikovanje enotnega zastopstva od leta 1984 naprej in sporazumi iz leta       1993

Na obratna zastopstva, ki so v vedno večji meri prihajala pod vpliv sindikatov, je po letu 1984, ko se je razbila enotnost delovanja treh sindikalnih zvez, vplivalo dvoje prizadevanj:

· 
tvorila so okvir in instrument različnih sindikalnih strategij, 

· 
s splošnim trendom k decentralizaciji in s spremenjeno politiko vodenja obrata jim je vse bolj in bolj pripadala posvetovalna vloga.

Vsaka sindikalna zveza si je pri​zadevala za organizacijo lastnih obratnih sindikalnih skupin poleg obratnih sindi​kalnih zastopstev. Deloma je za vsak sindikat obstajalo lastno zastopstvo, zaradi česar je potem pri obratnih kolektivnih (tarifnih) pogajanjih prišlo do znatnih težav glede reprezentativnosti131. Določitev pra​vil in postopkov, s katerimi je bilo povsod zagotovljeno uravnoteženo zastopanje med sindikati, pa tudi med posameznimi skupinami delavcev, je postalo neobhodno potrebno.
1991 se je na pritisk italijanskega parlamenta izoblikoval skupen protokol zvez sindikatov, po katerem naj bi za​stopnike prek sindikalnih list volili vsi delavci. 

S tem zapisnikom z dne 1. marca 1991, so morali poslej sindikalna zastopstva obvezno preimenovati v Enotno sindikalno zastopstvo (RSU). Istočasno se ohrani dvojna organizacija zastopstva: Enotna sindikalna zastopstva (RSU) veljajo sicer kot sindikalni odbor, volitve vanj pa so prepuščene vsem delavcem (vsekakor na podlagi sindikalnih ali neodvisnih volil​nih seznamov). Vsi zastopniki se izvolijo na tajnih volitvah, pri čemer je treba razlikovati med zastopniki (dve tretjini), katerim se dodelijo sedeži, ustrezno njihovemu deležu glasov, in med preostalo tretjino sedežev, ki se enakomerno porazdelijo med sindi​kalne organizacije. Zasnove za jasnejšo razmejitev nalog in pristojnosti zastopstev so tako izvršene.

Osnutke protokolov iz leta 1991 so še izpopolnili z nadpoklicnimi protokoli in dogovori 23.7.1993 in 20.12.1993. Nji​hova uporaba se je začela leta 1994 s prvimi panožnimi kolektivnimi pogodbami in vo​lit​vami v podjetjih.

Področje kolektivnih pogodb v držav​nem okviru so z Odredbami, št. 421 iz leta 1992 in št. 29 iz leta 1993, uskladili z oblikami, ki obstajajo v zasebnem gospo​darstvu132.
Iz tega je izhajala tudi pobuda za ure​ditev urada za izvajanje kolektivnih poga​janj za vso deželo: ARAN (Agencija za trgovsko zastopstvo v javni upravi). S tega mesta so se vodila pogajanja za sporazume o uskladitvi Enotnega sindikalnega zastop​stva (RSU) z javno službo, katerim so se leta 1994 pridružila odločilna sindikalna združenja (CGIL, CISL in UIL – 20. 4. 1994).

Tekoči razvoj v javni službi kakor tudi v zasebnem gospodarstvu poraja v sindikal​nih organizacijah velike razprave. CGIL posebej zahteva priznavanje pravih pravic do soodločanja glede na demokratično sodelovanje v podjetjih. V Italiji se tako postavlja temeljno vprašanje po pre​oblikovanju enotnega modela zasto​panja.

II. ZAKONSKE PODLAGE
Člena 39 in 46 italijanske Ustave tvorita osnovo za svobodno sindikalno de​javnost pri tarifnih (kolektivnih) pogajanjih in znotraj podjetja.

V zasebnem gospodarstvu pa tvori Statut delojemalcev/SL (Zakon 300 iz leta 1970) s §§ 19 do 30, 35 in 37 še naprej odločilno osnovo za sindikalno zastopstvo v podjetjih. (Zadnje spremembe: sodba italijanskega Ustavnega sodišča 18 do 25/7/89, št. 427, in Zakon št. 108 z dne, 11.5.1990). Samo malo postopkov infor​miranja in izražanja mnenja je zakonsko utemeljenih: 

· nadzorovanje z avdiovizualnimi napra​vami, kakor tudi varnost pri delu in zdravstveno varstvo (SL, §§ 3, 4, 9),

· množična odpuščanja (Zakon, št. 223 z dne, 23.7.1991, §§ 4, 5, 24), 

· plačilna nesposobnost (DL, 23.1.1992, prenos pravilnika 80/987). 

Pri premestitvi podjetij se sicer po​sredno uporablja ustrezni pravilnik EU. 

Za vse oblike in pravila zastopanja pa so merodajna tarifna pogajanja na vseh rav​neh in prek sindikatov razširjeni dogovori133. Merodajni za tekočo reorga​nizacijo so:
· 
okvirni sporazum CGIL/CISL/UIL gle​de obratnih sindikalnih zastopnikov z dne, 1. 3.1991 (IQ, 91),

· 
23.7.1993 sklenjeni protokoli med vla​do, CGIL, CISL, UIL, Confindustrio, Intersindom, ASAP, Confapijem in dru​gimi zvezami podjetja (razen s Confagriculturo). (Protokol – P 07/93),

· 
prek krovne zveze segajoči sporazum o izobraževanju obratnih sindikalnih zastopnikov (AI 12/93) z dne, 20.12.1993, med CGIL, CISL, UIL, Confindustrio in Intersindom.

V državnem okviru in javni službi so merodajni:

· zakonska uredba, št. 421/1992,

· zakonska uredba, št. 29/1993, po​sebno §§ 10 in 45 - 54 v zvezi s tarifnimi pogajanji in sindikalno pravi​co do zastopanja, 

· 
dogovorjeni protokoli glede sindikal​nega zastopstva (PI 94) med ARAN in CGIL/CISL/UIL z dne, 20.4.1994, CIDA – CONFEDIR z dne, 14.6.1994, CISAL – CISNAL z dne 16.6.1994, CONFSAL z dne, 22.9.1994.

III. PODROČJE VELJAVNOSTI
1. Meje

Zakonito zastopstvo (RSA) je pred​pisano v vseh »proizvodnih enotah« in​dustrijskih ali trgovskih podjetij (»glavni upravi, samostojnih obratih, podružnicah, poslovnih službah in samostojnih delih podjetja«), v katerih »je zaposlenih več kot 15 delavcev« (SL § 35). Enaka meja velja za Enotno sindikalno zastopstvo/RSU (AI 12/93 in PI 94, Del I, § 1) tako v zasebnem gospodarstvu kakor tudi v državnem okviru.

»Enaka določila veljajo za kmetijske obrate z več kot 5 zaposlenimi.« »Dalje veljajo za industrijska in trgovska podjetja, ki znotraj ene in iste občine zaposlujejo več kot 15 delavcev, in kmetijske obrate, ki znotraj ene in iste občine zaposlujejo več kot 5 delavcev, tudi če posamezno podjetje samo zase ne dosega teh številk« (SL § 35)134.
2. Področje veljavnosti kolektivnih pogodb

Za delavce, vezane s kolektivno po​godbo,135 obstajajo obširna določila. 
Tako obstaja morda v tiskarski obrti (predvsem v časopisnih tiskarnah) od leta 1968 za vso deželo ena kolektivna po​godba, ki predvideva možnost izražanja mnenja pri uvedbi novih tehnologij. 1970 se po kolektivni pogodbi ponovno dogo​vorijo za postavitev paritetnih sosvetov za reševanje teh vprašanj. 1979 se zasidra pravica sindikatov do ugovora pri načrtih prestrukturiranja v zvezi s tehnološkimi novostmi. Vsa določila namensko veljajo za delavce ustrezne panoge.

Kolektivne pogodbe obstajajo v ke​mični, kovinski, oblačilni in prehrambeni industriji ter industriji čokolade in bom​bonov, v gradbeništvu, trgovini in turizmu, v zavarovalništvu itd. v državnih vele​kon​cernih veljajo tudi t. i. protokoli.

IV. OBSTOJEČA ZASTOPSTVA
Enotne oblike zastopanja delavcev (sveti) v industriji so obstajale, kot to dokazuje študija, ki jo je leta 1988 opravil CESOS136, v:
· 
81 % manjših podjetij (20 - 99 delavcev),

· 
96 % srednjih podjetij (100 do 499 delavcev) in velikih podjetij (več kot 500 delavcev).

Iz nadaljnjih anket137 izhaja, da so bili v industrijskih obratih s 50 zaposlenimi in deloma tudi v storitvenih družbah običajni obratni sveti.

O razširitvi nove oblike zastopanja, RSU/Enotnega sindikalnega zastopstva, ob koncu leta 1994 še ni bilo nobenih podatkov. 

V. USTANOVITEV IN VOLITVE
1. Pobuda

Po zakonu ustanovitev zastopstev de​lavcev ni predvidena. Določeno je le, da se ustrezna zastopanja »lahko uvedejo na pobudo delavcev v okviru sindikatov« (SL § 19). 

Podjetnik pri oblikovanju zastopstev nima nikakršne aktivne vloge, kaznuje se samo »sindikatu škodljivo vedenje« po​djetnika (SL § 28).

Po sporazumih iz leta 1993 v zasebnem gospodarstvu in iz leta 1994 v državnem okviru izhaja pobuda za ustanovitev Enot​nega sindikalnega zastopstva (RSU) s strani sindikatov, ki so pristopili h kolek​tivni pogodbi, veljavni za obrate po vsej deželi, oz. s strani sindikalnih struktur, ki so se izrecno priključile tem kolektivnim po​godbam (AI 12/93 PI 94, Del I, § 1).

Po teh sporazumih naj bi prve pobude za to:

· 
če proti temu ne nastopijo težave 
v zadevi,

· 
v zasebnem gospodarstvu do 20.3.1994 in v javni službi do 20.7.1994, 

izšle skupno s strani sindikatov. Kasnejša podaljšanja mora tri mesece pred iztekom triletne mandatne dobe predlagati Enotno sindikalno zastopstvo/RSU (AI 12/93 in PI 94, Del I, § 1).

2. Sestava

V zakonu možnosti in postopki za​stopanja delavcev niso natančno dolo​čeni. Po sporazumih iz leta 1993 v za​sebnem gospodarstvu in iz leta 1994 v državnem okviru Enotnemu sindikalnemu zastopstvu/RSU pripadajo (AI 12/93 in PI 94, Del I, § 2):

· dve tretjini delavcev, ki jih po načelu proporcionalnih volitev po konkuren​čnih listah s tajnimi volitvami izvo​lijo vsi zaposleni;
· tretjina zastopnikov, ki se ustrezno njihovemu deležu glasov z imeno​van​jem ali volitvami porazdelijo na liste, ki jih sestavijo podpisniki po vsej deželi veljavne kolektivne po​godbe (CCNL).
Po sporazumih (AI 12/93 in PI 94, Del I, § 3) delavcem pripadajo:

· 3 zastopniki v obratih s 16 do 200 delavcev,

· 3 nadaljnji zastopniki na vsakih začetih 300 delavcev pri 200 do 3.000 de​lavcih, 

· 3 nadaljnji zastopniki na vsakih začetih 500 delavcev pri več kot 3.000 de​lavcih.

Če v kakšni panogi ali podjetju po kolektivni pogodbi obstajajo ugodnejša določila, se prevzamejo ta. Včasih je bil v povprečju pristojen zastopnik za vsakih 50 delavcev.

Zastopniki uživajo pravno varstvo zo​per odpoved delovnega razmerja in se lahko samo s privolitvijo sindikatov pre​stavijo v drug obrat (SL § 22).

3. Mandatna doba in volitve

Mandatna doba zastopnikov Enotnega sindikalnega zastopstva/RSU znaša 3 leta (AI 12/93 in PI 94, Del I, § 6). Volilne liste lahko sestavijo samo sindikati, ki so pristo​pili k CCNL, oz. sindikalne organizacije, ki priznavajo postopek in ob sebi združujejo pet odstotkov podpisov volilnih upravi​čencev (AI 12/93 in PI 94, Del II, § 4).

S sestavitvijo list oz. oblikovanjem zastopniških kolegijev naj bi se zagotovilo enakopravno zastopstvo različnih skupin delavcev (AI 12/93 in PI 94, Del I, § 2). V kolektivni pogodbi kemične industrije je predvideno npr. lastno zastopstvo za vo​dilne kadre.

Volilne postopke, ob katerih so se v preteklosti pogosto vneli spori, so v podrobnem uredili sporazumi iz leta 1993 in 1994 (Del II).

V skladu s tradicijo je volilne udeležba med delavci138 in pred načrtovanimi važnimi odločitvami posebno visoka. Po volitvah je delodajalcu potrebno predložiti seznam zastopnikov, predvsem zaradi tega, da bi jih lahko upoštevali ob zakonskih določilih (npr. pri oprostitvi od rednega dela).
S postavitvijo skupne datoteke s strani CGIL, CISL in UIL od leta 1994 naprej (Osservatorio Nazionale RSU) naj bi se zabeležili in kontrolirali zanesljivi podatki v zvezi z RSU.

Ravno sedaj postaja razvidno, da so se tri največje sindikalne zveze po prvih volitvah139 še okrepile, kar poudarja njihove učinkovite sposobnosti za zastopanje in​teresov.
Vir: Sociales Europa, Europäische Kommission, Brussel 1996

Prevod: Danijela Bakovnik
126 Zastopa sindikate in vse zaposlene v eni in isti strukturi.





1128 V čl. 39 italijanske ustave iz leta 1947 je utemeljena svobodna sindikalna dejavnost kakor tudi možnost za postavitev enotnih zastopstev, v katerih so zastopani sindikati ustrezno številčnemu razmerju njihovih članov, in za sklepanje splošno obvezujočih kolektivnih pogodb. Do izvedbenega zakona, ki bi bil potreben za prenos enotnega zastopstva, pa ni nikoli prišlo, ker so se bali okrnitve sindikalnih pravic in prevlade CGIL.





1129 Takrat so nastali prav tako paritetni tehnični odbori v kovinski industriji in odbori za preprečevanje nesreč in varnost pri delu v kemični industriji.





1130 Sporazumi o obratnih odborih pa uradno niso bili nikoli na novo formulirani. 





1131 Pri FIAT-u je npr. 1988 prišlo do ločenih sklenitev kolektivnih pogodb (CISL in UIL sta temeljili na njih, CGIL pa jih je zavrnila). 





1132 Namen Odredbe iz leta 1993 je poleg dviga produktivnosti in znižanja delovnih stroškov izrecno poenotenje zasebnogospodarskih in državnih delovnih pravilnikov. 





1133 Glej k temu posebno T. TREU (175 – 176), I. REGALIA (172), P. CRESSEY in V. DI MARTINO (53), CCE (11 – 12) in sindikati.





1134 Nazadnje omenjena možnost pa se očitno zelo malo izkorišča.





1135 Če je povezano s težavami, ker manjkajo ustrezni postopki za izjavo o splošni obveznosti in za različne stopnje kolektivnih pogodb.





1136 Nacionalni raziskovalni inštitut italijanske sindikalne zveze CISL (172).





1137 IRES Lombardija (172).





1138 70 – 80 % v Lombardiji (172).





1139 Po predloženih prvih rezultatih obstaja sledeča porazdelitev sedežev: CGIL – 50 %, CISL – 25 %, UIL – 14 %, ostali – 11 % (pogovori z IRES/Inštitutom za raziskovanje gospodarskega in socialnega stanja).








