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TVEGANJE

V (poslovnem) življenju se neprestano srečujemo s tveganjem. Tveganje je možnost oziroma verjetnost, da se stvari bodo ali ne bodo dogajale tako, kot bi želeli. Če se zaposlimo v enem podjetju, tvegamo, da se ne bomo razumeli s sodelavci tako, kot bi želeli. Prav tako tvegamo, da bodo delovni pogoji slabši, kot smo pričakovali. Morda tudi zaslužek ne bo tak ali takrat, kot smo načrtovali…

Tudi upravljanje podjetja je veliko tveganje. Ali bodo kupci sprejeli takšen izdelek, ali je cena ustrezna, ali so materiali pravi, ali bodo konkurenti še boljši, ali bodo delavci sprejeli takšno plačilo, ali je vla​ganje v razvoj novega izdelka smiselno, ali zaposliti nove delavce, ali tožiti kupca ne​plačnika, ali se udeležiti sejma, ali bo tečaj naraščal itd. Včasih se tveganje da zmanj​šati, če si pridobimo dodatne informacije, drugič se je potrebno hitro odločati in tve​ganje za pravilnost odločitve je veliko.

Tvegajo tudi lastniki oziroma bodoči lastniki podjetja, ko kupujejo deleže ali delnice, ali ko ustanavljajo podjetje. Tve​gajo, ali bodo postavili takšno upravo, ki bo sposobna čimbolj obvladovati tveganja in voditi podjetje v želeno smer, tvegajo ali bo podjetje uspešno in bo njihov denar dobro naložen.

Ljudje smo različni. Nekatere tveganje zelo skrbi in vse bi naredili, da bi čim manj tvegali. Drugi so hazarderji, ki so priprav​ljeni postaviti na kocko vse, tudi svoje živ​ljenje. Večina nas je vmes, med obema skraj​nostma.

Slovenski pregovor pravi (tudi drugi narodi imajo podobne): Kdor ‘riskira’ – profitira. Pregovori so nastali iz izkušenj ljudi. Tako so običajno tisti, ki so si »upali,« dosegli več od drugih. Seveda so bile tudi izjeme (saj »izjema potrjuje pravilo«) – ko so preveč pogumni tudi veliko izgubili.

Najbolj nemogoča tveganja (ko je verjetnost, da dobimo, skoraj nikakršna) so igre na srečo. Ampak, ker so obljubljene nagrade mikavne, jih mnogo nasede in se spustijo v takšna nemogoča tveganja. Če gre za majhne denarje, naj bo – rečejo mnogi, ker jih igra veseli. Huje je, kadar gre za velike denarje, kot je šlo pri »Catch the cash«, saj se še spomnite, kajne?!

Tudi pri podjetjih gre običajno za velike denarje in - za ljudi. Zato v njih ha​zardirati ne bi smeli. Poslovati z neza​nes​ljivimi, sumljivimi partnerji, vlagati denar v nesmiselne investicije, poslovati nezako​nito in podobno – je hazard. Številna druga tveganja pa so nujna, z znanjem jih lahko predvidevamo in se nanje pripravimo, tako da bodo neugodne posledice čim manjše.

Na določena tveganja nimamo vpli​va, moramo jih samo sprejeti in jih zara​čunati – če se da. Tako nimamo vpliva na tveganje, ki ga imamo kot majhni lastniki v podjetjih. Zaračunamo pa to tveganje lahko s pričakovanim oz. zahtevanim donosom. Od podjetja zahtevamo določen donos, dobiček, dividendo. Če donos (ob koncu le​ta) ni takšen, kot smo pričakovali, lahko delnice ali deleže prodamo, denar pa nalo​ži​mo tja, kjer nam bo, po pričakovanju, prinašal večje donose. Vendar se ponovno srečamo s tveganjem. Če nam obljubljajo velike donose, je skoraj gotovo tudi veliko tveganje – in obratno – če je tve​ganje majhno, se nam obetajo tudi maj​hni donosi.
V svetu velja, da so relativno najmanj tvegani državni vrednostni papirji – npr. državne obveznice. In te praviloma tudi prinašajo majhne donose (imajo majhne obresti). Države le redko propadejo, zato so naložbe v papirje, za katere jamči država, zanesljive (no, čisto brez tveganja tudi takšne naložbe niso, bodo rekli npr. var​čevalci Ljubljanske banke v Zagrebu). V Nemčiji npr. državne obveznice prinašajo okrog 2-odstotni letni donos, kar ne pokrije niti inflacije marke.

Prehrambena industrija je tudi malo tvegana, saj se bodo ljudje prej kot hrani, odrekli vsemu drugemu. Tudi prehram​bena industrija po svetu ima majhne do​nose. Na drugi strani lestvice so visoko rizične in tudi visoko donosne dejavnosti, kot je na primer računalniška. Bill Gates ni zastonj med najbogatejšimi na svetu – vsak dan pa tudi propade kakšno računalniško podjetje. Znotraj tega razpona se nahajajo vsa ostala podjetja, tudi vaše.

Če ste lastnik v podjetju, boste zahtevali za vaše tveganje primeren donos; če ste v podjetju zaposleni, boste vedeli, da lastniki za vložen kapital pričakujejo donose, prav tako kot zaposleni pričakujejo plače – de​nar je nadomestilo za vložen kapital ali vloženo delo, višina pričakovanj je odvis​na tudi od velikosti tveganja. Veliko smo pripravljeni tvegati le za velik denar in na​sprotno – zanesljivi zaslužki so le majhni zaslužki. 

Z Zakonom o finančnem poslovanju podjetij, ki velja od sredine julija letošnjega leta, je skrb za obvladovanje tveganja v podjetju tudi uzakonjena. Upravam podjetij je naloženo, da spremljajo tveganja v podjetju in jih obvladujejo vsaj na področju plačilne zmožnosti. Tako ni opravičljivo, da podjetje ne plačuje svojih zapadlih obvez​nosti (računov dobaviteljev, plač itd.) ker, denimo, tudi kupec ni v roku plačal. Riziko neplačila kupca, bi moralo podjetje pred​videti. Izkušen finančnik bo vedel, koliko denarja mora imeti rezerviranega na raču​nu za takšne primere, ki se zgodijo. Prav tako kot moramo imeti doma nekaj denarja »za vsak primer«. 

Zgodi se, da kljub predvidevanju in dobremu planiranju, podjetju zmanjka de​narja, ki ga potrebuje za zapadle obvez​nosti. Če se odloči za kredit pri banki, ga bo to nekaj stalo. Čim boljše je podjetje, tem cenejše je posojilo in obratno – čim slabše je podjetje, tem dražje bo po​sojilo. Dražje bo tudi, čim večjo vsoto bo podjetje rabilo in čim daljši čas ga bo odplačevalo – kajti vse to so tudi elementi tveganja za banko. Banka, ki se ukvarja s posojanjem denarja, ima seveda strokov​njake, ki znajo preračunati tveganje, ki ga imajo s posameznim podjetjem, in ga vkalkulirati v obrestno mero, ki predstavlja donos tega denarja. Če ugotavljamo, da je kredit drag – potem je to zaradi tega, ker je naše podjetje z vidika banke precej rizično (seveda ob pogoju, da je konkurenca med bankami). Kot lastniki imamo v podjetju vsaj takšen riziko, kot ga ima banka, zato smemo pričakovati vsaj takšne donose na vložen kapital (na vrednost delnice). Če ne dobimo pričakovanega donosa oz. divi​dende, bo razumen človek delnico raje prodal in denar naložil bolj donosno – to, da smo čustveno navezani na podjetje, ne bi smelo igrati pomembne vloge.

Vsak zase najbolje ve, kakšno tveganje je pripravljen nositi. Teoretično velja, da si tveganje zmanjšate na najnižjo možno mero, če vložite denar v 12 različnih naložb – npr. nekaj v nepremičnine, nekaj v hranilne vloge pri banki, nekaj v zavaro​valnice, nekaj v delnice različnih podjetij, nekaj v nogavico itd.

Živeti s tveganjem je značilnost tržnega gospodarstva. Mladi so se nanj že navadili, srednja in predvsem starejša generacija tveganje zelo težko sprejema, ali pa se ga ne zaveda. Tako po eni strani naivno nasedajo raznim igram na srečo (samo pred pro​dajalnami srečk so danes še vrste), po drugi strani ga ne predvidevajo in si ga s tem ne zmanjšujejo. Glede tveganja pri lastništvu podjetij tudi še ni dovolj izkušenj, predvsem ni dovolj izbire (bolj) donosnih naložb.

Še nekaj o dveh vrstah aktualnih tve​ganj – o tveganju pri lastnih delnicah in tveganju pri nerazporeditvi dobička.

Pri prvem tveganju gre za tveganje, ki si ga podjetje naloži s sklepom o obli​kovanju sklada lastnih delnic – običajno za namen nagrad upravi ali »perspektivnim kadrom«. Podjetje, ki se odloči oblikovati sklad lastnih delnic, mora le-te (delnice lastnega podjetja namreč) kupiti. Običajno jih mora kupiti v določenem roku in po ceni, s katero so prodajalci zadovoljni, sicer do prodaje oz. nakupa ne bo prišlo. In potem mora te delnice tudi prodati. Prodalo jih bo lahko po ceni, s katero se strinja kupec (recimo član uprave ali drug, ki ga podjetje želi »motivirati« z lastništvom v podjetju). Je že tako, da se nam zdi stvar prepoceni, ko jo prodajamo in predraga, ko jo kupu​jemo. Tako podjetje tvega, da bodo ostali lastniki (delničarji) mislili, da so lastne delnice nakupljene po previsoki ceni (ker jih je podjetje pač moralo kupiti) in prodane prepoceni (ker se jih mora podjetje v roku tudi znebiti). Če je podjetje (ali uprava) delalo posle, s katerimi je oškodovalo dru​ge lastnike, je takšen posel lahko zelo problematičen (tudi ničen), zlast, če je te posle delalo za ozek krog »upravičencev do lastnih delnic«, npr. zase.

Številna podjetja danes sprejmejo sklep, da dobiček, ki ga je podjetje ustva​rilo, ostane nerazporejen. To je tudi posle​dica predpisov, ki onemogočajo razpore​ditev dobička za dividende, če je poprej podjetje uveljavilo davčno olajšavo za investicijo. S tega vidika, je seveda takšen sklep podjetja, logičen. Za lastnike pa se​veda »golob na strehi« pomeni večje tveganje kot »vrabec v roki«. 

Zmanjšanje prvega tveganja – torej tve​ganja ob lastnih delnicah – vidim v trans​parentnosti dejanj v zvezi z lastnimi del​nicami. Tako morajo biti pri prodaji delnic vsi lastniki seznanjeni z možnostjo do​datnega nakupa delnic in cena se mora oblikovati na podlagi ponudbe in povpra​ševanja. Tukaj ne more biti nihče od last​nikov izvzet oz. upravičen pridobiti delnice pred ostalimi (ni predkupne pravice). 

V drugem primeru imamo seveda opravka z nelogičnimi predpisi – kajti zaslužiti dividendo na vložen kapital je temeljna pravica in motivacija lastnikov. Tako se lahko zgodi, da v prihodnje ne bodo sprejeli načrta novih investicij – pa smo spet pri tveganju, kakršnega smo v pre​teklosti imeli precej. Zato pa so danes osnovna sredstva v slovenskih podjetjih tako iztrošena. Toda to je že druga zgodba!

