Sociales Europa (prevod)

ZASTOPANJE ZAPOSLENIH V ITALIJANSKIH PODJETJIH (2)

IV. VODENJE POSLOV

1. Svet obrata in odbori

Vsi izvoljeni in postavljeni zastopniki tvorijo Enotno sindikalno zastopstvo/RSU (enotno sindikalno zastopstvo, ki ustreza prejšnjemu svetu), pri čemer pa se vedno ne uporabljajo enotne oznake (gl. zgoraj).

Vodenje poslov in sprejemanje sklepov se morata urediti na pogajanjih, ki presegajo okvire sindikatov (AI 12/93 in PI 94, Del I, § 7).

V velikih podjetjih prevzame »izvršni odbor«, ki ga sestavi ta odbor, vodenje pogajanj in dnevna opravila. Izvršnemu odboru navadno pripadajo sindikalni vodje. Stalni člani odbora se lahko zamenjajo po »načelu rotacije«.

Za zdravstveno varstvo in varnost pri delu, posebna vprašanja določenih skupin delavcev, tehnološke spremembe itd. se lahko oblikujejo nadaljnji posebni odbori.

Če podjetje sestoji iz več samostojnih obratov, se lahko ustanovi »koordinacijski odbor«. V praksi naloge le-tega praviloma opravljajo člani izvršnega odbora.

Za posamična vprašanja, kot je npr. razvrščanje ali individualno oblikovanje plače, se z delodajalcem  oblikujejo »paritetni odbori« za določen čas. 

2. Seje, zbori obrata in neposredno glasovanje

Pogostost sej sveta in pogovori z delodajalcem se lahko določijo s kolektivno pogodbo. Seje se morajo po možnosti odvijati v obratu (SL § 27).

Po obliki ustrezni, redni pogovori z delodajalcem so vedno običajni, niso pa pravilo140.

Med drugim »imajo delavci pravico do tega, da se v proizvodni enoti, v kateri delajo, izven delovnega časa in tudi med samim delom, vendar pa največ do 10 ur v letu, ob polnem izplačilu plače, lahko udeležijo zborovanj« (SL § 20).

Takšne seje, na katerih se obravnavajo za sindikat in delo pomembna vprašanja, naj bi trajale največ do 7 ur (RSU) oz. naj bi se sklicale za največ 3 ure (to zahtevajo sindikati, ki so pridruženi CCNL – AI 12/93 in PI 94, Del I, § 4). Udeležijo se jih lahko tudi »sindikalni vodje, ki niso zaposleni v obratu«, in tudi strokovnjaki.

Poleg tega »mora delodajalec znotraj obrata in izven delovnega časa odobriti izvedbo neposrednega glasovanja – o vprašanjih sindikalnega dela s strani vseh sindikalnih zastopstev – na splošni ravni ali znotraj posamičnih skupin (SL § 21).

3. Stroški in materialna sredstva

Po zakonu pripadata zastopnikom delavcev, razvrščenim pod RSA, dve različni vrsti materialnih sredstev, ki jih je v skladu s sporazumi iz let 1993 in 1994 (AI 12/93 in PI 94, Del I, §§ 4 – 5) treba dati zastopnikom RSU:

· stalni prostori v proizvodnih enotah z več kot 200 delavcev (SL § 27);

· določeno število plačanih prostih ur – 8 ur na mesec (SL § 23) – kakor tudi 8 dni neplačanega dopusta (SL § 24), v kolikor obstaja za sindikalno zastopanje najmanj:

· 1 zastopnik pri manj kot 200 zaposlenih (ta mora v letu dobiti najmanj 1 prosto uro na delavca),

· 1 zastopnik na vsakih začetih nadaljnjih 300 delavcev pri manj kot 3000 zaposlenih,

· 1 zastopnik na vsakih začetih nadaljnjih 500 delavcev, dodatno k zgoraj navedenim številkam, pri več kot 3000 zaposlenih.

Kolektivne pogodbe lahko vsebujejo ugodnejša določila. S sporazumi iz let 1993 in 1994 je bila pravica do materialnih sredstev na novo izoblikovana in poenotena (AI 12/93 in PI 94, Del I, §§ 4 – 5).

Vključitev tujih strokovnjakov je teoretično možna predvsem pri vprašanjih zdravstvenega varstva in varnosti pri delu141. Izvedenska mnenja z gospodarsko vsebino izdelujejo predvsem sindikalne strukture ali institucije, ki so blizu sindikatu (npr. IRES pri CGIL, CESOS-SINDNOVA pri CISL). V severni Italiji  ponujajo za to svoje usluge tudi neodvisni izvedenci.

Ti »dottori commercialisti« imajo pravico, da povejo svoje stališče v zvezi z davčnimi in knjigovodskimi vprašanji.

Sindikalne zveze nudijo svetom izobraževanja, svetovanja in pravno pomoč, druge storitve in včasih tudi finančna sredstva.

4. Koordinacija v sestavljenih podjetjih

»V podjetju z več samostojnimi obrati lahko sindikalna zastopstva ustanovijo lastne koordinacijske odbore« (SL § 19).

V večini iz več samostojnih obratov sestavljenih podjetjih ali skupinah podjetij pod oznako »coordimento« obstaja takšen koordinacijski organ za zastopstva delavcev.

V velekoncernih, kot npr. pri FIATU, so panožne zveze sicer neposredno zastopane.

V.  NALOGE  

Glavna naloga obratnega zastopstva je skupna s sindikati, in sicer: s pogajanji doseči sklenitev kolektivnih pogodb (AI 12/93 in PI 94, Del I, §§ 4-5).

V Statutu delojemalcev se urejajo naloge in pristojnosti zastopnikov, ki so dopuščeni v skladu s Statutom, samo do takšne mere, kot se naloge le-teh nanašajo na sindikalne interese (mandat za pogajanja, pravica do sklica obratnih zborov, organizacija neposrednega glasovanja in poziv k stavki). Vse naloge in pristojnosti, razen pri nekaterih posamičnih vprašanjih, izhajajo torej iz pogajanj in konkretnega dela.

Kot zastopniki, tako sindikatov kakor tudi delavcev, imajo sindikalni delavski zaupniki nalogo, da opominjajo, zahtevajo, se pogajajo in bedijo nad vprašanji glede zdravstvenega varstva in varnosti pri delu ter tarifnimi določili. Kljub določitvi, da naj bi »kulturne in posvetovalne naloge kakor tudi objekti za prosti čas v obratu prešli na nosilce le-teh, ki jih v večini imenujejo zastopniki delavcev« (SL § 11), če ne prevzamejo nikakršnih upravnih nalog. Pravice do izražanja mnenja in predlaganja niso vedno zagotovljene.

V zapisniku, ki presega panogo, iz julija 1993 se priznavajo obratna tarifna pogajanja kot dopolnilo k panožnim pogajanjem in se zasidrajo za to potrebne informacije kot tudi ustrezni postopki obveščanja, izražanja mnenja in nadzora (P 07/93, 2.3).

V javni službi se z Odredbo februarja 1993 uvede dolžnost informiranja in izražanja mnenja na določenih področjih ter uveljavi možnost za »skupen preizkus« in »sodelovanje« zastopnikov delavcev. »Decentralna kolektivna pogajanja« se, razen v nekaterih izjemah, ki se urejajo »samo z zakonom ali drugimi pravnimi in upravnimi predpisi« (DL 29/1993 §§ 10, 45 in 48)142, razširijo na »vse delovnopravne teme«. 

1. Obveščanje (informiranje)

Redno obveščanje zastopnikov s strani delodajalca je po anketi IRES-a leta 1988 v Lombardiji povsem običajno:

Tabela 38:

	
	Srednjevelika podjetja
	Velepodjetja 

	Redno obveščanje o:

· možnostih  za zaposlitev

· gospodarskih izgledih
	72%

73%
	91%

85%


Postopki informiranja in izražanja mnenja po zakonu načeloma obstajajo samo pri vprašanjih zdravstvenega varstva in varnosti pri delu, pri dogajanjih, pri katerih je udeležena »Cassa Integrazione«, če teče državni denar za reorganizacijo podjetja, pri premestitvi podjetja (evropski pravilnik) in od leta 1991 tudi pri množičnih odpuščanjih (kot prenos zadevnega evropskega pravilnika).

1976 se je s kolektivno (tarifno) pogodbo uvedlo obvezno obveščanje sindikatov o različnih temah vodenja podjetja (49). Vsekakor izpolnjujejo podjetniki le neredno obveznost dajanja podatkov pri investicijah, načrtovanju zaposlovanja, reorganizacijah, potekih dela, tehničnih spremembah itd.

Po protokolu iz julija 1993 sta obe strani dolžni, »da ocenita stanje poslovanja in zaposlovanja v podjetju kakor tudi predvideni obratni razvoj (tudi z vidikov zaposlovanja) ob upoštevanju sedanje in prihodnje konkurenčnosti kakor tudi kriterijev rentabilnosti, da bi bili pri določitvi ciljev na obratnih kolektivnih pogajanjih obema stranema na voljo enake informacije« (P 07/93 2.3).

Tudi v zasebnem gospodarstvu so v večini kolektivnih pogodb predvideni postopki obveščanja134, posebno pri načrtovanih obratnih spremembah. Od 1986/87 so se postopki, opirajoč se na protokole v javni službi, še dopolnili. S sklenitvijo kolektivnih pogodb 1991 v kemični in prehrambeni industriji ter industriji bombonov in čokolade se je npr. obveznost dajanja podatkov s strani podjetnikov še razširila in določila v podrobnostih (31). Nove paritetno vodene opazovalnice so nastale v obliki bank podatkov144. V velepodjetjih, kot npr. Ferrero, so se možnosti informiranja za sindikalne zastopnike deloma še okrepile. 

Za državno področje so bili od leta 1984 naprej merodajni »sklenjeni protokoli« v državnih podjetjih. S prvim, med IRI-jem (Zavodom za obnovo industrije) in tremi sindikalnimi zvezami sklenjenim protokolom145, se je delavcem odprla vrsta možnosti informiranja (tudi možnosti izražanja mnenja, kot bomo lahko še videli), k temu spada tudi formalno obveščanje obstoječih »paritetnih sosvetov« v pisni obliki, in sicer o (53):

· načrtovanju proizvodnje koncerna, podrobno po področjih, obratih in geografskem območju, 

· skupnih investicijah, načrtovanih »ukrepih umika investicij«, načrtovanjih v tekočem poslovanju po področjih, obratih in geografskem območju,

· investicijah, vračilih financ in sredstvih za raziskovanje,

· načrtih in ukrepih glede varovanja okolja, pogojev okolice in zdravstvenega varstva delavcev, 

· zaposlitveni strukturi v koncernu, podrobno po področjih, obratih, geografskem območju, spolu, starosti in izobrazbi.

Podobni protokoli so bili medtem sklenjeni še v drugih državnih koncernih (ENI, EFIM). Na določila, ki so bila polagoma sprejeta za celotno državno področje se navezujejo tudi pravilniki v zasebnem gospodarstvu.

Po odredbi iz februarja 1993 mora biti »sindikalno zastopstvo v javni službi obveščeno o kakovosti delovnega okolja in ukrepih za oblikovanje delovnih odnosov« (DL 29/1993, § 10).

2. Posvetovanje in izražanje mnenja

V členu 46 italijanske ustave je določeno, da se delavcem »zaradi gospodarskega in socialnega ustvarjanja in v skladu z zahtevami proizvodnje priznava pravica, da znotraj zakonsko določenih mej in sredstev sodelujejo pri vodenju podjetja«.

Možnosti izražanja mnenja za zastopnike delavcev so bile v podjetjih seveda le pogojno dane. Po anketi IRES-a leta 1989 v Lombardiji (172) so obstajale le v naslednjem obsegu:

Tabela 39:                                       

	
	Mala podjetja
	Srednjevelika podjetja 
	Velepodjetja

	1. Načrtovanje dopusta

2. Nadure

3. Premestitve znotraj podjetja

4. Spremembe pri delovnih potekih ali nove tehnologije

5. Poklicno izobraževanje – delavci

6. Poklicno izobraževanje - uslužbenci
	84%

38%

21%

14%

16%

12%
	95%

58%

50%

50%

41%

14%
	97%

71%

60%

60%

60%

45%


Postopki posvetovanja/izražanja mnenja pa so prodrli naprej, predvsem v obliki sosvetov, in so s tem trajno vplivali na doslej običajen način dela zastopnikov. To si je v prvi vrsti moč razložiti s potrebo podjetnika, da bi delavce močneje vključili v razvijajoče se proizvodne procese ter koncepte kakovosti in prilagodljivosti. 

Po Protokolu iz leta 1993, ki presega panogo, so bile predvidene možnosti informiranja in izražanja mnenja ter celo možnosti nadzorovanja in pogajanja na ravni obrata, predvsem pri »socialno pogodbenem oblikovanju obratnih sprememb, npr. pri tehnoloških ali organizacijskih novostih in reorganizacijskih procesih, ki zadevajo varnostne, delovne in zaposlitvene pogoje, ali v zvezi z zakonom o enakopravnosti« (P 07/93 2.3).

Poleg poklicnega izobraževanja, zdravstvenega varstva, varnosti pri delu in varstva okolja urejajo kolektivne (tarifne) pogodbe deloma postopke izražanja mnenja pred tehnološkimi spremembami, premestitvami proizvodnje, prekvalificiranjem sodelavcev kakor tudi nasploh pri spremembah z vplivi na zaposlenost in delovne pogoje. Od leta 1987 naprej je npr. v kovinski industriji po kolektivni pogodbi možna uvedba sosvetov pri vseh obsežnejših spremembah. V večini od leta 1991 naprej podaljšanih kolektivnih pogodbah v industriji so takšni odbori predvideni, npr. v kemični, kovinski, tekstilni ali živilski industriji itd. 

Državno področje je pri tem prevzelo pionirsko vlogo. S Protokolom IRI-ja leta 1984, ki je bil leta 1986 predelan, so bili dopuščeni paritetni sosveti. Ta koncept je bil med tem prevzet za celotno državno področje (53). Naloga sosvetov je preverjanje in ocenjevanje strateških usmeritev gospodarske in industrijske politike, pri načrtovanih reorganizacijskih in ekspanzijskih ukrepih, odločitvah v zvezi z zaposlovanjem in delovnimi odnosi kakor tudi ocena posledic na raven zaposlenosti in izobrazbe146. Sem spadajo:

· obvezna stališča  navedbo možnih alternativ,

· nadzorovanje izvajanja načrtov in namer,

· podajanje predlogov h konceptom pri delovnih potekih, delovnih odnosih in zaposlitveni politiki.

Sosveti so dejavni na različnih ravneh: panoga, podjetje in geografsko območje. Sestanejo se dvakrat na leto oz. na predlog ene izmed obeh strani.

V javni službi predpisuje Odredba iz februarja 1993 v zvezi z vprašanji »kakovosti delovnega okolja in pri ukrepih za oblikovanje delovnih odnosov« skupen termin preverjanja, ki ga je na zahtevo sindikalnega zastopstva treba določiti v roku 14 dni po predložitvi informacije (oz. v nujnih primerih v še krajšem času; DL 29/1993, § 10).

Sicer pa sindikati običajno povejo svoje mnenje v zvezi z zaposlovanjem, brezposelnostjo, zdravstvenim varstvom, varnostjo pri delu in varstvom okolja pred krajevnimi oblastmi (172).

3. Mandat za pogajanja

Mandat za pogajanja spada k najpomembnejšim pristojnostim zastopnikov delavcev v vseh italijanskih podjetjih in se opravlja skupaj s sindikalnimi zvezami.

V »nadpoklicnem« Protokolu iz julija 1993 je bila visoka vrednost obratnih kolektivnih pogodb, kot dopolnitev k po vsej deželi vodenih tarifnih pogajanj, še enkrat izrecno poudarjeno zapisana. Pri ustreznih sklenitvah kolektivnih pogodb s štiriletno veljavnostjo se urejajo dodatne, po vsej deželi odprte teme. Pri vprašanju oblikovanja plač sta za možnosti, da bi izboljšali splošna določila, merodajni stanje podatkov in načrtovano povečanje produktivnosti (P 07/93 2.3.).

Pred podpisom Protokola so, kakor izhaja iz neke raziskave CESOS-a (inštituta, ki je blizu CISL), samo leta 1990 po tarifnih pogajanjih na obratni ravni v 38% podjetij nastali kolektivni (tarifni) sporazumi (31). Skoraj vsi sporazumi (92%) so vsebovali določila o pravicah do informiranja in izražanja mnenja pri gospodarskih vprašanjih, 71% je vsebovalo določila o delovnem času, 50% o nagrajevanju in 48% o zaposlovanju (posebej v povezavi s CassoIntegrazione).


Od sredine 80-ih let se je decentralizacija tarifnih pogajanj še razširila. V večini podjetij so sklenili sporazume, ki so obe strani zavezovali k skupnim kontrolam; ti sporazumi obstajajo npr. v 88% srednje velikih podjetij in 98% velepodjetij v Lombardiji (anketa IRES-a, 172).

Obratnim zastopnikom pripada pravica do pogajanj z delodajalcem. V tem okviru lahko ti delavce pozovejo k stavki. V pogajanja se normalno vključijo tudi zunanji sindikalni vodje147, ki se udeležijo najvažnejših sej obratnega sveta z delodajalcem, pri obveščanju in pogovorih o usmeritvah podjetja, ali dveh tretjin pogajanj (172).

V državnem okviru so se možnosti vplivanja preko pogajanj še razširile z Odredbo z februarja 1993: »Tarifna pogajanja potekajo po vsej deželi in decentralno. Pri tem se obravnavajo vsa vprašanja delovnih odnosov (kolikor to ni zakonsko urejeno)« […] 

»Z decentralnimi tarifnimi pogajanji naj bi se uskladile organizacijske zadeve, varstvo pri delu in interesi potrošnika« (DL 29/93 § 45). »Na tarifnih pogajanjih se določijo nove možnosti vplivanja zastopstva delavcev pri delovnih potekih v javni službi« (DL 29/1993 § 48).

Veljavnost kolektivnih (tarifnih) pogodb naj bi se določila s krovnimi tarifnimi pogodbami (DL 29/1993 § 45).

Merodajne za decentralna tarifna pogajanja so v zadnjem času okvirne pobude s tarifnih pogajanj po vsej deželi.

V državnem okviru kot tudi v zasebnem gospodarstvu od leta 1993 niso več dopuščeni nikakršni posebni pravilniki, ki bi lahko prinesli kakršno koli poslabšanje; tarifne pogodbe po vsej deželi določajo torej minimalne zahteve (DL 29/93 §§ 45 in 49; PI 07/93 2.3.).

Vir: Sociales Europa

Prevod: Danijela Bakovnik

140 Iz neke s strani IRES-a 1988 v Lombardiji izvedene ankete izhaja, da v 39% srednjevelikih podjetij (100 – 500 delojemalcev) in 77% velikih podjetij najmanj enkrat na mesec poteka uradna seja z delojemalcem, v 40% srednjevelikih in 45% velikih podjetij pa redni razgovori z delodajalcem potekajo po natančno določenem programu. 


141 Po tarifni pogodbi je zasidrana npr. pravica do ankete v zvezi z zdravjem: s pomočjo strokovnjakov, ki so izvoljeni s privolitvijo podjetja in tudi plačani z njegove strani, lahko delojemalci dovolijo izvesti samo poizvedovanja, zdravniške in laboratorijsko-tehnične raziskave; ANACT, Informacijsko pisanje, št. 78, 1983, v ILO (43).


142 Pojasnila k tej Odredbi: gl. Tiziano TREU (176).


134 Tako vsebuje npr. kolektivna pogodba časopisne tiskarske obrti zahtevo, da mora podjetnik dajati informacije o stanju zaposlenosti, mobilnosti delojemalcev, poklicnem izobraževanju in prekvalifikacijah ter tudi o potekih dela.


144 Državna opazovalnica za živilsko industrijo, banka podatkov za tehnologijo, investicijsko dejavnost in za  zaposlovanje v kovinski industriji (31).


145 Nova verzija, julija 1986.


146 »Pobuda« za projekt mora vsekakor izhajati iz menedžmenta. 


147 Kljub opredelitvi za enotno zastopniško strukturo se prekrivajo naloge – tako zastopstva delojemalcev kot tudi sindikalne organizacije, blizu baze.





