Romana Oman

ICEM - ŽENSKE V SREDNJI EVROPI

ILO STANDARDI IN ŽENSKE DELAVSKE PRAVICE

V skladu s statutom ICEM spada Sindikat kemije, nekovine in gumarstva Slovenije v regijo Centralne Evrope. V skladu s pravili ima sindikat tudi ustanovljen Odbor za ženska vprašanja. Poleg Slovenije spada v to regijo tudi Albanija, Bolgarija, Bosna in Hercegovina, Hrvaška, Češka, Madžarska, Makedonija, Poljska, Romunija, Zvezna republika Jugoslavija in Slovaška. Za  regijo Srednje Evrope je bil v začetku meseca septembra organiziran seminar, na katerem so vse članice ob pomoči strokovnih sodelavk iz centrale ICEM-a razpravljale o ILO standardih in ženskih delavskih pravicah.

Mednarodna organizacija dela (ILO) je v obdobju 1919-1997 sprejela 181 konvencij, ki jih večinoma spremljajo tudi ustrezna priporočila. Kakšni so praktični učinki teh standardov pri uveljavljanju ženskih pravic? Zaposleni, vlade in delodajalci preko ILO standardov sklepajo tripartitne dogovore, ki vplivajo na:

1.  državno zakonodajo in prakso

2.  sklepanje kolektivnih pogodb

3.  legitimnost uveljavljanja ženskih pravic.

Vse to pa zagotavlja napredek pri enakopravnem obravnavanju in ravnanju z ženskami.

Vendar se postavlja vprašanje ali imata vlada in delodajalci v mislih vse te konvencije in druge dokumente, ki jih je ratificirala naša država in vse ostale države Srednje Evrope pri sprejemanju nove zakonodaje in sklepanju kolektivnih pogodb.

Po mnenju strokovne službe mednarodne organizacije dela in ICEM-a so poglavitne konvencije, ki zadevajo ženske delavske pravice sledeče:

· C 100 - Konvencija o enakem nagrajevanju žensk in moških za enako delo, sprejeta 1951

· C 111 - Konvencija o diskriminaciji pri zaposlovanju in poklicih, sprejeta 1958

· C 156 - Konvencija o enakih možnostih delavcev in delavk in njihovem enakem obravnavanju (delavci z družinskimi obveznostmi), sprejeta 1981

· C 122 - Konvencijo o politiki zaposlovanja, sprejeta 1964

· C 142 - Konvencijo o poklicnem usmerjanju in strokovnem usposabljanju za razvoj človekovih sposobnosti, sprejeta 1975

· C 3 -  Konvencija o varstvu materinstva, sprejeta 1919

· C 103 - Konvencija o varstvu materinstva, revidirana in sprejeta 1952

· C  89 - Konvencija o nočnem delu žensk v industriji, sprejeta 1948

· C 171 - Konvencija o nočnem delu, sprejeta 1990.

Čeprav lahko ugotovimo, da določeno število konvencij ne ustreza več razmeram gospodarjenja in poslovanja v Evropi, je Slovenija kot članica ILO vendar podpisala 67 konvencij, od tega prav vse, ki so tretirane kot poglavitne za uveljavljanje ženskih delavskih pravic.

V naslednji tabeli je razvidno katere konvencije so ratificirale posamezne države v Srednji Evropi.
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Na seminarju smo udeleženke posebej obravnavale tri konvencije, ki še zlasti vplivajo na položaj žensk. Delo je potekalo v treh skupinah tako, da smo se lahko seznanile tudi s pogoji v drugih državah Srednje Evrope. Obravnavale smo:

1.  SKUPINA - Konvencijo C100, ki govori o enakem nagrajevanju žensk in moških za enako delo. Ugotovile smo, da je povsod v vseh državah kršena ta pravica in ženske zaslužijo za enako delo od minimalno 10% do 25% manj kot njihovi moški sodelavci. Poudarjen je bil tudi problem napredovanja, ki ženskam zaradi vloge materinstva ne zagotavlja normalne poklicne kariere in daje delo moškim z nižjo izobrazbo oz manjšimi delovnimi sposobnostmi, ker niso vključeni v skrb za družino.

2.  SKUPINA - Konvencijo C111, ki govori o diskriminaciji pri zaposlovanju in poklicih.Tudi v tem primeru smo ugotovile, da je v vseh državah Srednje Evrope kršena ta pravica žensk. Pri zaposlovanju so pogosto onemogočene, če so v dobi rodnosti, prav tako pa po končani materinski vlogi kot starejše delavke zelo težko dobijo zaposlitev. Tudi mnogi poklici so ženskam ali popolnoma določeni ali pa skoraj prepovedani.

3.  SKUPINA - Konvencijo C156, ki govori o enakih možnostih delavcev in delavk in njihovem enakem obravnavanju (delavci z družinskimi obveznostmi). V večini držav je zakonodaja o družinskih obveznostih zadovoljivo rešena, vendar jemlje ženskam možnost enakega obravnavanja, ker zaradi tradicionalnih oz. kulturnih vrednot vso skrb za otroke moški prepuščajo ženskam. In te zaradi svoje vloge materinstva res niso enakopravne. Ni dovolj samo urejena zakonodaja, potrebno je spodbujati, da skrb za družino sprejmeta oba starša.

Če sklenemo te ugotovitve, lahko rečemo, da so pravice žensk-delavk v državah Srednje Evrope kršene vedno bolj, česar pa nikakor ne smemo spregledati in zanemariti spričo boja, ki ga vsaka država v tranziciji skuša izbojevati. Ženske ne smejo prevzeti večjega bremena kot jim ga želijo nekatere strukture naprtiti, kljub vsem pravicam o enakosti. 

Ta seminar nam je najprej dal spoznanje, da smo vse ženske na istem vozu in da nam le skupna spoznanja dajejo moč, da skušamo potegniti voz v smeri napredka za vse države v tranziciji.

