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SVET DELAVCEV IN NOVI ZAKON O VARNOSTI IN ZDRAVJU PRI DELU

V Uradnem listu R.Slovenije št. 56/99 je bil objavljen novi zakon o varnosti in zdravju pri delu (veljati je začel 28. julija letos) . Ta zakon  določa pravice in dolžnosti delodajalcev in delavcev v zvezi z varnim in zdravim delom ter ukrepi za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu. Zakon določa tudi organe, pristojne za varnost in zdravje pri delu, medtem ko podrobnejše varnostne ukrepe določi delodajalec v skladu s tem zakonom in drugimi predpisi. Izvršilne predpise s področja varnosti in zdravja pri delu izdaja minister, pristojen za delo in minister, na katerega pristojnost se izvršilni predpis nanaša.

Temeljna načela

V temeljnih načelih je določeno, da mora delodajalec zagotoviti varnost in zdravje delavcev v zvezi z delom. V ta namen mora delodajalec izvajati ukrepe, potrebne za zagotovitev varnosti in zdravja delavcev, vključno s preprečevanjem nevarnosti pri delu, obveščanjem in usposabljanjem delavcev, z ustrezno organiziranostjo ter potrebnimi materialnimi sredstvi. 

Delodajalec je dolžan izvajati take preventivne ukrepe in izbirati take delovne in proizvajalne metode, ki bodo zagotavljale večjo stopnjo varnosti in zdravja pri delu, ter bodo vključene v vse aktivnosti delodajalca in na vseh organizacijskih ravneh. 

Če delodajalec prenese strokovne naloge na področju varnosti in zdravja pri delu na strokovnega delavca ali strokovno službo, ga to ne odvezuje odgovornosti na tem področju. Obveznosti delavcev na področju varnosti in zdravja pri delu ne vplivajo na načelo odgovornosti delodajalca. 

Vse dolžnosti delodajalca določene tako v tem zakonu kot tudi v predpisih, izdanih na njegovi podlagi, so hkrati pravice delavca v zvezi z zagotavljanjem njegove varnosti in zdravja pri delu. 

Delavec ima pravico do dela in delovnega okolja, ki mu zagotavlja varnost in zdravje pri delu. 

Delovni proces mora biti prilagojen telesnim in duševnim zmožnostim delavca, delovno okolje in sredstva za delo pa morajo glede na naravo dela zagotavljati delavcu varnost in ne smejo ogrožati njegovega zdravja, seveda pa mora delavec spoštovati in izvajati ukrepe za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu. 

Delavec mora opravljati delo s tolikšno pazljivostjo, da s tem varuje svoje življenje in zdravje ter življenje in zdravje drugih oseb ter uporabljati varnostne naprave ter sredstva in osebno varovalno opremo pri delu skladno z njihovim namenom, pazljivo ravnati z njimi in skrbeti, da so v brezhibnem stanju. 

Zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu ne sme delavcu povzročiti finančnih obveznosti, prav tako ne smejo zdravstvene posledice opravljanja dela prizadeti delavčeve plače ter posegati v njegov z delom pridobljeni materialni in socialni položaj, pa tudi ukrepi, ki jih izvaja delodajalec in ki se nanašajo na varnost in zdravje pri delu, ne smejo delavcem povzročati nobenih finančnih obveznosti. 

Sodelovanje delavcev pri obravnavi vprašanj varnega in zdravega dela

Delodajalci in delavci oziroma njihovi predstavniki se morajo o vprašanjih varnosti in zdravja pri delu medsebojno obveščati, skupno posvetovati ter soodločati v skladu s tem zakonom in predpisi o sodelovanju delavcev pri upravljanju. 

Med temeljnimi načeli je tudi obveznost delodajalca, ki mora delavcem ali njihovim predstavnikom omogočiti sodelovanje pri obravnavi vseh vprašanj, ki zadevajo zagotavljanje varnega in zdravega dela, tako pri vprašanjih, ki se nanašajo na ta zakon, kot na vse druge predpise, ki izhajajo iz tega zakona. Ta obveznost delodajalca je konkretizirana z vlogo sveta delavcev, ki v bistvu izvaja te naloge, deluje pa v skladu s predpisi, ki se nanašajo na sodelovanje delavcev pri upravljanju. 

Delodajalec mora svetu delavcev in sindikatom posredovati izjavo o varnosti z ocenjevanjem tveganja, ki jo določa 14. člen novega zakona. Ta nova obveznost delodajalca je vgrajena v novi zakon o varnosti in zdravju pri delu kot implementacija okvirne direktive EU št. 89/391/EEC, ki se nanaša na zagotavljanje in vzpodbujanje varnosti in zdravja pri delu in je prevzeta v naš prani red v skladu s prizadevanjem Slovenije postati članica EU, kar pomeni harmonizacijo naše zakonodaje z evropsko.

 V vseh direktivah EU, še posebej pa v okvirni (89/391/EEC), je poudarjena obveznost delodajalcev o obveščanju in posvetovanju z delavci ter udeležbi delavcev oz. njihovih predstavnikov pa tudi o potrebnem usposabljanju delavcev in njihovih predstavnikov.

Izjava o varnosti z ocenjevanjem tveganja je dokument v pisni obliki, v kateri delodajalec določi način in ukrepe za zagotavljanje varnosti in zdravja pri delu ter jo mora dopolnjevati ob vsaki novi nevarnosti in spremembi ravni tveganja. Izjava o varnosti temelji na identifikaciji nevarnosti in škodljivosti na delovnem mestu in v delovnem okolju, zajema pa tudi oceno tveganja za nastanek poškodb in zdravstvenih okvar. 

Natančnejši postopek in način izdelave izjave o varnosti z ocenjevanjem tveganja bo določal poseben izvršilni predpis. 

Poleg izjave o varnosti z nacionalnim tveganjem, ki jo mora delodajalec predložiti svetu delavcev in sindikatom, jim mora posredovati tudi poročilo o stanju varnosti in zdravja pri delu ter o izvedenih varnostnih ukrepih. To poročilo mora namreč delodajalec pripraviti na zahtevo inšpekcije dela v skladu s 40. členom zakona. 

Med obveznosti delodajalca do sveta delavcev je tudi posvetovanje o vsakem ukrepu, ki lahko vpliva na varnost in zdravje pri delu ter seznanjanje z evidencami o: 

· periodičnih preiskavah kemičnih, fizikalnih in bioloških škodljivosti; 

· periodičnih preizkusih in pregledih delovne opreme; 

· preizkusih in pregledih sredstev in opreme za osebno varnost pri delu; 

· opravljenem usposabljanju za varno delo in preizkusih praktičnega znanja; 

· posebnih zdravstvenih zahtevah ;

· preventivnih zdravstvenih pregledih delavcev; 

· poškodbah pri delu, kolektivnih nezgodah, nevarnih pojavih, ugotovljenih poklicnih boleznih in o boleznih v zvezi z delom ter o njihovih vzrokih; 

· obvestilih inšpekcije dela o začetku delovnega procesa pri katerem obstajajo večje nevarnosti za poškodbe in zdravstvene okvare; 

· nevarnih snoveh, ki jih uporablja, če tako določajo posebni predpisi. 

Delodajalec se mora s svetom delavcev posvetovati tudi o izbiri strokovnega delavca za opravljanje nalog v zvezi z zagotavljanjem varnosti pri delu ter o izbiri pooblaščenega zdravnika. Delodajalec mora namreč določiti vrsto, stopnjo in smer strokovne izobrazbe ter število strokovnih delavcev za opravljanje nalog s področja varnosti pri delu  glede na: 

- organizacijo, naravo in obsežnost delovnega procesa, 
- število delavcev, ki sodelujejo v delovnem procesu, 
- število delovnih izmen, 
- število krajevno ločenih delovnih enot. 

Strokovni delavec je za izvajanje strokovnih nalog varnosti pri delu neposredno odgovoren delodajalcu, ki mora strokovnemu delavcu omogočiti strokovno neodvisno opravljanje nalog po tem zakonu, mu zagotoviti primeren čas ter dostop do vseh potrebnih podatkov, omogočiti izpopolnjevanje znanja, strokovni delavec pa zaradi svojega dela ne sme biti postavljen v manj ugoden položaj ali trpeti drugih škodljivih posledic v zvezi s svojim delom. Opravljanje vseh ali posameznih nalog organiziranja in zagotavljanja varnosti pri delu lahko delodajalec zagotovi z zunanjimi strokovnimi delavci ali zunanjimi strokovnimi službami, ki imajo dovoljenje za delo, ki ga določa 46. člen zakona. Kadar delodajalec zaupa opravljanje vseh ali posameznih nalog varnosti pri delu delavcem ali zunanjim službam jih je dolžan seznaniti z vsemi dejavniki, ki vplivajo ali bi lahko vplivali na varnost in zdravje delavcev pri delu ter jim omogočiti dostop do podatkov o tveganjih in o varnostnih ukrepih, potrebnih za preprečevanje nevarnosti in zmanjšanje škodljivih posledic.

Pri tistih delodajalcih, kjer ni organiziranega sveta delavcev, opravlja navedene naloge delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu, ki mu je potrebno omogočiti način dela in zagotoviti pravice, ki sicer veljajo za svet delavcev. 

Zakon o varnosti in zdravju pri delu določa, da lahko svet delavcev ali delavski zaupnik od delodajalca zahteva sprejem primernih ukrepov za odpravo in zmanjšanje tveganj za varnost in zdravje pri delu, kar je sicer določeno v okviru temeljnih načel, ki delodajalca zavezujejo, da zagotovi varnost in zdravje pri delu, tako da izvaja delo na tak način, da se izogiba tveganjem, da obvladuje tveganja pri njihovem viru, da prilagaja delo posamezniku z ustreznim oblikovanjem delovnega mesta in delovnega okolja itd. 

Svet delavcev ali delavski zaupnik lahko v primeru, kadar meni oz. ugotavlja, da delodajalec ni zagotovil varnostnih ukrepov, zahteva inšpekcijsko nadzorstvo Inšpekciji za delo. V tem primeru lahko (ima pravico) predstavnik sveta delavcev ali delavski zaupnik za varnost in zdravje pri delu prisostvuje inšpekcijskemu nadzoru ali nadzorstvu kakršnega drugega organa, kadar ta opravlja nadzor nad zagotavljanjem varnosti in zdravja pri delu. 

Obveznost delodajalca je tudi seznanitev sveta delavcev ali delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu ter sindikatov z ugotovitvami, predlogi ali ukrepi organov nadzora. 

Novi zakon o varnosti in zdravju pri delu pomeni v odnosu delodajalec - delojemalec določeno novost. Ob tem je potrebno poudariti, da je bila vloga delavcev v prejšnjem sistemu bistveno drugačna, saj so bili hkrati delodajalci, delojemalci pa tudi lastniki proizvodnih sredstev. V postopnem preoblikovanju  družbene lastnine v zasebno in državno se tudi vzpostavljata dva subjekta v tem procesu in sicer delodajalec in delojemalec. Tako pravice kot dolžnosti enih in drugih so zelo različne in jih ta zakon tudi taksativno določa, še posebej ker so dolžnosti delodajalcev hkrati pravice delojemalcev. Pri uveljavljanju pravic delojemalcev se vedno bolj vzpostavlja in oblikuje delovanje sveta delavcev oz. delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu. Pri tem je zelo pomembno, da se tako za izvolitev in delo delavskega zaupnika za varnost in zdravje pri delu upoštevajo predpisi, ki urejajo sodelovanje delavcev pri upravljanju.
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