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Priprava programa dela sveta delavcev

TEHNIKE ZBIRANJA IN ANALIZE PREDLOGOV : INTERVJU (2)
2.1 Priprava vprašanega na intervju

Priprava vprašanega se mora po vsebini prilegati vsebini in namenom intervjuja. Obsegati mora predvsem naslednje:

· Utemeljitev sodelovanja v intervjuju. Vprašani si mora odgovoriti, zakaj naj bi sodeloval v intervjuju. Drugače rečeno, kakšne njegove potrebe zadovoljuje takšno sodelovanje. Včasih je odgovor enostaven: če npr. išče novo zaposlitev, mora slediti postopku, ki ga predpisuje delodajalec; če želi, da se pojavlja v javnosti, potem je intervju za radio, televizijo ali časopise dobra priložnost. Kaj pa v primeru priprave vsebine dela sveta delavcev? Pri pripravi intervjuja si mora spraševalec postaviti tudi vprašanje, kako prepričati vprašanega, da bo odgovarjal. Ni avtomatično razumljivo, da mora odgovarjati. Vprašani mora v intervjuju videti tudi svoj interes. Interes delavcev recimo je, da bi svet reševal probleme, s katerimi se srečujejo. Interes sindikata je, da bi uskladili delovanje sindikata in sveta delavcev. Itd.

 Vendar je intervjuvanec napram spraševalcu v podrejenem položaju in se mora tega zavedati. Prav to je pogosto razlog, da intervju odkloni. Posebej v primeru intervjuja o programu dela sveta delavcev, ko se srečata na razgovoru recimo direktor in član sveta delavcev, ki sta sicer v organizaciji v odnosu nadrejenosti – podrejenosti. Spraševalec vprašanega lahko sprašuje nekaj, česar ne ve, ali nekaj kar ga lahko spravi v zadrego, ali nekaj, kar lahko škoduje njegovemu ugledu itd. Da bi se zavaroval pred takimi presenečenji, ki bi imela za posledico drugačen učinek od pričakovanega, je dobro, da vpraša spraševalca, kaj ga bo spraševal. Ali da zahteva vprašanja vnaprej in nanje odgovarja pisno. Itd. Skratka, intervju ima za vprašanega lahko tudi neugodne posledice. Na to mora pomisliti, ko se odloča za sodelovanje. Pogosto vprašani tudi nima veliko časa za intervju. Tudi v takem primeru je lahko rešitev v tem, da mu spraševalec vprašanja da v pisni obliki in vprašani tudi pisno odgovori. Za spraševalca ima to posebno prednost, saj mu potem ni treba niti pisati odgovorov, niti preverjati ali je bil zapis ustrezen (avtorizacija).

· Pripraviti se za odgovarjanje. Včasih lahko zahteva vprašanja vnaprej in se nanje dobro pripravi. Vseeno mora računati, da mu lahko spraševalec mimo dogovora postavi še druga vprašanja. Pripraviti se mora tudi za tako priliko. Pri intervjuju za časopise to ni problem, saj odgovore na takšna vprašanja lahko odkloni. Nerodno pa je, če odkloni odgovore ali se znajde v zadregi v medijih, ki intervju direktno prenašajo poslušalcem ali gledalcem. Kadar pa recimo gre za intervju, pri katerem mora sodelovati, pa vnaprej ne more natančno zvedeti njegove vsebine, kot npr. selekcijski intervju za zaposlitev, je dobro, da oceni njegovo predvideno vsebino. Pogosto so takšni intervjuji dokaj standardizirani, vzorci so objavljeni v časopisih, priročnikih ali na internetu.
· Vtis na spraševalca. Vprašani mora določiti, kakšen vtis želi narediti na spraševalca, in se temu ustrezno pripraviti. Priprava obsega tako besedno pripravo kot pripravo z vidikov neverbalnega komuniciranja: obleka, lasje, make-up, obutev, nakit itd.
2.3. Izvedba intervjuja
To je ključni del celotnega procesa in je doseganje cilja intervjuja odvisno prav od tega dela. Dogaja se cela vrsta govornih in negovornih aktivnosti, ki vplivajo na to, koliko je rezultat kakovosten. Dejstvo je, da nikakor na drži, da bi spraševalci vedno prav spraševali in vprašani dajali resnične odgovore. Če bi imeli možnost nepristransko preverjati izjave vprašanih, bi ugotovili, da se pogosto precej, včasih pa tudi bistveno razlikujejo od dejanskega stanja. Takšni odgovori pa spraševalca vodijo do napačnih zaključkov in verjetno tudi napačnih aktivnosti. Posebej kaže obravnavati naslednje vidike izvedbe intervjuja:
· Okolje intervjuja. Mišljeno je širše in ožje socialno in drugo okolje, ki določa splošne razmere, v katerih se intervju dogaja. Nekateri vidiki širšega okolja lahko pomembno vplivajo na vedenje spraševalca in vprašanega. Npr. pri intervjuju za pripravo programa dela sveta delavcev. Če intervju poteka v času, ko se v javnosti in politiko veliko govori o sodelovanju zaposlenih pri upravljanju, ko je javnost naklonjena temu sodelovanju, ali kadar nas ravno Evropska unija poučuje, kako je treba razvijati industrijske odnose, bo pripravljenost na sodelovanje večja tudi pri posameznikih. Če pa je obratno, trenutna pozornost javnega mnenja pod vtisom pritožb managerjev, da jih participacija zaposlenih moti pri uspešnem poslovanju, bo tudi pripravljenost za sodelovanju v intervjuju manjša. Pa tudi vsebina odgovorov bo verjetno drugačna. Nadalje je pomembna cela vrsta vidikov mikro prostora, v katerem intervju poteka. Soba je lahko velika ali majhna. Razdalja med spraševalcem in vprašanim je lahko neustrezna (ustrezen je tako imenovani socialni prostor, ki obsega razdaljo med 1,2 in 4 metri). Vprašani lahko zavzame vzvišeni uradni sedež (za visoko pisalno mizo) in posadi spraševalca v podrejeni položaj nasproti sebi, morda še na malo nižji stol. Povsem drugače pa je, če oba sedeta h klubski mizici, na udobne, enako visoke stole, vzporedno ali na vogal, tako da med njima ni nevidne meje, ki ustvarja nasprotnika.

· Vedenje spraševalca in vprašanega. Pri tem pridejo do polnega izraza vsi vidiki verbalnega in neverbalnega sporočanja. Ne gre samo za to, kako spraševalec ubesedi vprašanja, ki jih postavlja. Shematično so odnosi prikazani na skici 1. Začne se že s prvim vtisom, ki ga spraševalec in vprašani naredita drug na drugega ob srečanju. Prvi










Skica 1: Intervju kot socialno dogajanje 

vtis je mogoče narediti samo enkrat in lahko pomembno vpliva na celoten potek intervjuja. Izvajanje intervjuja nekateri slikovito opisujejo kot gledališko igro. Scenarij ustvari splošno vzdušje. Igralci s svojo pojavo in svojim verbalnim in neverbalnim obnašanjem poskušajo vzbuditi pri nasprotniku določen vtis. Pri intervjuju spraševalec in vprašani igrata igro vsak za sebe in za nasprotnika. Spraševalec mora bit predvsem vljuden. To velja za vse situacije. Spraševalec mora nadalje biti vešč v obvladovanju različnih socialnih situacij. Dober spraševalec si prizadeva, da bi z vprašanim vzpostavil dober stik, da bi na vprašanega naredil vtis natančnega poslušalca, pokazati se mora prilagodljiv, njegova naloga je aktivno ustvarjanje socialnih situacij, znati mora praktično uporabljati tehnike intervjuja. Spraševalec mora znati učinkovito spraševati in učinkovito zaključiti intervju. Vendar tudi vprašani hoče narediti vtis na spraševalca. Pomembni vidiki so: kako je oblečen, kakšno frizuro ima, koliko in kakšen nakit, koliko in kakšen make-up, govorica, ki jo uporablja (posebej para jezik), itd. Vprašanje je nadalje razmerje v starosti, spolu, izobrazbi itd. med spraševalcem in vprašanim. Glede vseh teh vprašanj obstajajo obsežna navodila v priročnikih o družboslovnem raziskovanju, ki veliko uporablja intervju kot tehniko zbiranja podatkov.

· Zahvala vprašanemu za sodelovanje. To je del vljudnosti spraševalca in na zahvalo ne sme pozabiti, ne glede na potek intervjuje in svoje (ne)zadovoljstvo z odgovori.

· Zapisovanje odgovorov. To je naloga spraševalca. Če so vprašanja zaprta, je ta naloga sorazmerno enostavna, saj samo označi, katerega od predvidenih odgovorov je vprašani izbral. Če pa je treba odgovor vprašanega zapisati, je situacija težja. Spraševalec mora odgovor vprašanega čim bolj natančneje zapisati, obenem pa vprašani ne sme predolgo čakati na novo vprašanje. Spraševalec bi torej moral skoraj hkrati spraševati, poslušati in zapisovati. Zaradi tega je zabeležka odgovora lahko precej pristranska. Strogo vzeto, vprašani bi moral kasneje zabeležene odgovore podpisati (avtorizirati) in s tem jamčiti, da so resnični. To praviloma ni mogoče, saj ima preveč podobnosti s policijskim zasliševanjem. Vendar prav iz navedenih vzrokov, posebej pa zaradi potreb in ciljev (vrednot) spraševalca, lahko pride do resnih razhajanj med tem, kar je vprašani povedal in kar je spraševalec zapisal. Zato je posebej za pisno objavo intervjujev koristno, da vprašani dobi pred objavo vpogled v tisto, kar spraševalec namerava objaviti. Podobno je za radijski in televizijski intervju, če jih ta sredstva ne prenašajo neposredno. Če pa spraševalec snema odgovore na magnetofonski trak, mora za to imeti dovoljenje vprašanega. Brez dovoljenja snemanje ni primerno. Sploh pa ni primerno kakšno morebitno skrito snemanje. Na splošno velja, da je tudi za intervju najbolje, da se spraševalec in vprašano obnašata čimbolj pošteno.
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