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IZKAZ USPEHA

Tako, trgatev je mimo. Celoletno delo vinogradnika je obrodilo sadove. Sladko je bilo grozdje, a bilo ga je manj kot lani. Pa sedaj delo  še ni končano. Prične se kletarjenje, ki lahko marsikaj izboljša, a tudi pokvari. Potem je treba vino še prodati ali pa vsaj spiti. Prvo delo je bolj grenko, drugo bo prav gotovo prijetnejše… Ja, z  (letnim) izkazom uspeha je tako kot s trgatvijo. Pokaže nam, koliko smo »pridelali«. Rezultat je posledica  »vremena«- okolja in zunanjih faktorjev, na katere podjetje, skoraj ali pa v celoti, nima vpliva – konkurenca, kupna moč, predpisi ipd. –  in »rezanja, škropljenja..«, to je notranjih faktorjev, ki so predvsem v strategiji in učinkovitosti poslovanja podjetja. 

»Potrgano grozdje« so PRIHODKI podjetja – prihodki od glavne dejavnosti podjetja, to je prodaja izdelkov oz. storitev. Ker velja pri nas princip »fakturirane realizacije«, pomeni, da prihodek ustvarimo v trenutki, ko izdamo račun (fakturo), čeprav vemo, da je od izdaje računa do plačila le-tega še dolga pot. Slovenski računovodski standardi sicer zahtevajo od (vodstva, računovodstva) podjetja, da vključi le tiste prihodke, ki niso preveč tvegani. Če torej dvomimo v nekega kupca, da bo kupljene izdelke ali storitve plačal, potem takšnih dvomljivih prihodkov v izkaz uspeha ne smemo vključiti. Vendar mnogokrat vključimo prihodke, za katere nimamo nobenega povoda, da bi vanje dvomili, pa vendarle niso plačani. Zato je izkaz uspeha šele »trgatev« in še ne »vinogradnikov zaslužek«.

Podjetje pridobiva prihodke tudi s posojanjem denarja drugim podjetjem, ali pa denar naloži v banko. Obresti za dane kredite ali/in naložbe so finančni prihodki.

Poleg navedenih rednih prihodkov, pridobiva podjetje tudi izredne prihodke – to so običajno nepredvideni prihodki, ki so ponavadi  posledica nekih nepredvidenih odhodkov v preteklosti ( npr. ko mora kupec po sodni odločbi vendarle plačati račun, ker je imel neupravičeno reklamacijo).

»Gnojila, škropiva in delo« so seveda ODHODKI, stroški. Pri proizvodnem procesu so se rabili in izrabili oz. izrabljali  kot npr. material, elektrika,voda, izrabljajo se tudi poslovni prostori ter stroji, oprema. Za toliko kot se izrabijo ( pa ne samo fizično, ampak tudi »ekonomsko« – zastarijo, kot npr. računalniki) obračuna podjetje amortizacijo. Tudi ljudje se »izrabljajo« – plačilo za njihovo delo so plače, regres za letni dopust, regres za prehrano, dnevnice… Stroškov je veliko, večina pa jih je nujna za proizvodnjo ali prodajo (reklama, reprezentanca) v preteklem ali prihodnem obdobju ( izobraževanje), ali pa jih zahtevajo predpisi ( carina, davek, članarina), varnost ( zavarovanje, varovanje) itd.

Obstajajo  tudi finančni odhodki, ki v glavnem predstavljajo obresti za najete kredite  in izredni odhodki, ki so seveda razne škode, odpisi ( npr. pokvarjen material na skladišču, dvomljive terjatve ) ipd.

Pozitivna razlika med prihodki in odhodki je BRUTO DOBIČEK, po slovensko : kosmati, negativna razlika pa je IZGUBA.

Od davčne osnove, ki jo sestavlja bruto dobiček, povečan za nekatere odhodke ( ki jih davkarija ne prizna) in zmanjšan za davčne olajšave – se plača DAVEK in tako dobimo NETO (čisti) DOBIČEK. 

Medtem, ko je plača plačilo za delo, je čisti dobiček plačilo za vložen kapital lastnikov (razviden iz bilance stanja, če se  spomnite ). Vendar dobiček še ne pomeni, da ima podjetje tudi denar! In nasprotno – če ima podjetje izgubo, ni nujno, da nima denarja!  Na princip fakturirane realizacije ne smemo pozabiti, kar pa seveda pomeni, da je plačilo lahko izvršeno v drugem (kasnejšem) obdobju, kot je obdobje, za katerega sestavljamo izkaz uspeha.

Izkaz uspeha navadno sestavljamo za obdobje 1 meseca, 3 mesecev, 6 mesecev, 9 mesecev in 1 leta. Vsaj enkrat letno ga moramo sestaviti že zaradi predpisov, logično pa je, da lastnike, pa tudi druge zanima prej in pogosteje, kako podjetje posluje.

Sestavljanje izkaza uspeha je »kletarjenje«, ko lahko vretje pospešimo, ustavimo, vino dozorimo  in tako, v skladu s potrebami, ustvarimo željeno kvaliteto. Če je letina slaba, prav dobrega vina že ne moremo narediti, če pa je pridelek dober in obvladamo  kletarjenje, bo tudi vino dobro. Tudi izkaz uspeha izdelamo v skladu s poslovno politiko, zato moremo rezultat malo izboljšati ali poslabšati, če želimo, ali (ne) znamo. Tako kot v bilanci stanja so številne stvari tudi v izkazu uspeha – relativne, stvar ocene in ( bolj ali manj točnih) predvidevanj. Ocene pa so seveda subjektivna presoja ocenjevalcev – in ne nekaj  absolutno objektivnega. 

In sedaj smo pri vinu ? Katerega imate raje, belega ali rdečega ? In kateri je boljši? 

O tem se seveda ne gre prerekati, kajti okusi so različni. Pa vendar so enologi definirali nekaj elementov, s pomočjo katerih vino ocenjujejo – prav tako imamo »kazalnike« s katerimi ocenjujemo uspešnost podjetja.

DONOSNOST    =    čisti dobiček : kapital

Kazalnik nam pove, kakšen je delež čistega dobička v kapitalu. Če je donosnost 5 %, pomeni, da bodo lastniki v 20 letih v podjetju pridobili še enkrat toliko, kot so vanj vložili, če bi, seveda, podjetje vsako leto poslovalo z enakim donosom. Če konkurenčna podjetja poslujejo s povprečno donosnostjo 10 % - potem pa to pomeni, da naše podjetje ni ravno  uspešno in lastniki s takšno upravo ne bodo zadovoljni. Vzroki so lahko -  v premajhnih prihodkih in/ali prevelikih odhodkih. Če podjetje dalj časa ne bo tako donosno, kot pričakujejo lastniki, bodo začeli svoje delnice ali deleže prodajati – in denar nalagati v bolj donosne posle.

PRODUKTIVNOST =  prihodki : število zaposlenih

Višina prihodkov nam ne pove veliko o uspešnosti podjetja, saj je odvisna od številnih dejavnikov – tudi od velikosti podjetja. Če ugotovimo prihodek na enega zaposlenega in to primerjamo s sorodnimi podjetji ali pa s celotnim gospodarstvom, pa bomo vedeli, ali smo uspešnejši od drugih ali ne.

EKONOMIČNOST =   1 – (odhodki : prihodki)

Ekonomičnost nam pove delež odhodkov v prihodkih. Manjši delež odhodkov pomeni večji delež dobička – zato je ekonomično poslovanje pogoj za uspešnost podjetja.

Ko analiziramo poslovanje nas zanimajo še ostali kazalci – kot npr. delež materiala v vseh odhodkih, plača na zaposlenega, finančni prihodki v primerjavi s finančnimi odhodki itd. – o tem  naslednjič v »Finančni analizi«.

Danes si oglejmo le še en  primer izkaz uspeha  z  »uradnimi«  izrazi  :

                                                                                            V 000 SIT

POSTAVKA                                              leto 1998                  leto 1997

A) čisti prihodek iz prodaje                        19.011                     16.652

B) sprememba vrednosti zalog

     proizvodov in ned.proizvodnje

C) vrednost usredstvenih(aktiviranih)

     lastnih proizvodov ali storitev

D) kosmati donos iz poslovanja                 19.011                  16.652

E) stroški blaga,materiala in storitev            7.052                    7.129

     stroški materiala                                           97                       827

     stroški storitev                                         6.955                    6.302

F) stroški dela                                             11.167                   5.971

     stroški plač                                               2.932                   1.300                     

     stroški soc. in pokoj. zavarovanja               563                      217

      drugi stroški dela                                     7.672                   4.454

G) amortizacija neopredmetenih

     dolgoročnih in opredmetenih

     osnovnih sredstev                                        541                  2.221

H) odpis obratnih sredstev                                                          456            

I) drugi odhodki poslovanja

J) dobiček iz poslovanja                                    251                    875

K) prihodki na podlagi deležev iz

    dobička podjetij v skupini

L) prihodki na podlagi deležev iz

    dobička drugih povezanih podjetij

M) prihodki na podlagi deležev iz

     dobička drugih

N) prihodki iz obresti in drugi 

    prihodki od financiranja                                574                    207

O) odpisi dolgoročnih in

     kratkoročnih finančnih naložb                                 

P) stroški obresti in drugi odhodki

     financiranja                                                   36                   405

R) dobiček oziroma izguba iz rednega

     delovanja                                                     789                 677

S) izredni prihodki (tudi prihodki za

     poravnavo izgube prejšnjih let)                      91                 175

Š) izredni odhodki                                                                     390

T) celotni dobiček                                             880                   462

U) davki iz dobička                                            240                  155

V) drugi davki

Z) čisti dobiček poslovnega leta                         640                 307

Izkazi uspeha so lahko tudi druge oblike, še bolj razčlenjeni, odvisno od velikosti podjetja, pa tudi potrebe. Skupaj z bilanco stanja in poslovnim poročilom – se ponudijo v letnem poročilu. Če niste ravno »enologi«, se dajte poučiti od sestavljalcev, kaj posamezne postavke pomenijo in kakšni so vaši kazalniki v primerjavi s konkurenco . 

Če se vaše poslovno leto ujema s koledarskim, potem boste rezultate letošnje letine zvedeli  šele konec februarja naslednje leto – ampak sedaj je čas, da jih še izboljšate. Na delo in Na zdravje! 

