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FINANČNA PARTICIPACIJA DELAVCEV V DRŽAVAH V TRANZICIJI

Evropska konfederacija sindikatov je v okviru svojega programa dela pred kratkim organizirala posvet sindikalnih predstavnikov na temo: Finančna participacija delavcev v evropskih podjetjih, izkušnje držav Srednje Evrope in Baltika. Posvet je  potekal v Pragi. Za posvet je po naročilu Evropske konfederacije sindikata  pripravil prvi del raziskovalnega projekta  sindikalni inštitut SINDNOVA iz Rima. Informacije iz posameznih držav so zbrane na podlagi enotnega vprašalnika s poudarkom na opravljeni privatizaciji in možnostih finančne participacije delavcev.

Na podlagi pripravljenega poročila lahko sklepamo, da je privatizacija po posameznih državah opravljena zelo različno, in da ni enotnega modela. V nobenem primeru pa ni zaslediti, da bi delavci postali večinski lastniki. Vaučerje so uporabili v modelu privatizacije tudi v baltskih državah. Uveljavljeni so tudi popusti na cene delnic za zaposlene, vendar je bil obseg kapitala za razdelitev na tej podlagi limitiran na 30 %. Na  Madžarskem in na Češkem je bilo rezervirano do 10 %  podjetniškega kapitala za odkup zaposlenih. Dejansko lahko rečemo, da množičnega notranjega delničarstva v obravnavanih državah ni. Na Madžarskem so imeli do konca leta 1993 prednost pri privatizaciji najboljši ponudniki, kar je pomenilo, da so tujci v glavnem kupili solidna podjetja.

V povezavi z izvršeno privatizacijo smo na posvetu obravnavali tudi soodločanje delavcev. Tudi to je zelo različno uveljavljeno po posameznih državah. V posameznih državah so sprejete zakonske podlage za uveljavljanje delavskega soodločanja, v nekaterih državah se to ureja s kolektivnimi pogodbami, v posameznih državah pa ga sploh ni. Menimo, da smo v Sloveniji v prednosti  pred državami, ki vlečejo korenine iz realsocializma in je bila tržna usmerjenost njihovih gospodarstev na zelo nizki stopnji. Prav področje notranjega lastništva v kombinaciji z uveljavljanjem participativnega menedžmenta je po našem mnenju pomemben korak  k izboljšanju konkurenčnosti gospodarstva in uspešnosti poslovanja. Samo lastništvo ali sama participacija po našem mnenju  prinaša v najboljšem primeru kratkoročne in posamezne rezultate. Na ta sklep nas navajajo mnoge strokovne raziskave, opravljene v ZDA in Angliji, torej v državah z zelo liberalnim kapitalizmom.

Na posvetu  je bila posvečena velika pozornost uveljavljanju finančne participacije delavcev na rezultatih gospodarjenja v podjetjih. Prikazani so bili primeri Irskega Telekoma in  rešitve ter učinki v Franciji, ki je finančno participacijo uveljavila kot obvezno z zakonskimi rešitvami. Delež delavcev na dobičku je obvezen v vseh podjetjih, ki imajo več kot 50 zaposlenih. Finančna participacija je tudi podprta z davčnimi olajšavami. Tako delavci postajajo vedno bolj zainteresirani za uspešnost poslovanja in razvoj podjetij ter ohranjanje zaposlitev.

Z zadovoljstvom smo lahko ugotovili, da smo ena redkih držav v tranziciji, ki ima vsaj v osnutku  pripravljen zakon za ureditev tega področja. Naš zakon o udeležbi delavcev na dobičku / Poročevalec Državnega zbora, št. 51, z dne 28.10.1997/ je  zelo podoben rešitvam v Franciji. Poleg tega pa je naravnan na Priporočila Sveta Evropske unije št. 92/ 443/EEC z dne 27. julija 1992. V Evropski konfederaciji sindikatov (ZSSS je edina konfederacija sindikatov iz Slovenije, ki je članica EKS) pripravljajo, kot je bilo slišati na posvetu od  konfederalnega sekretarja EKS Wily Buschaka, poglobljeno razpravo na to temo, z namenom, da bi predlagala sprejem ustrezne direktive (obveznost rešitve in uporabe).

Prav na področju finančne participacije delavcev bi po našem mnenju morali v Sloveniji pospešiti sprejem zakona, ki je bil pripravljen pred dvemi leti. Na podlagi že uveljavljenega notranjega delničarstva in soupravljanja delavcev bi z uveljavljanjem finančne participacije prispevali k utrjevanju demokracije v podjetjih in razvijali podlage za skladen in uspešen razvoj. To ni lepotna muha sindikatov. Poleg praktičnih primerov iz mnogih držav na pomembnost uveljavljanja finančne participacije delavcev za makroekonomsko okolje opozarjajo tudi strokovnjaki /Martin Weizman, The share economy, Cambridge, Masatschusec, Harvard university, leto 1984 /.

Certifikatsko delničarstvo se spreminja, prav tako struktura delničarjev in bo po našem mnenju, brez podpore utrjevanju delavskega delničarstva  slej kot prej zgodovina. Zato menimo, da bi sindikati zaradi dolgoročnih interesov morali podpreti razvijanje notranjega delničarstva. Razpolagamo z zadostno količino strokovnih podlag, imamo tudi strokovnjaka, celo voljo, manjka pa nam  usklajenih in dolgoročno naravnanih akcij.

