dr. rado bohinc

Družba pooblaščenka

Zakon o prevzemih je uredil »družbo pooblaščenko« kot posebno obliko možnega organiziranja notranjih delničarjev. Oglejmo si glavne pravne značilnosti te oblike organiziranosti skladno z določili omenjenega zakona.

1. Družba pooblaščenka in ZPRE

Določbe zakona o prevzemih (ZPRE) glede dolžnosti prevzemne ponudbe za privatizirane nejavne družbe večjega obsega se ne uporabljajo, če gre za delnice, ki jih pridobi družba pooblaščenka.

Za družbo pooblaščenko ZPRE določa nekaj pogojev in sicer:

· družbo pooblaščenko lahko ustanovijo le delničarji delniške družbe, ki je nastala na podlagi lastninskega preoblikovanja po zakonu o lastninskem preoblikovanju podjetij (ZLPP);
· ustanovitvi družbe pooblaščenke so lahko le delničarji takšne delniške družbe, ki se lastninsko ni preoblikovala z izvedbo javne prodaje delnic;

· postopek in način ustanovitve družbe pooblaščenke je tisti, ki ga določa zakon o privatizaciji javnih oseb v lasti Sklada R Slovenije za razvoj (Uradni list RS, štev. 71/94 in 37/95) ter  v skladu z njim ZGD.
2. Statusne posebnosti družbe pooblaščenke

Posebnosti, ki jih Zakon o privatizaciji pravnih oseb v lasti Sklada za razvoj (zppos) določa za ustanovitev in položaj družbe pooblaščenke, so naslednje:

· družba pooblaščenka se lahko organizira kot kapitalska družba;

· upravičenci delnic iz privatizacije lahko le-te vložijo kot stvarni vložek v osnovni kapital družbe pooblaščenke;

· osnovni kapital družbe  pooblaščenke je lahko v celoti vplačan s stvarnimi vložki in ne velja določilo 191.člena ZGD, da je potrebno plačilo vsaj ene tretjine v denarju;

· pristojno registrsko sodišče je dolžno o zahtevi za vpis v sodni register družbe pooblaščenke odločiti v 8 dneh.

Med najpomembnejšimi posebnostmi pravne strukture družbe pooblaščenke je določba, da ustanovitelji  lahko kapitalsko  strukturo in upravljalska razmerja družbe pooblaščenke oblikujejo prosto. Po tem se družba pooblaščenka še najbolj razlikuje od delniške družbe po ZGD in se na nek način približa  ureditvi d.o.o. po Zakonu o gospodarskih družah.

Dodatno velja določba, ki je pomembna zgolj za čas trajanja notranjega odkupa, namreč v tem času po zakonu delnic družbe pooblaščenke ni mogoče prenašati izven kroga udeležencev notranjega odkupa. Po izteku programa notranjega odkupa se prenosljivost delnic uredi na način kot to določijo ustanovitelji s statutom družbe pooblaščenke oziroma z njeno družbeno pogodbo, če gre za družbo z omejeno odgovornostjo.

V statutu družbe pooblaščenke se torej lahko opredeli omejena prenosljivost delnic znotraj kroga prvih ustanoviteljev, npr. z uvedbo soglasja organov družbe na prenos delnic izven tega kroga ali z opredelitvijo posebnih pogojev takšne prodaje. Možna oblika omejene prenosljivosti je statutarna določitev prednostne pravice drugih ustanoviteljev družbe pooblaščenke.

Če izhajamo torej iz ZPRE in  ZPPOS in  seveda ZGD bi lahko statusne značilnosti družbe pooblaščenke nanizali takole:

· družba pooblaščenka je korporacijska skupnost delničarjev iste delniške družbe, ki jih vežejo korporacijska pooblastila za zastopanje pri uresničevanju glasovalne pravice; kljub temu da gre za skupno uresničevanje glasovalne pravice določenega kroga delničarjev, se po ZPRE ne šteje kot skupno delovanje oz.kot organizirano zbiranje pooblastil, zaradi česar bi bila obvezna javna ponudb; gre torej za izjemo od zakonske dolžnosti obvezne ponudbe za primer skupnega delovanja, četudi gre za več kot 50 delničarjev, ki skupno uresničujejo glasovalno pravico ali za več kot 55 % glasovalnih pravic;

· družba pooblaščenka je način zapiranja sicer po definiciji javne delniške družbe v tem smislu, da se praviloma omeji prenosljivost na krog ustanoviteljev družbe pooblaščenke;

· z ustanovitjivo družbe pooblaščenke se število delničarjev siceršnje delniške družbe znatno zmanjša, saj so praviloma družbo pooblaščenko vključeni številni razpršeni delničarji (praviloma iz notranjega odkupa, lahko pa tudi širše), s čimer nastopijo pogoji za preoblikovanje delniške družbe s številnimi lastniki v družbo z omejeno odgovornostjo torej družbo zaprtega tipa, kjer družba pooblaščenka zastopa prej razpršene delničarje znotraj zaprtega kroga lastnikov, kar je sicer značilnost družbe z omejeno odgovornostjo

· ustanovitelji družbe pooblaščenke so lahko le delničarji, ki so pridobili delnice v okviru notranjega odkupa in interne razdelitve, ne pa ostali delničarji, torej niti ne tisti, ki so pridobili delnic v javni prodaji, ker tovrstne delniške družbe ne morejo ustanavljati družb pooblaščenk, niti delničarji, ki so pridobili delnice na podlagi zakona kot institucionalni lastniki (skladi), saj bi to pomenilo izigravanje zakonske ureditve prevzemov oz. dolžnosti obvezne ponudb

· določba, da se kapitalska in upravljalska razmerja v družbi pooblaščenki oblikujejo z njenim statutom oz. svobodno, pomeni, da za te vrste družb ne veljajo stroga načela delniškega prava kot je npr. načelo  enakega obravnavanja delničarjev ali pa načelo vezanosti glasovalne pravice na nominalne zneske delničarjev; še več družba pooblaščenka se lahko ustanovi ne le kot delniška družba ampak tudi kot družba z omejeno odgovornostjo ter tudi kot komanditna delniškadružba saj ta sodi med t.i. kapitalske družbe;

· premoženje delniške družbe so delnice siceršnje družbe, lahko pa tudi denar ali drugi stvarni vložki;

· druga pooblaščenka je lahko holding družba ali pa ne, odvisno od tega ali ima v siceršnji družbi večino vseh delnic pa tudi od tega ali bo njena dejavnost ustanavljanje, financiranje, upravljanje drugih družb kot to določa ZGD v 495. členu; družba pooblaščenka ima lahko tudi manjšinjski delež v delniški družbi, katere delničarji so jo ustanovili, s tem, da v tem primeru nima položaja holding družbe oziroma obvladujoče družbe;

· dejavnost družbe pooblaščenke je upravljanje delniške družbe katere delničarji so jo ustanovili, kar pa ne pomeni, da njena dejavnost ne bi mogla biti tudi kaj drugega npr. 

3. Ustanovitev družbe pooblaščenke kot D.D.

Za družbo pooblaščenko, ki se ustanovi kot D.D. veljajo siceršnja določila ZGD o ustanovitvi D.D. 

Statut, ki mora biti izdelan v obliki notarskega zapisa, lahko kapitalska in upravljalska razmerja v družbi uredi tudi drugače kot to velja za običajno D.D.,  mora pa določati:

ime in prebivališče oziroma firmo in sedež vsakega ustanovitelja, to je delničarjev siceršnje D.D., ki se odločijo biti ustanovitelji;

· firmo in sedež družbe ter dejavnosti družbe;

· znesek osnovnega kapitala, ki izhaja iz seštevka nominalnih vrednosti vloženih delnic, nominalno vrednost delnic in število delnic vsake delnice, kar mora v zmnožku predstavljati vrednost vloženih delnic;

· ali se delnice glasijo na prinosnika ali na ime, pri čemer je slednje ustreznejše, saj bo praviloma omejena prenosljivost delnic oz. t.i. zaprta D.D.;

· število članov uprave in nadzornega sveta, če ga družba ima, ali akt, v katerem se to število določi;

· obliko in način objav, pomembnih za družbo oziroma delničarje;

· čas trajanja družbe;

· način prenehanja družbe.

Poleg teh določb lahko statut vsebuje tudi druge določbe, pomembne za družbo pooblaščenko, razen tistih, ki so z zakonom izrecno prepovedane.

