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FINANČNO NAČRTOVANJE

Kaj želite početi v prihodnjem letu?

In kaj namerava vaše podjetje ?

Če poznate odgovora na gornji vprašanji, potem veste za  cilj, ki ga želite doseči vi oz. vaše podjetje. Da bi dosegli cilj, ga je najprej treba definirati. Potem  je potrebno narediti prvi korak .

Medtem, ko je analiziranje usmerjeno predvsem v pretekle dogodke, ki so postali dejstva in nanje ne moremo več vplivati, pa je načrtovanje usmerjeno v prihodnost – v cilje in poti za dosego le-teh.

Tudi s finančnim načrtovanjem je tako. Razumemo ga lahko ozko – kot plan financiranja ( torej zagotavljanja finančnih virov ) ali pa širše kot vrednostni plan  celotnega ali dela poslovanja podjetja.

Cilja ni enostavno definirati – če seveda želimo, da bo tudi dosežen. Zlasti je to težavno v podjetju, kjer gre za številne »udeležence« – lastnike, menedžment, delavce, kupce, dobavitelje, državo – ki imajo različne interese. Enostavno bi bilo, če bi načrtovalci (menedžment) vedeli, kaj je najbolje za lastnike, delavce, kupce itd. To si v resnici včasih tudi domišljajo. (Tako kot si domišljamo starši, da vemo, kaj je najbolje za naše otroke – in potem se čudimo, zakaj niso poslušali naših nasvetov.) Za dobro postavljen cilj (ali cilje) je potrebna komunikacija – in šele cilj, ki vključuje kompromis med vsemi vpletenimi, brez uporabe moči, je pravi cilj, za katerega se bodo vsi prizadevali. Premoč,denimo, menedžmenta nad delavci ali države nad lastniki itd., bo povzročila motnjo v procesu in rezultat bo slabši, kot bi lahko bil.

Cilj mora biti natančno opredeljen. Ni dovolj, če rečemo: Želimo postati uspešno podjetje ! Kaj to pravzaprav pomeni? Ali je uspeh, če nas je manj zaposlenih in smo tako zmanjšali stroške? Ali je uspeh večji tržni delež, čeprav imamo manjši dobiček? Ali je uspeh, če smo ustvarili večje prihodke na zaposlenega? Ali pa šteje le dobiček v primerjavi z višino kapitala ? 

Pogosto ne gre za en sam cilj, ampak je ciljev več. Takrat jih je potrebno rangirati po pomembnosti. Manj pomembne cilje potem lahko tudi zanemarimo na račun bolj pomembnih. Tudi to ni enostavno. Nekomu je nekaj prioriteta (npr. ekološko neoporečna proizvodnja), drugemu pa je ta ista stvar zadnja skrb. 

Načrtovanje ciljev je torej zapleten postopek, ki vključuje strogo racionalne, ekonomske prvine, pa tudi mehkejše elemente, ki jih ni mogoče izraziti  v številkah, čeprav se celotno poslovanje podjetja na koncu le izrazi v denarju (financah) in so vse oblike tovrstnega načrtovanja zato tudi – finančno načrtovanje.

Načrtovanje poti za dosego cilja oziroma ciljev zahteva sodelovanje vseh poslovnih funkcij v podjetju, posega pa tudi izven podjetja v odvisnosti od moči in položaja podjetja v gospodarskem, političnem, kulturnem itd. okolju.

Planiranje v podjetju ima več nivojev in področij. Nanaša se lahko na daljše ali krajše časovno obdobje. Tako govorimo o »strateškem« planiranju, planu proizvodnje, planu razvoja, planu prodaje, dolgoročnem planu, kratkoročnem planu itd. Plan je lahko količinski – izražen v metrih, tonah, litrih ali vrednostni – izražen v SIT, DEM ali drugi valuti.

Planiramo tudi računovodske izkaze – bilanco stanja, izkaz uspeha in izkaz finančnih tokov. Planiramo v stalnih cenah (torej ne upoštevamo planirane inflacije), na kar moramo pomisliti, ko npr. čez leto primerjmo planirane in dosežene rezultate.

Pogosto pa potrebujemo podatek, kolika je današnja vrednost nekega bodočega podatka – npr. koliko je vredno danes 100.000 SIT, ki jih bomo zaslužili čez dve leti?

Razmišljanje je tako : Če bi danes imeli 100.000 SIT bi jih lahko naložili v banko ali v kakšno bolj donosno naložbo. Če je pričakovana povprečna obrestna mera 5 %, potem bi čez leto zaslužili 5.000 SIT obresti, čez dve leti pa še 5.250 SIT (5 % od 105.000 SIT), torej bi imeli čez dve leti 110.250 SIT. Teh 110.250 SIT na današnji dan je torej vrednih 100.000 SIT.  100.000 SIT čez dve leti pa je na današnji dan vrednih komaj 90.703 SIT (100.000 : 1,05 : 1,05). Temu postopku rečemo diskontiranje in je obraten od obrestovanja. Pogosto ga uporabljamo v investicijskih elaboratih, kjer imamo tudi opravka s finančnim načrtovanjem. 

Pri načrtovanju se srečujemo s tveganjem, ki je tem večje, čim daljše je obdobje načrtovanja. Zato pri dolgoročnih planih ni smiselno podrobno načrtovanje, ampak le okvirno, ki ga preciziramo v kratkoročnih planih.

Običajno se kratkoročni plani nanašajo na obdobje enega leta.

Dolžnost načrtovanja ni neposredno predpisana z zakonom, kot je to bilo nekdaj in je bilo planiranje samo sebi namen. Iz teh izkušenj se je dolgo časa ohranila miselnost, da planiranje sploh ni potrebno. To  je seveda velika zmota, saj nam le načrtovanje omogoča preudarne odločitve ter sprotno preverjanje doseganja načrtovanih ciljev. Parcialno pa številni predpisi zahtevajo načrtovanje – tako Zakon o finančnem poslovanju podjetij zahteva, da je podjetje vsak trenutek in dolgoročno sposobno poravnavati zapadle obveznosti, česar pa brez načrtovanja (prejemkov in izdatkov), ni mogoče zagotoviti.

Tudi država načrtuje, kar pomaga podjetjem, da laže predvidevajo, kakšno bo okolje, v katerem se nahajajo, in vpliva na poslovanje podjetij.

Poglejmo nekaj podatkov iz Prognoze 2000 ( Konjukturna gibnja št.4/99, Gospodarska zbornica Slovenije, SKEP – Služba za konjukturo in ekonomsko politiko) :

-    rast bruto domačega proizvoda     3,75 %   (za leto 1999 je ocena 3,5 %),

-    realna rast izvoza    6 % ,kar je višje kot letos,

· predvidena inflacija 6 % ,

· rast investicijeske porabe  7 %,

-    rast porabe gospodinjstev   3 %,

· do 2 % rast plač, kar je manj kot v letu 1999,

· zmanjšanje rasti javne porabe, čeprav bo presegala stopnjo gospodarske    

      rasti,

-    zmanjšanje  stopnje  registrirane brezposelnosti  od 14 % na 13,5 % 

· zmanjšanje obrestnih mer.

Za leto 2000 je po septembrski anketi SKEP sedem desetin anketiranih družb slovenske industrije in 52 % trgovine napovedalo pozitivne trende glede rasti njihovih prihodkov, tako da si lahko obetamo tudi boljše poslovne rezultate.

Pri planiranju na državnem nivoju se seveda srečujemo s povprečji, kar pa ne pomeni, da bo tudi posamezno podjetje tako dobro, da bo brezposelnemu kaj laže ali da se bo bistveno dvignil standard ljudi.

Pa ne bomo končali črnogledo. Naj  vam ob začetku zadnjega leta tisočletja voščim vse dobro s citatom iz knjige Živimo, ljubimo in se učimo – Lea F. Buscaglia (Znanka d.o.o. Ljubljana ) :

»Včasih mislimo, da je pomembna posest. Velike hiše. Mnogo denarja. Drugi ljudje. Cilji, veliki, pomembni cilji, da so važni. Vse življenje skrbimo, da bi se zavarovali pred nepredvidljivo usodo, ki nedvomno čaka za vrati. Od silne vneme, da bi to dosegli, prenehamo živeti sproti. Če ste človek, ki zna ljubiti, potem se zavedate, da je edina prava resničnost sedaj. Včeraj je že mimo in nič več se ne da narediti. To je dobro, saj ste zaradi včeraj prispeli do tam, kjer ste sedaj. Ne glede na to, kaj vam pravijo drugi, je to mesto prav prijetno. Včeraj se res ne da več popravljati, ker ga ni več. Pa jutri? Jutri je čudovita stvar, o kateri lahko sanjaš. Prekrasno je sanjati o jutri, vendar pa jutri ni resničnost. Če ves svoj čas porabite za sanje o včeraj in jutri, boste zamudili 

