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FINSKI PRIMER FINANČNE PARTICIPACIJE ZAPOSLENIH

Finska sodi med tiste države EU, kjer se področje finančne participacije zaposlenih počasi, a konstantno uveljavlja ter pridobiva pomembno mesto znotraj celovitega sistema delavske participacije. Prvi začetki uveljavljanja različnih oblik finančne participacije segajo v devetdeseta leta, ko so bili podani tudi formalni pogoji (sprejeta zakonodaja) za uspešno uveljavljanje finančne participacije v konkretno prakso. Ti relativno pozni začetki, gledano primerjalno z državami z mnogo daljšo tradicijo in prakso, za Finsko ne pomenijo prevelike težave, saj je z dozorelim splošnim spoznanjem o smiselnosti uvedbe različnih oblik finančne participacije zaposlenih privedlo do dokaj intenzivnih in tudi tvornih dogovorov med socialnimi partnerji.

Začetki finančne participacije na Finskem segajo v leto 1990, ko so bili postavljeni zakonski okviri, na podlagi katerih je bilo mogoče uveljaviti posamezne oblike sistema. Med prve oblike finančne participacije zaposlenih, za katere so bili podani formalni pogoji, sodijo odloženi profit sharing, osebni skladi in t.i.profit-bonus sistem. Pomemben spodbujevalec uveljavljanja omenjenih oblik finančne participacije je predstavljalo dejstvo, da je država preko davčne zakonodaje omogočila zagotavljanje davčnih ugodnosti predvsem delodajalcem. 
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Shema 1: Oblike finančne participacije zaposlenih na Finskem

Posamezne oblike so se uveljavljale zaradi zagotavljanja dodatnega kapitala zaposlenim (njegove akumulacije) in to preko dolgoročno planiranega programa. Sredstva (plačila) zaposlenih, locirana v osebne sklade, predstavljajo olajšavo pri davčnih obveznostih in prispevkih za socialno varnost tako delodajalcev kot tudi zaposlenih. V času trajanja programa, ki je bil v začetni fazi opredeljen na 10 let, je lahko posameznik svoje sodelovanje prekinil, se tako rekoč umaknil iz programa in eno desetino sredstev letno črpal iz sklada. Celotni znesek je bilo možno prevzeti ob odhodu iz gospodarske družbe. Davčne obveznosti zapadejo v plačilo samo ob prekinitvi sodelovanja, se pravi takrat, ko se posameznik odloči za prekinitev sodelovanje v skladu. Z zakonskimi spremembami (Personnel Fund Act 1660/95), ki so stopile v veljavo leta 1996, se je obdobje odloga (odloženi način) skrajšalo iz 10-ih na 5 let. Prav tako se je možna letna vsota osebnega dviga posameznega sodelujočega zvišala iz prejšnjih 10% na 15% celotnega zneska. Spremembe davčne zakonodaje (Income Tax Law 227/96), sprejete tudi v letu 1996, so omogočile, da se zmanjša obdavčitev udeležencev oz. sodelujočih v osebnih skladih tako, da 20% sredstev tega sklada ne zapade v davčno obveznost, preostanek 80% je obdavčen kot prihodek in zapade pod davčne obveznosti, ki veljajo za prihodek zaposlenih.

Posebna skrb je namenjena sredstvom sklada. Ta se lahko investirajo v gospodarsko družbo zaposlenih, se pravi v družbo, kjer je sklad oblikovan. V primeru, da je sklad investiral sredstva v delnice lastne družbe, so s tem zaposleni preko sklada postali lastniki dela družbe (notranje delničarstvo). V primeru, ko sklad investira svoja sredstva izven lastne družbe, mora naložba zagotavljati varnost in donos. Donos investicijske aktivnosti je dodaten skladov prihodek.

	Splošno mnenje
	Zakonska urejenost
	Davčne ugodnosti

	Prisotno pozitivno ozračje; razprave potekajo med socialnimi partnerji. 
	Zakonodaja iz leta 1990, spremembe v letu 1996.
	Samo za osebne sklade.


Tabela 1: Pregled stanja na področju finančne participacije na Finskem (PEPPER II, 1996)

Na Finskem ne obstojijo nobene formalno pravne ovire za različne oblike profit sharinga, tako za gotovinsko obliko (cash based) kot tudi delniški sistem. Zaposleni v gospodarskih družbah so deležni dodatnega nagrajevanja v gotovini na osnovi ustvarjenega dobička oz. ekonomskih kazalcev uspešnosti družbe, vendar davčna zakonodaja ne določa nobenih posebnih ugodnosti. Izplačila iz naslova ustvarjenega dobička v gotovini so obdavčena na enak način kot ostali standardni prejemki zaposlenih.

Davčna zakonodaja določa tudi pravice oz. možnosti zaposlenih pri davčnih ugodnostih oz. oprostitvah plačila davka v primerih opcijskih delniških nakupov, ko je višina delnice do 10% nižja od splošno veljavne cene. 

Zakonsko podprt sistem osebnih skladov je bil optimistično posredovan v konkretno prakso in tudi pričakovanja, še zlasti med socialnimi partnerji, so bila velika. Pretežna večina uveljavljenih in tudi delujočih skladov se je z leti povečevala, ob tem, da so se uveljavile tudi druge oblike finančne participacije. Manjši zastoj pri uveljavljanju finančne participacije se je pojavil predvsem v obdobju recesije, ki je bila v devetdesetih letih  prisotna na Finskem. To je bil tudi glavni razlog, da je bilo novo nastalih oblik bistveno manj, kot v začetni fazi.

	Oblika finančne participacije
	Število podjetij
	Število vključenih zaposlenih

	DPS*

CPS**

ESO***
	41 (l.1994)

ni podatkov

ni podatkov
	90.000

ni podatkov

ni podatkov




* personnel fund

** cash-based profit sharing

*** employee share-ownership

Tabela 2: Številčni prikaz razširjenosti finančne participacije na Finskem (PEPPER II, 1996)

Razpoložljivi empirični podatki za leto 1994 kažejo, da je bilo uvedenih 41 osebnih skladov v prav tolikih družbah, ki so zaposlovale 90.000 zaposlenih. Čeprav ne gre za popolnoma realne podatke, je le-te smiselno primerjati z dostopnimi podatki o uvedenih shemah profit sharinga v finskih gospodarskih družbah. Iz teh raziskav lahko ugotovimo, da je v sektorju proizvodnje in servisnih dejavnosti predstavljal delež finančne participacije za manuelne delavce l,2% celotnih sredstev plačnega fonda, pri uslužbencih pa 1.8% mesečnih dohodkov posameznega zaposlenega. Število uslužbencev, vključenih v prejemanje plač, temelječih na dobičku, je z leti naraščalo. V letu 1994 je bil vsak četrti zaposleni udeležen v tem sistemu, v letu 1984 pa le vsak dvajseti. 

Pri oblikovanju in načrtovanju oblik finančne participacije so finskim snovalcem služili kot vodilo in pomoč bogate izkušnje ter uveljavljena praksa v  Franciji in primer prostovoljnih skladov (Handelsbanken fund) na Švedskem. Za slednjega je značilno: 

Svenska Handelsbanken je s 6.000 zaposlenimi druga največja švedska komercialna banka.. Profit sharing je bil uveden v zgodnjih sedemdesetih letih, kot način spoznanja managementa o potrebnem sodelovanju - prispevku - bančnih uslužbencev k uspehu banke. Ustvarjeni dobiček banke se je primerjal z tistim, ki je bil ustvarjen v drugih, konkurenčnih bankah.. V primeru, da je bil ustvarjeni dobiček višji kot v  bankah, s katerimi je potekala primerjava, je bila ena tretjina sredstev prenešenih v sklad zaposlenih, ki so ga skupno upravljali management in zaposleni. Sredstva sklada se investirajo v delnice banke in od leta 1986 je sklad postal največji delničar. Zaposleni lahko svoja sredstva dobijo izplačana ob upokojitvi, ali ko zapustijo banko.

V zadnjih letih je bilo na Finskem zaznati izrazito intenzivno razpravljanje o sistemih oz. oblikah finančne participacije zaposlenih (skladi, plani, načrti). Rezultati teh pogajanj, ki so v širšem kontekstu zadevala tudi področja zaposlovanja in trga delovne sile, so prinesli dogovor med socialnimi partnerji, ki je v svoji vsebini nakazal možnosti za nadaljnji razvoj posameznih oblik finančne participacije (že uveljavljenih in novih) in po potrebi reformo zakonodaje.        

